
  


  
    
  


  
    L’ocupació de Catalunya per les tropes de Franco va donar inici a un dels períodes més negres de la història del país.


    El 26 de gener de 1939, les tropes de Franco van entrar a Barcelona, en una de les últimes grans accions de la Guerra Civil. Oriol Dueñas ho relata amb tot detall, fent reviure els fets d’uns dies en què, mentre les columnes de tropes nacionals s’obrien pas cap a la ciutat, s’apoderaven de l’Eixample i eren rebudes per simpatitzants que sortien als carrers, milers de catalans emprenien el camí de l’exili, per carreteres, cap a França.


    El llibre relata la caiguda de Barcelona a mans dels franquistes i també les accions simultànies que van tenir lloc aquells dies, des dels bombardejos a ports del nord del país per evitar que els soldats republicans embarquessin per anar a recolzar els darrers focus de resistència a València, fins al control de les centrals elèctriques dels Pirineus que proveïen la capital catalana.
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  Pròleg


  Aquesta és la crònica d’una derrota anunciada. L’ocupació de Lleida i de les comarques de Ponent l’abril del 1938 per part de les tropes del general Franco va evidenciar la debilitat de l’exèrcit republicà. En poques setmanes, l’exèrcit rebel arribà fins a Castelló, al País Valencià, i va trencar la unitat territorial republicana. La conquesta de les comarques pirinenques va posar en mans del Govern de Burgos la majoria de les centrals hidroelèctriques de què es nodria la conurbació industrial de Barcelona —on s’imposaren des d’aleshores les apagades forçoses—. El 5 d’abril, a més, Franco signà el decret que derogava l’Estatut d’Autonomia de Catalunya, «en mala hora concedido por la República».


  En aquell context, la contraofensiva republicana que donà lloc a la batalla de l’Ebre (25 de juliol - 16 de novembre de 1938) va constituir un esforç extraordinari per prolongar la guerra, finalment fallit, que es va saldar amb un gran nombre de morts. Molts d’ells tenien tot just disset anys i acabaven de ser cridats a files: van ser coneguts com la «Lleva del Biberó».


  L’ofensiva definitiva contra Catalunya, iniciada un mes més tard, es va trobar un país desmoralitzat, enfonsat militarment, amb escassedat de productes bàsics i afamat.


  L’exèrcit franquista va prendre aleshores el nom oficial d’«exèrcit d’ocupació de Catalunya», una terminologia que ni tan sols havia utilitzat en la seva ofensiva contra el País Basc. El darrer atac, acompanyat dels bombardejos massius de l’aviació italiana, i posteriorment també alemanya, va tenir les característiques d’una passejada militar. El 15 de gener les forces feixistes ocupaven Tarragona. Onze dies després, el 26 de gener, entraven a Barcelona. El 4 de febrer conquerien Girona, i el 10 assolien la frontera.


  Particularment significativa va ser la caiguda de Barcelona, per la seva importància política i estratègica, pel seu pes industrial, que havia estat reconvertit eficaçment cap a la indústria de guerra, i pel seu valor simbòlic, com a capital de Catalunya i del Govern de la Generalitat. A més, d’ençà del novembre del 1937, el cap i casal havia esdevingut també la seu del Govern de la República.


  En tot just sis setmanes es van superposar a Catalunya dues dinàmiques paral·leles. D’una banda, la marxa a l’exili de mig milió de persones, aproximadament la meitat de les quals eren catalanes, i la resta s’havien refugiat al Principat a mesura que avançava la guerra. Els presidents de Catalunya i del País Basc, Lluís Companys i José Antonio Aguirre, van travessar la frontera el 5 de febrer. També ho van fer, però en un grup volgudament diferenciat, el president de la República Espanyola, Manuel Azaña, i el president del Govern, Juan Negrín. La majoria dels exiliats, polítics, sindicalistes, intel·lectuals, obrers, menestrals, camperols, soldats i oficials de l’exèrcit republicà van ser internats en camps de concentració improvisats al Rosselló per les autoritats de la República Francesa. Ben aviat, amb l’inici de la Segona Guerra Mundial i l’ocupació nazi de França, la seva situació va esdevenir insostenible. Uns 10.000 exiliats republicans van ser deportats a Mauthausen i a altres camps de concentració nazis, on la majoria van morir. D’altres, amb més sort, van poder refer la seva vida a Amèrica (a Mèxic, a Xile, a la República Dominicana i als Estats Units d’Amèrica, sobretot) o a Europa.


  El president Lluís Companys va ser detingut per la policia espanyola a la França ocupada, amb el suport de les autoritats nazis i col·laboracionistes, i va ser executat, després d’una farsa de consell de guerra, a Montjuïc el 15 d’octubre de 1940. Altre tant s’esdevingué, entre altres, en el cas del dirigent anarcosindicalista català i ministre d’Indústria Joan Peiró.


  D’altra banda, la retirada republicana va tenir la seva contrapartida en l’ocupació franquista. Les noves autoritats van fer-se amb tots els centres de poder polític, militar, econòmic i sindical i en van confiscar els arxius per planificar la repressió. Justament el 9 de febrer, un dia abans de la fi de la guerra a Catalunya, el Govern de Burgos va decretar la Llei de responsabilitats polítiques, que tenia com a objectiu la repressió sistemàtica dels qui havien defensat la República i el Govern de Catalunya. Entre els anys 1938 i 1957 van ser executades al Principat 3.400 persones, la majoria de les quals afiliades a Esquerra Republicana de Catalunya o a la Confederació Nacional del Treball. A la fi de la guerra, el nombre de reclusos s’elevava a 550.000, xifra que incloïa els detinguts a les presons i els internats en camps de concentració o en batallons de treballadors.


  Però les distàncies curtes, i els àmbits locals, permeten aprofundir encara més en el caràcter incivil d’aquella guerra. En molts casos, els vencedors del 1939 havien escapat de la repressió revolucionària tres anys abans, i ara esdevenien els amos del poder local des de la seva condició d’excombatientes o d’excautivos. La convicció que la victòria duraria, també en l’àmbit europeu, i els crits a l’odi i la revenja, de vegades atiats des d’àmbits de l’Església, van empènyer tota mena d’accions arbitràries i injustificables. I així, en aquell context van sovintejar els casos de violència, amb assassinats, empresonaments, expropiacions, extorsions i denúncies de tot tipus.


  Aquest és un passat que fa de mal pair, i que de fet la societat catalana i la societat espanyola encara no han digerit del tot. Posats a dir, parlem d’una data i d’una etapa que «han fet Catalunya» en la mesura que han marcat i continuen marcant el comportament de diverses generacions de ciutadans. Més encara quan la guerra va ser seguida per una duríssima dictadura, que va fer augmentar el sot que separava vencedors i vençuts —i per una transició que no va mostrar gaire interès per superar aquella distància.


  Avui sabem quina és la teràpia, i que no serà curta ni fàcil ni desitjada per tothom. Només des de la veritat, és a dir, des de la recerca històrica i des de la comunicació completa dels seus resultats, és possible plantejar-se un futur de llibertat, d’igualtat i de reconciliació per a tothom. Aquest és el sentit de la memòria democràtica.


  Oriol Dueñas, gran coneixedor del tema, al qual ja va dedicar la seva tesi doctoral, La gran destrucció. Els danys de guerra i la reconstrucció de Catalunya després de la Guerra Civil (1937-1957), llegida el 2013, presenta en aquest llibre la versió més actualitzada i completa dels fets, i ho fa amb l’ús d’una abundantíssima i molt diversa documentació. Dueñas és un especialista en aquell període, tant per la seva tasca com a investigador i professor universitari, com pel seu treball al Memorial Democràtic.


  Un darrer comentari. Probablement aquest llibre s’hauria pogut intitular «la desfeta» si no haguéssim adjudicat aquest títol a un altre volum de la col·lecció. El 1939 assenyala, com el 1714, la fi definitiva d’un projecte polític nacional que havia suscitat grans esperances, i l’inici d’una temible dictadura forjada sobre la base de la repressió i d’una ocupació militar sostinguda. Darrere aquelles dates s’inicia un llarg silenci, tot just tallat per les accions heroiques de l’oposició i de la guerrilla —i pels processos d’integració en el nou règim d’aquells que estaven disposats a obtenir els beneficis d’una corrupció astronòmica i imparable.


  AGUSTÍ ALCOBERRO


  Introducció[1]


  A casa dels meus avis, com succeïa en moltes altres llars, no es parlava de la guerra. En les trobades al pis dels avis Juan i Primitiva, nascuts a Los Yébenes (Toledo) i arribats a Barcelona a començament dels anys seixanta procedents d’un petit poble de Segòvia, Campo de San Pedro, mai no es parlà de la guerra. Ells, que ho deixaren tot per venir a Barcelona —amb l’objectiu que els seus quatre fills poguessin tenir un futur que aquell petit poble de Segòvia no els podia oferir—, deixaren enrere la seva vida i el dolor dels records de la guerra i la postguerra. A casa dels meus altres avis, Julio i Margarita, a l’Hospitalet de Llobregat, tampoc no se’n parlava, de la guerra. Era un tema tabú. Tothom el tenia present i tothom tenia clar, també, sense que s’hagués arribat a un consens previ, que no se n’havia de parlar.


  De la guerra no se’n parlava, però de la postguerra sí. La meva àvia Margarita Daura sí que, d’una manera puntual, hi feia referència amb alguna anècdota d’aquells anys terribles i foscos. Sempre ens comentava —al meu germà i a mi—, quan no ens volíem acabar un àpat, que el menjar no es podia llençar, perquè ella havia passat gana molts anys. Tots els avis tenien ben present, fins i tot dècades després d’aquells fets, la fam terrible dels anys de postguerra. Per tant, estava prohibit llençar el menjar a casa dels avis. Una lliçó de vida que no he oblidat mai.


  Crec que d’alguna manera el meu interès per la història, i especialment pel tema de la Guerra Civil (1936-1939), és una herència dels meus avantpassats. Tot i que, com he dit, d’aquests temes se’n parlava poc, quan s’esmentava alguna cosa que hi tenia a veure, de seguida hi parava atenció i ho retenia. D’aquelles històries, la meva memòria n’ha conservat diverses, les quals he reproduït al llarg d’aquest llibre. Malauradament, són massa poques en quantitat perquè, en el meu cas, els avis van marxar massa aviat. La seva mort es va produir quan jo encara era molt jove. No vaig tenir temps d’entrevistar-los ni de fer que em traslladessin els seus records. Quan la meva curiositat per la història es confirmà amb els estudis que vaig triar, gairebé tots ells, desafortunadament, ja no hi eren.


  Com comentava, els avis han estat d’alguna manera presents en els meus estudis i treballs. Quan vaig començar a estudiar els camps de concentració i els batallons de treballadors franquistes, vaig descobrir i recollir que el meu avi Julio, en l’única conversa que recordo que vaig tenir amb ell sobre la guerra, em confirmà que havia estat presoner al camp de concentració d’Aranda de Duero (Burgos). La recerca sobre els presoners de guerra republicans també em va portar a esbrinar —en aquest cas, gràcies a la documentació conservada a l’Arxiu Militar de Guadalajara— que dos dels germans del meu avi Juan, en Lorenzo i en Jacinto, havien estat presoners en diversos batallons de treballadors. Les informacions foren confirmades pel meu pare, que també tenia el record d’haver sentit parlar el seu oncle Lorenzo del seu pas per Catalunya com a presoner treballador durant l’any 1940; mentre que d’en Jacinto al llarg dels anys he esbrinat que després de marxar voluntari a la Milícia el Socialista el novembre del 1936, havia estat fet presoner i destinat a fer treballs forçats a Navarra.


  En aquest cas, quan l’editorial Rosa dels Vents em va encomanar el llibre sobre el final de la Guerra Civil a Catalunya, de seguida vaig pensar en la meva àvia Margarita, que aquest any n’hauria fet cent. Al llarg de la narració, li he volgut donar veu a través de les anècdotes que anava explicant al llarg dels anys. Històries que sorgien moltes vegades d’una manera esporàdica, durant dinars o sopars, en les vacances que compartíem, primer, a Pineda de Mar i, després, a Cubelles o durant els àpats de Nadal que fèiem tots plegats amb els pares, el meu germà i els meus tiets i cosí, al començament al pis de l’Hospitalet de Llobregat i més tard a Cubelles. Ella sí que, amb el pas del temps i d’una manera puntual, esmentava algun record d’aquella Barcelona del 1939, grisa, trista, pobra i mig devastada. Aquella Barcelona que visqué durant la infantesa, després d’uns anys de república plens d’esperança, que la portaren a l’escola a llegir i escriure en català amb el llibre El trobador català. Tot això quedà escapçat per la guerra i, sobretot, per la derrota posterior. Les anècdotes i els records que l’àvia Margarita anà explicant els he reproduït de la manera més fidel possible en aquest volum, com una font històrica més que m’ha ajudat a desgranar i reconstruir tots aquells esdeveniments. Ella visqué i patí, des del barri de Sants on vivia amb els pares i els germans, els bombardejos sobre la ciutat, les penúries i privacions de la guerra, la incertesa davant l’arribada de les tropes franquistes, l’atreviment d’anar a cercar menjar les hores abans de l’ocupació, la inseguretat de no tenir notícies del seu germà Joaquim, mobilitzat durant els darrers mesos de la contesa… Uns episodis que visqué amb por, com la majoria dels veïns de Barcelona, i al mateix temps amb l’atreviment a què empenyia la gana per anar a buscar solucions per a la família en uns moments molt durs. Van ser uns anys que, sense cap mena de dubte, no oblidà mai. Són poques anècdotes, ho reconec, i ara em sap greu no haver-ne pogut recollir més. Tot el que la meva memòria ha conservat surt al llarg del text. Uns records que m’han portat a uns anys d’infantesa en què els avis tenien una presència constant i en què, cadascun a la seva manera, em mostraren el seu amor.


  El llibre que teniu a les mans recull tots aquells fets. Per traslladar el lector fins a aquell període, he dividit el volum en tres grans apartats. Una primera part l’he dedicat a recollir, a través de diverses mirades, els dies previs a l’ocupació franquista de Barcelona. En aquest sentit, he seguit els testimonis dels principals actors polítics d’aquell període mitjançant les seves memòries o a partir de publicacions vinculades a les seves biografies. Són uns fets que també m’han servit per explicar diversos episodis relacionats amb la Guerra Civil a Catalunya, ja fossin els bombardejos, l’espionatge, els casos de repressió i de violència a la rereguarda, els infants refugiats de guerra, el salvament del patrimoni, les relacions entre la Generalitat i el Govern republicà i la marxa cap a l’exili de bona part dels intel·lectuals catalans.


  En la segona part del text explico, de la manera més detallada possible, l’entrada de les tropes franquistes a Barcelona. En aquest cas, he seguit tant la informació militar com les publicacions aparegudes en els darrers anys que parlen d’aquell moment i, especialment, els testimonis que visqueren els fets, ja siguin els publicats poc després de la guerra com els recollits a posteriori. En aquest darrer sentit, s’han recuperat les veus dels que considerem els derrotats i que, per tant, visqueren el període amb molta tristor i incertesa, però també la veu dels que s’autoanomenaran «vencedors», amb la voluntat de deixar molt clar que el país, durant aquells primers moments, es dividiria entre ells i els vençuts.


  Barcelona i Catalunya caigueren ràpidament. Hi hagué molt poca resistència, perquè l’Exèrcit republicà es trobava esgotat i sense efectius per combatre i mostrar oposició. En el mateix cas es trobava la societat catalana, la qual, després de tres anys de bombardejos, d’un patiment sostingut per la presència de milers de refugiats de guerra i d’una manca de productes de primera necessitat, es trobava sense forces per oposar-se als ocupants. D’aquesta manera, i a excepció de casos puntuals, l’ocupació franquista de Catalunya es portà a terme sense gaires dificultats. Els documents i testimonis així ens ho demostren. I el cas més clar fou, sens dubte, el de la ciutat de Barcelona, que va ser ocupada sense oposició al llarg de la jornada d’aquell 26 de gener tan fred de 1939.


  Finalment, acabo el llibre amb un tercer apartat molt centrat a explicar el sistema repressiu franquista que es va aplicar a Catalunya d’ençà del final de la guerra. L’endemà mateix de la presa de Barcelona i de l’ocupació de Catalunya, s’imposà un règim dictatorial que tingué com a finalitat principal reduir de soca-rel el fet diferencial català, els drets i les llibertats d’aquest poble, i també la cultura catalana. La dictadura franquista no dubtà a imposar el terror per mitjà de la repressió i de la por, amb la voluntat fèrria d’assolir l’objectiu. Camps de concentració, batallons de treballs forçats, denúncies, presó, judicis sumaríssims sense cap garantia jurídica, depuracions, exilis, etc. foren els principals sistemes repressius que s’imposaren a partir d’aquell moment.


  Per explicar tots aquests fets, he utilitzat especialment la bibliografia publicada al llarg dels anys. Des de llibres que ara anomenaríem «clàssics» i que aparegueren entre els anys vuitanta i noranta, fins a publicacions que aquests darrers temps han estat clau per donar a conèixer informacions d’aquells esdeveniments tràgics i noves dades del funcionament del sistema repressiu franquista. La voluntat d’aquest estudi és explicar com es van produir aquells fets, com va anar la darrera derrota i quines eines van fer servir els vencedors per imposar el seu projecte i esfondrar Catalunya.


  Representen uns esdeveniments terribles, dels quals, com he dit, foren testimonis els meus avis, i també els avis i els besavis de molts lectors. Que aquesta modesta aportació sigui un homenatge a ells i a tota una generació, a la qual va tocar fer de testimoni d’uns temps que els van fer patir, però que, en alguns casos, van poder aguantar i sobreviure-hi.


  La seva resistència és la nostra principal herència.


  Primera part


  La desfeta


  Després de quasi dos anys de guerra, les tropes franquistes trepitjaren per primera vegada Catalunya, el 27 de març de 1938. D’aquesta manera, un any i vuit mesos després d’haver esclatat la Guerra Civil, l’exèrcit rebel aconseguia el que havia estat un dels seus màxims objectius des de l’inici del conflicte: tenir Catalunya a la punta de les baionetes. Els fronts de guerra s’estabilitzaren en territori català. La guerra arribava per quedar-se i el resultat final d’aquell enfrontament seria decisiu per al futur del país.


  EL FRONT DE GUERRA ARRIBA A CATALUNYA


  La primera població catalana que va ser ocupada per les tropes franquistes fou Massalcoreig, al Segrià, a prop de Lleida. Les unitats franquistes, després d’haver penetrat a Fraga, a la Franja, el dia anterior, s’encaminaren cap a Lleida, ciutat que veia, alhora, com l’exèrcit rebel s’anava apropant perillosament pel sud, una vegada caigudes les viles de Seròs i Aitona, a la riba dreta del riu Segre.


  Després d’un intent desesperat per part de les tropes republicanes de defensar la capital del Segrià, les unitats del Cos de l’Exèrcit Marroquí, encapçalades pel general Yagüe, irromperen a Lleida el dia 3 d’abril. D’aquesta manera, una setmana més tard que l’exèrcit feixista hagués entrat a Catalunya, caigué la primera capital catalana. L’entrada de les forces d’ocupació a Lleida no fou ni molt menys pacífica; es caracteritzà per diferents actes de violència que es produïren sobre la població civil i sobre les restes de les forces republicanes que no pogueren abandonar la ciutat un cop destruïts els ponts del riu Segre. Un testimoni excepcional i fàcilment entenedor que ens narrà aquella ocupació fou el líder falangista català José María Fontana: «La entrada y liberación de Cataluña fue sensata, aparte de los “lunares” de Lérida». Aquesta duresa quedà clarament reflectida en el bombardeig que patí la ciutat durant les hores anteriors a ser sotmesa. La seva intensitat tingué l’objectiu de posar fi a qualsevol possibilitat de resistència bèl·lica i moral de la població lleidatana. La brutalitat d’aquest bombardeig fou tal que els militars franquistes mateixos acabaren reconeixent que «se dedicaron a machacar la ciudad».


  Una de les primeres disposicions que dictaren les autoritats franquistes un cop Lleida fou envaïda va ser la derogació de l’Estatut d’Autonomia de Catalunya aprovat l’any 1932. No es tractava pas d’un acte menor; significava anul·lar l’autogovern de Catalunya. D’aquesta manera, s’acomplia un dels propòsits que s’havien marcat les forces rebels des del mateix moment que s’havien alçat en contra de la legalitat republicana: liquidar l’autonomia catalana. La llei que establia aquella derogació, del 5 d’abril de 1938, deixava molt clar que aquell estatut havia de ser derogat, perquè:


  
    El Alzamiento Nacional significó en el orden político la ruptura con todas las instituciones que implicasen negación de los valores que se intentaba restaurar. Y es claro que, cualquiera que sea la concepción de la vida local que inspire normas futuras, el Estatuto de Cataluña, en mala hora concedido por la República, dejó de tener validez, en el orden jurídico español, desde el día diecisiete de julio de mil novecientos treinta y seis. No sería preciso, pues, hacer ninguna declaración en este sentido. Pero la entrada de nuestras gloriosas armas en territorio catalán plantea el problema, estrictamente administrativo, de deducir consecuencias prácticas de aquella abrogación.


    Importa, por consiguiente, restablecer un régimen de derecho público que, de acuerdo con el principio de unidad de la Patria, devuelva a aquellas provincias el honor de ser gobernadas en pie de igualdad con sus hermanas del resto de España.

  


  I, en el seu article primer, establia que:


  La Administración del Estado, la provincial y la municipal en las provincias de Lérida, Tarragona, Barcelona y Gerona se regirán por las normas generales aplicables a las demás provincias españolas.


  A continuació de Lleida, van anar caient totes les localitats de la riba dreta dels rius Noguera Pallaresa, Segre i Ebre fins a arribar a la Vall d’Aran, territori que fou ocupat el dia 20 d’abril. Amb la dominació de tota aquella zona geogràfica, les tropes rebels, a part del control territorial, també van aconseguir el domini de les diferents centrals hidroelèctriques del Pirineu, cosa que els serví per tallar el subministrament d’energia a tot el Principat.


  Amb la consolidació de la línia del front als rius Segre i Noguera Pallaresa, ambdós exèrcits van iniciar una tasca titànica de fortificacions, amb l’objectiu d’afermar les seves posicions —les tropes franquistes— i d’impedir noves ofensives —l’exèrcit republicà. Així, es va anar construint una línia de trinxeres extensa, que anava pràcticament des dels Pirineus fins a l’Ebre.


  En el transcurs dels nou mesos que es va mantenir estable el front del Segre i la Noguera Pallaresa, i molt concretament en els caps de pont de Seròs, Balaguer, la Baronia de Sant Oïsme i Tremp, les unitats republicanes intentaren diversos atacs amb l’objectiu de fer retrocedir els rebels i recuperar les centrals hidroelèctriques que els havien arrabassat. En tot aquest temps de front estable hi hagué combats continus; destaquen, especialment, els enfrontaments del mes de maig, en què del 22 al 31 s’intentà una ofensiva en paral·lel als tres caps de pont per part de l’exèrcit republicà per intentar arribar al riu Cinca, aïllar les tropes rebels a la Vall d’Aran i establir contacte amb la 43a Divisió republicana, que resistia, isolada, a Bielsa. Foren deu dies de forts combats, en què els republicans aconseguiren petits progressos, malauradament perduts al cap de poc temps pels importants contraatacs franquistes afermats en la superioritat aèria i de la seva artilleria. Tot plegat va provocar que l’ofensiva acabés sent infructuosa, a excepció de l’ocupació de dues cotes importants, la 882 i la 200, al nord del poble de Bastús i de Sant Romà.


  Al sud de Catalunya també fou un riu el que marcà la frontera entre els dos exèrcits. En aquest cas, des de la confluència a Mequinensa, entre el Segre i l’Ebre, fins a la desembocadura d’aquest darrer al mar, el riu va dividir la Catalunya ocupada per l’exèrcit rebel de la Catalunya encara autònoma i republicana.


  En el cas de l’Ebre, les tropes franquistes no aconseguiren creuar-lo per cap punt i establir un cap de pont a l’altra riba, tal com havien assolit en diversos punts del Segre. Un fet fonamental que ho va impedir, a part de la naturalesa mateixa del riu, del seu cabal i la seva amplitud, fou que les tropes republicanes destruïren tots els ponts que el creuaven i n’impossibilitaven la formació.


  Les autoritats militars republicanes provaren d’obstaculitzar l’entrada de les tropes rebels pel sud de Catalunya a través de diverses línies de fortificació. El dia 30, però, les tropes franquistes ocupaven Maella i travessaven el riu Matarranya per aquest punt, prop de Favara, per arribar, l’endemà, a Nonasp i Faió. Des de Nonasp, les unitats rebels avançaren sobre la Pobla de Massaluca i Vilalba dels Arcs. El dia 2 d’abril eren envaïdes aquestes localitats i la de la Fatarella; després, avançaren sobre Gandesa i amenaçaren la rereguarda de les unitats que defensaven la línia del riu Algars. Les tropes franquistes aconseguiren creuar el riu i seguiren cap a Batea, per confluir sobre Gandesa l’endemà. El dia 3 d’abril les tropes italianes també entraren al Pinell de Brai.


  Des d’aquest punt, les forces rebels avançaren sobre Corbera d’Ebre, Ascó, Flix i Riba-roja, les quals foren ocupades el dia 4, després de vèncer la resistència republicana, que va evacuar la zona pel pont del ferrocarril de Garcia i la passera existent sobre la presa de Flix, i sobre Móra d’Ebre i Benissanet, on les forces republicanes resistiren fins al 5 d’abril. Durant el transcurs d’aquest replegament, els ponts que s’ubicaven a Móra d’Ebre, Flix i Garcia foren destruïts per les unitats republicanes, els dies 3 i 4 d’abril. Mentrestant, les tropes italianes avançaren sobre la serra de Pàndols en direcció a Bot i a Prat de Comte, per continuar cap a Tortosa, ciutat que cauria sota control rebel el dia 19 d’abril.
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  Mapa de la batalla de Catalunya amb les línies d’avenç franquistes i els fronts que es van establir entre el desembre del 1938 i el febrer del 1939 (commons.wikimedia.org, Mapa de la Guerra Civil, EBatlleP, CC 4.0).


  LA REPRESSIÓ A LES PRIMERES ZONES OCUPADES


  Els territoris catalans que foren sotmesos aquell abril del 1938 per un exèrcit que s’autoanomenava d’ocupació experimentaren ràpidament el que significava estar sota el seu domini. D’aquesta manera, a partir d’aquest moment, es començaren a produir les primeres denúncies i detencions indiscriminades, els primers empresonaments i els primers judicis sumaríssims, amb les penes de mort i els afusellaments consegüents. Aquesta primera repressió franquista fou extremament dura, així ho demostraren les seves actuacions, fins al punt que l’11 d’abril de 1938, el general Franco va haver de dictar un comunicat adreçat als generals en cap dels cossos de l’exèrcit que havien entrat a Catalunya en què els demanava que actuessin d’una manera justa i comprensiva amb la població civil catalana.


  Malgrat aquesta demanda, les primeres execucions que es produïren en territori català van tenir lloc com a conseqüència de diferents consells de guerra, a Tremp, Balaguer i Torrelameu. Aquests actes repressius també s’efectuaren a Alguaire i a Almacelles, al Segrià, on foren executats vint-i-dos veïns, l’abril del 1938, per la seva vinculació política amb la República i la seva participació en els fets revolucionaris durant la guerra.


  Precisament fou a Almacelles on els ocupants franquistes realitzaren el primer acte de propaganda falangista en terres catalanes, el 2 de maig de 1938. Aquest acte estigué presidit pel coronel Darío Gazapo, cap de l’estat major de l’exèrcit de l’Aragó, el qual dirigí les paraules següents als presents: «No os engañéis, la vida de España ha de ser muy dura. Todos hemos de hacer un sacrificio y Cataluña lo hará con cariño, y si no lo hace con amor, la obligaremos por la fuerza, que somos los más hombres, los más fuertes, los más gallardos del mundo […]». L’acte acabà amb els crits de «¡Franco, Franco, Franco! ¡Arriba España!, ¡Viva España!, ¡Viva el Caudillo!, ¡Viva Cataluña Española!», que a poc a poc es van anar imposant en la vida quotidiana catalana.


  Durant aquest període, també van tenir lloc les primeres execucions arbitràries, sense judici previ, sobre la població civil catalana. A Santa Linya, a la Noguera, les tropes franquistes de la 61a i 62a divisions, que arribaren aquell abril del 1938, detingueren una vintena de veïns a l’Ajuntament, nou dels quals foren assassinats i sepultats en algun indret desconegut. Els seus delictes no havien estat més que la simpatia pel catalanisme i pel republicanisme.


  Però sense cap mena de dubte la zona que fou més castigada per aquesta primera repressió franquista durant aquells mesos del 1938 fou la del Pallars. Entre el 10 i el 16 d’abril de 1938, les tropes de la 62a i 63a divisions ocuparen tot el Pallars. A la zona del sud restà la 63a Divisió, mentre que al nord de la comarca, a les valls d’Àneu, s’hi establí la 62a, la del general Antonio Sagardía Ramos. S’iniciaven, d’aquesta manera, nou mesos de front, durant els quals les tàctiques de guerrilla que utilitzaren les tropes republicanes originaren diferents baixes entre les forces ocupants. A la vall, però, els veïns mantenien una altra lluita, per la supervivència. Només arribar la 62a Divisió a València d’Àneu, el 15 d’abril, foren detingudes i mortes cinc persones. Era l’inici d’una sèrie d’assassinats —en total seixanta-set i que han estat recollits en l’estudi de Manuel Gimeno Revolució, guerra i repressió al Pallars (1936-1939)— d’homes i dones de la comarca que, a més de perdre la vida, perderen la dignitat, la seva i la dels seus familiars, en ser sepultats en fosses comunes de cunetes i prats.


  LA BATALLA DE L’EBRE: EL DARRER INTENT DE DEFENSAR LA REPÚBLICA I CATALUNYA


  A final de juliol del 1938, el Govern de la República va portar a terme l’acció militar més espectacular i ambiciosa de tota la guerra: una ofensiva al front de l’Ebre que tenia com a objectius més destacats descongestionar el front de Llevant i alleugerir l’enorme pressió que l’enemic estava exercint sobre Sagunt i València, aconseguir guanyar temps per efectuar una reorganització total de l’exèrcit republicà amb l’esperança de rebre recursos de l’exterior i tornar a establir comunicacions entre Catalunya i la resta de territori republicà. El 25 de juliol, les tropes republicanes creuaren l’Ebre per diversos indrets: per Miravet i Benifallet, per Benissanet, per Flix i Riba-roja d’Ebre i Ascó. Paral·lelament, a l’ofensiva, es realitzaren dues maniobres de distracció: al nord de la Terra Alta per Mequinensa i al sud per Amposta. Així, s’iniciava la gran batalla de la Guerra Civil: la batalla de l’Ebre.


  A partir del dia 26, les forces republicanes asseguraren la riba dreta de l’Ebre. Tanmateix, els guanys aconseguits evidenciaven el gran problema de l’ofensiva: la impossibilitat de poder seguir avançant a causa de la limitació de recursos. El material necessari seguia a l’altra banda, especialment el d’artilleria, tancs, ginys mecànics, el material pesant i els proveïments, etc., i sense tot això els objectius que es volien assolir eren inabastables.


  Durant aquestes primeres hores decisives, els soldats republicans s’anaren endinsant en el territori d’una manera lenta, mentre que les reserves franquistes es dirigiren cap a l’escenari de la batalla. L’aviació republicana que havia de donar suport a l’avançada era molt limitada, mentre que la franquista ràpidament va fer acte de presència. Per si fos poc, les autoritats militars rebels van provocar una riuada artificial des del pantà de Barasona, que va provocar l’enfonsament dels ponts i de les passadores dels republicans.


  Des d’aquest moment, l’Ebre es convertí en l’escenari de dos esforços enfrontats. Els republicans quedaren condemnats a col·locar ponts i passadores durant la nit, mentre que els rebels es dedicaren a intentar destruir-los amb l’aviació o amb les riuades artificials durant el dia.


  Les forces franquistes es desplaçaren per defensar Gandesa. Entretant, unitats republicanes passaven materials d’una riba a l’altra del riu i s’enllestien els primers ponts. Al final de la jornada, l’aviació en va malmetre un del tipus d’avantguarda i un altre que era més pesant. Finalment, els franquistes obriren els pantans de Tremp i Camarasa per arrossegar els ponts republicans. Gràcies a aquesta maniobra, la nit del 26 al 27, les dues vores de l’Ebre quedaren incomunicades; posteriorment se’n restablí la connexió.


  Foren cent quinze dies de lluita contínua, de patiment constant, de guanyar terreny per després perdre’l a costa de moltes vides de soldats molt joves. En força casos eren xicots acabats de reclutar, les darreres quintes cridades —que es van conèixer amb el nom de «la Lleva del Biberó»—, que amb prou feines havien rebut instrucció militar i que foren utilitzats com a carn de canó d’una defensa desesperada, la qual estigué sempre destinada a fracassar. En la mateixa situació es trobaren els seus companys més grans —la majoria d’ells ja casats i amb fills— a l’altre extrem, els que ja pertanyien a la reserva, que foren també incorporats a files a darrera hora i que popularment van ser coneguts com «la Lleva del Sac».


  Malgrat l’èxit inicial, amb l’ocupació d’una part de la riba dreta del riu i una resistència desesperada per mantenir el control de les zones conquerides, arran d’haver de suportar atacs continus de l’artilleria, les crescudes del riu provocades per l’obertura dels embassaments dels Pirineus i els bombardeigs de l’aviació franquista, finalment, el 16 de novembre de 1938, les darreres tropes republicanes hagueren de creuar en retirada l’Ebre per tornar a les posicions d’abans de l’inici de l’ofensiva. La retirada de l’Ebre suposava pràcticament la fi de la resistència republicana.


  L’OFENSIVA FRANQUISTA FINAL SOBRE CATALUNYA


  El 23 de desembre de 1938, fent cas omís a la treva nadalenca que havia proposat el Vaticà, s’inicià l’ofensiva final de les tropes franquistes sobre la resta de Catalunya. Aquella mateixa nit, Radio Nacional de España, a la rereguarda franquista, anuncià l’atac d’una manera molt clara en emetre el comunicat de guerra del dia, que deia el següent: «Nuestras tropas han roto hoy el frente enemigo de Cataluña por cuatro puntos, a pesar de la inclemencia del tiempo, habiendo logrado un avance medio de diez quilómetros que continuaba a la hora de dar el parte».


  Ens trobem en aquest moment en la preparació del que seria la darrera ofensiva franquista durant la Guerra Civil a Catalunya. Un atac que tingué, entre els seus principals objectius, executar una persecució sense descans sobre les tropes republicanes per impedir que aquestes tinguessin temps de reorganitzar-se. D’aquesta manera es va iniciar el que es podria considerar una carrera de fons entre dos exèrcits: el franquista volia atrapar el republicà i aquest darrer no volia ser copat, ja que això hauria significat la seva derrota definitiva.


  Al contrari del que cercaven els rebels, l’exèrcit governamental buscava l’alentiment del seu avanç, amb l’esperança, en un primer moment, de poder-se replegar i reorganitzar la seves tropes, per permetre, més endavant, la fugida de soldats i civils a la frontera francesa. Amb aquesta darrera estratègia es pretenia aturar la persecució i impedir la captura de les seves unitats.


  Així mateix, el Govern de la República encara esperava un darrer miracle. El seu president, el socialista Juan Negrín, impulsor d’una estratègia que cercava la resistència de la República fins al darrer alè, encara somiava que al continent europeu —on les tensions entre els països democràtics i l’Alemanya d’Hitler eren més que evidents— esclatés un nou conflicte internacional que servís perquè l’avanç franquista quedés aturat. Però l’esclat d’una nova guerra mundial no es produí i les esperances que tot canviés finalitzaren amb els acords de Munic de final de setembre del 1938 entre França, Anglaterra i Alemanya, que suposaren, entre d’altres, aturar l’inici d’una nova guerra a canvi de cedir a les demandes alemanyes a Txecoslovàquia. Novament, l’Europa liberal i democràtica havia tornat a cedir davant el xantatge de les dictadures feixistes. I tal com havia succeït amb el Comitè de No-Intervenció, òrgan promogut per Anglaterra i França que pretenia que cap país europeu s’involucrés en el conflicte espanyol, la República espanyola era abandonada a la seva sort. Europa mirava, però no movia un dit per ajudar el Govern legítim republicà.


  Els comandaments republicans eren plenament conscients que en un període relativament curt de temps haurien de fer front a l’ofensiva final franquista sobre Catalunya. Per aquesta raó, de manera immediata, començaren a planificar la defensa de la resta del territori català, i, per si era necessària, la retirada coordinada dels diferents exèrcits. Aquesta defensa s’havia de basar en dos pilars: d’una banda, en les unitats que quedaven concentrades al Principat, les quals eren inferiors en nombre a les franquistes, amb un armament molt menor i amb una moral molt baixa després d’acabar esgotades i malmeses per l’ofensiva de l’Ebre; de l’altra, en l’estructura defensiva que s’havia projectat sobre el territori en els mesos anteriors.


  El sistema defensiu que s’havia projectat a Catalunya havia estat dissenyat pel general Rojo, amb la col·laboració dels enginyers republicans, a partir del mes d’abril del 1938, tot coincidint amb la primera presència franquista al territori català. L’1 d’abril d’aquest any s’ordenà l’inici de la construcció, amb caràcter urgent i preferent, d’una sèrie de línies defensives, escalonades i numerades de la 1 a la 6.


  Tot seguint aquesta directiva, els enginyers republicans es posaren a treballar per consolidar aquest engranatge defensiu. Però, malgrat els seus esforços, l’organització que s’havia ideat no estava finalitzada quan es va iniciar l’ofensiva final.


  Totes les línies defensives obeïen a les mateixes directives tècniques: abandonar les trinxeres contínues, substituint-les per centres d’oposició molt ben fortificats, amb nius de formigó i tot el que fos necessari per dur a terme la resistència. També es va construir una xarxa d’observatoris i s’ordenà la barrinada de totes les vies d’accés, els rius i els barrancs.


  La defensa del territori català també es va apuntalar en la planificació d’una possible retirada de l’exèrcit governamental. Els plans de retirada que prepararen els alts comandaments republicans es basaren en l’elaboració d’un pla de destruccions que ajudés, en cas de necessitat, les tropes republicanes a retirar-se cap a posicions més segures. Amb les destruccions de ponts, carreteres, vies de ferrocarril i altres comunicacions es volia alentir al màxim la progressió franquista. Les destruccions que es podien portar a terme en un moment determinat per part d’un exèrcit en retirada davant d’una ofensiva enemiga s’havien d’estudiar i preparar tan ràpid com fos possible, per no deixar a l’atzar aquestes accions estratègiques tan fonamentals per al futur de les tropes en retirada.


  Les destruccions que es planificaren de les xarxes de comunicació no tenien una finalitat devastadora sense sentit. Es tractava d’una estratègia militar calculada amb un propòsit triple. En primer lloc, cercava alentir l’avanç de l’enemic, tant de les forces d’infanteria com de les d’artilleria i els vehicles pesants (carros de combat, camions, cotxes, etc.). En segon lloc, volia dificultar l’avituallament de les tropes que anaven ocupant el territori impedint que els transports que havien de portar pertrets, aliments, reforços, etc. ho poguessin fer. Per aquesta raó, es planificaven i es volaven tant els paviments de les carreteres com els ponts o la xarxa ferroviària.


  Finalment, en tercer lloc, amb les destruccions es pretenia que les unitats en retirada tinguessin temps de buscar zones més segures per poder-se reorganitzar i, si no era possible, facilitar el pas de soldats i civils a zones de seguretat. En el cas de Catalunya, aquest aspecte es va concretar amb el pas a la frontera francesa de milers de persones.


  Un cop es confirmà que les tropes rebels havien trencat el front de la línia Segre-Ebre i, més al nord, el de la Noguera Pallaresa, s’inicià l’ocupació de diferents poblacions catalanes. Davant d’aquella ofensiva, i amb motiu de la commemoració de l’aniversari de la mort del president Macià, el dia de Nadal del 1938, el president Companys va fer una al·locució per ràdio en què llançava un crit desesperat a la resistència dels catalans:


  No us deixeu prendre, catalans, que teniu l’arma al puny! Catalunya! Catalunya! Defenseu-la, germans, amb les armes i les dents. És el nostre tresor i el nostre orgull. És de tot, per a nosaltres, Catalunya! […] Diumenge, en nom de tots els catalans, sobre la tomba de Francesc Macià, vaig estendre el jurament de fidelitat a les llibertats de la terra. Per Catalunya i per la República. Davant la nostra consciència i davant el món sencer. Per la llibertat!


  Malgrat aquesta crida del president Companys a la resistència, l’avanç franquista era ferm. L’arribada de la notícia, el 15 de gener de 1939, que Reus i Tarragona havien estat ocupades per les tropes rebels desmoralitzà definitivament els caps militars republicans, que foren conscients que el seu exèrcit havia arribat al límit de la capacitat de resistència. Les poques esperances de plantar cara a l’atac enemic quedaren pràcticament esvaïdes amb l’ocupació d’aquelles dues ciutats. Per la seva banda, aquella mateixa notícia fou rebuda amb un gran entusiasme pels franquistes. L’entrada de les tropes feixistes a la capital del Tarragonès fou narrada i celebrada d’aquest manera per l’emissora de Salamanca Radio Nacional de España:


  A las doce y media del día de hoy, Tarragona, ciudad española, quedaba liberada. La Quinta División del Cuerpo de Ejército de Navarra, que manda el ilustre general don Juan Bautista Sánchez, ocupaba la ciudad. La noticia escueta es suficiente para que el entusiasmo de los españoles se desborde, para que se icen las banderas en los mástiles más altos, para que los himnos nacionales caldeen el aire de enero y la multitud endomingada, alzando el brazo, ponga en sus labios […] el sagrado nombre de la patria. España ha recobrado la segunda capital de su querida Cataluña […] y que no tendrá nunca más segadores rencorosos, sino españoles reconquistados, unidos para siempre a la gloria de comunes destinos.


  Ja feia dies que Tarragona era una ciutat gairebé deserta i paralitzada. Els homes amb edats compreses entre els divuit i els quaranta-cinc anys havien estat mobilitzats per l’exèrcit. La resta de tarragonins, amb la por i la gana al cos, es dispersava pels masos i pobles dels voltants, cercava aixopluc a les coves del Llorito o bé s’amagava als refugis antiaeris. La nit del 14 al 15, mentre a la ciutat els més agosarats i famolencs aprofitaven el buit de poder per saquejar alguns dipòsits de queviures, les tropes franquistes encenien fogueres al llarg del semicercle de muntanyes que delimiten el Camp de Tarragona. L’ocupació era inevitable i imminent. A les dues del migdia del dia 15, al pont del Francolí, la resistència republicana encara causava una trentena de baixes entre els homes dels primers camions del Cos d’Exèrcit Marroquí que procedien de Cambrils. Malgrat tot, una hora més tard, els soldats franquistes, després d’entrar a la ciutat per la carretera de Lleida, hissaven l’ensenya victoriosa al balcó de l’Ajuntament mentre entonaven el Cara al sol. A Tarragona, si més no oficialment, la guerra ja s’havia acabat. Quatre dies més tard, les últimes posicions defensives de l’exèrcit de la República a la comarca, establert al llarg de la línia del riu Gaià, van ser definitivament superades per l’exèrcit de Franco.


  Les notícies que arribaven del front obligaren les autoritats republicanes a prendre una sèrie de mesures desesperades per resistir. El dia 14 de gener, el Govern republicà decretà la mobilització total i immediata de les quintes del 1920 i del 1919. També anuncià la pròxima mobilització de les quintes compreses entre el 1915 i el 1918. El 15 de gener de 1939, el mateix dia de la caiguda de Tarragona, es decretà utilitzar en la defensa nacional tots els ciutadans d’ambdós sexes d’entre disset i cinquanta-cinc anys, que s’havien de posar a disposició de la Inspecció General d’Enginyers, i tots els que fins aleshores havien estat declarats inútils per al servei s’havien de presentar als centres de reclutament. Es pretenia una mobilització general de la població masculina, crida a la qual no acudí gaire gent, conscient que era inútil arriscar la vida per una causa perduda.


  Tot i això, fins al darrer moment, les portades dels diaris i de la premsa obrera intentaren mantenir elevada la moral de la població, amb titulars com el de La Vanguardia del dia abans de l’ocupació de la capital catalana, en què es demanava que el Llobregat es convertís en el Manzanares de Barcelona, en al·lusió a la resistència de Madrid durant els primers mesos de guerra davant l’assetjament franquista. Però Barcelona no fou Madrid, la guerra ja havia durat prou i la població ja no tenia més força per resistir. La guerra estava perduda. Ara només calia esperar que les tropes franquistes ocupessin Barcelona.


  ELS DIES PREVIS A LA CAIGUDA DE BARCELONA


  21 de gener. El darrer discurs de Companys i les tensions al Govern


  Durant el dia 21, el president del Govern de la República, el socialista Juan Negrín, telefona al president de la Generalitat de Catalunya, Lluís Companys. Va ser una conversa breu i tensa, del mateix estil que la relació que mantenien tots dos polítics des que el Govern de la República s’havia traslladat a Barcelona l’octubre del 1937. Aquell trasllat havia suposat enfrontaments importants entre tots dos presidents perquè el Govern republicà havia pres algunes decisions que envaïen les competències catalanes. Les tensions encara s’havien agreujat més davant la manca d’interès del president espanyol a informar el president català de diversos aspectes vinculats amb la guerra.


  En aquella trucada, Negrín li demanava una reunió immediata. Hores després, tots dos es trobaren. Durant l’entrevista, el president espanyol informà Companys que la situació militar feia impossible la defensa de Barcelona. Calia, doncs, que la Generalitat evacués immediatament la ciutat. La confirmació dels rumors més pessimistes que parlaven de la caiguda imminent de Barcelona indignà Companys. El seu malestar ja no era només pel fet que fins a aquella trobada el president del Govern republicà li havia reiterat que la situació militar era greu però no desesperada, sinó també pel fet que, davant d’aquella informació, Companys, el dia abans, havia accedit a pronunciar un discurs per ràdio encoratjant la ciutadania a resistir. Se sentia utilitzat. Se sentia humiliat, ja que havia estat ell qui havia donat la cara davant dels catalans per dir-los que encara hi havia esperança. La premsa d’aquell dia 21 recollia aquest darrer discurs de Companys, l’últim que pronunciaria a Catalunya. El diari La Vanguardia va escriure: «Se conmovió y nos conmovió». Efectivament, l’oratòria de Companys encomanava emoció: «Sabe sacar fuerzas insospechadas en los momentos de tensión y sus palabras, sobre todo si se dirigen a Cataluña, levantan en vilo el ánimo popular». El parlament radiofònic del dia 20 a dos quarts de nou del vespre fou dit en moments terribles. Barcelona seria ocupada només sis dies després. Per a molts, tot estava dat i beneït: uns defensaven que calia tenir prou dignitat per no fugir a la desbandada i fer temps perquè es pogués retirar la població civil; d’altres, més il·lusos, eren partidaris d’ajornar l’hora de partença i, amb el temps, qui sap si es podria defensar la ciutat. El discurs destacava:


  Enfront nostre no hi ha res català ni res espanyol. És la invasió estrangera de països que anihilen tota expressió de llibertat individual i col·lectiva i que tan sols permeten la vida amb sotmetiment mecànic o al servil esclavatge més abjecte. I Catalunya té una consciència definida i és una realitat. I ama la llibertat, la democràcia, la cultura, el dret; totes les coses humanes, creadores i pacífiques en l’ordre, el treball i la justícia. En aquesta guerra, catalans, ens ho juguem tot; fins el nostre nom. Sento la vergonya i el dolor immens que em revolta amb glopades de coratge i de ràbia, quan penso en la gran extensió de terra catalana de les comarques lleidatanes i tarragonines que està ja en poder dels invasors. Em tremola el cor de pensar-hi. Però, catalans, no han d’anar més endavant. Cap de nosaltres no ha de restar inactiu; totes les hores, totes les forces, totes les inquietuds, totes les energies humanes i sobrehumanes, per a barrar el pas a l’invasor […]. He volgut parlar a la vostra ment i al vostre sentiment. Amunt tots els que portin dintre l’amor a la pàtria! Amunt amb exaltació bèl·lica i voluntat inflexible! Un deure, un esforç i cada minut al servei de la victòria. Amunt el cor i clavats els peus a terra! Hem de ser el granit i la flama. Sota les hores aspres que són i que encara puguin venir, es manté també la confiança que molts factors fan albirar. Aguant, que els dies es precipiten a favor de millors possibilitats. Amunt! Catalans!


  Un cop confirmada la notícia, el Govern de la Generalitat es reuní per tractar la situació. Companys fou molt clar. Tot i que es trobava abatut, comunicà als seus consellers que s’havia d’evacuar la ciutat i que, per tant, calia començar a organitzar la sortida de totes les persones que ho desitgessin. La cara de sorpresa, por i indignació fou evident en molts consellers. Així ho expressà i ho recollí en el seu dietari Josep Tarradellas, en aquell moment conseller de Finances:


  Al Consell de les onze de la nit, el president dona compte que l’entrevista amb l’altre president dona una impressió molt dolenta. Sembla que tots plegats fins avui no s’hagin donat compte de la situació. Aquest últim (segons diu l’altre president) té por d’infiltracions dintre la ciutat i recomana viure fora. El Govern de la República acorda el trasllat dels serveis. […] s’acorda també traslladar els serveis en qüestió de Finances. Comorera diu que ara més que mai cal entregar-ho tot al Govern de la República. Pi i Sunyer i Serra hi són contraris […]. Després del Consell, el president diu que no m’emboliqui, que ho entregui tot. Diu també que demà vagi a Olot a organitzar Finances i que no torni.


  En aquest testimoni es posen en evidència les tensions dins del Govern, especialment entre Tarradellas i Companys. Tarradellas, durant les jornades anteriors, havia visitat el front de guerra a Vilafranca del Penedès, el Vendrell i Calaf, i era conscient que la guerra estava perduda.


  En aquella mateixa trobada, els membres del Govern començaren a debatre sobre un factor important que a la llarga tindria repercussions en el futur del Govern i de molts catalans: calia o no lliurar les finances de la Generalitat de Catalunya al Govern de la República? Un fet que no es resolgué fins a la partida cap a l’exili francès i que suposarà la pèrdua del tresor per part del Govern català.


  La reunió fou breu, ja que hi havia molta feina a fer. S’acordà que el Govern, els alts càrrecs i els funcionaris es traslladessin a Olot. Un acord merament formal, tal com deixà escrit qui ocupava en aquells moments la Conselleria de Cultura, Carles Pi i Sunyer, atès que les operacions militars feien preveure que el govern no es podria instal·lar a la capital de la Garrotxa.


  22 de gener. Viure sota les bombes


  El 22 de gener, Barcelona es va llevar amb un nou bombardeig. Fou el darrer anotat per les autoritats del port barceloní, les quals havien documentat al llarg de la guerra els bombardejos patits i els danys soferts a les seves instal·lacions. Es tractà de la darrera anotació, però no fou ni molt menys l’últim atac que patiren el port i la ciutat. Fins al dia 25 de gener, les instal·lacions portuàries foren atacades des del cel.


  El primer atac d’aquell dia 22 es va produir a tres quarts de nou del matí, quan un gran nombre de bombes caigueren a l’aigua de les dàrsenes. Altres bombes llançades tocaren l’esplanada del moll de Llevant, i van trencar una canonada i els coberts número 7 i 8 del moll d’Espanya.


  Entre dos quarts d’onze i les onze del matí, un nou bombardeig afectà de ple quasi tots els molls del port. A tres quarts de tres es va tornar a enregistrar un nou bombardeig que, com l’anterior, afectà quasi tots els molls del port. La zona més afectada per les bombes foren els Tallers Vulcano, on, a part de les destrosses materials, també hi hagué diversos morts i ferits. Entre els estralls materials destacaren l’incendi que sofrí el vaixell Ciutat de Sevilla i l’enfonsament del vaixell Francesc Macià.


  A tres quarts de quatre, els bombardejos continuaren amb la mateixa intensitat sobre el port, tot cercant impedir, segons la documentació franquista, un possible desembarcament de tropes republicanes.


  El port de Barcelona, així com el de Tarragona, Sant Feliu de Guíxols, Roses o el Port de la Selva, adquiriren una gran importància estratègica durant la Guerra Civil. Durant els anys de conflicte aquells ports esdevingueren les infraestructures per on arribaven i es distribuïen els subministraments imprescindibles per a la guerra i el manteniment de la rereguarda: armes, municions, aliments, medicaments, etc. Amb la finalitat d’impedir l’arribada de productes per mar i d’eliminar objectius militars ubicats dins d’aquells ports, les autoritats rebels decidiren bombardejar-los de manera sistemàtica fins a convertir-los en una de les zones més castigades del territori. Especialment destacats foren els atacs que patí el port de Barcelona, atesa la seva importància.


  És prou sabut que la Guerra Civil Espanyola fou un dels primers conflictes bèl·lics en què s’atacà directament la població civil mitjançant bombardeigs regulars des del mar i sobretot des de l’aire. L’objectiu d’aquells atacs era doble: d’una banda, destruir els anomenats «objectius militars» i, de l’altra, delmar al màxim la moral i l’esperit de resistència de l’enemic.


  Si hi ha un aspecte militar que es va desenvolupar, des del punt de vista tècnic, durant la Guerra Civil, aquest va ser l’aviació. Tant en el camp quantitatiu com en el qualitatiu, el salt fou impressionant. Per aquesta raó, el conflicte bèl·lic del 1936 al 1939 fou el banc de proves perfecte. Les experiències adquirides van ser aplicades, posteriorment, en la contesa mundial que esclatà pocs mesos després de la fi de la Guerra Civil.


  L’arribada d’aquesta nova tecnologia a mans de les autoritats rebels, gràcies en bona part a la col·laboració dels seus aliats italians i alemanys, va donar lloc a la preparació dels bombardeigs continuats, tant aeris com marítims, sobre diferents nuclis de població. L’excusa que es va donar per justificar aquestes agressions fou que en diferents localitats de la rereguarda republicana s’aplegaven importants objectius militars que calia destruir per evitar qualsevol avantatge de l’exèrcit republicà. D’aquesta manera, ben aviat, les autoritats franquistes, gràcies a les informacions facilitades pels serveis d’espionatge, iniciaren l’elaboració d’informes i de llistes detallats de les localitats i dels objectius susceptibles de ser bombardejats. Aquests documents, un cop finalitzats i revisats, s’enviaven a les forces italianes i alemanyes perquè iniciessin els bombardeigs pertinents.


  Per elaborar les relacions d’objectius militars que calia bombardejar, les autoritats franquistes van tenir l’ajuda inestimable dels serveis secrets d’informació i espionatge, la majoria dels quals actuaren des de dins de la rereguarda republicana mateixa, així com les famoses cinquenes columnes, concentrades a les grans ciutats, i que es podrien definir com grups clandestins, més o menys organitzats, de resistència passiva que es dedicaren a recollir dades per a les tropes rebels i, al mateix temps, a crear rumors falsos per intentar desmoralitzar la rereguarda. L’espionatge fou un element clau per a la guerra aèria i marítima, ja que s’encarregà d’assenyalar els objectius que calia atacar.


  Si parlem d’un servei d’informació no militar, s’ha de fer referència a l’organitzat per l’advocat català, exministre del monarca Alfons XIII i membre de la Lliga Regionalista de Catalunya Josep Bertran i Musitu, l’actuació del qual tingué una important incidència per a Catalunya. Sota les sigles del SIFNE, el Servei d’Informació de la Frontera Nord-est d’Espanya es convertí en un servei d’espionatge modern i eficaç. Dirigit per Bertran i Musitu, en col·laboració amb altres catalans que havien aconseguit fugir de Catalunya durant les primeres setmanes de conflicte davant el perill que corrien les seves vides, en molts casos gràcies a l’ajuda de la Generalitat, es convertí en una organització eficaç per recollir dades de la rereguarda catalana i traslladar-les a les autoritats rebels.


  Un territori que fou especialment vigilat per la seva importància fou el català, a causa del gran nombre d’objectius militars que hi havia (ports, aeròdroms, fàbriques de material de guerra, elements defensius, xarxa ferroviària, etc.), perquè era un indret d’arribada de diversos productes des d’Europa, i, també, a causa de la presència de les autoritats republicanes amb els seus comandaments, a partir del final del 1937. Tots aquests fets provocaren que la recollida de dades al Principat, tant per elements militars com civils, fos constant ja des del primer dia de guerra.


  La documentació que ha estat possible localitzar als arxius militars italians i espanyols ens demostra que la tasca d’espionatge i de recopilació d’informació de possibles objectius militars per ser destruïts durant la guerra va ser clau. Els informes que elaboraren els espies franquistes tingueren com a principal finalitat reunir referències sobre les indústries de guerra que s’estaven implantant, sobre qualsevol caserna militar o seu d’organitzacions polítiques i sindicals, serveis de comunicació (central telefònica, correus i telègraf), estacions de ferrocarrils, centrals elèctriques, tot allò vinculat amb les defenses antiaèries que s’estaven instal·lant a Barcelona, així com referències relacionades amb el port de Barcelona. En tot moment s’elaboraren llistes detallades amb informacions aplegades per àrees temàtiques i amb coordenades que servien per ubicar l’objectiu en plànols de la ciutat. S’han localitzat plànols de Barcelona amb senyalitzacions molt detallades, o dibuixos fets a mà pels mateixos agents on es marcava l’objectiu que calia destruir.
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  Mapa de Barcelona elaborat per l’espionatge franquista amb localització dels objectius militars (Archivo General Militar de Ávila, Instituto de Historia y Cultura, Ministerio de Defensa).


  La importància estratègica del territori català, així com la important indústria bèl·lica que es va desenvolupar des de l’inici de la guerra i la seva situació al costat de la frontera per poder rebre ajuda, va provocar que des del primer moment Catalunya es convertís en un objectiu militar prioritari per a les bombes. Davant la significació que tingué Catalunya, les autoritats rebels de seguida començaren a elaborar informes sobre objectius militars que havien de ser destruïts, els quals ràpidament eren traslladats a les autoritats italianes i alemanyes perquè realitzessin els atacs oportuns des de l’aire i el mar. És evident, doncs, que la col·laboració entre les tropes franquistes i els seus aliats italians i alemanys fou molt estreta. L’intercanvi d’informació va ser constant i gràcies a això les forces aèries feixistes pogueren desplegar tota la seva força des del cel. Tot això no hauria estat possible sense les xarxes d’informació que es posaren en funcionament durant la Guerra Civil, les quals, com palesen els documents localitzats a l’Archivo General Militar d’Àvila, al Centro Documental de la Memoria Histórica de Salamanca i a l’Ufficio Storico dell’Aeronautica Militare de Roma, foren essencials per aconseguir aquesta informació tan valuosa.


  A partir de les dades que s’anaven recollint s’elaboraren llistes on apareixien diferents objectius militars, que coincidien plenament amb els definits en el projecte de reglamentació elaborat a la Haia l’any 1923. És a dir, en els documents sortien com a objectius que calia bombardejar estacions i ponts de ferrocarril, indústries bèl·liques, dipòsits d’armament i de benzines, ports, centrals elèctriques, aeròdroms, etc., i les localitats on es trobaven ubicats. En alguns, el grau d’informació tenia una gran precisió, ja que es marcaven les coordenades exactes dels indrets que es volien atacar, amb plànols detallats perquè els aviadors feixistes poguessin deixar anar les bombes amb la màxima precisió. Per tant, tots eren susceptibles de poder ser bombardejats. D’aquesta manera, les autoritats militars franquistes tingueren arguments suficients per justificar aquests atacs.


  Els atacs els portaren a terme avions amb base a Mallorca. L’aviació de les Balears operava de manera autònoma, allunyada dels escenaris de combat terrestre, sense oblidar que els seus objectius, que estaven molt ben assenyalats pels serveis d’informació, se centraren a destruir qualsevol possible esforç de guerra de la rereguarda catalana.


  Un exemple de la informació minuciosa que rebien les forces italianes fou l’elaboració, per part dels serveis d’espionatge i de les autoritats militars franquistes, d’un informe de trenta-una pàgines en el qual s’assenyalava per a cadascuna de les quatre províncies catalanes les localitats que acollien dipòsits d’explosius, dipòsits de material bèl·lic de diferents tipus, fàbriques d’explosius, fàbriques de material bèl·lic divers, fàbriques de gasos químics, indústries aeronàutiques, centrals elèctriques i dipòsits de benzina. En total, es comptabilitzaren noranta-vuit localitats catalanes classificades segons l’objectiu que acollien.
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  Notes per a l’estat major franquista sobre els punts en què es guardava el material bèl·lic (Archivo General Militar de Ávila, Instituto de Historia y Cultura, Ministerio de Defensa).


  Sense cap mena de dubte, una de les zones que estigué més controlada per l’espionatge franquista fou Barcelona. La importància estratègica de la ciutat, així com la important indústria bèl·lica que s’hi va desenvolupar des de l’inici de la guerra i les possibilitats que tenia de rebre ajuda, ja fos per mar o per terra des de l’exterior, van afavorir que, des del primer moment, la capital catalana es convertís en un objectiu militar primordial que calia controlar i bombardejar. Davant la transcendència que tingué Barcelona, les autoritats rebels de seguida començaren a elaborar informes precisos a partir de les dades aportades per l’espionatge i pels evadits a la zona franquista, sobre objectius militars que s’havien de destruir, i ràpidament es van fer arribar a les autoritats italianes i alemanyes perquè portessin a terme els atacs oportuns des de l’aire o des del mar.


  Un exemple de la informació meticulosa foren les llistes i els mapes que elaboraren els espies franquistes sobre els principals objectius militars que s’havien de tenir en compte a la ciutat de Barcelona. En aquests mapes i llistes trobem assenyalats prop de dos-cents cinquanta objectius militars importants a la ciutat de Barcelona.


  Sense cap mena de dubte, un dels indrets de la ciutat de Barcelona més vigilat va ser el port. La seva importància estratègica com a indret d’arribada de vaixells amb tot tipus de mercaderies i armament el convertí en un dels objectius militars de primer ordre per vigilar i bombardejar. En total, el port barceloní patí un mínim de noranta-cinc atacs entre el novembre del 1936 i el 26 de gener de 1939. La majoria de bombardeigs van tenir lloc l’any 1938, tot i que els més importants es van produir durant els primers dies de gener del 1939, tot coincidint amb les darreres operacions militars per ocupar la ciutat.
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  Croquis del port de Barcelona fet a partir d’informacions recollides per l’espionatge sobre l’emmagatzematge de material bèl·lic (Archivo General Militar de Ávila, Instituto de Historia y Cultura, Ministerio de Defensa).


  A Catalunya, al llarg dels tres anys de conflicte, els bombardeigs van provocar la mort de més de cinc mil persones, de les quals, segons els estudis de Joan Villarroya, prop de dues mil cinc-centes es concentraren a Barcelona. En aquesta ciutat es comptabilitzaren al llarg de la guerra quasi dos-cents bombardeigs, la majoria dels quals protagonitzats per l’aviació italiana, que, des de les Balears, atacava de manera constant tant Barcelona com la resta de poblacions catalanes.


  A la capital catalana els atacs més recordats i intensos foren els dels dies 16, 17 i 18 de març de 1938. En aquells bombardeigs hi hagué prop de mil víctimes mortals. Els atacs tingueren la peculiaritat, respecte dels altres produïts fins a aquell moment, que es perllongaren durant diverses jornades i, sobretot, que no es concentraren en un sol punt o objectiu de la ciutat, sinó que colpiren la majoria dels barris populars.


  Des de l’inici de l’ofensiva franquista sobre el Principat es comprovà que les localitats més importants eren bombardejades durament abans de ser preses militarment per les tropes. Els quaranta-nou dies d’ofensiva franquista a Catalunya van anar precedits de bombardeigs. Tarragona patí, des del 23 de desembre de 1938, catorze dies gairebé continuats de bombardeigs; Barcelona, setze dies, i Girona, quatre. Van ser atacs intensos que ja no podien ser justificats de cap manera com a objectius militars, atès que la majoria de les bombes caigueren sobre la població civil en espais força poblats. Eren clarament atacs per infringir un càstig terrible sobre els ciutadans de Catalunya.


  Al Principat, però, el perill no només venia del cel. Les zones costaneres també havien d’estar alerta perquè no els enviessin canonades des d’algun vaixell que, a diferència dels avions, no es podien preveure. A les viles, els avions els sentien arribar des de lluny i la gent tenia una mica de temps per protegir-se com podia, allunyant-se de les cases i anant al camp o bé amagant-se en algun celler o soterrani. Tot i això, la mortalitat fou elevada, com ara el cas de Sant Feliu de Guíxols, al Baix Empordà, quan el 22 de gener de 1938, un bombardeig aeri posà fi a la vida de tretze persones; o el de Granollers, el 31 de maig de 1938, que provocà com a mínim dos-cents vint-i-vuit morts; els de Manresa dels dies 21 de desembre de 1938 i 19 de gener de 1939 comportaren trenta-cinc víctimes mortals; a Ponts, el 25 de desembre de 1938, les bombes s’endugueren la vida de quinze persones; o a Campdevànol, al Ripollès, on moriren divuit persones el 27 de gener de 1939. Cal destacar, també, els atacs aeris sobre Figueres, els dies 3, 4, 6 i 7 de febrer de 1939, amb la guerra pràcticament a punt d’acabar-se a Catalunya. No tenia cap sentit fer caure aquell volum de bombes que entre gener i febrer mataren més de dues-centres cinquanta persones, moltes de les quals dones i criatures, en una ciutat on l’exèrcit anava en retirada i era impossible que fes front a les tropes ocupants.


  A les ciutats, al llarg de la guerra, els efectes dels bombardeigs provocaren molts estralls. La majoria d’habitants vivien en edificis de diverses plantes, fet que multiplicava les conseqüències devastadores de les bombes. També hi havia una concentració més gran de població i, a la nit, tot i l’escassa llum als carrers, l’aviació franquista aconseguia els objectius establerts de destrucció i propagació del pànic.


  Davant dels atacs aeris, les institucions catalanes decidiren reaccionar, tant amb la defensa passiva com amb la defensa activa. La defensa passiva consistí a adoptar les mesures per detectar, prevenir i salvar els ciutadans davant d’una amenaça de bombardeig. Entre les mesures que es decidiren a la rereguarda catalana, cal esmentar l’allistament i la formació de personal civil especialitzat, la creació de sistemes de camuflatge i d’enfosquiment de l’enllumenat de les poblacions, la creació i regulació dels senyals d’alarma, salvament i socors, així com la construcció de refugis, que fou sense cap mena de dubte una de les grans aportacions d’aquell sistema defensiu. A Barcelona, es comptabilitzaren un total de 1.365 refugis, tot i que d’aquests només se n’acabaren 18. Davant la imminència de la caiguda de Barcelona, els òrgans de govern de la ciutat van destruir tots els documents comprometedors, així com expedients i plànols dels refugis per dificultar-ne la localització per part de les tropes ocupants.


  Respecte a la defensa activa, els historiadors David Gesalí i David Íñiguez consideren que, tot i les limitacions amb què van actuar, no s’ha de desmerèixer el fet que existí una organització militar destinada al rebuig dels agressors, que tractà de combatre l’amenaça amb la localització i la neutralització de l’enemic. Es disposava de centres d’observació, d’aparells fonolocalitzadors i de projectors o reflectors d’il·luminació. Quant a la neutralització dels atacs, la missió era encomanada als canons i les metralladores de la Defensa Especial Contra Aeronaus (DECA) i als caces de l’aviació republicana, per bé que ni els uns ni els altres disposaven dels recursos suficients a la rereguarda. A més, la defensa antiaèria de Barcelona va disposar d’un nombre reduït de bateries de canons desplegades en dues zones: a la façana marítima, on es van situar tres o quatre bateries distribuïdes a la muntanya de Montjuïc i el Poblenou, i al Turó de la Rovira, on hi havia una altra bateria.


  Amb el pas dels dies, la gent s’acabà acostumant a viure sota les bombes. Si bé al principi se sortia de casa i s’anava als refugis o descampats més propers, a poc a poc, el costum de patir els avions i la seva descàrrega es va anar fent patent i moltes persones es van habituar a la situació. Molts testimonis recorden que «Si he de morir, prefereixo fer-ho al llit» o bé «És igual morir-te a dalt que morir-te a baix…». La família de la Margarita Daura, que vivia amb els pares i germans —i que una de les seves germanes malalta no es podia moure del llit—, decidí que en cas de bombardeigs cap d’ells no aniria al refugi sense la nena i, per tant, tota la família assumí que en cas que caigués una bomba a casa seva tota la família hi moriria… Va arribar un moment que molta gent ja no feia cas dels senyals d’alarma. La quotidianitat de les bombes es va acabar assimilant com un efecte més de la guerra que s’estava patint.


  LA SORTIDA DEL PARLAMENT DE CATALUNYA


  El Parlament de Catalunya ja feia dies que organitzava la seva fugida. L’activitat del seu president, Josep Irla, durant tot el mes de gener fou molt intensa. Irla va assistir a diverses reunions convocades pel president Companys per parlar de la situació general i del que calia fer davant la retirada. El 14 de gener, el president del Parlament es reuní amb la vintena de diputats que encara eren a Barcelona per tractar la manera d’estructurar la sortida.


  Irla designà Martí Rouret, diputat del Parlament per Esquerra Republicana de Catalunya (ERC), responsable de la planificació de la marxa. Tanmateix, aquesta tasca no es va començar a concretar fins al 21 de gener, quan el president del Govern republicà es trobà amb Companys i amb Irla per informar-los que calia desallotjar les dependències governamentals. Negrín va aconsellar al president Irla que retirés tota la correspondència i documentació del vell edifici de la Ciutadella de Barcelona, seu del Parlament de Catalunya, i que prengués les mesures personals necessàries. Alguns dels documents es quedarien al mas Perxers, a Agullana, abans de passar la frontera; d’altres, al mateix Parlament, on serien confiscats per les noves autoritats militars i posteriorment enviats a Salamanca.


  La nit del 21 al 22 de gener, Josep Irla va enviar un missatge radiat als catalans, el seu darrer abans d’emprendre la marxa a l’exili. Es tractava d’un acomiadament trist que traspuava tota la tragèdia viscuda i, en especial, la d’aquells darrers dies de la guerra; un conflicte que, segons Irla mateix, havia perdut feia molt de temps l’etiqueta de civil a favor de la d’internacional. Havia arribat el final, la fi d’aquella República que tantes esperances havia alimentat i que havia acabat immersa en un bany de sang. També suposava la fi de la Catalunya autònoma que, per primera vegada en dos segles, havia tornat a tenir unes corts i un govern propis. Havia arribat la fi, tot i que encara restava l’esperança del redreç, i, en aquell sentit, Irla exhortava tots els catalans a mantenir viva la flama de la Catalunya republicana i autònoma. Tot el seu discurs fou publicat aquell 22 de gener en el diari La Humanitat, portaveu d’ERC. Eren clarament unes paraules que assumien la derrota i, al mateix temps, l’esperança davant un període d’incertesa.


  Aquell mateix 22 de gener, Josep Tarradellas també anotà les seves reflexions sobre el que s’estava vivint. Tornà a deixar per escrit les seves disputes amb Companys i la seva malfiança respecte de les paraules del cap del Govern republicà, Negrín, en relació amb algunes decisions que estava prenent. En una reunió celebrada aquell dia, Tarradellas esmenta:


  El president dona compte de la visita de Negrín. Ha parlat molt i no ha dit res de nou, tinc la impressió que li prenen el pèl, es fan molts elogis mutus, però res de la situació de la guerra. Segons Negrín va molt millor […]. No em crec res, ací ell s’ho creu. Insisteix Negrín en la necessitat de marxar tots de Barcelona. Aquesta nit tots els consellers són fora com també el president […]. Tinc la impressió que el president es vol deslligar dels companys d’Esquerra, principalment de mi, no ho veu clar i tira una mica pel seu compte. No crec amb la seva lleialtat, no juga net. Una vegada més, estic segur que entre ell i els comunistes hi ha un acord.


  Tarradellas també aprofità aquells darrers moments per desplaçar-se a la seva localitat natal, Cervelló, i recull les emocions que li suposa aquella visita: «Anant a Cervelló, on he evacuat la família, he passat uns moments de gran emoció. Tothom estava molt emocionat en el camió, i els autos han marxat portant el més indispensable».


  La situació era cada cop més complexa i els nervis comencen a fer acte de presència entre els responsables polítics i militars. Companys fou testimoni d’una escena prou tensa entre el president Negrín i el general Rojo, cap de l’estat major central de les Forces Armades i cap de l’estat major de l’Exèrcit de Terra. El president del Govern va retreure al general Rojo que no l’avisés del fet que no s’havia establert cap línia de resistència. La resposta del militar fou contundent: era cert que no s’havia establert l’esmentada línia, però sí que s’havia aconseguit aturar l’avanç franquista en algun punt.


  CAL EVACUAR ELS INFANTS


  Al llarg del mes de gener del 1939, davant l’avanç de les tropes franquistes sobre Catalunya, l’Ajut Infantil de Rereguarda i altres entitats que tenien infants refugiats al seu càrrec van debatre què fer amb les criatures. Al llarg de la guerra s’havien creat diverses institucions d’ajuda infantil que es dedicaven a acollir i protegir infants que havien estat víctimes de la guerra, ja fos perquè els pares havien mort, ja fos perquè eren refugiats de guerra i les famílies no tenien recursos per mantenir-los, etc. La situació d’incertesa va fer que algunes famílies recollissin els infants, però a la majoria els va ser impossible, per diverses raons. Tot i que hi va haver situacions molt diverses, en general, els responsables de les colònies van prendre la decisió d’evacuar els infants cap a la frontera amb els seus educadors. L’emergència de la situació no va permetre informar les famílies, que sovint no van tenir notícies dels infants fins passat un temps.


  Es calcula que uns trenta mil infants van sortir del país durant la guerra i que unes dues terceres parts hi van retornar. Una bona part d’ells eren criatures evacuades de les colònies situades en territori català. Un testimoni de la incertesa de l’evacuació fou el de Maria Solsona, de Barcelona, que estava acollida a la Colònia Santa Afra, de l’Ajut Infantil de Rereguarda, situada a l’hostatgeria del santuari de Santa Afra (Sant Gregori). Aquesta colònia estava destinada a familiars de mestres i apadrinada per l’associació de mestres suïssos i, en aquest cas, part dels infants van ser evacuats el 20 de gener de 1939 sense les educadores:


  
    El camió marxa amb nosaltres, les maletes i les nostres mantes. Ens acompanya el pare de dos nens de la colònia —que és qui havia portat el camió—, el xofer, la senyoreta Lina —que era l’àvia d’altres infants— i em penso que encara hi havia algú més. El panorama és desolador, vist des del punt de vista actual i amb la perspectiva dels anys que han passat, però en aquells moments cap de nosaltres (teníem de cinc a quinze anys) érem conscients de tot el que passava o ens podia passar. Estàvem junts i teníem confiança en el pare dels nostres companys, però en el fons no arribàvem a entendre el fet que no marxéssim tots els nens ni tampoc per què no ens acompanyaren ni la directora ni les dues professores. Alguna cosa devia passar!


    El camió no tenia capota i estàvem morts de fred. Ens abrigàvem amb les mantes. Arribàrem a Figueres, però no ens hi aturàrem; feia poca estona que l’havien bombardejat. Continuàrem cap a Peralada. Ens volíem quedar però no ens deixaren. Estàvem al costat del castell on hi havia els polítics o el Govern reunit, ho digueren els guàrdies o policies, que ens feren marxar perquè érem un destorb. No ens ajuden ni volen saber res de nosaltres, i això que feia fred i era negra nit. Continuem per la carretera cap a Portbou. Des del camió veiem el trist panorama: famílies senceres (avis, pares, fills petits i grans) amb carros o carretons, i animals, plens de mobles, matalassos, mantes, cotxes desgavellats plens de gom a gom, camions plens de trastos. La major part són gent senzilla, carregats amb les seves coses. Fan molta pena; estan espantats, angoixats, sobretot les mares. Me’n recordo també dels pobres soldats i de les armes que portaven.

  


  Pel que fa a l’Ajuda Suïssa, el gener del 1939, diversos voluntaris de l’entitat continuaven prestant serveis a l’Estat espanyol. A Catalunya en quedaven tres: Ruth von Wild, Rüdi Grubenmann i Hans Zeier, que van viure en carn pròpia el drama de l’èxode, juntament amb el mig milió de persones que es calcula que van haver de marxar en aquelles dates. Ruth von Wild va escriure en un diari les seves vivències entre el 19 de gener i l’11 de febrer de 1939, Flucht aus Katalonien (‘Fugir de Catalunya’), publicat en un fulletó a posteriori i que fou difós pel comitè suís. Un dietari que s’ha pogut recuperar gràcies a la recerca de la historiadora Maria Ojuel. Es tracta d’un testimoniatge gairebé inèdit de la retirada, amb un gran valor documental, que ha permès resseguir els darrers dies de l’Ajuda Suïssa a Catalunya.


  El relat comença el 19 de gener, poc després de la caiguda de Tarragona en mans de l’exèrcit franquista. Ruth von Wild descriu l’avanç incessant de les tropes franquistes i el flux continu de refugiats cap a les poblacions encara no ocupades, amb la consegüent necessitat d’ajut per donar aixopluc i aliment. L’endemà, les tropes franquistes ocupaven Vilafranca. El 21 de gener, Barcelona va patir uns terribles bombardeigs, mentre arribaven notícies sobre el fet que s’acostaven les tropes franquistes:


  El diumenge a la tarda, 22 de gener, vam sentir que el Llobregat ja s’havia creuat i que es trobaven a pocs quilòmetres d’Esplugues. Hi havia un estat d’ànim molt baix. Al quarter general dels quàquers (qui escriu va viure amb els quàquers anglesos a l’àmplia casa del carrer Anglí, 39), es va prendre la decisió de traslladar part del treball a Girona el matí següent. Durant el dilluns 23 de gener es va anunciar que el Govern anava a Figueres. Aquesta fugida dels ministeris era el signe de la dissolució general. La població civil va embogir. A l’Ajut Infantil la tensió va augmentar considerablement. Els quàquers van començar a fer les maletes. La matinada del dia 23 al 24, trobem tot l’Ajut Infantil en un estat força pertorbat a la colònia del passatge Llovera. A mesura que les coses empitjoraven, també nosaltres vam decidir traslladar la nostra oficina a Girona o Figueres i continuar treballant des d’allà.


  Així doncs, de bon matí, un camió i diversos cotxes amb membres de l’Ajuda Suïssa i de l’Ajut Infantil de Rereguarda sortiren de Barcelona. La idea era unir-se més endavant amb un segon camió de l’Ajuda Suïssa, que havia sortit prèviament per portar subministraments a cantines i colònies del nord i prosseguir la tasca:


  Tan bon punt vam sortir de Barcelona, vam ser arrossegats en contra de la nostra voluntat en un remolí que no vam podem aturar. Vam arribar a Sant Celoni. La casa de camp, fortificada, grisa, era d’Ajut Infantil i s’havia cedit temporalment al servei d’evacuació. Ja s’hi havien acumulat 700 persones. Vam veure nens de diferents colònies, la de Teià, la «Herzberg», la «del carrer Ganduxer», amb el seu personal.


  Els dies 25 i 26, els membres de l’Ajuda Suïssa van retornar encara dos cops a Barcelona per recollir subministraments (queviures, mantes, matalassos i altres materials) dels magatzems i per evacuar els infants d’una colònia de Sarrià, malgrat el perill per l’entrada imminent dels franquistes. La comitiva de l’Ajuda Suïssa va viatjar llavors cap a Puigflorit de Fluvià (nom que rebé la localitat empordanesa de Palau de Santa Eulàlia durant la guerra) i es va allotjar a la colònia «Aída Lafuente», que depenia d’Ajut Infantil de Rereguarda. Allà es van unir amb el personal dels quàquers i amb altres colònies d’infants evacuades.


  Després de romandre dos dies a Puigflorit i atesa la situació caòtica, els treballadors de l’Ajuda Suïssa van descartar la possibilitat de continuar treballant a Catalunya i van decidir iniciar, el 29 de gener, la sortida del país i l’evacuació immediata a França d’un grup d’infants que estaven sota la seva custòdia, amb els camions de l’entitat, Dufour i Dunant, sense sospitar els perills que els esperaven:


  La primera incidència va arribar aviat. Davant de Figueres, amb un trànsit sense precedents, vam haver de desviar-nos per camins de terra. A continuació, el Dufour, molt carregat, es va quedar clavat a la sorra, mentre que alhora teníem un esgarrifós avió caça sobre els nostres caps. Nou bombarders que circulaven davant de nosaltres, seguits dels soldats, van iniciar perillosament el foc defensiu en un combat que va durar molt. Vam deixar els nens als camions, perquè no hi havia cap amagatall.


  Amb penes i treballs, la comitiva va arribar a Agullana, on van poder obtenir, no sense dificultats, un permís especial de l’estat major per poder creuar la frontera amb els infants. La nit del 29 al 30 van arribar a la Jonquera.


  El dia 30 de gener, la frontera s’havia obert al migdia per als civils. Al vespre, els dos camions de l’Ajuda Suïssa, amb un remolc i un cotxe particular, van obtenir finalment el permís per creuar la frontera. Des d’allà, la comitiva va arribar a l’hospital de Perpinyà, on alguns infants van ser atesos i la resta va poder passar una nit confortable després del cansament dels dies precedents. Al llarg d’aquests mesos, aquests nens van ser acollits temporalment en diversos llocs: en un camp habilitat per a refugiats a Seta, en una residència a Saint-Cergues les Voirons, una localitat molt propera a la frontera suïssa…


  En el darrer paràgraf del seu relat, Ruth von Wild expressava un profund sentiment de tristesa per l’experiència viscuda i sobretot pel patiment dels infants que es trobaven al seu càrrec:


  El nostre treball a Barcelona va acabar de sobte. L’impacte dels esdeveniments ens va fer volar com brins de palla. Ara que tots estem junts de nou a Perpinyà, ens assalten molts «perquès». «No hi pensis», va dir [Domènec] Ricart ahir, «els que no han viscut aquests mateixos dies no ens han de jutjar». La gent va fugir. La seva fugida només pot ser excusada per aquest pànic indescriptible. I, de fet, va ser com un torrent que va arrossegar-ho tot i no ens va permetre tornar enrere.


  23 de gener. Estat de guerra


  El 23 de gener, el periodista i dramaturg francès Georges Soria, que en aquells moments exercia com a corresponsal de la revista Regards a Barcelona, abandonà esverat l’Hotel Majestic de la capital catalana en sentir una forta olor de cremat. El periodista va sortir al carrer, concretament al passeig de Gràcia, per esbrinar d’on venia aquella olor. Un cop al carrer, observà tot de papers negres que s’alçaven cap al cel. Aquells papers corresponien als documents i arxius que s’estaven cremant des de diverses dependències oficials properes. Es tractava, doncs, d’una prova més que la derrota era propera.


  Els barcelonins ja no tenien força per resistir. Malgrat que els mitjans de comunicació intentaven encoratjar la resistència, la ciutat ja no tenia prou força. A la capital es vivia la fam i les malalties tant dels ciutadans com dels refugiats vinguts dels fronts. La guerra ja feia molt que visitava els ciutadans a casa seva. Erigida baluard de la rereguarda catalana i republicana, Barcelona experimentà la guerra molt abans que sonessin en la llunyania els canons de l’artilleria. Fet i fet, es complí la paradoxa que la ciutat va viure més la guerra al llarg de 1937 i 1938 que no pas quan les tropes de Franco van trepitjar-ne els carrers.


  Havien estat molts mesos de bombardeigs i privacions, especialment hi havia manca de productes de primera necessitat. Els responsables militars, com el general Rojo, no ho entenien. Consideraven que Barcelona no tenia l’esperit de resistència que va tenir Madrid durant els primers mesos de guerra…, però Barcelona ja no podia més, estava esgotada… El general Rojo recollí en les seves memòries aquella sensació de la Barcelona a punt de caure:


  Barcelona, 48 horas antes de la entrada del enemigo, era una ciudad muerta. La habían matado la desmoralización de los que huían a Francia y la de los que se quedaban escondidos, sin valor siquiera para salir a la calle o poner fin a las últimas horas de amargura reservada a la ciudad. […] La población estaba cansada de guerra, aunque no agotada de sufrimientos y el hambre y solo pensaba (desde mucho antes de la llegada de las tropas enemigas ante la ciudad) en que el problema terminase pronto.


  El Llobregat no seria el Manzanares…


  Davant de tota aquella situació, el Govern de la República decidí declarar l’estat de guerra. Fins aquella data, la República sorprenentment no havia reconegut de manera oficial el conflicte:


  El Consejo de Ministros acordó en su reunión de hoy hacer pública la decisión del Gobierno de mantener su residencia en Barcelona, si bien desde hace tiempo adoptó las medidas necesarias para garantizar, ante cualquier eventualidad, el trabajo continuo de la Administración del Estado y de la obra de Gobierno, preservándolas de las perturbaciones inherentes a las continuas agresiones aéreas de que es objeto Barcelona. El Consejo de Ministros ha examinado la situación creada por la ofensiva de los invasores y rebeldes, acordando nombrar una ponencia compuesta por el ministro de Trabajo, consejero de Asistencia Social de la Generalidad y el alcalde de Barcelona, para proceder a organizar la evacuación ordenada y metódica de la población civil afectada por las obras de fortificación y defensa. Finalmente, el Gobierno acordó declarar el estado de guerra en todo el territorio de la República.


  Oficialment, des del 18 de juliol de 1936, la República espanyola s’havia mantingut en estat d’alarma. Les raons que havien portat a prendre aquella decisió foren que els responsables polítics republicans no havien volgut donar als rebels un estatus que els conferís cap mena de legitimitat.


  Aquella decisió havia tingut alguna virtut en el terreny de la societat civil. Gràcies a això, s’havia pogut anar restaurant la legalitat republicana i, al mateix temps, s’havia preservat el pluralisme polític, situació que no s’havia donat en l’altre bàndol.


  A partir d’aquell moment, el poder quedava en mans del president Negrín, que podia prendre decisions de manera unilateral. Però aquella decisió també va donar més poder als militars, molts dels quals ja feia temps que estaven en contra de la política del president del Govern. Aquell sector, l’opositor, fou el que va començar a conspirar, a partir d’aquell instant, en contra de la legalitat republicana tot cercant un acord amb els franquistes que portés al final de la guerra. El xoc, doncs, fou entre els que volien una resistència fins a les darreres conseqüències contra aquells que volien posar fi a una guerra que feia temps que veien perduda. I al mig de tot plegat, Catalunya, que patia els estralls de la guerra i l’esgotament d’haver-se convertit en el baluard de la República. Un cansament que es va fer més evident des del moment que Barcelona es convertí en la capital de la República i, per tant, suportava el pes de la guerra d’una manera més directa, així com les disputes entre el Govern espanyol i el Govern català.


  EL BIBLIOBÚS DE L’ESPERANÇA. LA MARXA CAP A L’EXILI DELS INTEL·LECTUALS CATALANS


  Aquell mateix dia, amb les forces franquistes a punt d’entrar a Barcelona, el bibliobús del Servei de Biblioteques del Front va fer el seu darrer viatge. Ja no anava a repartir cultura pels fronts de guerra, com havia fet durant mesos, sinó que es dirigia a l’exili. Els seus ocupants —homes i dones que representaven una bona part de la cultura catalana, com Joan Oliver, Francesc Trabal o Mercè Rodoreda— havien estat els promotors d’iniciatives culturals tan destacades com l’Agrupació d’Escriptors Catalans o la Institució de les Lletres Catalanes, nascudes en plena guerra, i el seu compromís democràtic, republicà i catalanista feia que es trobessin en risc si queien en mans de les tropes de Franco. Per a tots ells, la defensa de la cultura era la defensa mateixa de la idea de Catalunya, amenaçada i assetjada pel feixisme. Amb ells, amb aquell estol d’homes i de dones de lletres, també marxava, per tant, aquesta cultura catalana que, sota el franquisme, que la volia fer desaparèixer, va ser perseguida i obligada a la resistència.


  El Servei de Biblioteques del Front va ser una iniciativa sorgida de la Comissió de les Lletres Catalanes —precedent immediat de la Institució, creada l’any 1937 i presidida per l’escriptor Josep Pous i Pagès— i responia a les demandes dels soldats del front, que s’adreçaven a les autoritats demanant llibres per passar les llargues hores de trinxera, conjurar la solitud dels hospitals i poder abstreure’s de la violència i la por de les batalles. El Servei, que tenia el suport tècnic de la Direcció de Biblioteques Populars, encapçalada per Jordi Rubió i Balaguer, va començar portant llibres al front i als hospitals, però aviat es va veure que els problemes de transport i distribució només es resoldrien amb un Bibliobús.


  Així doncs, el primer viatge del Bibliobús va ser el 4 de maig de 1938. El vehicle, carregat amb 2.191 llibres, 750 fullets de propaganda i diverses revistes i publicacions, va fer la ruta per Vilafranca del Penedès, el Vendrell, Savinosa, Cambrils, Tarragona, Reus, Valls, les Borges Blanques, Arbeca, Cervera, Vallfogona i de nou a Barcelona. Hi viatjaven, la bibliotecària Felipa Español, l’estudiant de tercer de l’Escola de Bibliotecàries Maria Miró, l’escriptor Josep Maria Capdevila i els xofers Josep Torruella i Manuel Gomaris. Durant sis mesos, el Bibliobús va fer divuit recorreguts, amb 15.166 volums distribuïts i 4.299 volums tornats; va atendre 274 unitats de l’exèrcit.


  El darrer viatge del Bibliobús, però, no fou per oferir llibres als soldats, sinó per marxar cap a l’exili. Aquell vehicle portador de cultura va canviar els llibres pels escriptors que havien escrit els llibres. Per part dels intel·lectuals, el conseller de Cultura, Carles Pi i Sunyer, organitzà la marxa cap a França d’aquell grup: filòlegs, escriptors, poetes, historiadors, filòsofs, etc. Homes i dones compromesos amb el país, que com la resta de la població tenien por del que podia passar amb l’arribada de les tropes franquistes. Per tot plegat, decidiren marxar, deixant-ho tot, per iniciar una nova vida a l’exili, on continuarien lluitant amb les seves armes, la seva veu i la seva ploma, per defensar la cultura i les llibertats de Catalunya.


  Des de la Institució de les Lletres Catalanes s’organitzà la sortida dels darrers intel·lectuals que hi havia a Barcelona. Uns mesos abans, s’havia parlat de com s’havia de procedir a l’hora d’evacuar tots aquells homes i dones representants de la cultura catalana. En el seu moment, s’havia dit d’organitzar camions per traslladar els intel·lectuals i les seves famílies, així com els seus llibres, manuscrits originals i altres documents. Però, finalment, aquella proposta no es va portar a terme i, abans de marxar, aquells homes i dones cremaren amb gran dolor els documents més compromesos i abandonaren la resta dels seus arxius. Al cap de pocs dies, l’exèrcit franquista s’ho emportava tot mitjançant la Delegación del Estado para la Recuperación de Documentos, i en poc temps aquells papers van passar a formar part de l’arxiu repressor de Salamanca. Un arxiu que encara existeix i que fins fa pocs mesos no finalitzà el retorn als seus legítims propietaris d’aquella documentació espoliada.


  Entre els dies 23 i 24 de gener, marxaren de Barcelona dos bibliobusos i diversos vehicles amb els intel·lectuals, i els seus éssers estimats, que encara restaven a la capital catalana. El dia 23 el bibliobús transportà, entre d’altres, l’escriptora Mercè Rodoreda, el filòleg i autor de la normativa moderna de la llengua catalana Pompeu Fabra, escriptors i altres intel·lectuals com Joan Oliver, Maria Baldó, Xavier Benguerel, Domènec Guansé, Francesc Trabal o el geògraf Pau Vila. La seva destinació fou Can Pol de Bescanó, on es reuniren un total de quaranta-dues persones. El mateix bibliobús tornà a Barcelona per passar a buscar, l’endemà a la matinada, intel·lectuals que encara restaven a la ciutat. Conjuntament amb altres vehicles, s’encarregà de recollir l’escriptor i polític Antoni Rovira i Virgili, Clementina Arderiu, Avel·lí Artís, Sebastià Gasch i Anna Murià, entre d’altres, i les seves respectives famílies. Tots ells viatjaren cap a Girona, on finalment s’aplegaren trenta-tres persones.


  El testimoni que ens deixà Antoni Rovira i Virgili en el seu llibre Els darrers dies de la Catalunya republicana és la millor prova d’aquells darrers moments d’angoixa i de tristor:


  Ja són més de les quatre quan em toca el torn de pujar al cotxe. Una noia funcionària s’hi encabeix també. És un cotxe gran de la Conselleria de Governació, menat per un xofer de gec i gorra galonejats […]. En arribar nosaltres a casa, la meva muller ja estava inquieta per la nostra trigança. Ens presentem, no pas al cap d’una o dues hores, com havíem convingut, sinó al cap de quatre. Costa una mica de col·locar dins del cotxe els bagatges: tres maletes i cinc paquets i farcells, i ens cal deixar-ne d’altres […]. Amb prou feines tinc temps d’adreçar una mirada de recança al xalet, la silueta del qual es dibuixa vagament en les ombres. Una multitud d’impressions, records i imatges assalten el meu esperit i es presenten a la meva imaginació com una cinta de cinematògraf. Dono un comiat silenciós a les habitacions, als mobles, als llibres, als animals domèstics, a les plantes i als arbres de l’hort i del jardí […].


  Es tracta del testimoni de deixar-ho tot, de deixar la casa i els records sense saber si s’hi podrà tornar. Rovira i Virgili, com tants d’altres, no hi podrà tornar mai més, a casa, atès que la mort el trobà a l’exili. Les seves emocions foren les mateixes que tingueren centenars de milers de persones que per aquelles dates deixaren la seva llar sense saber si hi tornarien.


  Foren casos excepcionals els intel·lectuals catalans compromesos amb Catalunya i la República que decidiren no marxar. El cas més destacat fou el de l’escriptor gironí Carles Rahola, afusellat el 15 de març de 1939 a les cinc de la matinada, a Girona. Quan les tropes franquistes s’apropaven a la capital gironina, Rahola, com altres escriptors, decidí emprendre el camí de l’exili. Però després de repensar-s’ho determinà tornar cap a Girona conscient que no havia comès cap crim i que la seva implicació en la política havia estat mínima. Durant la seva vida havia destacat com a escriptor que havia defensat el catalanisme i el republicanisme. El testimoni del que suposà per a ell l’adveniment de la Segona República així ho demostra. En cap cas, però, la seva dedicació política i els seus escrits mereixien cap càstig. Aquella decisió de tornar la pagà amb la vida, ja que, com esmentàvem, tot just les tropes franquistes ocuparen Girona, Rahola fou detingut, empresonat, jutjat en un consell de guerra sumaríssim i afusellat. Tal com recolliria en la seva biografia Josep Benet, Carles Rahola fou assassinat per ser català i defensor de Catalunya.


  El 26 de gener, els polítics es traslladaren a Figueres i després s’instal·laren en masos de la rodalia, al mas Bell-lloc de Cantallops i al mas Perxers d’Agullana. En aquesta darrera localitat, també s’hi instal·laren alguns intel·lectuals que s’hi havien traslladat des de Girona. El 27 de gener hi van fer la darrera reunió de la Institució de les Lletres Catalanes. De fet, fou la seva darrera trobada a Catalunya.


  Tres dies després, el 30 de gener, emprengueren la marxa cap a França, pel pas del Pertús, la majoria en el bibliobús i en un autocar d’Assistència Social; d’altres hi passaren a peu. Per sort per a ells, la majoria d’intel·lectuals catalans pogueren evitar ser internats en els camps de concentració que les autoritats franceses habilitaren per tancar els exiliats republicans. Els intel·lectuals aconseguiren arribar a Tolosa de Llenguadoc, on foren atesos pel Comitè Universitari d’Ajut i des d’on s’anaren dispersant. Alguns d’ells es desplaçaren a prop de París; d’altres es traslladaren a una residència de Montpeller. Però tots van anar entenent que un viatge que creien temporal, carregat d’esperances malgrat l’angoixa del moment, esdevenia una situació que s’allargaria en el temps. Alguns retornaren al cap d’uns anys amb permís del règim. D’altres no tornaren mai més…


  Una de les residències que acollí una part dels escriptors catalans fou la de Roissy-en-Brie. Aquella residència es va poder posar en marxa gràcies a l’actuació de Josep Maria Trias i Peitx, polític català afiliat a Unió Democràtica de Catalunya. Tal com ha estudiat Gemma Caballer, la matinada del 24 de gener, Josep Maria Trias i Peitx va abandonar Barcelona per dirigir-se a Caldes d’Estrac, on aquella mateixa tarda embarcaria en el vaixell de l’armada francesa Siroco, gràcies a les gestions realitzades per diversos contactes del consolat francès. En aquell viatge l’acompanyaren dos dels seus companys de partit, Maurici Serrahima i Ferran M. Ruiz Hébrard. El mateix 24 desembarcà al port nord-català de Portvendres, deixant enrere, com milers de catalans, el seu país per no tornar-hi mai més.


  En la seva marxa cap a França, Trias i Peitx, que havia estat testimoni des de Caldes d’Estrac de les corrues de civils que fugien de l’arribada de les tropes rebels, va adonar-se que l’onada de refugiats que travessaria la frontera aquelles dates seria immensa, un èxode massiu sense precedents en la història contemporània. Per aquesta raó, de seguida es va moure per fer les gestions necessàries davant les autoritats franceses, per mirar de posar tots els recursos possibles per donar resposta a aquella arribada massiva d’exiliats.


  La fugida d’exiliats per la frontera francesa va ser més que quantiosa. Al llarg de la guerra, i especialment en el tram final, Catalunya havia anat rebent alts contingents de persones que fugien de la resta d’Espanya, empeses per l’amenaça constant de l’arribada dels nacionals. A més, a partir de l’abril del 1938, quan la bota feixista va trepitjar terres lleidatanes i tarragonines, també es va produir un flux important de població catalana, a la qual calia afegir l’aparell estatal republicà, de la Generalitat i del Govern basc. Segons Daniel Díaz Esculies, a mitjan 1938, hi havia censats un total de 702.000 emigrants refugiats a Catalunya. Però, tot i les converses amb les autoritats republicanes, en un primer moment les autoritats franceses no volien obrir les fronteres. La caiguda de Barcelona el 26 de gener els va fer veure que la pressió de la frontera seria inaguantable. Tal com indica Francesc Vilanova, «amb certa discreció, i mantenint públicament la negativa oficial, les autoritats de la Tercera República van començar a mobilitzar, després del 27 de gener, prop de 50.000 gendarmes, tropes senegaleses i soldats per controlar la situació a la frontera». Començava, així, un degoteig de refugiats que pressionaven insistentment la frontera francesa. Darrere seu venien els militars.


  Finalment, l’obertura de la frontera va comportar l’habilitació de camps i centres provisionals al Rosselló, el Conflent, el Vallespir, la Cerdanya, etc., amb la intenció d’acollir, com es pogués, l’allau humana que venia d’una Espanya devastada després de tres anys de guerra. Les autoritats franceses fins i tot van habilitar dos vaixells mèdics per atendre els malalts i ferits més greus. Però a la gran improvisació inicial s’hi va unir una greu crisi humanitària, accentuada també per les dures condicions meteorològiques d’aquells mesos hivernals, amb temperatures oscil·lants entre els zero i els deu graus sota zero. Ben aviat, les autoritats franceses es van adonar que calia reorganitzar l’entramat d’acollida i solucionar els problemes que generaven els refugiats. Van començar, aleshores, a clausurar els camps provisionals de la Cerdanya i el Vallespir i a traslladar els refugiats als grans camps habilitats a les platges del Rosselló. Aquell febrer-març del 1939 es produïa l’etapa de l’exili més caòtica i dramàtica: gairebé mig milió de persones, de tota mena i condició, havien creuat la frontera en menys de tres setmanes.


  Davant d’aquesta situació, Trias i Peitx es va posar en contacte amb el cardenal Verdier a París per proposar-li un nou projecte: volia crear, a l’ombra del Comité National Catholique francès, el Comité National Catholique de Secours aux Refugiés de l’Espagne. D’aquesta manera, va néixer aquest organisme, amb la voluntat de centralitzar totes les gestions al voltant de l’auxili als refugiats republicans que eren internats en camps de concentració.


  El vespre del dia 28 de febrer, Trias i Peitx, Serrahima i Ruiz Hébrard es van equipar, van agafar un tren i ràpidament van marxar cap a Perpinyà, per tal de fer-se càrrec de la situació generada per l’arribada massiva de refugiats. Tal com assenyala Francesc Vilanova, abans que acabés la guerra, el febrer del 1939, els catòlics catalans, amb l’ajuda francesa, ja havien aixecat una infraestructura no gens menyspreable.


  Tot i les dificultats del moment, l’actuació del Comitè es va centrar en el terreny estricte de l’ajuda als refugiats i va cobrir tres grans àmbits: en primer lloc, facilitar el reagrupament familiar, mitjançant una tasca notable de registre i cens d’internats als camps, fet que significava una oportunitat de reagrupar refugiats, prèviament seleccionats, en camps específics i posar-los sota el control del Comitè; en segon lloc, acollir dones i nens, situant-los en residències, châteaux, cases de colònies, etc., que s’havien llogat per desenvolupar aquesta activitat, i, en tercer lloc, convertir els refugiats i internats en mà d’obra útil per a l’economia francesa.


  En paral·lel a aquesta tasca, Trias i Peitx, conjuntament amb la seva esposa, la periodista Clara Candiani, van tenir un paper clau en la posada en funcionament de la famosa residència per a intel·lectuals catalans de Roissy-en-Brie, situada al castell de Bierville. En aquest castell van residir diverses famílies d’intel·lectuals catalans, i hi van coincidir persones com Carles Riba i Clementina Arderiu, Pau Romeva, Francesc Trabal, Armand Obiols (Joan Prat i Esteve), Mercè Rodoreda, Joan Oliver, Xavier Benguerel, Lluís Muntanyà, Cèsar August Jordana, Domènec Guansé, Pere Calders, Sebastià Gasch, Anna Murià i Agustí Bartra. Per assolir els seus objectius, Trias i Peitx i Clara Candiani van gestionar les ajudes als intel·lectuals mitjançant el Comitè, així com a través de contactes com el del Centre d’Aide aux Intellectuels de l’Espagne, en què Trias i Peitx va treballar durant un temps com a delegat. Això va permetre, a tots aquells intel·lectuals catalans, viure d’una manera digna fins a l’arribada de la Segona Guerra Mundial, moment en què la residència va haver de tancar i bona part d’aquells escriptors hagué de marxar cap a altres llocs, especialment cap a l’Amèrica Llatina.


  24 de gener. Lluís Companys marxa a l’exili


  Havia arribat l’hora que el president Lluís Companys abandonés Barcelona. No ho va fer sol, ja que l’acompanyà el president del Tribunal de Cassació de Catalunya, Josep Andreu i Abelló. Des d’aquell càrrec de màxima responsabilitat, Andreu va patir com ningú la Guerra Civil. La seva responsabilitat al capdavant de la justícia a Catalunya li suposà oposar-se al procés revolucionari que es va voler implementar a Catalunya durant els primers mesos de conflicte. Aquella actitud li comportà guanyar-se un grup important d’enemics, especialment dels sectors més radicals del moviment anarquista.


  Ja durant el període de guerra civil, Andreu va ser nomenat president de l’Audiència de Barcelona, el 3 de setembre de 1936, a instàncies de Companys. El nomenament, en el fons, era un fet il·legal, atès que Andreu no era llavors magistrat del Tribunal de Cassació. A partir d’octubre del mateix any, també fou nomenat president del Tribunal de Cassació (màxima instància jurídica de la Catalunya autònoma), fet incompatible amb la seva altra presidència, que se sumava, a més, a la seva condició de diputat. Tot plegat, Andreu acumulava a les seves mans tot el control de la justícia a Catalunya.


  Mentre va durar la guerra, Josep Andreu i Abelló sempre va ser partidari de l’aplicació de la llei d’una manera ferma, és a dir, de reconduir el sistema judicial cap a la normalitat. Això es va concretar, entre d’altres, en la persecució i identificació dels assassins que durant el primer any de guerra havien aprofitat el buit de poder legal per dur a terme accions criminals. No cal dir que amb aquesta tasca Andreu es va guanyar nous enemics i, al començament d’agost del 1937, va ser objecte d’un perillós atemptat per part de grups radicals anarcosindicalistes, del qual, per sort, va sortir indemne.


  Per investigar tots aquells crims, Josep Andreu i Abelló va rebre el suport de Josep Maria Bertran de Quintana, empresari, polític i activista de la defensa de la pau, el qual, a mitjan 1937, fou nomenat jutge especial per investigar el que la ràdio i la premsa van titular com «l’afer dels cementiris clandestins».


  La Generalitat, des del mateix inici de la Guerra Civil, va fer mans i mànigues per intentar aturar l’allau de violència que es produí, que afectava especialment religiosos i sectors vinculats a la burgesia i a organitzacions conservadores. La principal actuació que es portà a terme fou el salvament de vides de persones en perill, una conducta que auxilià desenes de milers de persones, que pogueren abandonar el país a través de vaixells estrangers ancorats al port de Barcelona. Però la Generalitat, malgrat els seus esforços, no va controlar la situació de violència desencadenada fins al maig del 1937, quan ja havien estat assassinades un mínim de 8.360 persones, xifra que comptabilitza totes les víctimes, des de les jutjades per un tribunal popular i condemnades a la pena màxima fins a aquelles que, conduïdes fins a un lloc solitari, allunyat de qualsevol nucli urbà, foren assassinades i els seus cossos abandonats o enterrats de manera clandestina en una fossa comuna. Però fins i tot abans de recuperar el control de l’ordre públic, el Govern català havia decidit investigar i perseguir els assassinats de la seva rereguarda. El 22 d’abril de 1937, el president del Tribunal de Cassació de Catalunya, Josep Andreu i Abelló, amb el suport del llavors conseller de Justícia, Joan Comorera (PSUC), va crear per ordre un jutjat especial que havia d’investigar els excessos dels primers mesos de la guerra, i va nomenar per a aquella tasca tres magistrats: Josep Maria Bertran de Quintana, Josep Vidal i Llecha i Antonio Fernández Ros. En aquella època, la Generalitat tenia les competències de l’Administració de Justícia i inicialment les investigacions les va idear i liderar aquesta Administració, tot i que, a partir del mes de maig del 1937, va perdre competències i el Govern republicà va intentar controlar l’Administració catalana. En el nou context, el Departament de Justícia, ara encapçalat pel doctor Pere Bosch i Gimpera, no només va mantenir la seva autonomia respecte a la qüestió de les investigacions al voltant dels assassinats perpetrats a la rereguarda republicana, sinó que també va tenir el suport total del Govern central, a través del representant del Partit Nacionalista Basc i responsable de Justícia Manuel de Irujo.


  D’aquesta manera, es va posar en marxa el jutjat especial dels cementiris clandestins, el qual tenia com a missions principals, d’una banda, investigar els assassinats comesos a la rereguarda i localitzar les restes de les persones desaparegudes, i, de l’altra, detenir els suposats responsables perquè fossin jutjats. A partir de totes les denúncies rebudes van començar, enmig de la guerra, les investigacions i les exhumacions de cadàvers. Aquestes es realitzaven amb la presència de forenses, que prenien nota i certificaven tot el que s’havia de ressaltar per determinar la causa de la mort i una possible identificació, i així procedir a ordenar la detenció dels presumptes culpables. Un cop les persones inculpades eren detingudes, se les interrogava.


  Des del juny i fins al novembre del 1937 es van exhumar 2.073 restes humanes de fosses aparegudes a Molins de Llobregat (topònim primitiu [t. p.], Molins de Rei), Roses de Llobregat (t. p., Sant Feliu de Llobregat), Montcada i Reixac, les Corts (Barcelona), Prat de Llobregat, Sitges, Terrassa, Vilanova i la Geltrú, Olot, l’Escala… i fins a catorze municipis més.


  Des de la Generalitat de Catalunya i el Govern de la República, doncs, es va portar a terme una tasca excel·lent per investigar els assassinats que s’havien comès en la seva rereguarda en els primers mesos del conflicte. Però aquesta voluntat i aquest ànim de demostrar la innocència dels poders públics respecte a la responsabilitat sobre aquests crims van quedar frenats per qüestions polítiques. Les investigacions, mantingudes sobretot pel jutge Bertran de Quintana, van provocar un constant degoteig de detencions de persones vinculades a partits d’esquerres i sindicats, fet que donà lloc a un malestar creixent entre aquests partits. La Generalitat, pressionada pel Partit Socialista Unificat de Catalunya (PSUC) i per altres organitzacions polítiques i sindicals, i sota l’argument que les investigacions estaven debilitant la causa republicana, va haver de tancar, el desembre del 1937, les indagacions al voltant dels cementiris clandestins.


  Tot aquest afer conduí a l’intent d’atemptat que patí, aquell estiu del 1937, Josep Andreu i Abelló, així com a un important desgast personal quan va haver de fer front a pressions polítiques i al qüestionament per part de diversos polítics de la feina que estaven realitzant alguns dels jutges que es trobaven sota les seves ordres.


  D’aquesta manera, Bertran de Quintana va haver de deixar els sumaris que tenia oberts i tornar a les seves activitats anteriors al maig del 1937. La tensió que va patir a l’hora de fer aquella tasca li passà factura, tant en l’àmbit personal com de salut. El 24 de gener de 1939, Josep Maria Bertran de Quintana i la seva dona, Valentina d’Espanya, es van dirigir a la frontera amb França, conscients que les noves autoritats no li perdonarien la seva implicació en la política republicana. Les seves sensacions segur que foren de gran tristor, ja que se sentia doblement derrotat: havia perdut la guerra i al mateix temps se sentia abandonat pels seus, atès que aquests darrers el consideraven un traïdor per haver investigat d’una manera tan exhaustiva els crims que es cometeren durant els primers temps de guerra.


  Josep Andreu i Abelló molt probablement visqué aquelles hores amb sensacions semblants a les de Bertran de Quintana. La nit del 23 al 24, després de sopar, es va desplaçar al Palau de Justícia de Barcelona amb la intenció de resoldre els darrers assumptes pendents. Va recollir la documentació que es volia emportar, va destruir papers que no desitjava que caiguessin en mans dels franquistes i va decidir baixar als calabossos del Palau per visitar els presos que hi havia tancats. Els oferí la possibilitat de quedar-s’hi sota la protecció d’uns guàrdies de la seva confiança fins que els rebels prenguessin possessió del Palau de Justícia, però els reclusos, finalment, decidiren no acceptar l’oferiment i abandonar les cel·les. Al mateix temps, Andreu també els demanà que una vegada la ciutat fos ocupada s’asseguressin que a aquells guàrdies que complien ordres no els passés res. Malauradament, aquella promesa no es complí i tres dies després la majoria d’aquells homes foren detinguts i jutjats en consell de guerra.


  Un cop abandonà el Palau, Josep Andreu i Abelló es desplaçà a l’Ateneu Barcelonès, entitat de la qual era el president, per amagar la clau de la caixa forta. D’allí es tornà a desplaçar a casa seva, al barrí barceloní de Vallcarca, per recollir les seves pertinences.


  Eren cap a les tres de la matinada quan Andreu, amb el seu cotxe i la seva escorta, passà a recollir el president Companys a la finca Les Heures, a la barriada barcelonina d’Horta. Aquell edifici s’havia convertit en la residència oficial del president des de feia un temps. El seu trasllat s’havia produït a causa dels bombardeigs que estava patint la ciutat des de feia mesos. L’edifici era propietat de l’empresari Josep Gallart Folch. Gallart, que havia hagut de fugir de la zona republicana en esclatar la Guerra Civil, un cop instal·lat a Roma escrigué al general Alfredo Kindelán, responsable de l’aviació franquista, per demanar-li que bombardegés el seu palau, perquè s’hi allotjava el president de la Generalitat, Lluís Companys. La missiva anava acompanyada d’una foto del Palau de les Heures, i en el text esmentat informava i demanava el següent: «la referida finca está en el momento actual ocupada como residencia por el presidente de la Generalidad, Luis Compays [sic] […] en la falda del Tibidabo, debajo de la curva de la carretera de la Rabasada, conocida con el nombre de “Revolt de la Paella” y marcada con lápiz rojo en el mapa de Barcelona que pude entregarle en aquella fecha». Per a més seguretat, «y como mejor señalamiento», s’adjuntava a la carta una fotografia aèria del Palau de les Heures. La carta finalitzava amb una declaració d’intencions solemne per part de l’autor: «[…] he de repetirle ahora, mi general, que mi mayor deseo fuera que todos estos datos pudieran ser medios útiles para el castigo de quien tanto daño ha hecho también a nuestra Patria».


  El president Companys pujà al cotxe per marxar sense saber els esforços que havia fet el propietari de la finca per bombardejar-la. Però en aquell moment Companys tenia al cap unes altres preocupacions, la principal de les quals era deixar al més aviat possible, tot i la tristor, Barcelona. No portava gaire equipatge. La capital catalana, en aquelles hores, era una ciutat deserta i obscura. La foscor era una de les mesures que s’havien adoptat per protegir la població dels atacs aeris. Segons deixà escrit Josep Andreu i Abelló mateix, el president Companys, abans d’abandonar la ciutat, va voler anar per darrera vegada a la plaça de Sant Jaume, seu de l’Ajuntament i de la Generalitat. Es volia acomiadar del Palau, el lloc que havia ocupat des de l’inici del 1934, un espai on havia viscut episodis ja històrics. La seva mirada era trista, no sabia quan hi tornaria… El cotxe emprenia la carretera; primera parada, Sant Hilari Sacalm.


  Companys marxà esgotat, conscient que podria haver fet les coses d’una altra manera, especialment durant la crisi del 19 de juliol i la dels fets de maig del 1937. Havia governat amb tothom, amb la CNT-FAI, el PSUC i Acció Catalana Republicana (ACR), però sabia perfectament que el considerarien el responsable absolut de la derrota. Fins i tot es va arribar a plantejar no fugir i quedar-se al seu despatx de president de la Generalitat a esperar l’arribada dels feixistes. Finalment, va desistir d’aquella idea. Les pressions dels seus col·laboradors i el fet de tenir a França la seva estimada esposa, Carme Ballester, i els seus fills, Maria i Lluís (Lluïset), a qui feia gairebé un any que no veia, el determinaren a marxar. El retrobament amb la família era l’únic que li suposava una certa felicitat. Companys ja feia temps que volia retrobar-se amb la seva segona esposa, amb qui, un cop divorciat de la primera, Mercè Micó, s’havia casat en plena guerra. Tant la Carme com la Maria ja s’havien instal·lat a França l’abril del 1938. La seva partença s’havia justificat perquè totes dues volien estar a prop del fill del president, en Lluïset, el qual feia mesos que havia ingressat en un sanatori a causa d’una malaltia mental.


  Però la realitat era ben bé una altra. La marxa cap a França s’havia produït coincidint amb l’entrada de les tropes franquistes a Catalunya, aquell abril del 1938, i l’ocupació d’una part del territori per part de les autoritats rebels. En aquell context, i sent conscient que era molt probable que les tropes del general Franco es dirigissin cap a Barcelona, Companys i uns quants membres més del Govern decidiren enviar les seves famílies cap a França. Posteriorment, i d’una manera inexplicable, les tropes franquistes s’aturaren als rius Segre i Ebre. El nou objectiu d’aquestes tropes era València, i tot plegat suposà que Catalunya mantindria la seva autonomia uns quants mesos més, tot i que amb una part del territori controlat pels feixistes i amb un cost en vides molt elevat, ja que, en aquell període, concretament, entre el 25 de juliol i el 16 de novembre de 1938, va tenir lloc la batalla de l’Ebre, sense cap mena de dubte l’enfrontament més terrible de tota la guerra, que portà al sacrifici de milers de vides, entre les quals hi havia molts catalans que foren mobilitzats per a la batalla.


  La rua de catalans que marxaven desconsolats cap a la frontera li provocava molt de dolor. Per tant, el retrobament amb la seva estimada Carme i els seus fills era l’única il·lusió que li quedava. Tenia ganes de veure-la, d’abraçar-la i de besar-la. Volia parlar amb ella, volia saber del seu estimat fill, i sobretot tenia ganes de conèixer el seu primer net, fill del matrimoni entre la seva estimada Maria i Hèctor Gally, un jove advocat amic d’en Lluïset.


  La classe política catalana s’havia anat traslladant d’una manera esglaonada cap al nord del país, primer en direcció a Girona, però la ciutat en aquell moment estava saturada de gent que fugia de les tropes franquistes i que havia decidit emprendre el camí de l’exili. Tot plegat va fer que diverses conselleries i altres membres de l’Administració catalana es traslladessin a Olot. A la rodalia de Girona i de Figueres s’anaren reunint els intel·lectuals i polítics catalans, però també polítics dels governs basc i espanyol que, des de feia mesos, s’havien traslladat a Catalunya. L’1 de febrer de 1939 va tenir lloc la darrera reunió de les Corts republicanes al castell de Sant Ferran de Figueres.


  A Olot, quinze diputats del Parlament de Catalunya es reuniren per darrera vegada. Una reunió amb tensions i malentesos propis d’aquells moments d’angoixa i de desesperació, previs a la pèrdua de les llibertats del país. Les discussions i els retrets foren evidents entre els parlamentaris catalans, cosa que portà el president Irla a presentar la dimissió del seu càrrec, atès que considerava que tot plegat era una manifestació clara de la pèrdua de confiança cap a la seva persona. Finalment, la seva renúncia no fou acceptada.


  Lluís Companys es dirigí de Barcelona a Sant Hilari Sacalm, on estigué fins al dia 27 de gener. Des d’allà es va traslladar al mas Can Descals de Darnius, localitat on els darrers dies de febrer del 1939 es concentrà la presidència i la Conselleria de Cultura del Govern català, l’estat major central, el Ministeri d’Estat, el d’Hisenda i el d’Agricultura de la República espanyola i el d’Euskadi, amb el seu lehendakari, José Antonio de Aguirre.


  En aquest mas, també s’hi havia concentrat un gran nombre d’objectes de valor artístic i d’alta significació espiritual. Els Mossos d’Esquadra vetllaven per la seguretat d’aquest tresor, que havia estat traslladat a diversos espais al llarg de la guerra. L’objectiu d’aquell desplaçament tenia a veure amb l’actuació que la Generalitat de Catalunya va portar a terme al llarg de tot el conflicte, de salvament i protecció del patrimoni artístic. Aquella política havia permès preservar una part destacada del patrimoni arquitectònic, obres d’art, biblioteques, arxius, etc. de les accions que perpetraren grups revolucionaris, especialment durant els primers mesos de guerra.


  Fou un fet que la revolució posterior al cop d’estat del 19 de juliol de 1936 va desencadenar una onada d’anticlericalisme i d’iconoclàstia, amb saqueig, vandalisme, profanació, enderroc o incendi d’edificis i elements mobles del patrimoni religiós o del patrimoni que era en mans d’institucions o de particulars associats al món conservador. No cal dir que els precedents històrics, ja fossin les bullangues del 1835 i el 1840 o la Setmana Tràgica del 1909, establiren una constant que portà a identificar sistemàticament l’Església i els seus símbols amb els sectors oligàrquics i de dretes i amb el poder arbitrari de la major part dels períodes històrics de l’Espanya dels segles XIX i XX.


  Els assalts als edificis eclesiàstics cercaven destruir o eliminar el seu caràcter religiós per desposseir-los dels objectes decoratius i dels elements arquitectònics que fossin propis de la religió catòlica. Per aquest motiu, tot i que l’estructura de molts edificis se salvés, no fou així per a molts dels seus ornaments. Malgrat les diferències econòmiques i socials dels territoris de la rereguarda republicana que van patir aquells atacs i destruccions, un estudi comparatiu de diverses localitats que van viure aquells fets ens serveix per explicar que existiren una sèrie de pautes comunes a l’hora de portar a terme els assalts. Quan es produïa un atac a un edifici eclesiàstic, habitualment, les persones involucrades focalitzaven primer la seva ira contra les imatges i els objectes de culte, i només després, contra altres elements de l’edifici. Quadres, retaules i imatges foren trets dels seus espais i destruïts de diverses maneres, llançats amb violència o cremats a la plaça pública. Amb la destrucció de tots aquells objectes no només se cercava destruir els símbols de l’Església, sinó també escarnir públicament la institució.


  L’objectiu de totes aquestes destruccions era destrossar l’edifici i tot el que hi havia a dins. Per aquesta raó, moltes esglésies havien estat directament incendiades. Les flames, la majoria de les vegades, van acabar derruint els edificis o malmetent-ne les estructures.


  Tot i la manca de control inicial a causa del fracàs del cop d’estat contra la legalitat republicana, el qual donà lloc a les esmentades destruccions, cal mencionar que la reacció per protegir el patrimoni religiós de la Generalitat de Catalunya fou immediata i, malgrat les limitacions amb què es va desplegar, va assolir uns resultats evidents, que van rebre el reconeixement internacional i de certs sectors vinculats al franquisme. L’acció institucional va venir acompanyada de l’actuació de molts particulars, que decidiren arriscar la seva integritat per protegir i amagar molts d’aquells objectes que estaven en perill.


  Aquesta fou la resposta del Govern als atacs indiscriminats a esglésies i convents que s’havien produït d’ençà del 19 de juliol i que afectaren greument el patrimoni català. En paral·lel a aquesta lluita per a la salvaguarda del patrimoni cultural, la Conselleria de Cultura mobilitzà els seus tècnics per conèixer la situació dels principals monuments i, amb la col·laboració de voluntaris, concentrar les col·leccions de museus i particulars en dependències del Govern custodiades per les forces de l’ordre. Tècnics i voluntaris recorregueren els edificis cremats per recuperar-ne algunes restes i tapiar les entrades per evitar episodis de vandalisme.


  Davant de la impossibilitat d’intervenir a tot arreu, des de la Conselleria de Cultura de Ventura Gassol es va prioritzar la protecció de conjunts culturals emblemàtics. En les primeres accions de salvament es protegí, amb l’ajut de Frederic Marès i Carmel Davalillo, una gran part de les obres d’art i dels llibres de la biblioteca del Seminari Conciliar; s’establiren guàrdies armades a la catedral de Barcelona, al Palau Episcopal —tot i que no es pogué evitar la crema del mobiliari i de l’arxiu— i al monestir de Pedralbes. Es tingué cura, especialment, de protegir el monestir de Montserrat. S’hi envià el diputat d’Unió Catalanista - Estat Català Joan Solé i Pla, al capdavant d’un grup de mossos d’esquadra que hi arribaren la tarda del 22 de juliol, just a temps per salvar l’església del foc. Poc després, Robert Gerhard fou nomenat comissari de la Generalitat a Montserrat. Però no es va poder evitar que s’incendiessin els temples del territori, incloent-hi les catedrals de Vic, Solsona, Lleida o la Seu d’Urgell. En algunes poblacions, de fet, les obres se salvaren gràcies a les accions espontànies i sense cobertura institucional —o, com a molt, amb suport municipal—, engegades per grups de ciutadans determinats a no admetre el sacrifici del seu patrimoni a l’altar de la revolució proletària. Un cas paradigmàtic que exemplifica aquella actuació popular fou el salvament de la creu de Vilabertran, la qual, gràcies a la intervenció personal del rector de la vila, l’alcalde i altres autoritats, fou salvada de les flames.


  Malgrat els esforços del Govern i les insistents crides a l’ordre, la situació al carrer seguí essent de descontrol i l’acció d’aquests comitès locals de salvament del patrimoni artístic no fou fàcil. La Generalitat i els representants de la Conselleria de Cultura a les ordres del conseller Ventura Gassol, tot i salvar molts edificis religiosos, no aconseguiren protegir-ho tot.


  Aquella idea segur que passà pel cap del president Companys i del conseller Pi i Sunyer mentre observaven les obres d’art arribades de tota la geografia catalana custodiades a Darnius. El viatge fins a aquella localitat no havia estat fàcil. Carles Pi i Sunyer ho recordava de la manera següent:


  Les carreteres cada vegada més plenes d’una multitud afanyosa d’anar-se’n; el quadre cada cop més angoixós de l’èxode. Passàrem per Girona amb els carrers encara més embussats de gent, cotxes i carros i, abans d’arribar a Figueres, veiérem al cel l’esquadrilla d’avions enemics, i aviat el retruny de les bombes llançades damunt de la ciutat. En arribar-hi, ben poc després, en lloc de trobar-la amb els carrers mig deserts pel recent bombardeig, quedàrem altra vegada submergits en la riuada tumultuosa. I en sortir-ne, la carretera que duu cap al Pertús, la porta d’entrada a França, anava encara més plena; l’avanç era penós, tallat per freqüents i llargues aturades.


  L’estada del president i de la resta de consellers a Darnius va ser curta. Des de Darnius, el dia 30 es traslladaren a Agullana, al Mas Perxers, on Companys s’estigué fins al 5 de febrer, data en què passà a França. Al Mas Perxers s’hi havien concentrat també un gran nombre d’obres d’art per protegir-les dels bombardeigs. Allí, s’hi trobaren consellers del Govern de la Generalitat, parlamentaris, funcionaris amb les seves famílies i el comandant Escofet amb els Mossos d’Esquadra. Es podria dir que Agullana, amb el Mas Perxers, s’havia convertit en la darrera capital de la Catalunya autònoma republicana.


  El mas era —i és— una gran casa pairal situada en una muntanyeta al costat de la carretera que, d’Agullana, continuava cap a la Vajol. El propietari del mas, els primers dies de la guerra, l’hagué d’abandonar fugint d’un d’aquells grups d’assassins que amb les seves actuacions criminals deshonraren la rereguarda catalana.


  Carles Pi i Sunyer havia decidit que un dels grups d’intel·lectuals catalans que havien sortir de Barcelona s’allotgés en aquell mas, mentre es feien els tràmits necessaris perquè poguessin entrar a França. Al mateix temps, també havia previst que s’hi col·loqués la Conselleria de Cultura. Però, tot just s’hi hagué instal·lat, començà a arribar al mas una allau de gent que també hi buscava refugi. La casa, que podia acollir una trentena de persones, n’arribà a acollir gairebé unes tres-centes.


  El president Companys, en arribar al mas i veure tots els vehicles estacionats als voltants sense cap camuflatge, va entendre que allò suposava un perill: podien cridar l’atenció de l’aviació franquista i ser bombardejats. Davant d’aquella imprudència, el president s’indignà i de seguida va ordenar que l’aparcament fos camuflat. Després, anà pujant la graonada de l’entrada del mas. En adonar-se del nombre de persones que s’hi havien reunit, va ordenar que les dones, les criatures i tots els homes de més de cinquanta anys, és a dir, aquells que no es trobaven en edat militar, l’endemà mateix sortissin cap a Perpinyà, en una expedició que dirigiria el conseller Pere Bosch i Gimpera.


  El 2 de febrer tingué lloc, a Figueres, un fet d’unes conseqüències molt negatives per al futur exili català i per a la Generalitat mateixa: el lliurament del fons de la seva tresoreria al Govern republicà. Amb aquella acció, el Govern català lliurava els seus diners al Govern espanyol i, per tant, es quedava sense recursos propis per iniciar l’etapa de l’exili. Això va tenir conseqüències tant per a les institucions catalanes a l’exili com per a tots els catalans exiliats, atès que depenien del suport econòmic de les organitzacions d’ajuda republicanes que es crearen.


  Companys havia manifestat el seu desig de travessar la frontera conjuntament amb les autoritats de l’Estat, ni un minut abans ni un minut després, i s’havia establert un acord per creuar-la el dia 5 de febrer partint des de la Vajol. Però el president del Govern, Juan Negrín, no ho veia de la mateixa manera. Per a ell, el fet de passar la frontera conjuntament tots els presidents democràtics de l’Estat era posar-los al mateix nivell i, encara que la situació fos extrema, no ho va permetre. Es tornaven a posar de manifest les males relacions entre el Govern català i l’espanyol, agreujades per la situació de crisi total que s’estava vivint, amb la confirmació de la pèrdua de Catalunya.


  D’aquesta manera, a les sis del matí, creuaren a peu pel coll de Lli el president de la República, Manuel Azaña; el de les Corts republicanes, Diego Martínez Barrio, i el del Govern, Juan Negrín. Aquest, un cop els dos primers arribaren a la població de les Illes per anar cap a Perpinyà, tornà pel mateix camí cap a Catalunya i es topà amb Companys. El president havia sortit a les vuit del matí, també de la Vajol, acompanyat pel conseller de Governació, Antoni Maria Sbert; el de Finances, Josep Tarradellas; el de Justícia, Pere Bosch i Gimpera, i el president del Govern basc, José Antonio Aguirre.


  El president Companys abandonava d’aquesta manera Catalunya, sense saber quan hi podria tornar. El destí, però, li tenia reservada una tràgica sorpresa, ja que hi tornaria un any i mig després. Iniciada la Segona Guerra Mundial i l’ocupació de França per part d’Alemanya, Companys fou detingut per les autoritats nazis i lliurat a agents franquistes destinats a França, l’agost del 1940. Posteriorment, Companys va ser deportat de manera il·legal cap a l’Espanya de Franco. Primer, fou traslladat a Madrid i, després, a Barcelona, on va ser empresonat, interrogat, torturat i, finalment, jutjat i afusellat al Castell de Montjuïc, el 15 d’octubre de 1940. El seu delicte, haver estat el president de la Generalitat de Catalunya. D’aquesta manera moria el polític i naixia el mite.


  25 de gener. Una retirada desorganitzada


  Després de la desfeta republicana a l’Ebre, la caiguda de Catalunya era només qüestió de temps. El bàndol republicà, sense recursos humans ni materials i amb la moral en hores molt baixes, va emprendre el camí de la retirada cap a la frontera francesa, intentant que aquesta fos al més curosa i organitzada possible. Mentrestant, els avions de la Legió Còndor nazi i de l’aviació italiana castigaven els civils que fugien de les urpes del feixisme.


  L’alt comandament republicà, dirigit per Juan Modesto, va preveure organitzar alguns punts de resistència a l’avenç feixista en llocs clau i estratègics, com ara el riu Llobregat. En teoria, el riu havia de servir per frenar algunes setmanes els insurrectes i donar temps al Govern republicà per organitzar la retirada i garantir unes condicions mínimes de salubritat als milers de civils que volien escapar de la barbàrie franquista.


  Però a l’hora de la veritat les posicions defensives republicanes no van poder frenar els atacs franquistes. L’entramat defensiu situat entre la zona del Garraf i el Bages no va aguantar ni tres dies els atacs franquistes, i el front es va trencar de nou deixant via lliure als soldats de l’exèrcit rebel. El 24 de gener, els franquistes ja estaven situats a Martorell, i des d’allà van iniciar una ofensiva per controlar el Vallès. El 25 de gener, Sabadell i Terrassa ja eren en mans de l’exèrcit franquista, que envoltava la capital de Catalunya en un moviment de tenalla.


  En una acció pràcticament desesperada, i per guanyar algunes hores per facilitar l’evacuació de la ciutat, els republicans van organitzar alguns punts de resistència al cantó Llobregat de la ciutat, i esperaven una ofensiva procedent del riu que no va arribar mai. Les tropes de Yagüe, que ja havien conquerit el Vallès, van ocupar la serra de Collserola, i des d’allà van iniciar la conquesta d’una ciutat indefensa, incapaç d’oferir resistència als militars revoltats.


  EL DARRER DIARI OFICIAL DE LA GENERALITAT DE CATALUNYA


  La majoria de diaris aquell dia no es publicaren. Altres mitjans de comunicació, com la ràdio, en algun cas aturaren les emissions i en d’altres seguiren funcionant. Els directius de Ràdio Associació de Catalunya van fugir a França i van deixar a la seva sort les locutores Rosalia Rovira, Francina Boris, Rosa Trias i Teresa Elias. El locutor Teodor Garriga també marxà a l’exili. En les seves memòries explicava que havia estat temptat de destruir els equips instal·lats a Tres Torres, però finalment no ho va fer.


  Un dels diaris que sí que es publicà fou El Diluvio, el diari de referència del republicanisme. El 25 de gener aparegué als quioscos per darrera vegada a la història, ja que va ser una de les capçaleres que la dictadura franquista no permeté que reprengués la seva edició, atesa la seva trajectòria. El titular de portada afirmava que Barcelona no seria un epíleg lamentable per a la història gloriosa que s’estava escrivint. L’article editorial, titulat «La reacció ciutadana», descrivia com s’estaven duent a terme els preparatius de la sortida cap a l’exili per part dels habitants i de les autoritats de la ciutat.


  La Vanguardia, sota la influència del Govern de Negrín, també publicà un darrer número aquell 25 de gener. Sota el titular «El Llobregat puede ser el Manzanares de Barcelona. Las tropas españolas contienen con heroísmo los intensísimos ataques de las divisiones ítalo-fascistas», tornava a al·ludir a la resistència, tal com s’havia produït en els primers moments del conflicte a la capital espanyola. Tot aquell número es dedicà a esperonar la resistència, seguint el discurs del president espanyol, que la defensava fins al darrer alè.


  La nit del 24 de gener, el general republicà Juan Hernández Saravia havia convocat a la seu de La Vanguardia els directors dels diaris de la ciutat. En aquella trobada els informà que havia decidit declarar Barcelona ciutat oberta, és a dir, que no seria defensada per preservar-la de més atacs, i que no s’havien de publicar més diaris a partir del 25 de gener. En un mateix sentit, els demanà de prendre mesures contra el pillatge i els sabotatges. Malgrat aquesta demanda, La Vanguardia va patir l’assalt per part d’elements incontrolats, que obligaren els obrers a abandonar les instal·lacions i causaren algunes destrosses.


  Tot i que moltes capçaleres no aparegueren aquella jornada, com cada dia, el Govern de la Generalitat de Catalunya va publicar el seu Diari Oficial. El penúltim número fou el del dia abans de l’entrada de les tropes franquistes a Barcelona, el 25 de gener de 1939. Malgrat que tothom era conscient de la derrota, el DOGC aparegué aquell dia amb tots els decrets i les ordres vinculats al Govern català. En les vuit pàgines que es publicaren sortiren dades vinculades a ordres del Departament de Governació i d’Assistència Social. Hi havia un anunci de la Duana de Barcelona que acceptava explícitament la caiguda immediata de la ciutat en mans de les tropes ocupants, però alhora sorprenia per l’optimisme que semblava traslluir-s’hi: «Havent estat acordat per aquesta Administració l’abandonament definitiu de les mercaderies expressades a continuació. És posat a coneixement públic, per mitjà d’aquest anunci a fi que, en termini de vuit dies, a comptar de la data de la seva inserció al Diari Oficial de la Generalitat de Catalunya, puguin ésser presentades, pels qui s’hi creguin en dret, les reclamacions que es considerin escaients». Possiblement, l’anunci feia temps que s’havia redactat per ser publicat, però fins a aquella data no s’havia pogut publicar en el diari, i d’aquí la seva connotació optimista.


  En aquest DOGC, de 25 de gener de 1939, també s’hi reflectia la vida de diferents municipis catalans, alguns dels quals ja es trobaven ocupats per les tropes rebels. D’aquesta manera, l’Ajuntament de l’Ametlla del Vallès publicava un edicte pel qual es reclamava la incorporació a l’exèrcit republicà dels que havien estat cridats a lleva i no s’havien presentat. Aigües Bones mostrava extractes d’acords de les darreres reunions del ple de l’Ajuntament i Avinyonet del Penedès publicava les actes de les reunions del consistori dels darrers mesos del 1938. També es publicà l’extracte dels acords de l’Ajuntament de Barcelona, de la sessió de 28 de juliol de 1938. Bàsicament, eren apropiacions de pagaments, declaracions de caducitat de concessions diverses i destitucions i nomenaments de diversos càrrecs.


  Però el més representatiu de la situació que s’estava vivint en aquells moments foren les requisitòries i l’únic edicte publicats per l’Administració de Justícia. L’edicte, amb data del 18 de gener de 1939 a Terrassa, demanava la compareixença en sis dies del propietari de dues cabres que portaven dos subjectes desconeguts, dins de dos sacs, mortes i degollades, els quals subjectes es feren escàpols la matinada del 5 de gener pel carrer de Galileu davant la fàbrica anomenada l’Anònima d’aquesta ciutat. Les requisitòries foren totes per a homes que, per no ser declarats traïdors, rebels o desertors, s’havien de presentar als seus superiors. Eren d’arreu de Catalunya, tenien entre divuit i quaranta-set anys i gairebé tots eren soldats. Tot plegat, un exemple clar dels problemes per mobilitzar molts ciutadans en els darrers moments de guerra. Molts d’ells eren conscients que la derrota era imminent i, per tant, decidiren no presentar-s’hi per por de perdre la vida per una causa que ja estava perduda. D’altres, molt probablement, decidiren no presentar-s’hi per qüestions ideològiques, ja que no estaven a favor del projecte republicà i se sentien més propers a les idees dels que estaven ja a les portes de Barcelona.


  Durant tot el conflicte, la Generalitat no va deixar mai de governar i es va informar la ciutadania de les actuacions que el Govern duia a terme i de la manera com afectaven els ciutadans. El Diari Oficial de la Generalitat de Catalunya es publicà des del 3 de maig de 1931, encara que aleshores ho feia amb el nom de Butlletí de la Generalitat de Catalunya. A partir del 26 d’agost de 1936, adoptà la denominació actual de Diari Oficial de la Generalitat de Catalunya i el darrer número d’aquesta època fou publicat el 26 de gener de 1939, dia de la caiguda de Barcelona en mans de les tropes franquistes. En aquell darrer número es recollia una ordre de 21 de gener de 1939, del Departament de Cultura, que suspenia amb caràcter provisional el funcionament dels grups escolars números 36 i 145 de Barcelona. El primer estava situat al carrer de Roger de Llúria i el segon, al carrer de Sant Pere.


  Aquella ordre posava de manifest un dels aspectes més destacats que assumiria la Generalitat durant tots aquells anys: les polítiques educatives. L’arribada de la República va portar la creació d’un nou clima educatiu, que es manifestà en la coeducació de sexes, la llibertat de càtedra, el bilingüisme, la dignificació professional i econòmica dels mestres de primer i segon ensenyament, el pla professional per a formació de mestres, la creació i difusió de revistes escolars, el decret de creació de 27.000 unitats escolars en tres anys, l’obligatorietat i la gratuïtat de l’ensenyament fins als dotze anys, entre d’altres.


  El 3 de juliol de 1931 s’havia creat el Consell de Cultura, a proposta de l’aleshores conseller d’Instrucció, Ventura Gassol. Hi figuraven representants de totes les branques culturals de Catalunya, des de l’Institut d’Estudis Catalans fins a l’Associació Protectora de l’Ensenyança Catalana, passant per la Universitat de Barcelona, el Seminari de Pedagogia, el Patronat Escolar, els Mestres, els Professors Normals, etc., i el creava per tal que proposés i informés sobre la creació d’institucions d’ensenyament, a més d’actuar de guiatge en tota mena de reformes i establir plans d’ensenyament i de coordinació.


  Fou en aquest marc polític que fou possible la renovació pedagògica, amb la creació de l’Escola Normal de la Generalitat. Aquesta nova institució s’havia d’encarregar de formar nous mestres per atendre les noves escoles.


  Les polítiques educatives de la Generalitat republicana també es dedicaren a la creació de nous centres escolars. L’any 1937, en plena Guerra Civil, funcionaven a tot Catalunya trenta-quatre grups escolars, amb un total de 26.164 alumnes. En aquests grups escolars s’experimentaven nous mètodes pedagògics: Freinet, Pla Dalton, Decroly… Tots els grups treballaven a partir del respecte a les característiques peculiars de cada centre i tenint present els principis generals de l’escola nova, de l’ensenyament actiu, partint dels interessos de l’infant i amb activitats relacionades amb la realitat que els envoltava.


  En aquell context, també cal esmentar l’acció política educativa que protagonitzà l’Ajuntament de Barcelona. El consistori barceloní posà en marxa tot un seguit d’institucions i activitats paraescolars. Per la seva organització i estil pedagògic destacaren les colònies escolars que es feien tant a mar com a muntanya durant les vacances d’estiu. Tota una feina que, amb l’arribada del franquisme, quedà paralitzada.


  A part d’aquella ordre, el darrer DOGC també va publicar un edicte sobre el negociat de propietats per part de l’administració de rendes públiques de Barcelona, així com diversos edictes, extractes i acords per part de diversos ajuntaments de Catalunya: concretament, uns acords presos per l’Ajuntament de Figueres, de 22 i 29 de novembre, 6, 13, 20 i 27 de desembre de 1938, i un extracte d’acords de l’Ajuntament de l’Hospitalet de Llobregat, de 2 i 9 de desembre de 1938; un edicte aprovat per l’Ajuntament de Pins del Vallès —actual Sant Cugat del Vallès— dedicat a cridar a files diversos minyons que no s’hi havien presentat. Finalment, aquella edició publicava diverses requisitòries per part de la justícia militar. Se sol·licitava la compareixença de set homes, la majoria d’ells processats o bé per abandonament de destí o bé per delicte de deserció o traïció. Novament es posava de manifest, amb aquelles requisitòries, les dificultats que tenia en aquells moments l’exèrcit republicà per mobilitzar tots els soldats de lleva que eren cridats a files.


  Tal com es recollia en el DOGC, al llarg d’aquelles jornades s’havia fet palès el problema que representava que molts reclutes es presentessin als seus ajuntaments per ser mobilitzats. Aquells entrebancs no van ser exclusius dels darrers moments de la guerra. Molts joves, ja durant l’any 1937 i sobretot el 1938, decidiren no presentar-se a l’exèrcit quan foren cridats a files i amagar-se. D’altres optaren per fugir per les muntanyes i passar la frontera a França, on o bé es quedaren esperant que finalitzés la guerra o decidiren passar a l’Espanya franquista per formar part de les seves tropes. Fou d’aquesta manera que aparegué el concepte de l’«emboscat». Durant la Guerra Civil, aquest terme o concepte es referia a tots aquells homes en edat militar que no es van presentar a la crida de files i que es van amagar en alguns racons de cases, sobretot de pagès, o majoritàriament pels boscos i les muntanyes del país. A partir de la primavera del 1938, el nombre d’emboscats o pròfugs augmentà considerablement. De fet, es tractà d’un dels fenòmens cabdals de tota la guerra i va tenir un abast considerable arreu de Catalunya, especialment en algunes comarques, com la del Solsonès, el Berguedà, la Garrotxa, les Guilleries i el Montseny, el Gironès, les muntanyes de Prades i la conca mitjana i alta del Gaià.


  Val a dir que la vida d’aquests emboscats no fou gens fàcil ni planera, ja que sobretot els que estaven amagats a les cases es veien obligats a portar una vida molt dura dins dels amagatalls, evitar els escorcolls i sortir a estirar les cames només a les nits i encara no sempre. Molts arribaren al límit de la seva resistència i es presentaren a les autoritats a partir del 18 d’agost de 1938, quan el Govern republicà va promulgar una amnistia per als que es presentessin entre aquella data i el 15 de setembre. Aquells que no s’acollissin a l’amnistia o fossin detinguts s’arriscaven a ser jutjats per tribunals militars i a ser condemnats a treballs forçats. Les condemnes a internaments en camps de treball i en batallons disciplinaris estigueren a l’ordre del dia.


  Tenint en compte que la regularització del sistema penitenciari català va ser una preocupació constant del Govern de la Generalitat republicana durant tota la guerra, malgrat que la base legal d’assumir les competències dels Servei de Presons no era gaire sòlida, un decret de la Generalitat de 12 d’agost de 1936 va sancionar de manera unilateral el traspàs de competències que l’Estatut dictaminava però encara no havia estat executat; fou una direcció general formada de vell nou la que es va encarregar dels Serveis Correccionals i de Readaptació.


  El primer supòsit de la seva actuació era diàfan, la separació entre detinguts i presos preventius dels presos ja condemnats. La realitat de la guerra, però, s’acabà imposant també en el món penal. Aquí encara s’ha d’incloure un fet ineludible per explicar aquesta estructura penal complexa. El SIM (Servicio de Información Militar), després dels esdeveniments de maig del 1937, cada cop fou més present i poderós a Catalunya.


  Sense cap mena de dubte, la seva voluntat esdevingué, de fet, llei. El trasllat del Govern de la República de València a Barcelona a final de l’octubre del 1937 alterà encara més el sistema penitenciari català, ja que els seus presoners i detinguts quedaren sota la seva concreta autoritat. El resultat fou una més que difícil convivència i uns serveis de presons duplicats. Alhora, el SIM tingué presons pròpies, amb un règim específic i al marge de les normes de la Generalitat.


  L’anada dels presos als camps de treball no presentava cap problema si les presons depenien del SIM; el camí era directe. Més prolix fou el camí si depenien de centres gestionats per la Generalitat. Entre altres raons, per una que cal deixar clara de bon antuvi: la Generalitat tenia la voluntat de donar un tracte humà al pres, de garantir-li els drets més elementals.


  Tanmateix, durant la guerra, no es pot negar que existiren greus conculcacions del dret de gents, que es visqueren en el període revolucionari i en períodes posteriors: manca absoluta de garanties per a qui era perseguit, amb perill de mort, en els centres de reclusió, presons o preventoris que depenien de la Generalitat. Per tant, tot i que la voluntat existia, la institució de la Generalitat no sempre ho aconseguí, fos per la raó de la força o per corrupció. Però aquest determini ideològic i moral explica fins i tot els enfrontaments polítics que tingué el Govern de la Generalitat amb el SIM i el Govern de l’Estat per aquesta causa.


  Els batallons disciplinaris s’equipararen, en molts aspectes, als camps de treball. Els integrants eren considerats no soldats, sinó presoners que complien pena, i el tracte que se’ls inferí fou congruent amb aquesta consideració. La diferència substancial fou que en els batallons disciplinaris les autoritats foren sempre militars, generalment un comandant o un comissari polític. El comandament immediat estava integrat per oficials i suboficials, i els guardians eren soldats de lleva, amb l’absència de membres del cos de vigilants dels camps de treball i de guàrdies d’assalt.


  Els enfrontaments entre els emboscats i les forces d’ordre públic havien augmentat força a partir de la primavera del 1938, quan Catalunya es convertí en front de guerra. A més, les autoritats no solament perseguiren els pròfugs, sinó també els seus familiars, moltes vegades de manera indiscriminada: les detencions, la imposició de multes, les confiscacions, l’allotjament de tropes o refugiats o la pèrdua de la cartilla de racionament estaven a l’ordre del dia.


  Molts d’aquells emboscats escrivien dietaris on recollien les seves experiències. En alguns casos, aquests dietaris ens han arribat i s’han convertit en una font extraordinària per conèixer les experiències d’aquells joves. Aquest fou el cas de Valentí Ambròs Bach, de disset anys d’edat, hereu del mas del Ferran de Castellbell i el Vilar. La primavera del 1938, aquest jove propietari, tradicionalista i conservador, fou cridat a files i mobilitzat per formar part de la lleva coneguda com «la del Biberó», atès que mobilitzà nois que tot just havien complert els divuit anys. Fou per aquest motiu que en Valentí decidí passar a la clandestinitat i convertir-se en un emboscat en companyia del seu pare, el qual ja es trobava amagat des de l’estiu del 1936. D’aquell dietari cal destacar les reflexions que recollí durant aquells mesos que es mantingué amagat, fins a l’arribada de les tropes franquistes. Tal com escriu en una de les seves darreres anotacions, recollides al web Memòria.cat de Manresa, Valentí Ambròs posà de manifest de manera explícita el seu suport a les tropes franquistes i les raons de la seva negativa a lluitar per la República:


  En las presentes líneas, he resumido mis vicisitudes e impresiones de los doscientos setenta y seis días durante los cuales he tenido que permanecer escondido y al margen de la vida. Todo por el solo hecho de no haber querido luchar contra la sacrosanta bandera de mi lesa patria, ultrajada por la masonería internacional […] de no haber sido por la ayuda de Nuestro Señor y por la fe ciega que tenía en la figura ilustre de nuestro invicto Caudillo, el Generalísimo Franco, y su arrollador Ejército, seguramente que no habría resistido ni un solo día, pero el Señor guía a sus buenos discípulos, y me ha otorgado la dicha de poder llegar hasta el fin de esta lucha, que ha sangrado nuestro amado suelo. […] Castellbell y Vilar, enero de 1939.


  El dietari conté fragments interessants de com fou el seu dia a dia: la vida quotidiana, l’assetjament i la persecució que patí, les notícies que li arribaven de la comarca o com progressava la guerra.


  BARCELONA, DESTRUÏDA?


  El dirigent anarcosindicalista Diego Abad de Santillán ja feia dies que havia presentat un pla de defensa de Barcelona, que fins i tot recollia la destrucció de la ciutat. Ell i altres líders volien aplicar a la capital catalana el que es coneix com a tàctica de terra cremada, és a dir, destruir les màximes infraestructures de la capital perquè l’enemic, quan l’ocupi, no les pugui utilitzar. Es volia que els invasors es trobessin una ciutat on imperés el caos. A Barcelona, en aquells moments, hi havia grans magatzems d’explosius. El pla cercava traslladar aquells explosius a llocs estratègics per detonar-los en el moment en què la ciutat fos ocupada. Ni Companys ni Negrín no acceptaren aquella idea.


  Tot i això, els responsables dels comitès de la CNT-FAI seguiren preparant aquell pla. Es trobaren en un local de Via Laietana, on aprofitaren per destruir una sèrie de documents. A la trobada també hi assistí el líder anarquista i exministre de la República Joan Garcia i Oliver. Va arribar tard a la reunió perquè havia hagut de fer diversos tràmits burocràtics per poder obtenir el passaport. Durant la trobada es decidí tirar endavant el pla de destrucció de la ciutat, i que fos Garcia i Oliver mateix qui donés l’ordre definitiva. Finalment, aquest, segurament conscient que el pla era una bogeria, no va arribar a donar mai l’ordre, i la nit del 24 al 25 de gener de 1939 va marxar cap a l’exili.


  En paral·lel a aquells fets, els responsables del Partit Comunista d’Espanya (PCE) i del PSUC també es trobaren per tractar la mateixa qüestió: calia destruir Barcelona abans de l’entrada de les tropes franquistes? A la reunió, hi assistiren representants de totes dues formacions, així com militars especialistes en demolicions. La trobada finalitzà amb l’acord que indicava que calia destruir les principals fàbriques de la ciutat, les instal·lacions del port, les centrals elèctriques del carrer de Mata i la central tèrmica de Sant Adrià de Besòs, i, finalment, volar els túnels del metro.


  Segons els militars que assistiren a la reunió, a Barcelona hi havia milers de tones de trilita, un potent explosiu capaç de destruir tots aquells espais proposats.


  A la reunió també hi era present el líder del PSUC i conseller de la Generalitat Josep Serra i Pàmies. Tal com recull en les seves memòries, Serra i Pàmies es va oferir voluntari per coordinar l’acció i, per tant, per organitzar les destruccions projectades. Finalment, i gràcies a la seva acció dilatòria, va aconseguir que el pla no s’executés i que, per tant, Barcelona no fos destruïda. No s’ha trobat, però, documentació d’aquesta acció heroica que doni més pistes d’aquell pla macabre que, segons els càlculs que aportà Serra i Pàmies, hauria destruït una quarta part de la ciutat i hauria provocat la mort d’uns dos-cents mil civils.


  De la destrucció de la ciutat també en parlà en les seves memòries el tinent coronel de l’exèrcit republicà Manuel Tagüeña. Hi explicava que s’organitzà la destrucció d’alguna fàbrica; es van col·locar càrregues explosives per fer volar la central tèrmica del carrer de Mata; fins i tot, una part de la fàbrica dels salesians de Sarrià va ser volada. Però era molt poc versemblant que es pogués posar en marxa tot aquell pla de destrucció, atès que les tropes d’enginyers ja tenien prou feina destruint ponts i tampoc no tenien prou material.


  ELS MAGATZEMS ASSALTATS


  Tal com relatà Francesc Rius, la nit del 25 al 26 de gener va ser una nit plàcida en què no s’escoltà ni una canonada ni els roncs dels motors dels avions. La nit abans ja s’havia donat el tret de sortida a l’assalt als economats, les cooperatives dels funcionaris, de les casernes i dels ministeris de Marina i d’Aviació. Les autoritats s’havien fet fonedisses i tot seguit es desfermà el desgovern. Arreu de la ciutat apareixien quantitats enormes de queviures emmagatzemats, fet que provocà la indignació col·lectiva i el saqueig dels ciutadans.


  Molts veïns participaren en l’assalt per agafar aliments, com és el cas del carrer del Marquès de Campo Sagrado, Montjuïc, l’estació de la Magòria o el port. Una d’aquestes assaltants fou Josepa Sardà, veïna de la Gran Via, prop de la plaça d’Espanya. Es tractava d’una refugiada de la ciutat de Barcelona. Vivia en aquella zona amb el seu marit i les seves filles, ja que la casa on habitaven, prop de la fàbrica de can Palou, havia estat destruïda per un bombardeig, l’any 1937. El seu marit, Alexandre Llop, de la quinta del 1942, s’havia incorporat a l’exèrcit feia dotze dies i es trobava destinat per la zona de Vic.


  Durant el dia, va veure passar molta gent pel carrer amb sacs de cigrons, mongetes, sucre, caixes amb pots de llet condensada i de carn en conserva, molt probablement d’origen soviètic. Al barri havia corregut la veu que tots aquells productes eren emmagatzemats a l’estació de ferrocarril de la Magòria, entre la plaça d’Espanya i la Gran Via, a la zona de la Bordeta del barri de Sants. Davant d’aquelles notícies, la Josepa, acompanyada de les seves filles, s’hi desplaçà, i van poder reunir diverses bosses amb llegums.


  Margarita Daura, una noia que tot just tenia disset anys, també s’havia desplaçat amb una cosina a l’estació de la Magòria. Tot i la seva joventut, era una noia decidida i amb caràcter. Sense dir res als pares, hi va anar per aconseguir menjar. En arribar-hi, es trobà una situació inesperada, una multitud de persones s’emportaven sacs amb menjar i, amb ganivets, els trencaven per agafar els productes i emportar-se’ls en bosses. Algunes persones fins i tot es barallaven per aconseguir els aliments. Tot i la por, la Margarita es va poder emportar una bona quantitat de llenties cap a casa.


  Aquelles escenes de la Magòria també es van repetir en altres magatzems d’aliments, com al palau firal de Montjuïc, a les barriades de Sarrià i Sant Andreu i en diversos locals de l’Eixample, entre d’altres. La desesperació dels veïns de Barcelona era absoluta després de mesos de privacions. Aquella situació suposà que s’instal·lés la llei del més fort, i, per tant, desaparegué la pietat cap als més dèbils.


  L’INTENT D’ORGANITZAR LA DARRERA DEFENSA


  Aquella nit, molts soldats veïns de Barcelona, que es trobaven mobilitzats des de feia mesos, van poder dormir a casa seva. Molts d’ells aprofitaren els moments de caos i confusió previs a l’ocupació de la ciutat per desertar i anar a refugiar-se a casa seva o bé a la d’un parent o un amic. Aquest fou el cas dels germans Jaume i Jordi Coca, els quals fugiren i anaren a dormir a casa de la xicota del primer, al carrer d’Entença de Barcelona. Tots dos eren veïns de Sant Boi. No pogueren anar a casa dels pares, atès que els comandaments de la seva unitat, coneixedors del seu veïnatge, els vigilaven perquè no desertessin. Fins feia poques hores, es trobaven encara a Cornellà, on s’ubicà alguna peça d’artilleria que havia de servir per evitar l’avançament enemic. Tot plegat havia estat inútil, i van haver d’abandonar el lloc per fugir cap a Esplugues. Van ser dels darrers a passar el pont d’Esplugues de Llobregat, que fou destruït per les unitats de sapadors republicanes.


  La nit d’aquell 25 de gener, el general Rojo es desplaçà al post de comandament del coronel Juan Modesto, cap de l’exèrcit de l’Ebre, per comprovar que les seves ordres de defensar la ciutat s’estaven complint. Rojo observà que les seves disposicions havien estat ben interpretades i veié que entre els comandaments no hi havia desgana ni desmoralització. Un cop fetes aquelles verificacions, Rojo abandonà la ciutat per desplaçar-se i ocupar el seu nou post de comandament a Agullana.


  La ciutat es trobava teòricament defensada. Des de l’exterior, la responsabilitat caigué sobre el XV Cos d’Exèrcit de Manuel Tagüeña i la 43a Divisió. El límit de la plaça es trobava farcit de barricades disposades en profunditat, que havien d’obligar l’enemic a una lluita de desgast. Aquesta línia de defensa partia dels contraforts de Montjuïc i seguia el perímetre de les edificacions de la zona sud. En l’altra direcció, s’estenia pel sistema muntanyós jalonat per la font del Lleó, a Vallvidrera, i el Tibidabo. L’artilleria del coronel Goiri tenia preparat un desplegament important en diversos espais del Tibidabo. A Montjuïc, l’artilleria de costa apuntava els canons cap al Llobregat.


  Les unitats militars que havien d’assumir la darrera línia de defensa havien de ser les que es repleguessin del front i les de la ciutat, a excepció de les de Seguretat i Interior. En el cas que s’arribés a aquell punt, el cap de la defensa havia de ser el comandant militar de Barcelona.


  En aquells moments, però, no quedava clar qui era el comandant militar de Barcelona. Després de les disputes entre el general Rojo i Juan Hernández Sarabia, màxim responsable de les tropes republicanes de Catalunya fins a aquell moment, la confusió hi regnava. Per ocupar el lloc de comandament de Barcelona s’havia designat el comandant militar de Maó, el coronel Brandaris, el qual, a causa del context, finalment no es pogué desplaçar a Barcelona. De manera improvisada, fou designat el tinent coronel Romero.


  Tot i la planificació, els alts comandaments eren conscients del grau elevat de desmoralització que hi havia entre les seves tropes. Eren cinc batallons, dos mil homes menys dels previstos, els que havien d’ocupar les barricades, la darrera línia de defensa de la capital. Eren homes cansats, desmoralitzats i sense recursos per tirar endavant una defensa efectiva.


  Els artillers compliren les seves ordres de defensar la ciutat fins a les darreres conseqüències. Els canons llançaren foc constant sobre la riba dreta del Llobregat. Alguns grups ja havien acabat totes les municions. L’artilleria de costa va fer foc sense encert sobre les unitats franquistes, les quals es trobaven a menys de vint quilòmetres. Al capvespre, l’artilleria canvià els seus objectius i disparà cap a les unitats rebels situades al Prat. Per la seva banda, les bateries instal·lades al turó del Carmel aconseguiren un dels darrers èxits de les tropes republicanes abans de la caiguda de Barcelona, i amb un dels trets que van llançar van abatre un avió alemany destinat a bombardejar la ciutat. Una darrera alegria abans que la ciutat fos ocupada per l’enemic. La caiguda era imminent.
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  Commemoració del segon aniversari de la «liberación» de la ciutat de Barcelona (Arxiu Nacional de Catalunya. Fons ANC1-42 / Brangulí).


  Segona part


  La caiguda: 26 de gener de 1939, Barcelona


  cau en mans de les tropes franquistes


  Amb la idea de defensar la capital catalana, el general Rojo va donar una darrera directriu el dia 24 de gener, en la qual es plantejaven, entre altres coses, accions de caràcter defensiu i possibles contraatacs sobre els flancs de l’enemic. Aquestes disposicions foren francament insuficients, ja que el general Rojo, com la resta d’alts oficials republicans, era plenament conscient que les tropes de què disposava eren massa escasses per portar a terme aquell pla. Per a la defensa, s’aprofitaren tots els accidents naturals que hi havia des del front de Martorell-Garraf fins al límit de Barcelona. La comandància militar de la capital catalana havia d’organitzar una defensa en els límits de la ciutat. S’havien de destruir tots els ponts del Llobregat i al sud del Tibidabo, traslladar-hi tota l’artilleria possible. Aquell cim i el de Montjuïc havien de ser la base de possibles contraatacs en cas que l’enemic aconseguís penetrar-hi.


  De totes aquestes mesures, la més factible fou, sense cap mena de dubte, la destrucció dels ponts sobre el Llobregat i la multitud de rieres que hi havia a la zona. Malgrat aquestes accions, que en algun cas complicaren les coses a les guarnicions rebels, les tropes governamentals no pogueren impedir que, entre els dies 23 i 26 de gener de 1939, fossin ocupades les localitats de Martorell, Esparreguera, Santa Maria de Vilalba, Sant Boi, Castellolí, Sant Fruitós de Bages, Collbató, Guardiola, Sant Joan de Vilatorrada, Abrera, Sant Andreu de la Barca, Ullastret, Corbera de Llobregat, Vallirana, la Palma, Cervelló, Pallejà, Sant Vicenç dels Horts, Torrelles, Santa Coloma de Cervelló, Sant Climent, Viladecans, Gavà, Castelldefels, el Prat de Llobregat (i el seu aeroport), Solsona i Manresa.


  Pel que fa a la zona del Vallès, el mateix dia 26, les tropes franquistes entraren a Terrassa per les carreteres de Rellinars, Rubí i Matadepera. Durant la vigília havien estat cremades les fàbriques Terrassa Industrial i Matèries Industrials, així com l’edifici del Condicionament Terrassenc. A Sabadell, les tropes en retirada que venien de Terrassa dinamitaren el pont de la riera de les Arenes, a la carretera de Sabadell. Les unitats que protagonitzaren aquestes accions foren les del V Cos d’Exèrcit del general Enrique Líster. Entre aquestes tropes hi havia una brigada de destrucció que, en primer lloc, preparà les voladures de diversos ponts i, posteriorment, incendià una sèrie d’instal·lacions sabadellenques situades als carrers que convergien a la carretera de la Salut.


  Joan Bistuer va recollir en el seu dietari aquelles darreres accions destructores de les unitats del general Enrique Líster i com es produí l’entrada de les tropes franquistes a Sabadell:


  Sabadell 26 gener de 1939. El front se sent molt a prop i aviat seran aquí els altres. A la tarda, els últims que van a la desbandada es veu que han encès vàries fàbriques prop de l’estació i a baix el riu, i es veu que són de Líster. Sabadell 27 de gener de 1939. Ja han arribat i a la ciutat hi ha banderes bicolor, i la gent posa llençols i cobrellits al balcó, i cap al vespre per la Rambla no es podia passar de tanta gent. Es veuen molts joves que estan compresos en les lleves demanades que estan grocs i blancs de cara, que fa molts mesos que no els toca el sol, i es veu que hi havia molt personal tancat i amagat. Sembla una bogeria i les dones sembla que no hagin vist mai cap soldat, i hasta [sic] fa fàstic.


  L’endemà, dia 27, les tropes franquistes ocupaven la ciutat de Badalona i iniciaven la seva marxa cap al Maresme, amb l’entrada a Mataró. Davant l’ofensiva, les unitats republicanes decidiren intentar destruir el túnel del ferrocarril de Montgat. Gràcies al testimoni de Josep Maria Cuyàs, se sap en quin moment i com es va portar a terme aquella voladura: «A las 8.35 cuatro ciudadanos izan la bandera nacional en lo alto de la casa consistorial. Cinco minutos más tarde los rojos vuelan el túnel de Montgat con tres cargas de dinamita».


  El matí del 26 de gener, l’avanç de les tropes franquistes a la zona del Llobregat va trobar al pont d’Esplugues una darrera resistència que serví per retardar unes hores l’entrada de les tropes de Franco a Barcelona. Fou un fet aïllat. La línia de front només existia en aquest punt, al pont d’Esplugues. Les tropes republicanes havien pres posicions al voltant del pont, que ja tenia els forats fets i la trilita a punt. A més, hi havia càrregues explosives al pont de la carretera situat entre Esplugues i Sant Just, i també al pont de Can Clota, on hi havia els paquets grocs de trilita a punt de fer explotar. Cap dels tres va ser destruït. Un batalló de metralladores havia pres posicions dominants a la riba esquerra del torrent d’en Farré, i controlava els accessos al pont. Hi havia metralladores des del campanar de l’església fins al carrer d’Anselm Clavé. I, entremig, al carrer del Sometent, a la torre del pintor Oleguer Junyent, al cap de pont, al carrer de l’Escorxador —a casa de l’alcalde Sebastià darrere el Bar Catalunya—, al carrer d’Anselm Clavé —enfront de la casa que tenia llogada el senyor Almato— i en algun altre lloc. A més a més, hi havia diverses trinxeres i barricades al cap de pont. Aquesta era la situació que van trobar les unitats que avançaven.


  Un cop va caure Barcelona, el dia 26 de gener, la guerra, a la pràctica, s’havia acabat a Catalunya. Així ho cregué Jaume Miravitlles, periodista i responsable del comissariat de Propaganda de la Generalitat, el qual considerà que:


  La caiguda de Barcelona va representar fatalment, inevitablement, la caiguda de Catalunya. El Govern de la República va mantenir encara en la forma un llenguatge de resistència; en realitat el temps que invertiria l’exèrcit franquista per anar de Barcelona als Pirineus va ser el temps necessari per al trasllat d’una massa important d’homes amb l’artilleria, la intendència i la sanitat […].


  Gairebé tothom era conscient d’aquesta evidència, però, en canvi, es va continuar lluitant i intentant frenar les tropes rebels amb l’objectiu de facilitar la fugida cap a França de milers de persones que s’hi encaminaven i, posteriorment, dels mateixos soldats republicans.


  L’EVACUACIÓ DE BARCELONA


  Aquell dijous 26 de gener de 1939, Barcelona es va despertar amb un dia clar. Lluïa un sol esplèndid, tot i que feia força fred, el propi d’un mes de gener de l’època. La ciutat s’alçava en silenci i amb els carrers deserts. Les persones que hi restaven —Barcelona, per aquelles dates, tenia una població d’1.150.000 habitants— es llevaren del llit conscients que a partir d’aquell dia tot canviaria. Estaven a punt de viure un dia històric i de ser testimonis de l’entrada d’un exèrcit que ocuparia militarment la ciutat. Molt probablement, els sentiments d’una part dels barcelonins eren de por davant la incertesa, d’alleugeriment pel fet que la guerra per a ells estava a punt de finalitzar, de tristor enfront de l’inici d’una etapa que posava fi al projecte republicà i, en alguns casos, d’alegria a causa de l’arribada de les tropes franquistes, les quals, segons el seu parer, havien de posar el punt final a l’anarquia i el caos de l’etapa republicana.


  Fins al dia abans de l’ocupació es van publicar diaris, es van emetre programes de ràdio, es va intentar viure amb normalitat enmig del caos de la ciutat, amb corrues de persones abandonant-ho tot per fugir dels franquistes, amb una ciutat plena de cicatrius com a resultat de la crema d’esglésies que s’havia produït durant els primers moments de guerra, en un context revolucionari i anticlerical, i especialment a causa dels bombardeigs constants (més de tres mil edificis havien patit danys). Molta gent se sentia esgotada després d’haver sofert aquelles agressions, desanimada per la manca de productes de primera necessitat i, sobretot, per les tensions derivades d’haver acollit més de mig milió de refugiats provinents de diversos territoris de l’Estat espanyol. A totes aquelles privacions calia sumar-hi el fet de viure durant moltes setmanes sense gas ni electricitat.


  El paisatge era desolador. Els carrers més importants en direcció nord eren plens de gent, de carros, de tot tipus de vehicles, que fugien de les tropes que estaven a punt d’entrar a la capital catalana. També hi havia la presència de molts soldats republicans marxant en retirada. Les seves cares eren la imatge més clara de la derrota. També els acompanyaven camions amb documentació que fugien cap a altres punts del territori on s’estaven concentrant les autoritats republicanes.
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  Album souvenir de l’exode espagnole dans les Pyrénées Orientales (Biblioteca del Pavelló de la República-CRAI. Universitat de Barcelona).


  Les fogueres eren pertot arreu. Flames que servien per devorar documents i papers que no es podia permetre que caiguessin en mans de l’enemic. Pel centre de la ciutat, on es trobaven ubicades la majoria de les seus dels partits polítics, dels sindicats i dels edificis governamentals, les cendres voleiaven per damunt de molts carrers. La poca gent que hi havia pel carrer observava com les cendres esborraven carnets, llistes, actes de reunions, expedients personals, etc. L’olor de cremat va envair bona part del centre de la ciutat.


  La majoria de gent era conscient que en qüestió d’hores la ciutat cauria. Només alguns responsables polítics vinculats al partit comunista creien encara en aquell moment que es podia defensar la ciutat i, per tant, aturar l’avanç franquista. L’estratègia per aquella defensa consistia a organitzar barricades en punts estratègics i a mobilitzar tota la ciutadania. Els caps del PCE i del PSUC anaren a cercar els responsables militars i polítics que encara hi romanien per presentar-los la seva proposta de resistència. Joan Comorera, líder del PSUC i conseller de Treball de la Generalitat, va creure fins al darrer moment en la possibilitat de resistir, i per aquesta raó mobilitzà els funcionaris de fins a cinquanta-cinc anys del seu Departament per tal que ajudessin a fortificar la ciutat.


  Una de les persones que es quedà fins al darrer minut per defensar la ciutat fou l’escriptora Teresa Pàmies. Juntament amb altres militats del PSUC, Pàmies es desplaçà fins a la plaça de la Bonanova per construir-hi diverses barricades que servissin per aturar l’avanç enemic. Malgrat l’esforç, i mentre s’estaven traient les llambordes per aixecar les barricades, aquells militants veien amb pànic com s’apropaven els soldats enemics. A partir d’aquella imatge, la prioritat passà a ser salvar la vida. Teresa Pàmies i la resta de voluntàries van fugir en un camió en direcció a Badalona. Ja no hi havia res a fer; la ciutat estava perduda.


  Darrere seu quedaren milers de ferits republicans que no tenien forces ni per marxar i que no podien amagar, a les tropes que estaven a punt d’entrar, que havien format part de l’exèrcit de la República. Les ferides eren la prova més evident de la seva participació en la guerra. Als hospitals, als llocs habilitats com a tals, als trens hospitals de les estacions, aquests homes s’hagueren de resignar a esperar les forces ocupants, sense cap opció de fugida. Teresa Pàmies, en el seu llibre de memòries Quan érem capitans, recollí els fets terribles de com hagueren d’abandonar els ferits a la seva sort mentre abandonaven la ciutat: «De la fugida de Barcelona el 26 de gener de 1939, no m’oblidaré mai d’una cosa: els ferits que sortien de l’Hospital de Vallcarca i, mutilats, embenats, gairebé despullats, malgrat el fred, baixaven a les carreteres demanant a crits que no els deixéssim a mans dels vencedors».


  Els grans hospitals de Barcelona foren evacuats en part, però es van quedar els ferits i malalts que ja no estaven en condicions de resistir el desplaçament i els que renunciaren voluntàriament al trasllat. Molts metges, com el doctor Miquel Gras i Artero, de l’Hospital de la Creu Roja, restaren als seus llocs de treball. El nou Hospital Militar, del qual havia estat director el professor Joaquim Trias i Pujol, va ser confiat al doctor Broggi, qui en va tenir cura fins a l’entrada de les tropes franquistes. Com en molts altres àmbits, la derrota republicana portà milers de professionals amb molt de talent cap a l’exili. Els metges no en foren una excepció. Conscients que si es quedaven a Catalunya serien represaliats i depurats, molts decidiren deixar-ho tot i prosseguir les seves carreres en altres països. El doctor Josep Trueta, Jesús Maria Bellido, August Pi Sunyer, Rossend Carrasco i Formiguera, els germans Antoni i Joaquim Trias i Pujol o Frederic Duran i Jordà, per esmentar-ne alguns, es veieren obligats a exiliar-se. La pèrdua del seu talent fou irrecuperable per a Catalunya.


  A aquells soldats només els restava l’esperança que el càstig que havien de patir no fos gaire dur. A molts d’ells, un cop recuperats de les ferides, els arribaria el pas per un camp de concentració, on se’ls classificaria i, segons la informació que rebessin les noves autoritats en relació amb la seva responsabilitat durant la guerra, serien alliberats, destinats a fer treballs forçats o, en el pitjor dels casos, empresonats i sotmesos a un tribunal militar.


  Les tropes franquistes, mentre passaven tots aquells fets, seguiren la seva progressió, i dugueren a terme un encerclament de la ciutat, amb la finalitat d’entrar alhora des de diversos punts i deixar només una via de sortida als republicans, al costat de la costa. L’alegria i els nervis de la majoria d’aquells soldats —molts d’ells, catalans— per poder ser protagonistes de l’entrada a una de les ciutats més importants del país quedaren perfectament reflectits en el testimoni del general José Solchaga y Zala, cap de l’exèrcit de Navarra:


  
    El 24 divisamos las antenas del Tibidabo; al día siguiente había pasado el Llobregat, y a última hora hacían los últimos disparos en el puente de Molins de Rey. Al retirarme a última hora no me cabía duda de que al día siguiente entraríamos en Barcelona: pero había una orden terminante de que no lo hiciera fuerza alguna hasta recibir orden expresa del Generalísimo.


    Al amanecer había ocupado Vallvidrera y el Tibidabo; el nerviosismo de las fuerzas era enorme […]. Por fin a las once de la mañana vino la orden de ocupar Barcelona […]. Es difícil olvidar ese momento […] con los soldados entonando cánticos y gritos patrióticos corrían hacia la población. Al penetrar en Barcelona nos encontramos con un pueblo que parecía despertar de una pesadilla, pero pronto reaccionó y sus manifestaciones fueron la mejor recompensa para estas fuerzas […].

  


  Amb el pas de les hores, i mentre s’apropaven les tropes franquistes, es tornaren a produir per part d’alguns ciutadans nous assalts a magatzems de queviures. D’altres es mantenien a l’expectativa sense sortir de casa, escoltant la ràdio o simplement esperant, en alguna butaca o cadira, notícies sobre els esdeveniments, pràcticament immòbils, amb l’única activitat d’apropar-se a la finestra de casa per mirar el carrer i comprovar si arribaven o no els franquistes. Els qui eren a casa expectants explicaven que aquelles darreres hores es visqueren amb tensió i molta por. Es temia que alguns elements radicals que hi havia entre els que marxaven no fessin cap darrera barbaritat, i hi havia temor de l’entrada dels altres. Els barcelonins visqueren, doncs, en silenci i amb una sensació de buidor imperant, completament oposada a la viscuda en altres moments no tan llunyans, la retirada al matí dels uns i l’arribada, a la tarda, dels altres.


  L’ENTRADA DE LES TROPES FRANQUISTES A BARCELONA


  «Ara que el braç potent de les fúries aterra / la ciutat d’ideals que volíem bastir, / entre runes de somnis colgats, més prop de terra, / Pàtria, guarda’ns: la terra no sabrà mai mentir». Màrius Torres expressava amb aquest poema de La ciutat llunyana tot el que va significar la desfeta del 1939.


  Les tropes franquistes tardaren unes dotze hores a ocupar tots els barris de la ciutat. A primera hora de la tarda havien arribat a la plaça de Catalunya, i poca estona després a l’actual plaça de Sant Jaume, en aquell moment batejada com la plaça de la República.


  Aquell dijous 26 de gener, Barcelona fou ocupada per diverses divisions de l’exèrcit del nord, dirigit pel general Fidel Dávila. Les temudes tropes marroquines de les divisions 13, 50 i 105 s’encarregaren d’ocupar els actuals districtes de les Corts, Sants-Montjuïc, part de l’Eixample i Ciutat Vella; les divisions 4, 5 i 12, que integraven el Cos d’Exèrcit de Navarra, entraren als districtes de Sarrià - Sant Gervasi, Gràcia, Horta-Guinardó, Nou Barris i la resta de l’Eixample, i els soldats italians que formaven part del Corpo di Truppe Volontarie (CTV) van prendre els barris de Sant Andreu, Sant Martí i la meitat de Ciutat Vella. En un sol dia, i amb 90.000 efectius, les tropes franquistes van posar fi a qualsevol possible opció de resistència de la capital catalana.


  L’entrada de les tropes rebels va ser senzilla i pacífica. Segons els diaris de guerra de les divisions que entraren a la ciutat enviats al quarter general de Franco, entre el 26 i el 31 de gener, només hi va haver petits enfrontaments armats aïllats, que provocaren un mort i disset ferits entre les tropes ocupants.


  Els testimonis dels que van viure els fets, com el pintor, dibuixant i il·lustrador Joaquim Renart, parlaven de passejada militar:


  Cap a les tres de la tarda, des de la teulada de casa vaig veure com entraven els primers tancs per la Bonanova. Els homes asseguts damunt els tancs (eren navarresos, amb les boines vermelles dels requetès) apuntaven amb els fusells cap al paviment, però no vaig veure que disparessin. Després van baixar els moros i més navarresos a peu […]. No vaig poder escatir si hi havia hagut alguna resistència a l’entrada de les tropes franquistes, amb l’excepció d’unes quantes barricades inútils en algunes cantonades i uns quants trets disparats des del quarter general dels anarquistes a la Via Durruti [actual Via Laietana] (d’això darrer només en vaig sentir rumors).


  En aquest mateix sentit ho recordà Josep Maria Cuyàs, el qual anotà de manera molt detallada els moments previs a l’entrada de les tropes franquistes a Barcelona. El seu testimoni i les sensacions que va tenir coincideixen amb altres testimonis; impera el silenci, la desorganització de la retirada republicana i l’avanç sense problemes de les tropes franquistes per la ciutat:


  
    La noche ha transcurrido con una calma absoluta. A punta de día persiste el silencio. A las 8 de la mañana se oyen unas ráfagas de ametralladora y poco después disparos de cañón y de fusil. A las 9 los nacionales entran en Vallvidrera. Cerca del mediodía, fuego de cañón y ametralladoras bastante intenso hacia San Ginés dels Agudells. No ha salido ningún periódico en Barcelona. Continúa el saqueo de almacenes de comestibles en Barcelona y en Badalona. Persiste con gran intensidad uno de los incendios que a causa del bombardeo se declararon anteayer en el puerto. […] En el ejército rojo impera el caos. La desmoralización es absoluta. Grupos de soldados, unos con fusil. Otros sin él, van campo a través por Santa Coloma, Canyet y Pomar, mendigando un poco de pan por las casas que encuentran a su paso […].


    A las 4 de la tarde, procedentes de la Bonanova aparecen 8 tanques, vanguardia de las fuerzas franquistas. Llevan flotando al aire sendas banderas nacionales. En un momento las calles y los balcones se llenan de enloquecida multitud. Las gargantas enrojecen a los gritos de ¡Arriba España!, ¡Viva Franco!: los aplausos se suceden frenéticos, arrolladores, vibra en el ambiente ante la grandeza de aquellos momentos.

  


  La muntanya i el Castell de Montjuïc foren ocupats per la 105a Divisió del Cos d’Exèrcit Marroquí, que va alliberar els presoners que encara es trobaven tancats a la fortalesa. Alguns d’aquells presos, veïns de Barcelona, de seguida que pogueren es desplaçaren a casa seva per retrobar-se amb els familiars. Aquesta mateixa escena es produí amb els soldats franquistes que formaven part d’aquelles unitats que entraven a la ciutat. Aquells homes, quan pogueren, deixaren les files de l’exèrcit per anar a abraçar els seus éssers estimats. Un d’ells fou el falangista català José María Fontana, el qual, en el seu llibre de memòries, recollí el moment exacte del retrobament amb la seva família després de quasi tres anys de guerra:


  Nos acercábamos a la Universidad. Yo jadeaba de emoción. Allí estaban las calles y escenarios habituales. Muy cerca…, ¡la casa, y mis padres! No pude más; tiré el capote de carabinero, me desasí de los entusiastas, y, sin pensar en mi camarada, eché a correr como un loco, mirando —sin verlo, pero sintiéndolo— el Coliseum, la querida Rambla de Cataluña con sus tilos, los lugares familiares […]. ¡Ya estaba en la calle de Aragón!… Pero ¡no había nadie en casa! […] me subí a un banco, cansado y desesperado de ver tanta gente sin hallar a quienes buscaba. Pero, de pronto, un doble grito que presentí, más que oí, me dejó sin sangre y sin voz: «Fill meu, José!». Y un grupo de tres personas abrazadas y llorando recibió la ovación y las felicitaciones de una multitud que nos acompañó hasta cerca de casa. Así se liberó Barcelona para mí.


  Després de l’ocupació de la muntanya de Montjuïc, la 105a Divisió franquista es dirigí cap al port de Barcelona. Tal com reflecteix el seu diari d’operacions, l’entrada al port es va fer cap a les dues del migdia:


  La Segunda Agrupación con más alto espíritu supo hábilmente aprovechar la indecisión producida en el contrario durante esta lucha y lanzándose con rapidez al interior de la población sin preocuparse de otra cosa que el logro del objetivo imprescindible para la seguridad ocupó la Ronda de Santa Mónica, la Rambla, Muelle y Paralelo a las 14.30 horas […]. La Primera Agrupación ha logrado su objetivo de la zona portuaria y Puerta de la Paz […].


  Aquestes unitats estigueren acompanyades per l’entrada de diversos vaixells de la flota franquista que arribaren al port aquell mateix dia 26, els quals foren saludats, segons informava la premsa nacional, amb salves d’artilleria en el seu honor.


  Les unitats franquistes es trobaren un port molt malmès pels danys provocats pels bombardeigs que ells mateixos havien protagonitzat. D’un total de 5.145 metres de longitud de molls, hi havia 3.935 metres inutilitzats i un cementiri de vaixells enfonsats. Unes embarcacions que havien estat destruïdes tant des de l’aire per l’aviació italiana i alemanya com per part de les autoritats republicanes abans d’abandonar la ciutat. Segons una directiva emesa a darrera hora pels caps militars republicans, tots aquells vaixells que no poguessin ser traslladats a altres ports catalans havien de ser enfonsats. Per tant, la imatge que tingueren les tropes franquistes de la zona del port fou dantesca.


  Així ho recollia José Gomá: «Terrible era el espectáculo que ofrecía el puerto de Barcelona a la llegada de los nacionales. Muelles destrozados, almacenes destruidos, vagones volcados. Los depósitos de CAMPSA destruidos. Hay gran número de buques dañados e incendiados». Aquesta mateixa sensació fou compartida per un dels pocs barcelonins que es decidiren a visitar el port dies després del final de la guerra. Testimoni de tot plegat ens el deixà el ja esmentat dibuixant Joaquim Renart en les seves memòries:


  A la tarda hem anat al moll per veure les destrosses causades per l’aviació nacional. Tot està desfet. L’espectacle és imponent: «tinglados», molls de càrrega, edificis, vies estació marítima, tot està destruït. Molts dels vaixells estan enfonsats i sols es veuen els pals. El moll fou un lloc d’objectiu diari i ara podem comprendre que els bombardeigs fossin sempre a la Barceloneta […].


  Ell va ser un dels pocs que el va poder visitar. Els altres privilegiats foren els militars italians i els alemanys, els quals es dedicaren a documentar i fotografiar els estralls que havien aconseguit fer sobre el port barceloní les seves bombes. Totes aquelles dades eren imprescindibles per començar a preparar el seu següent objectiu: una nova guerra mundial. El resultat dels seus bombardeigs eren una bona prova per saber el que podria esdevenir a partir de setembre del 1939.


  Així, d’una manera progressiva, les tropes franquistes anaren ocupant els punts estratègics de la ciutat, edificis de comunicacions com Telefònica i Correus i Telègrafs, així com altres edificis emblemàtics, com la seu del Banc d’Espanya. La represa de les comunicacions i de la llum fou recollida pel diari d’operacions del Cos d’Exèrcit Marroquí: «Esta noche Barcelona tiene luz. La telefónica funciona perfectamente y cuando lo permita el Mando toda España podrá hablar con ellos». A les tres de la tarda, el comandament franquista proclamava: «Han entrado en Barcelona tres Divisiones, las 105, 13 y 5, y en este momento está entrando 4 División, progresando fácilmente por los distintos sectores de la población». Hores més tard, es donava un altre comunicat:


  Barcelona ha sido ocupada. Las tropas nacionales han entrado en la capital por las avenidas del oeste y del norte, ocupando puntos estratégicos de la Ciudad. La bandera de España ondea en el Tibidabo y Montjuich, así como en el Puerto y en los grandes edificios. El entusiasmo de la población es indescriptible.


  La rebuda a les forces ocupants fou diferent segons l’indret. Als barris, «en suburbios», segons el terme que utilitzaren els soldats franquistes, la poca gent que es trobaren al carrer no els mirava ni rebé igual que en altres punts de la capital. En aquests barris més populars, els testimonis d’aquells soldats recullen que la gent els mirà d’una manera hostil, amb tensió i indiferència. Per a aquells veïns, la seva única preocupació era arribar de pressa a casa amb les provisions que havien pogut arreplegar als magatzems.


  Amb el pas de les hores, molts barcelonins, especialment aquells que esperaven des de feia temps l’arribada de les «forces nacionals», tal com ells les anomenaven, començaren a sortir al carrer i a fer mostres d’alegria. Un cop passats els moments d’incertesa, moltes persones sortiren al carrer per ser testimonis de l’arribada de les tropes i per respirar i viure aquells primers instants de la fi de la guerra. Molts soldats franquistes, alguns dels quals d’origen marroquí, començaren a repartir entre la població, i especialment entre la mainada, trossos de xocolata i pa; instantànies del moment mostraven com algunes noies s’abraçaven als joves soldats; altres persones ploraven d’emoció en confirmar que ara sí que havien arribat els seus i que, per tant, la guerra havia acabat; els infants, aliens a tots aquells esdeveniments, aprofitaren el moment per jugar per uns carrers que finalment semblaven més segurs que dies abans, sense el perill de l’amenaça de les bombes que venien del cel. En molts balcons començaren a aparèixer llençols blancs que volien simbolitzar la pau i banderes espanyoles. Als edificis oficials, on encara onejaven la bandera republicana i la senyera, alguns grups d’homes i de dones decidiren entrar-hi per arrencar-les i esquinçar-les i, finalment, alçar-hi l’espanyola. I, de seguida, aquell silenci de les hores prèvies es trencà per ser substituït per clams d’alegria, cançons i, sobretot, uns crits que, a partir d’aquell instant, es feren habituals entre la gent: «¡Arriba España! ¡Viva el Ejército Libertador! ¡Viva Franco!», i que sempre s’acompanyaven de la salutació romana amb el braç alçat, molt semblant a la salutació feixista, que s’imposà a tothom a partir d’aquell moment.
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  Entrada de les tropes franquistes a Barcelona, gener del 1939 (Institut d’Estudis Fotogràfics de Catalunya, IEFC, Col·lecció Matarranz).


  Així ho visqué Esther Tusquets, la qual, sent una nena, sortí amb els seus pares a rebre les tropes franquistes, després d’haver passat uns anys especialment durs amb la seva família:


  Uno de mis primeros recuerdos es ver avanzar a una multitud de soldados por una carretera o por una avenida. Había mucha gente aclamándolos desde ambos lados de la carretera o desde las aceras. Mi padre, que no había pisado la calle desde hacía casi dos años, me sostenía en alto para que viera desfilar a la tropa. Mi madre gritaba el nombre de Franco con un entusiasmo que yo le vería manifestar en muy contadas ocasiones a lo largo de su vida, y siguió un buen trecho a los soldados sin dejar de vitorear y de aplaudir. Era el ejército de los militares rebeldes que entraba en Barcelona, que ocupaba mi ciudad, era un momento trágico, que para unos significaba el fin de toda esperanza, y que otros, los míos, llevaban esperando ansiosos desde hacía meses […].


  De la mateixa manera ho visqueren Francisco Cruz i Tomás Caballé. Tots dos recolliren les seves experiències durant la guerra en dietaris que veieren la llum anys després. Totes dues publicacions es convertiren en eines propagandístiques que el franquisme utilitzà per demostrar el descontrol que s’havia produït a la rereguarda republicana. Segons el testimoni de Francisco Cruz:


  La visión que ofrece Barcelona a sus libertadores es dantesca. El hambre, los sufrimientos y el terror la han convertido en una población de muertos vivos, de seres alucinantes, de espectros. Los barceloneses que han sacado fuerzas de flaqueza salen a aclamar a los vencedores, están famélicos, envejecidos… Muchos caen desmayados o son llevados en vilo por sus familiares. Han pasado sobre ellos los terribles años rojos […].


  Amb un estil i llenguatge semblants, Tomás Caballé també descriví, segons el seu punt de vista, l’entrada dels seus a Barcelona:


  La primera bandera nacional ondeaba en Barcelona en el Sanatorio de Vista Rica, izada con la mayor solemnidad y todos los honores […]. Recibidos con entusiasmo calurosísimo, poco frecuente en el pueblo catalán, muy dado en casos tales a cierta frialdad expectante, abrazáronse con alegría espontánea militares y paisanos, como por obra súbita atracción magnética, oyéndose continuamente aplausos ruidosos y voces de ¡Arriba España! ¡Viva el ejército libertador! ¡Viva el Caudillo! En plena plaza de Cataluña, al caer la tarde, organizábase animado baile entre chicas catalanas y soldados de habla castellana ¡Qué hermosura de espectáculo!


  Efectivament, tal com narraren a través dels seus records aquests tres testimonis, la data del 26 de gener de 1939 fou un dia tràgic per als que veien amb els seus ulls com la caiguda de Barcelona posava pràcticament fi a la guerra i, per tant, al projecte republicà que tants avenços socials i nacionals havia portat, però, per a altres, aquella mateixa jornada significava tot el contrari, la fi del malson republicà i el retorn al que ells consideraven l’ordre després de passar moments especialment complicats durant els mesos de guerra. La por de la revolució, la por de veure com els veïns o els parents eren detinguts per les patrulles de control anarquistes o comunistes i no tornaven mai més a casa havia donat lloc a un imaginari pel qual una part de la societat barcelonina i catalana desitjava amb totes les seves forces la derrota republicana. D’altres, simplement, volien la fi d’aquell projecte liberal i democràtic per poder recuperar els privilegis que havien perdut durant els darrers anys.


  Una mirada totalment diferent de l’anterior i que mostrava la cara de la derrota fou la de Josep Benet, un dels personatges clau de la futura resistència antifranquista. Benet, que havia estat mobilitzat durant la guerra com a membre de la Lleva del Biberó, en aquells moments es trobava a Barcelona recuperant-se d’unes ferides de guerra. El seu testimoni, recollit en les seves memòries, és més que significatiu per mostrar la cara de la derrota:


  La notícia de l’entrada de les tropes franquistes a la ciutat de Barcelona la vaig sentir per l’emissora de Ràdio Associació de Catalunya […]. Vaig passar la nit en blanc, afectat per una de les escenes tràgiques de la desfeta, que havia contemplat durant el dia: la corrua inacabable de persones que marxaven al nord enllà, cap a la frontera francesa […]. Camions i més camions, furgonetes i cotxes de tota mena, motos i bicicletes, fins i tot, carros i tartanes carregats uns de militars i altres de civils o barrejats, marxaven lentament cap al nord […]. Entremig de la corrua, algunes persones que, desesperades, intentaven pujar a algun dels vehicles, la majoria dels quals, sobrecarregats, refusaven d’admetre-les.


  En el mateix sentit que Benet, es manifestà Josep Maria Ainaud de Lasarte, en aquells moments un jove a punt de complir catorze anys, que al llarg de la dictadura franquista va esdevenir un referent de la cultura catalana. Ainaud deixà recollit en un dietari el seu testimoni de l’entrada de les tropes de Franco:


  Em llevo. Fa un dia gris, però no fa fred. No hi ha ni aigua ni gas. A la nit s’han sentit canonades, cada vegada més a prop. Arreglo llibres i papers. Per dinar, mengem puré d’un paquet que hem rebut de Suïssa, dels quàquers. No hi ha alarma de bombardeig, ni se senten els antiaeris. Passa un avió dels altres, més baix que mai hagi vist. Pugem al terrat, i a prop de casa, cap a l’Hospital Clínic, es veu una bandera monàrquica. Se senten crits de Franco, Franco!, pel carrer. Em sembla que ha caigut Barcelona. No sopem i anem a dormir. Cap a les cinc de la matinada vaig adormir-me, finalment. Però, a quarts de vuit, una veu em despertà. Era la d’una dependenta de la botiga, que vivia a casa, que cridant i excitada em deia: «Josep, desperta’t. Cuita, ja són aquí». Amb mal humor li vaig contestar: «Bé, ja vinc». I posant els peus a terra, vaig arrencar a plorar a llàgrima viva. Els franquistes ja eren a la meva barriada de Sant Andreu, ja eren a Barcelona i avançaren nord enllà. Plorant, no m’atrevia a sortir de la meva cambra. La noia continuava insistint: «Cuita, Josep, que no vens?». I amb un to alegroi afegia: «Cuita, que ara comencen a passar els moros» […]. Continuava sense gosar sortir de la cambra, perquè no parava de plorar d’impotència, de ràbia, diria.


  La mirada de Joan Reventós —per aquella data un infant—, que també recollí en un llibre de memòries com visqueren la ciutat i ell mateix l’entrada de les tropes franquistes, era reveladora de com ho feren la majoria dels barcelonins:


  
    El dia 25 a la tarda es palpava a l’ambient que alguna cosa havia de succeir. […] Un silenci feixuc va anar envaint Sarrià i tot Barcelona. Els rumors que sempre ens arribaven del centre de la ciutat van deixar de produir-se. Era una calma estranya, intranquil·litzant. […] El dia 26 era dijous. Al matí continuava el mateix silenci del vespre abans. Ningú es va moure de casa. Els transports no funcionaven […]. No feia ni mitja hora que era en aquella casa i estàvem jugant al jardí quan el pare vingué a buscar-me. Explicà als Martí que tractava inútilment d’escoltar alguna ràdio ja que des del terrat es veia moviment de forces a Vallvidrera: amb binocles es distingien colles de soldats que baixaven de la carena i ja no podien trigar a arribar. Fins i tot havia vist passar una tanqueta pel passeig de la Bonanova. Em va cridar l’atenció l’alegria amb què els Martí, pares dels meus amics, rebien aquelles notícies, en contrast amb la freda reserva amb què el pare els les donava.


    Pel carrer Major passava un grup de soldats no pas gaire nombrós. Duien uniforme caqui i polaines. Molts d’ells portaven samarres o caçadores; alguns, però no pas tots, boines vermelles. Portaven fusells penjats a l’espatlla i algun el duia a les mans. N’hi havia dos o tres amb fusells metralladores carregats a l’esquena. Els seguien a certa distància més soldats amb mules que traginaven uns morters.


    Marxaven lentament, sense presses. Passà un sergent amb una petita banera vermella i groga i alguns dels veïns que havien sortit a badar es posaren a aplaudir. A l’altra banda del carrer hi havia un home, ja gran, que plorava. Mai no he sabut si d’alegria o de tristesa. […] El pare i jo, en silenci, vam arribar a casa. La mare ens hi esperava amb la frisança de tenir-nos tots amb ella i saber el que havíem vist. El 26 de gener ens vam ficar al llit molt aviat.

  


  Joan Triadú, futur escriptor i pedagog, visqué la caiguda de Barcelona i de Granollers, on uns dies abans s’havia anat a refugiar. En el seu dietari deixà constància de com va viure aquelles jornades històriques:


  Aquests dies no he pogut escriure. Hem fet vida, dia i nit, al refugi i sort n’hem tingut, poc em pensava que Granollers passaria unes jornades tan dolentes. Era com la fi del món, potser perquè som al costat de l’estació. Sembla que faci un any que vaig marxar de Barcelona i era dilluns passat. No sé quan hi tornaré […]. Primer haig de tornar a casa i saber com estan els pares. És la fi d’un món…


  Efectivament, com esmenta Triadú, la derrota republicana significava la fi d’un món i d’un projecte, el republicà i el de l’autogovern català, que, amb els seus defectes, havia portat esperances a molts ciutadans del país. Tal com deixaria escrit anys després Stefan Zweig en la seves excel·lents memòries El món d’ahir, es tractava de la fi d’una època, d’una etapa que va portar molts canvis. En el cas català, uns canvis terribles. Molts catalans, tal com li passà a Zweig un cop acabà la Primera Guerra Mundial —en veure entrar les tropes rebels a Barcelona o a les seves localitats de residència—, començaren a ser conscients que el seu món canviaria i que el món d’ahir mai més no tornaria.


  Barcelona passava a convertir-se en una ciutat ocupada, irrecognoscible per a una testimoni com la infermera anglesa Kanty Cooper, la qual havia passat els darrers mesos de la guerra treballant per a una organització quàquera d’ajuda humanitària:


  Apenas podía creer que Barcelona fuera la misma ciudad. Había cambiado por completo de la noche a la mañana. Banderas rojigualdas y sábanas blancas flotaban, por orden de los vencedores, en los balcones y ventanas de los barrios más pobres. Retratos de Franco llenaban las paredes, con su perfil estampado en el yeso. Las calles estaban llenas de soldados. Los españoles con las boinas rojas de los requetés eran hombres seguros de su importancia que se movían con decisión y viveza. Los moros, con tiempo de sobra, se paseaban tranquilos y con dignidad. En el pasado Barcelona había sido una ciudad occidental; aquel día parecía pertenecer a oriente. La Diagonal, la calle que atraviesa la ciudad, se asemejaba al escenario de una película de la Legión extranjera.


  Aquella mateixa tarda, la ràdio, fins a aquell moment Ràdio Associació de Catalunya (RAC), i a partir d’aquella jornada rebatejada com a Radio España, emeté les primeres al·locucions dels generals franquistes que havien entrat a la ciutat. Era important dirigir-se a la població per explicar les primeres mesures que s’aplicarien, però sobretot per donar un missatge de calma. En aquells instants era l’única ràdio que funcionava a la ciutat, atès que Ràdio Barcelona havia quedat inutilitzada. Tots foren parlaments patriòtics espanyols, d’admiració cap a la rebuda del poble català i sempre acabats amb un ¡Viva Cataluña Española!:


  Hace poco menos de una hora el segundo regimiento de la 105 División del Cuerpo de Ejército Marroquí que manda el general Yagüe ha entrado en Barcelona. Los soldados de Franco han entrado en Barcelona como lo que son, como caballeros, con los brazos abiertos y reflejando en sus rostros la emoción de su victoria. Todas las propagandas que hasta hoy se habían hecho han caído ante la verdad del Caudillo. Uno de los primeros soldados que entraron en Barcelona, José García Juncal, dirigió a sus familiares un saludo desde este micrófono de EAJ15 Radio Asociación.


  En paral·lel a aquells fets, el personal que es trobava treballant a Ràdio Associació de Catalunya (RAC) el dia que van entrar les tropes franquistes a Barcelona deixà testimoniatge de com es visqué a l’emissora, la qual cosa anà acompanyada de les primeres detencions de les treballadores:


  Uns soldats feixistes que pujaven per la Rambla sentiren la ràdio a través dels altaveus que tenia l’emissora al balcó i, tot seguit, aturaren la locució de Rosalia Rovira i Francina Boris, que en aquells moments eren a l’estudi, i els demanaren que posessin l’himne nacional, que, com era lògic, no estava a la discoteca de l’emissora. Per aquella raó, Rovira fou detinguda aquell mateix 26 de gener de 1939 i enviada a la presó.


  Un cop la ciutat fou ocupada, els responsables militars franquistes es dirigiren a l’Ajuntament de Barcelona i al Palau de la Generalitat de Catalunya. Al consistori barceloní trobaren el funcionari municipal de proveïments Francesc Serinyà. Feia només unes hores que l’alcalde de Barcelona, Hilari Salvadó, havia abandonat la ciutat. Es podria dir que l’alcalde Salvador havia estat la darrera autoritat republicana a abandonar la ciutat. Hilari Salvadó va deixar constància del seu darrer dia a Barcelona en la documentació presentada a l’ambaixada espanyola de Seta. S’hi expressava d’aquesta manera:


  Antes de abandonar la ciudad de Barcelona, pocas horas antes de que entrasen las tropas nacionales, Don Hilario Salvadó llamó al despacho de la Alcaldía a un funcionario acreditado de la Intervención Municipal, y en su presencia le hizo hacer arqueo de la Caja de Alcaldía que dejaba, para que nunca pudiese constar que se llevaba un céntimo ni nada de los fondos y cosas que no le pertenecían. En dicha Caja había algunos lingotes de oro.


  Tot seguint el testimoni de Serinyà, cap a les cinc de la tarda arribaren a l’Ajuntament el capità de la Legió Víctor Felipe Martínez i un alferes, tots dos visiblement emocionats. Un cop feren les presentacions, es dirigiren a Serinyà, que es trobava sol, per exigir-li la rendició. Un cop passats aquells primers instants, el capità Víctor Felipe Martínez redactà l’acta d’ocupació de l’alcaldia. Poc després, com que l’esmentat capità de la legió s’havia d’incorporar a la seva unitat militar, per ordre de l’auditor de guerra de l’autoanomenat exèrcit d’ocupació, Luis Benítez Lugo fou encarregat de la regència provisional de l’Ajuntament barceloní, càrrec que ocupà fins que dos dies després prengué possessió el nou ajuntament designat per les autoritats franquistes, el qual estigué encapçalat per l’industrial i amic personal del general Franco Miquel Mateu.


  A la mateixa hora, fou ocupat el Palau de la Generalitat de Catalunya. Al contrari de l’Ajuntament de Barcelona, no sabem res de com va anar l’ocupació d’un dels edificis més emblemàtics de Catalunya, especialment en l’àmbit polític, ja que era la seu del Govern català. Al balcó de la Generalitat s’hissà la bandera espanyola i es va fer en presència dels generals franquistes que havien entrat a la ciutat. Hi ha alguna fotografia de l’acte molt poc coneguda. L’acte, emblemàtic, es dugué a terme a l’edifici del davant, l’Ajuntament, i també allà es pronunciaren els discursos i crits d’exaltació cap al nou règim.


  En Josep Tarín i Iglesias, aleshores un jove periodista, segons explicà ell mateix en les seves memòries, arribà a la plaça de Sant Jaume pocs minuts després que ho haguessin fet les tropes franquistes. Ell mateix s’encarregà d’explicar aquell fet al diari El Correo Catalán:


  Al mando del jefe del 2º regimiento de la 105 División, las fuerzas nacionales que habían atravesado las principales vías de la ciudad en medio de delirantes manifestaciones de entusiasmo y júbilo penetraban a las cinco de la tarde en la Generalidad. Previamente se había congregado ya en la plaza San Jaime una multitud entusiasta que no cesaba de vitorear a España, al caudillo y a las fuerzas liberadoras.


  I continuava descrivint l’alegria de la gent agrupada a la plaça. La Generalitat, a partir d’aquell instant, passà a denominar-se Diputació: «El entusiasmo de la muchedumbre fue indescriptible, continuando durante muy largo tiempo las exteriorizaciones de fervor patriótico ante el edificio de la Diputación».


  Aquest és l’únic testimoniatge d’aquell fet que, pel que significava —l’ocupació de l’edifici que simbolitzava el poder polític català—, hauria d’haver recollit més testimonis, especialment per part dels vencedors. Les causes, no les sabem. Podria haver estat per indiferència. Les tropes ocupants de Barcelona, els comandants, la premsa, potser reberen ordres de mostrar indiferència cap a un edifici que representava una institució que era en ella mateixa, en aquells moments, Catalunya.


  El que sí que tenim és un testimoni del que s’estava produint al Palau de la Generalitat l’endemà de l’ocupació. Gràcies a les memòries del metge Francesc Fontbona, sabem que el 27 de gener l’esmentat Palau es trobava ple de militars i falangistes que hi feien diverses destrosses:


  L’endemà de l’ocupació de Barcelona no vaig poder resistir la temptació d’anar a la Generalitat per veure què passava. En companyia d’Oriol Jansana, que no sé com, s’havia fet amic del general Yagüe, vàrem poder veure com el bust de Prat de la Riba al Pati dels Tarongers, amb una corda al coll i estirat per tres muls de l’exèrcit marroquí, era arrencat amb penes i treballs del seu emplaçament. Al saló daurat una gentussa jove falangista s’anava carregant totes les teles penjades per les parets i en arribar a un retrat de Pau Claris […] abans que se’l carreguessin vaig cridar sense pensar, de manera instintiva i en aquell moment perillosa: «Este no, que es un canónigo». El miraren i el deixaren on era, i em consta que restà al seu lloc presidint el Saló més de mig any.


  Altres institucions destacades de la ciutat també van ser ocupades de manera progressiva per les tropes franquistes. Aquella mateixa jornada, el Parlament de Catalunya també fou ocupat. Abans d’això, alguns diputats i personal de la Cambra en van salvaguardar una part de la documentació enduent-se-la del Palau del Parlament a altres indrets. Així mateix, la documentació que hi va romandre el 1939 va ser confiscada per les tropes franquistes i per la Delegación del Estado para la Recuperación de Documentos (DERD) i enviada a Salamanca. Poc després, el Palau del Parlament esdevingué caserna. El 1945 hi fou instal·lat el Museu d’Art Modern i, posteriorment, el Gabinet Numismàtic i la Biblioteca dels Museus d’Art. Com a símbol de la sanció imposada a tot un poble, el Saló de Sessions fou clausurat i durant trenta-set anys s’hi impedí l’entrada.


  Pel que fa a la Universitat Autònoma de Barcelona, denominació que va prendre, l’any 1933, l’actual Universitat de Barcelona, amb la finalitat de complir la legislació que recollia l’autonomia de la universitat catalana, un oficial, al capdavant d’una companyia, es va fer càrrec de la institució. D’aquesta manera, la Universitat passava a mans dels insurgents amb l’ocupació de la ciutat, el 26 de gener de 1939. En prendre possessió de la institució, van erradicar l’esperit de renovació cultural i científica que havia inspirat la Universitat Autònoma de Barcelona i que feia de la catalanitat un dels eixos prioritaris. El primer pas fou la destitució immediata de tots els catedràtics i professors considerats desafectes al nou règim, entre els quals es trobaven alguns destacats docents de la Facultat de Lletres, com Joaquim Xirau i Palau, Pere Bosch i Gimpera —el qual, a part de ser professor, també n’havia estat rector, entre el 1933 i el 1939—, Josep Serra Húnter i Pompeu Fabra. Una ordre del mateix 28 de gener de 1939 encetava oficialment la depuració universitària i procedia a l’expulsió generalitzada de tots els professors nomenats per la Generalitat durant l’etapa d’autonomia. Aquell procés de desmantellament es completà amb una altra ordre, de 3 de febrer de 1939, que suprimia l’autonomia de la Universitat, el sistema docent i la seva catalanitat.


  Totes aquestes mesures van suposar l’anul·lació del servei a tots els professors que havien defensat explícitament la causa republicana, però també a aquells, com fou el cas de Jaume Vicens i Vives, que havien estat contractats per la Generalitat durant aquells anys. La universitat barcelonina havia foragitat del seu claustre els professors de més prestigi, molts dels quals van haver d’emprendre el camí de l’exili o van ser allunyats de la docència. Tal com ha estudiat Jaume Claret, en total, uns cent trenta-cinc docents van ser sancionats per les autoritats franquistes. D’aquesta manera, Catalunya perdia una de les generacions amb més talent de la seva història més recent. Un patrimoni que es tardà dècades a recuperar.


  Aquella mateixa jornada, el fiscal Luis Mazo Mendo, futur governador civil franquista de Girona i Lleida, deixà testimoni de com prenia possessió del Palau de Justícia de Barcelona. Conjuntament amb tres amics, en entrar les tropes rebels per la Diagonal de Barcelona, es va avançar per presentar-se el primer al Palau de Justícia; el va prendre fins que al cap de poca estona va entrar un capità del cos jurídic de l’exèrcit, a les ordres del qual es va posar de seguida. Instants després, s’hissava la bandera nacional al Palau de Justícia. A poc a poc, doncs, les principals institucions del poder executiu, legislatiu i judicial que havien defensat el projecte i els valors del republicanisme, especialment la separació de poders, els drets individuals i col·lectius i la democràcia, anaren caient en mans de les noves autoritats, les quals defensaven tot el contrari: l’autoritarisme i la repressió.


  Altres institucions i organismes que representaven els valors republicans i del catalanisme també foren ocupats al llarg d’aquella llarga jornada del 26 de gener. Durant la tarda d’aquell dijous, un oficial de l’exèrcit nacional, acompanyat d’un escamot de soldats, va anar al camp de les Corts, on en aquells moments jugava el FC Barcelona. El Barça no només representava la ciutat en les competicions esportives, sinó que al mateix temps s’havia posicionat i havia defensat el catalanisme i el projecte republicà. Els anys de guerra el deixaren en una situació delicada, com moltes altres institucions esportives i culturals. En el seu cas, aquella situació s’agreujà amb l’afusellament del seu president, diputat per ERC i propietari del diari La Rambla, Josep Sunyol, el 6 d’agost de 1936, per unitats militars rebels que el detingueren a la serra del Guadarrama, quan visitava el front de guerra que s’havia establert en aquell punt.


  Les forces ocupants decidiren utilitzar les instal·lacions esportives del FC Barcelona per establir-hi una mena de parc mòbil, i instal·lar-hi tot el material bèl·lic i convertir l’estadi en una zona d’estacionament militar de camions, tancs, cotxes, tropa, etc. Els responsables franquistes foren rebuts per Rossend Calvet, secretari i home fort del club durant la guerra, i per Manuel Torres, el veterà conserge del club. D’aquesta manera, els militars franquistes van respectar el camp, tot i que, a posteriori, el règim dictatorial que es constituí tot just acabada la guerra, l’1 d’abril de 1939, no ho va fer i va intentar debilitar el club i castigar-lo al màxim per la seva implicació política amb el catalanisme i els valors democràtics.


  Seguint la llista de les institucions emblemàtiques de la ciutat que foren ocupades de manera progressiva a partir d’aquell dia, també hem de fer esment del Palau de la Música Catalana, el qual, després de ser controlat per les noves autoritats el 26 de març de 1939, es convertí en el Palacio de la Música. El règim franquista posava en pràctica la seva estratègia d’eliminar qualsevol referència que recordés la identitat cultural de Catalunya. Pel que fa a l’Orfeó Català, pocs dies després de l’ocupació, proclamà, en la seva primera acta, la seva adhesió al nou règim.


  La persecució de la cultura catalana per les autoritats del nou règim també afectà el Gran Teatre del Liceu. La primera proposta que adoptaren els vencedors va ser eliminar el nom de Teatre Nacional de Catalunya. En segon lloc, el Liceu va retornar a mans de la junta de propietaris.


  Pel que fa a l’Ateneu Barcelonès, institució capdavantera en la defensa de la cultura i el debat polític a Catalunya, les tropes franquistes decidiren tancar-lo fins a l’1 d’abril de 1939. Durant aquells mesos en què fou clausurat, s’eliminaren de la biblioteca d’aquesta institució tots els llibres i opuscles que poguessin representar un element discordant amb el nou règim. S’ha calculat que uns 15.000 volums quedaren fora de l’abast del públic, així com moltes publicacions periòdiques.


  Un dels espais que canvià de mans a partir d’aquella data fou la seu del CADCI. L’exèrcit franquista va confiscar el seu edifici tot just ocupar Barcelona: estava marcat com a objectiu des de feia dos anys. Tal com ha estudiat Neus Morán, el 26 de gener de 1939 passava a ser el quarter general de milícies de Falange Española Tradicionalista. Un mes després, la Delegación del Estado para la Recuperación de Documentos (DERD) l’escorcollà i requisà més de cent vuitanta saques amb documentació que foren traslladades a Salamanca.


  El CADCI i el Parlament de Catalunya no van ser les úniques institucions en les quals els responsables de la DERD actuaren. Al llarg d’aquella jornada, el personal adscrit a aquell servei entrà en diverses seus dels partits polítics i sindicats que anaven sent ocupades per les autoritats militars franquistes. La DERD va ser creada pel Ministeri de l’Interior, al capdavant del qual hi havia el ministre Ramón Serrano Suñer, el 26 d’abril de 1938. L’objectiu principal d’aquella delegació fou encarregar-se de la recollida, custòdia i classificació de tota la documentació d’arxius de les administracions, entitats i persones «desafectas al Movimiento Nacional y que sean susceptibles de subministrar al Estado información referente a la actuación de sus enemigos».


  Amb l’arribada de les tropes franquistes a Catalunya, l’abril del 1938, la DERD s’encarregà d’anar recollint, amb el suport dels seus serveis d’informació i dels d’espionatge, informació de les institucions públiques i privades, així com d’homes i de dones vinculats a la política i la cultura. En aquest sentit, es van fer diverses llistes d’adreces organitzades per tipus d’institucions i organitzacions, i altres d’adreces i de telèfons de diaris, d’institucions i de departaments de la Generalitat de Catalunya on calia actuar en el moment que Barcelona caigués en mans dels rebels.


  Amb totes aquestes dades prèvies, el 26 de gener de 1939, els responsables de la DERD començaren la seva tasca de requisa de documents. Des del local de Via Laietana, número 54, de Barcelona, i d’altres oficines obertes a posteriori, es coordinà la tasca dels escorcolls. A partir d’aquella jornada, i d’una manera sistematitzada des de final de gener fins al juliol d’aquell 1939, es produïren escorcolls i confiscacions de centenars de milers de documents. En entrar les tropes ocupants, s’escorcollaren les seus de la comissaria general de Via Laietana, la que era Conselleria de Defensa de la Generalitat a Capitania i Govern Militar, o el Departament de Governació, el qual s’ubicava a l’edifici de la Duana de Barcelona, a la zona de Pla de Palau. També s’examinaren sistemàticament la seu que havia ocupat el Govern basc a Barcelona, al passeig de Gràcia, i els altres locals i oficines dedicats a l’atenció als refugiats de guerra.


  Durant els primers dies, els escorcolls de les publicacions periòdiques foren una prioritat. Així, es feren investigacions de publicacions que no tornaren a sortir al carrer, com La Batalla, del Partit Obrer Unificat Marxista, i també de la resta de diaris, entre els quals cal esmentar Treball, Solidaridad Obrera, La Publicitat, La Veu de Catalunya, El Diluvio, El Día Gráfico, La Noche i La Humanitat, així com de revistes com Frente Rojo, La Revista Blanca o Mujeres Libres. També s’escorcollaren editorials, llibreries, impremtes i tallers de relligar, on es localitzaren fons importants de llibres, dels quals es guardaren algunes col·leccions, mentre que la resta es destruïren.


  Els partits polítics i sindicats que foren ocupats per les autoritats militars rebels al llarg d’aquella llarga jornada del 26 de gener també patiren importants requises de documentació. Entre els partits, destacaren les seus dels casals d’ERC i del PSUC, del qual es va treure un gran nombre de documentació de la seu del comitè central, al passeig de Gràcia, número 92. Pel que fa al sindicat anarquista CNT, el nombre més important de documents es tragueren de la seva seu central, a l’edifici del Foment del Treball.


  Després dels escorcolls al Parlament de Catalunya, es va anar repetint l’acció en tots els domicilis dels diputats catalans que vivien a Barcelona. També foren objecte d’escorcoll els membres del Govern català —com ara Lluís Companys o Josep Tarradellas—, alts càrrecs, membres dels cossos de seguretat —com ara Frederic Escofet o Vicenç Guarner—, entitats culturals, escriptors, etc. La requisa d’aquella documentació per part de la DERD va ser concebuda com una acció imprescindible per obtenir dades que servissin per elaborar informes i fitxes de persones que posteriorment eren detingudes i portades davant la justícia franquista.


  Les presons de la ciutat també canviaren de mans al llarg d’aquell 26 de gener. A la presó Model, dies abans s’alliberaren alguns dels presos antifeixistes que hi quedaven i altres presos foren traslladats. Alguns d’aquests, durant el trajecte, foren executats per les tropes republicanes en els darrers moments de la guerra —el cas més conegut fou el dels afusellaments del santuari del Collell—, mentre que d’altres van ser retinguts per les autoritats franquistes un cop tot el territori estigué sota el seu control. Si hem de creure la versió de Martí Torrent, el sacerdot que esdevingué capellà de la presó Model en la immediata postguerra, el matí del 26 de gener, es va produir una fugida massiva de presos. El mateix Torrent, en els seus escrits, va assenyalar que aquell dia 26, amb les tropes d’ocupació, va arribar a Barcelona l’equip de funcionaris de presons franquistes que havia de fer-se càrrec de les presons catalanes. L’endemà, divendres, ja s’enregistraren els primers ingressos de reclusos a la Model.


  [image: Images]


  Presó Model de Barcelona, setembre del 1941 (Arxiu Històric Fotogràfic de Barcelona - Pérez de Rozas).


  Pel que fa a la presó de dones, ubicada al barri de les Corts, en l’espai d’un convent de monges que havia estat habilitat com a centre penitenciari per la Generalitat durant la guerra, també fou ocupada per les autoritats franquistes aquell 26. Pocs dies després, el diumenge 29, hi hagué el primer ingrés a la que seria la presó provincial de dones de Barcelona. Això volia dir que, ja des del primer moment, el recinte comptava amb un mínim de personal de registre i vigilància.


  Amb l’ocupació de la ciutat consolidada i el progressiu control dels llocs estratègics de Barcelona (institucions, comunicacions, transport, port, etc.), el pas següent que van fer les noves autoritats fou publicar el ban que feia efectiu l’acord del consell de ministres del Govern del general Franco sobre l’establiment temporal d’una prefectura única dels Servicios de Ocupación de Barcelona en la persona d’Eliseo Álvarez-Arenas, general de brigada i sotssecretari d’Ordre Públic del Ministeri de Governació. Persona autoritària, poc predisposat al diàleg i seguidor rigorós de les consignes del règim, les seves atribucions abraçaren totes les forces i els serveis —militars i civils— que havien d’actuar a la Ciutat Comtal i a la província. En aquest ban, es feia esment, específicament, de la dependència, envers del general, que tenien els caps de les diferents forces policials, els departaments de Premsa i Propaganda, el conjunt del partit únic que permetien les noves autoritats —Falange Española y Tradicionalista de las JONS (FET-JONS)—, els serveis de recuperació de documents, els organismes oficials de caire econòmic i, finalment, la banca. Un règim de control especial arreu de la ciutat que fou únic al llarg de tota la guerra.


  Ara sí que Barcelona havia caigut sota el control franquista. S’iniciava, d’aquesta manera, una nova etapa per a la ciutat.


  L’ENDEMÀ DE L’OCUPACIÓ


  Barcelona es llevà l’endemà de l’ocupació amb una certa calma tensa. La nit havia estat tranquil·la després d’un dia intens. Els barcelonins s’anaren despertant amb la incertesa del que passaria a partir d’aquell moment. Molts tornaren a la feina després d’un dia en què totes les activitats econòmiques s’havien aturat, pendents de l’ocupació militar de la ciutat.


  Una de les primeres mostres que tornava una certa calma i normalitat a la capital catalana fou la publicació dels primers exemplars de la premsa. Concretament aquell 26 de gener es publicà el diari La Vanguardia, propietat del comte de Godó. Un cop es confirmà que Barcelona havia caigut sense resistència el 26 de gener, aquell mateix dia dos cotxes van sortir de bon matí de Sant Sebastià en direcció a la capital catalana. En aquells moments, Sant Sebastià era una de les ciutats espanyoles on hi havia més catalans residint-hi; la majoria eren famílies que havien aconseguit fugir de la Catalunya republicana durant els primers mesos de guerra. Gran part dels milers de catalans que pogueren fugir de Catalunya al començament de la guerra —als quals s’afegirien més tard altres de fugits i els que s’havien canviat de bàndol—, després d’una estada més o menys llarga a França o a Itàlia, s’instal·laren a l’Espanya Nacional. Aquells catalans, un cop entraven en territori franquista anaven a viure a ciutats com Sant Sebastià, Sevilla i Saragossa, des d’on donaven el seu suport, ja fos allistant-se a les tropes rebels, ja fos un suport de caire econòmic. Una de les principals personalitats polítiques catalanes que es posà al costat dels revoltats fou el líder d’un dels partits polítics catalans amb més història, la Lliga Catalana —antiga Lliga Regionalista—, Francesc Cambó. Cambó, així com altres militants destacats del partit, de seguida es posà al costat de les tropes franquistes, amb importants contribucions econòmiques o col·laborant-hi a través de diverses iniciatives, ja fos organitzant serveis d’espionatge o de propaganda a l’exterior. Amb l’inici de l’ocupació franquista de Catalunya, alguns d’aquells catalans acompanyaren les tropes rebels.


  Van sortir dos vehicles de Sant Sebastià: un era enviat pel totpoderós ministre de Governació del nou Govern de Franco i cunyat seu, Ramón Serrano Suñer. Entre els cinc periodistes que l’ocupaven, hi havia Manuel Aznar i Josep Pla, als quals el ministre havia encomanat que es fessin càrrec de La Vanguardia. Els altres tres periodistes eren Giménez Arnau, cap de premsa; Francisco Casares, exsecretari de l’Associació de la Premsa de Madrid, i el periodista José Vicente Puente. L’altre cotxe estava ocupat pel comte de Godó, propietari de l’esmentat diari, i l’acompanyaven dos periodistes de la seva confiança: Antonio Martínez Tomás, que havia estat delegat del diari a Madrid, i Augusto Assía, corresponsal a Londres. L’objectiu d’aquell viatge era doble: d’una banda, evitar que el diari caigués en mans de Falange i, de l’altra, ser la primera capçalera que es publiqués a la Barcelona franquista.


  Carlos Godó, comte de Godó, no va dubtar a fer mans i mànigues per conservar la propietat del diari adoptant una actitud col·laboracionista amb el nou règim. Aquell mateix divendres 27 de gener sortí publicat el primer nou número de La Vanguardia, amb el subtítol Diario al Servicio de España y del Generalísimo Franco. L’endemà, Manuel Aznar es va fer càrrec de la direcció del diari i va afegir l’adjectiu Española a la capçalera tradicional. D’aquesta manera, La Vanguardia Española durà trenta-nou anys, fins al 15 d’agost de 1978, gairebé tres anys després de la mort del dictador. L’altra decisió simbòlica de l’editor va ser recuperar la numeració del darrer exemplar anterior a l’esclat de la Guerra Civil, i va declarar espuris els números apareguts des del 19 de juliol de 1936 fins al 25 de gener de 1939. No tan sols es van esborrar els números del període bèl·lic del diari, sinó també la majoria de periodistes que hi treballaven; s’aplicà una important depuració entre els treballadors. Aquesta actuació a partir d’aquell moment s’efectuà sobre tots els àmbits laborals.


  Les noves autoritats van portar a terme una neteja considerable de la premsa barcelonina i catalana. En patiren les conseqüències no només els treballadors, sinó també els diaris comercials i, no cal dir-ho, els escrits en català. Barcelona passà aquell 1939 de dinou diaris a vuit. A més de La Vanguardia Española, durant aquells dies reaparegueren El Correo Catalán, el diari vinculat al carlisme que havia estat suspès durant la guerra; Solidaridad Nacional, sota control de Falange i que substituí el diari Solidaridad Obrera, capçalera de l’anarquisme; El Noticiero Universal; l’històric Diario de Barcelona, propietat del primer alcalde franquista de la ciutat, Miquel Mateu; La Prensa, també dirigida per Falange; La Hoja Oficial de Barcelona, i el Mundo Deportivo, propietat del Grupo Godó.


  L’edició de La Vanguardia del 27 de gener constava de quatre pàgines, amb el titular següent: «Barcelona para la España invicta de Franco. En este momento histórico La Vanguardia dice ¡Presente!». Les informacions que recollia es dedicaren a descriure, tot utilitzant el llenguatge èpic molt utilitzat en aquells moments pels vencedors, l’entrada de les tropes franquistes a Barcelona.


  El 19 d’abril de 1939, Ramón Serrano Suñer, com a màxim responsable de la premsa del nou règim, nomenà el periodista Luis Martínez de Galinsoga nou director de La Vanguardia. Galinsoga, com fou conegut, havia estat redactor en cap del diari ABC de Madrid durant la República i, durant la guerra, després de fugir de la capital, es va fer càrrec de l’ABC edició de Sevilla, la qual estava sota control rebel. Com és conegut, Galinsoga es mantingué a la direcció del diari durant anys, on s’encarregà de mostrar el seu anticatalanisme. L’any 1959, després d’exercir durant vint anys de director, fou destituït arran d’unes declaracions seves fetes en sortir d’una missa que s’havia fet en català, motiu pel qual va considerar que «todos los catalanes son una mierda».


  El vell diari carlí El Correo Catalán també reaparegué aquell dia 27, però només tenia autorització per publicar una edició única i extraordinària. Tota la primera pàgina estava dedicada a estampar aquesta frase: «ESPAÑA, Una. ESPAÑA, Grande. ESPAÑA, Libre. España Imperial. ¡Franco, Franco, Franco! ¡Viva España! ¡Arriba España! ¡Viva Cataluña Española!».


  En darrer lloc, aquella mateixa jornada també va aparèixer La Hoja Oficial de Barcelona, amb un número extraordinari de dues pàgines en què recollia les informacions més destacades de l’ocupació de la ciutat, la qual havia estat feta sense deixar anar cap tret. Sota el titular «¡Barcelona fue ayer liberada!», el número extraordinari recollia els detalls de l’entrada de les tropes franquistes, l’ocupació de l’Ajuntament i de l’emissora de Ràdio Associació de Catalunya i el ban de guerra. A part d’aquestes informacions, l’edició també notificava als militants de Falange de la ciutat on s’havien de presentar —rambla de Santa Mònica, a l’edifici del Centre Autonomista de Dependents del Comerç i de la Indústria (CADCI)—, i demanava als ferits de guerra que es trobaven ingressats als hospitals que no abandonessin els llits fins que es trobessin recuperats del tot. Era evident que, amb l’entrada dels franquistes, molts ferits, davant la por de futures represàlies, abandonaven els hospitals on es trobaven recuperant-se.


  L’ocupació de Barcelona fou saludada per les autoritats franquistes, per la premsa i la ràdio, com la conquesta de la capital d’un poble rebel, el català, que era reintegrat, per la força de les armes, a l’Estat espanyol. El ministre de Governació del Govern franquista, Ramón Serrano Suñer, la mateixa nit del dia de l’entrada de les tropes a Barcelona, des de l’emissora de Ràdio Saragossa, va pronunciar una al·locució al final de la qual incità els aragonesos a concentrar-se davant la basílica del Pilar per tal de donar les gràcies a la Verge per la victòria aconseguida sobre Catalunya. Des de l’emissora de Ràdio Bilbao, el cap del Movimiento de Biscaia, José María Oriol, expressava la seva joia davant l’ocupació de Barcelona en un discurs en què esmentava que:


  Ha caído el último baluarte del separatismo, de igual forma que con la ocupación de Bilbao se derrumbó el bizcaitarrismo. El separatismo vasco y el separatismo catalán, coincidentes en su misma aspiración secesionista, han sido vencidos por la voluntad de España, dispuesta a resurgir una, grande y libre […].


  Els comentaris de la premsa de la zona franquista sobre l’ocupació de Barcelona coincidien a declarar que Espanya tornava a conquerir Catalunya.


  A part d’aquestes capçaleres diàries, el règim només va autoritzar tres publicacions setmanals: La Hoja Dominical, La Fiesta Santificada i la revista Destino. Destino fou fundada a Burgos, el maig del 1937, per Xavier de Salas Bosch i Josep Maria Fontana i Tarrats, un grup de catalans vinculats a Falange Española. Va servir com a òrgan d’expressió per a la intel·lectualitat feixista catalana refugiada a la zona franquista durant la Guerra Civil Espanyola. Josep Vergés i Matas i Ignasi Agustí, amb el suport de Juan Ramón Masoliver, reprengueren la publicació de la revista, ja des de Barcelona, i ara com a publicació privada, desvinculada de Falange jurídicament, però no pas ideològicament. Al començament del 1940, s’hi va incorporar Josep Pla. En aquesta segona etapa fou un dels portaveus més destacats del franquisme, des d’un falangisme filonazi rabiosament enemic del catalanisme, la democràcia, el liberalisme, el comunisme, etc.


  El seu editorial del 28 de gener recollia les línies ideològiques principals de la revista, així com les sensacions d’aquells catalans a l’hora de recuperar Barcelona per a la seva causa:


  La caída de Barcelona es, catalanes, el levantamiento de Barcelona […]. Hubo un día, catalanes, que estuvimos a punto de perderla. Porque si hay una ciudad antípoda de Moscú, es la nuestra, catalanes. […] durante dos años justos, Destino y los que alrededor de él ensayaban una joven línea política en la ausencia, hemos ido entrando paulatinamente en la convicción del momento supremo de la liberación de Barcelona, seguros que en Barcelona se encerraba el corazón del Mediterráneo, indispensable a la unidad hispánica.


  Els mitjans estrangers també es van fer ressò de la caiguda de Barcelona. La premsa de la Itàlia feixista, aliada destacada de l’exèrcit franquista, recollia el discurs de Mussolini en què s’alegrava de l’ocupació de la ciutat. Davant d’una multitud, el dictador italià expressà:


  El crit de la vostra exaltació plenament legítim es fon amb aquell que surt d’Espanya, ara més que mai alliberada completament de la infàmia dels comunistes [aplaudiments] i bolxevics de tot el món. L’esplèndida victòria de Barcelona és un altre capítol en la història de la nova Europa que nosaltres estem creant [aclamacions multitudinàries]. Les magnífiques tropes de Franco i els nostres intrèpids legionaris [la multitud interromp en formidables aclamacions] no només no han estat batuts pel Govern de Negrín [la gentada xiula fort]: molts dels nostres enemics mengen pols en aquests moments [la immensa massa de gent aclama fortíssim el Duce amb irrefrenable entusiasme]. La consigna dels comunistes era aquesta «No passaran» [xiulades]. Hem passat, i us dic que passarem.


  Les mostres d’alegria foren confirmades per Raimon d’Abadal i Calderó, advocat i polític de la Lliga Regionalista, exiliat a Roma durant quasi tota la guerra. En el seu dietari de guerra, exili i retorn, Abadal, després d’anotar el 26 de gener de 1939 la confirmació de la caiguda de Barcelona, l’endemà va escriure el següent, en què reproduïa com es va viure a la capital italiana aquella notícia:


  Ahir, banderes, lluminàries, manifestacions, parlament del Duce. Potser mai havia vist des que som aquí, amb tantes festes com se celebren, l’enrenou d’ahir. No semblava sinó que era la Itàlia que hagués aconseguit una gran victòria en una guerra seva. Avui encara manifestacions. I un tedèum celebrat pels espanyols a l’església de Montserrat, amb molta gent. I amb la presència de tota la família reial espanyola.


  Aquesta anotació posa de manifest, d’una banda, la clara implicació de la Itàlia feixista en la guerra espanyola. De l’altra, la importància de la colònia espanyola que hi residia, la majoria exiliats durant els primers mesos de guerra a causa, en molts casos, de la persecució de la qual foren objecte.


  La premsa francesa també es va fer ressò de l’entrada de les tropes franquistes a Barcelona. El diari L’Action Française, d’ideologia conservadora, titulava en francès: «La Libération de l’Espagne, l’Armée Nationaliste est entrée en Barcelone. Dans les rues pavoisées. Toute la population acclame les liberateurs» i, per tant, mostrava la seva alegria per l’arribada de les tropes rebels a la capital de Catalunya.


  Per la seva banda, el diari Ce Soir, d’ideologia progressista, aquell mateix dia va titular: «Barcelone tient» (‘Barcelona aguanta’), tot recollint les informacions de les autoritats republicanes que volien traslladar la resistència del territori davant l’avanç franquista. El diari El Informador de Mèxic també recollia la notícia: «Los franquistas ocuparon Barcelona. Franco ordena la inmediata reconstrucción de Barcelona».


  Quasi tot el món recollí aquell important esdeveniment. Una ciutat emblemàtica com Barcelona havia caigut sota el control dels franquistes. La notícia per si sola ja era important, però més enllà del fet, amb la seva confirmació, tothom era conscient que la guerra ja estava decidida i que, per tant, la República estava a punt de ser derrotada. Així s’entén la multitud de felicitacions que rebé dels seus aliats el general Franco. Mussolini, Hitler i Göring li enviaren telegrames de felicitació. El dictador alemany li traslladà per telegrama:


  Le felicito de lo más profundo de mi corazón por los brillantes éxitos del Ejército Nacional bajo sus órdenes. También confío que el final próximo y victorioso de la guerra traerá al pueblo español la paz y con ella se abrirá una nueva época de brillante desarrollo de la nación española. Adolf Hitler. Canciller de Alemania.


  La resposta de Franco fou immediata:


  Las victorias de Cataluña corresponden a la fe que en nosotros depositasteis desde el primer momento. Agradecidísimo a vuestra sentida felicitación, os envío, con los mejores votos por la grandeza de vuestra nación, los de la nueva España y sus ejércitos. Generalísimo Franco.


  Aquest intercanvi d’elogis posava de manifest l’estreta col·laboració entre l’Alemanya nazi i l’exèrcit franquista des del primer moment de l’inici de la guerra. Una ajuda que fou clau per a la victòria franquista, gràcies al suport material i econòmic que els alemanys posaren a la disposició de Franco. D’altra banda, els elogis de Hitler ocultaven la decepció i desesperació d’aquest i dels seus assessors en altres moments de la guerra, quan els alemanys veien amb sorpresa com Franco allargava el conflicte malgrat els mitjans i la superioritat del seu exèrcit.


  Per als milers de ciutadans que anaven camí de l’exili, la confirmació que Barcelona havia caigut suposà un cop molt dur. Les esperances de resistència i d’un canvi de la situació que portés a un nou context de guerra s’esvaïren definitivament. Testimonis com el d’Antoni Rovira i Virgili reflectiren perfectament aquells sentiments:


  A mig matí arriba, com a cosa certa i confirmada, una mala notícia, la pitjor notícia: Barcelona ha caigut! […] Amb tot i no ésser inesperada, la notícia de la pèrdua de Barcelona ha produït emoció i consternació. Hi ha companys que s’han tornat pàl·lids i altres que han deixat caure els braços en senyal de descoratjament […]. Així, l’exèrcit de Franco entrà a Barcelona el dia 26 a la tarda. La meva temença, puc dir el meu pressentiment, s’ha confirmat. La capital de Catalunya ha estat ocupada el mateix dia de l’aniversari de la batalla de Montjuïc. Les divisions navarreses i marroquines han pres, al cap de prop de tres segles, una revenja de la victòria catalana del 1641 […]. Sento la necessitat d’estar sol; surto cap a la terrassa del mas i em passejo amunt i avall, tot guaitant d’esma el paisatge, el cel insegur, els núvols foscos i inflats que passen amb aire d’amenaça. Voldria cridar tots els exèrcits i tots els herois de la Catalunya nacional perquè vinguin a defensar la terra en perill […]. Oh Barcelona! Torre mestra del Principat, mare de Catalunya! Perdre Barcelona és, per a Catalunya, molt més que perdre un membre, una entranya: és perdre la força que fa viure.


  Josep Tarradellas també recollí en el seu dietari com visqué la notícia de l’ocupació de Barcelona. Com la resta de catalans, la confirmació de la informació el deixà trasbalsat i amb una tristor absoluta:


  Hem continuat cap a Figueres, i al sortir de Girona hem posat la ràdio; eren les set de la tarda i les emissores franceses donaven compte de la presa de Barcelona. He plorat fins arribar a Figueres, i l’Sbert i jo no hem dit ni paraula, estàvem trasbalsats. Encara que la notícia fos esperada, ens ha causat un gran dolor, hem pensat en la pena de tots els catalans i en els meus.


  Alexandre Blasi també deixà el seu testimoni sobre els fets que s’estaven esdevenint a Barcelona. Blasi era tinent del cos de carabiners de l’exèrcit republicà, i en aquell moment s’encarregava de dirigir els combois que havien de traslladar una part del patrimoni artístic de la República i de la Generalitat a França. En el seu dietari deixà anotada, primer, la incredulitat davant les primeres informacions, la tristor de la confirmació i la decepció davant la verificació de la caiguda de la capital sense resistència:


  Al dia següent cap a les sis de la tarda, per ràdio vam saber que els facciosos eren a Barcelona, ja que així ho anunciaven les emissores de Barcelona. Jo no podia creure’m tal cosa. Deia jo que eren altres emissores que radiaven amb la mateixa onda, ja que amb tanta rapidesa no podíem perdre una gran ciutat. Més tard vaig comprovar l’equivocat que jo estava. Els facciosos havien entrat a Barcelona en formacions correctes i sense disparar un tret. No cal dir l’efecte que això em causà, i pensava de què havien servit dos anys i mig de tragèdia.


  Remei Oliva, una jove badalonina que decidí emprendre el camí de l’exili davant la incertesa i la por que tenia per l’arribada dels franquistes, deixà també testimoni en el seu dietari des de Figueres dels fets tràgics que estava vivint i de la confirmació de la caiguda de Barcelona:


  L’endemà, el nostre grup es va separar sense saber on anar. Vam sentir a dir que el consolat donava visats per passar a França i, sense pensar-nos-ho dues vegades, ens hi vam anar a inscriure. Hi havia molta gent. Feia un parell d’hores que esperàvem quan van sonar les sirenes i vam haver de buscar corrents un refugi. El consolat només estava obert als matins. Cada vegada estàvem més desanimats, es deia que Barcelona estava ocupada i que algunes personalitats del Govern s’havien instal·lat a Figueres. Aquesta vegada, la situació semblava seriosa. L’endemà al matí plovia, el cel era gris i tot semblava més trist encara. Durant el dia, es va confirmar la caiguda de Barcelona i vam saber que les tropes avançaven cap a Girona.


  Al llarg de la jornada del dia 27, les noves autoritats franquistes de la ciutat començaren a publicar les primeres disposicions. La més important fou el primer ban del cap dels Serveis d’Ocupació de Barcelona. Aquell organisme es convertí de facto en la màxima autoritat a la ciutat i funcionà fins a l’1 d’agost de 1939, data en què es donà per acabada la situació de règim especial d’ocupació. En el preàmbul d’aquesta disposició, s’hi trobaven reflectits els punts de vista que sobre Catalunya tenien molts dels coneguts com a «catalans de Franco», alguns dels quals passaren a formar part de FET y de las JONS:


  Bando. Don Eliseo Álvarez-Arenas, general de brigada del Ejército Español, subsecretario de Orden Público en el Gobierno Nacional, jefe de los Servicios de Ocupación de Barcelona. […] Nadie crea que por el hecho de que el estruendo de los cañones y el fragor de los combates ha precedido a nuestra entrada en Barcelona, vaya aquí a ejercitarse un derecho de conquista. Nadie suponga que el peso de unos vencedores va a desplomarse sobre los cuerpos débiles de los vencidos. Dejando aparte la obra que la Justicia ha de realizar en los culpables de la gran tragedia española y en los criminales responsables de delitos comunes, en Cataluña ni los catalanes tienen nada que temer de este régimen que hoy se inaugura […]. Estad seguros, catalanes, de que vuestro lenguaje en el uso privado y familiar no será perseguido; de que vuestras costumbres y tradiciones a través de las cuales expresáis los ricos matices de una raza fuerte y firmemente sensible hallarán en el nuevo régimen los más calurosos asensos; de que vuestra economía, piedra angular de la economía española, con la que forma un todo indivisible, será urgentemente reconstruida y Barcelona volverá a ser inmediatamente el emporio de riqueza y de trabajo que le dio hace siglos el primer lugar en el Mediterráneo.


  El text recollia d’una manera molt clara el que pretenia aplicar el nou règim a Catalunya amb la col·laboració dels catalans que estaven dirigint el partit únic. L’objectiu principal d’aquesta nova etapa era tirar endavant un desarrelament total del catalanisme, però sense destruir les característiques «regionals» catalanes, considerades també espanyoles. És a dir, segons la seva perspectiva, es volia guarir el malalt de la seva malaltia sense matar-lo, ja fos pel que feia a l’ús del català en privat, les seves tradicions, com també en un pla estrictament econòmic, sense desmuntar ni traslladar les indústries catalanes, tal com havien demanat certs elements del règim durant la Guerra Civil.


  La part dispositiva del ban de 27 de gener de 1939 començava informant de la prefectura única d’Álvarez-Arenas i de l’extensió de la situació d’estat de guerra, vigent en aquells moments al territori controlat pels franquistes, al territori català «alliberat». De l’anàlisi de l’articulat de l’ordre en general, es poden deduir les principals línies d’actuació que el règim es disposava a emprendre a partir d’aquell moment a Barcelona. En primer lloc, apareixia la prevenció davant d’una possible presència a Barcelona de «cinquenes columnes», resistents que tinguessin la temptació d’actuar en contra dels nous ocupants. Així, la disposició ordenava la requisa de tot tipus d’armes, vehicles, impremtes o estacions ràdio-emissores, i anunciava que tots els delictes contra l’ordre se sotmetrien a la jurisdicció de guerra. En segon lloc, s’expressava una clara voluntat d’iniciar una repressió de llarg abast sobre els vençuts: d’aquesta manera, es disposava la requisa de tota la documentació oficial, com la dels partits polítics, els sindicats i tots els elements de propaganda, i que els escorcolls i les detencions només els podien efectuar les forces que depenien de la prefectura de Servicios de Ocupación. Un tercer aspecte que era present en el ban fou el tema econòmic, d’on es desprenia la intenció dels ocupants de normalitzar l’economia barcelonina i també respecte a la inserció dins del nou marc estatal —l’Espanya franquista— en què havia quedat incorporada: s’ordenava la represa immediata del treball industrial i la intervenció de totes les existències dels comerços. Això darrer, probablement, cercava evitar ocultacions d’estocs i especulacions sobre el preu dels productes de primera necessitat, objectiu que no s’assolí.


  Pel que fa a les activitats polítiques, el ban disposava, en primer lloc, la prohibició de totes les activitats polítiques i sindicals que no es desenvolupessin dins de Falange Española Tradicionalista y de las JONS i esmentava que:


  En cuantas manifestaciones y actuaciones de esta se promuevan deberá presidir la más completa fidelidad al espíritu de unificación y de hermandad, quedando prohibido cuanto a ello se oponga o de cualquier manera contribuya a sembrar discordias o desavenencias entre los españoles, lo que sancionaría como el más grave delito de traición.


  Es posava de manifest la prevenció davant de possibles activitats autònomes dels carlins. Ara bé, tot i que els tradicionalistes crearen tensions importants, si les primeres jornades d’ocupació de la ciutat de Barcelona no tingueren el caire que els serveis de propaganda falangista havien previst, no fou per la seva causa, ja que el vessant volgudament festiu i polititzat que els falangistes havien previst donar a l’entrada a Barcelona fou tallat d’arrel per Álvarez-Arenas. D’aquesta manera, entre altres accions previstes, no es pogueren repartir els fullets impresos en català que havien preparat els membres de FET y de las JONS per repartir entre els barcelonins en el moment de l’entrada dels franquistes.


  Els falangistes de Burgos que venien amb la Delegació Nacional de Propaganda entraren a Barcelona hores després de l’ocupació de la ciutat. Entre ells, Xavier de Salas, que era el secretari nacional; Joan Ramon Masoliver, que fou nomenat cap territorial, i Josep Vergés. Tots ells arribaren entusiasmats per omplir els carrers de banderes que donessin un aire festiu a la seva aparició i per pintar les façanes amb efígies de Franco i José Antonio Primo de Rivera, fundador de Falange i executat per les autoritats republicanes en plena guerra, el 20 de novembre de 1936. També tenien l’objectiu de posar en marxa diaris i fer mítings als barris obrers, per deixar anar discursos en català a través dels seus altaveus a les places. Totes aquelles iniciatives finalment no es pogueren portar a terme en no rebre l’autorització d’Álvarez-Arenas. Barcelona només havia de tenir un únic comandament civicomilitar que mostrés a la població barcelonina un «Nuevo Estado», molt oficialitzat, amb diverses institucions funcionant alhora (Servei d’Ocupació, FET, Església…) i, per damunt de tot, sense fissures. El rebuig als actes esmentats era, de fet, un refús als elements potencialment trencadors de la imatge unitària que es volia donar. La prohibició de l’ús del català en la propaganda falangista volia evitar protestes entre els elements no catalans del règim, els quals consideraven que la utilització del català era un fet polític que podia portar desordres públics i que anava especialment en contra de la «unidad nacional». D’aquesta manera es va decidir prohibir els actes previstos de propaganda falangista en català que s’havien programat. Uns actes que, a més a més, anaven en contra del ban, que prohibia de manera rotunda la utilització pública de la llengua catalana.


  Sí que s’autoritzà la celebració de grans actes patriòtics oficials, de signe religiós-militar, i que foren coneguts com a misses de campanya. A totes les localitats de Catalunya se celebraren misses de campanya després de ser ocupades, i Barcelona no en fou una excepció. En aquest cas, la primera missa de campanya es va celebrar el dia 28 de gener a la plaça de Catalunya i fou oficiada pel vicari general, el pare Josep Maria Torrent, nomenat pel bisbe de Barcelona Manuel Irurita abans de la seva mort com a conseqüència de la violència revolucionària; una mort que avui encara està envoltada d’incògnites sobre si es va produir el 1936 o posteriorment. En aquesta missa assistiren els generals i la resta d’oficials de l’exèrcit franquista, els soldats i centenars de civils. Segons el testimoni de Joaquim Renart, recollit en el seu dietari:


  La plaça s’ha omplert d’una gernació immensa, amb gent de tots els estaments. Com a novetat, hem vist un senyor amb barret fort, un capellà amb vestit talar, una monja i uns serenos de gran gala com si sortissin d’una dècima de Nadal d’anys enrere. També molta guàrdia civil, de qui gairebé no recordàvem les característiques ni el vestit. L’altar era ple de banderes espanyoles. S’ha fet un gran silenci. La gent se la veia diferent, mudada i molt correcta. […] El passeig de Gràcia era ple de gom a gom, amb moltes boines vermelles que, desacostumats que hi estàvem, em produïen un no sé què d’exòtic i retrospectiu. L’excasal Carles Marx mostrava encara les seves nafres. Arreu el retrat d’en Franco. Per les façanes, restes de cartells del període revolucionari, que resultaven cruents i anecdòtics: «Resistir», «el feixisme no passarà», «Morin els traïdors». D’ahir a avui tot s’havia tornat vell i estantís. Quina pena tot plegat! Quanta gent a hores d’ara ja deu estar canviant el vestit o bé emprovant-se’l!


  L’Església era utilitzada com un instrument més de dominació, i el simbolisme en tots els casos era clar: l’exèrcit «nacional» tornava l’Església i restablia el culte. La guerra no havia estat només un enfrontament civil i militar, també havia estat una croada. Però, a més, s’infiltrava en la vida privada de la gent. A banda dels grans actes realitzats al carrer, envoltats de cerimònia i litúrgia, durant aquell 1939 se celebraren bateigs i casaments que els anys anteriors, en el període republicà, no s’havien pogut fer catòlicament; les noces que s’havien oficiat no eren reconegudes per les noves autoritats i, per tant, calia tornar-se a casar per l’Església. Totes les criatures que no havien estat batejades ara ho havien de ser. D’aquesta manera, per esmenar aquella situació, s’organitzaren comunions i bateigs multitudinaris en diverses localitats del país. Es multiplicaren les misses i els viacrucis pels anomenats «caiguts» —les víctimes de la violència a la rereguarda republicana dels primers moments de la guerra que el règim utilitzà de manera sistemàtica com a eina propagandística—, els quals s’acostumaren a fer en llocs significatius. Aquells actes religiosos i d’homenatge, habitualment celebrats en llocs on s’havien produït les morts, també vingueren acompanyats per la col·locació d’escultures o inscripcions de record a les víctimes i de condemna al terror roig. Els cementiris tornaren a ser del tot catòlics, després que haguessin passat a ser gestionats pels ajuntaments durant el període de la República. Molts d’aquells monuments i inscripcions han arribat fins avui i es poden trobar en carreteres locals i cementiris.


  L’Església catòlica va donar suport des del primer moment a les tropes que es revoltaren en contra de la República. Els actes anticlericals que es produïren a la rereguarda republicana, la persecució i l’assassinat de membres de l’Església, la destrucció d’esglésies i de patrimoni que hi estava vinculat foren aprofitats per l’exèrcit rebel per qualificar la guerra de croada i, així, per presentar-se com a defensor absolut del catolicisme. Les tropes establertes a Catalunya eren oficialment denominades «Ejército de ocupación». Al seu costat, també hi va haver una «Iglesia de ocupación». L’Església catalana es trobava escapçada perquè el seu líder, el cardenal de Tarragona, Francesc Vidal i Barraquer, el qual no havia donat suport al cop d’estat en negar-se a signar la carta col·lectiva dels bisbes espanyols a favor de Franco, es trobava a l’exili. Els representats de l’Església que entraren amb les tropes apostaren sense cap mena de dubte per la repressió i no pas pel perdó i l’Església es va convertir en un dels pilars del nou règim i en col·laboradora del sistema repressiu franquista durant aquells primers anys de dictadura.


  El ban del general Álvarez-Arenas deixava molt clar que a partir d’aquell moment el català passava a ser una llengua d’ús exclusiu en l’àmbit privat. D’aquesta manera, es consolidava la idea que, amb la derrota republicana, Catalunya no només havia perdut la guerra, les llibertats democràtiques i alguns avenços socials, sinó que, a més a més, suposava l’inici d’una política de persecució ferotge que tenia com a objectiu la desaparició de la llengua i la cultura catalanes.


  Seguint la seva política unificadora, les autoritats rebels anaren publicant durant els anys de guerra tota una sèrie de lleis i d’ordres que pretenien posar fi a l’ús del català. Així, el 18 de maig de 1938, el Ministeri de Justícia franquista va promulgar una ordre per la qual les inscripcions al Registre Civil només es podien fer en castellà. Aquesta ordre obligava els encarregats dels registres civils a fer totes les anotacions en aquesta llengua, incloent-hi els noms propis. Una disposició que fou ampliada el 12 d’agost de 1938, que considerava nul·les totes les inscripcions que no es fessin en castellà i conferia a l’ordre efectes retroactius, per la qual cosa, de retruc, s’anul·laven la majoria d’inscripcions fetes a Catalunya des del 1932.


  Aquesta disposició fou completada amb d’altres i amb l’esmentat ban que contenia les primeres disposicions de la màxima autoritat de Barcelona, que només permetia l’ús de la llengua catalana en l’àmbit familiar i privat.


  Com a resultat de tots aquells preceptes, l’ús de la llengua catalana en públic fou prohibit i perseguit. Aquesta prohibició va anar acompanyada de la difusió per tota la ciutat de cartells en els quals es deia: «Si eres espanyol, habla el idioma del Imperio», i d’altres amb textos semblants. A més, sovint, les persones que parlaven en català en llocs públics eren increpades amb frases com la següent: «¡Hable, usted, en cristiano!». En aquesta situació es va trobar Josep Coromines, quan va sortir a contemplar l’espectacle de les tropes franquistes avançant pels carrers de la ciutat; li clavaren dos clatellots per adreçar-se a un militar en català. Amb el mateix cas es va trobar Margarita Daura: quan tornava amb una veïna de fer cua per comprar aliments, fou increpada per un soldat franquista per parlar en català pel carrer. Amb la idea de cridar-li l’atenció, aquell soldat li preguntà irònicament en quin idioma estava parlant. La Margarita, que tot i la seva joventut era una noia amb molt de caràcter, li respongué que estava parlant «¡en murciano!». Davant d’aquella resposta, el soldat franquista s’hi apropà corrent amenaçant-la de si volia anar amb ell a la comissaria més propera per prendre oli de ricí, una de les accions repressives més utilitzades pels elements franquistes en aquells moments. La Margarita i la seva veïna sortiren cames ajudeu-me cap a casa seva, on estigué sense sortir durant uns dies per por que aquell soldat la reconegués pel carrer. Aquell fou l’ambient en què va viure la ciutat durant molts anys.


  A partir de llavors, el català desaparegué de l’Administració pública, de les escoles i de la universitat —ja no es podia ensenyar en català—, dels rètols dels comerços, del nomenclàtor dels carrers, dels mitjans de comunicació escrits i de la ràdio, dels llibres —es prohibí que fossin publicats en català—, de les esglésies, dels noms dels clubs esportius —que foren espanyolitzats—, del teatre, etc.


  Finalment, durant aquell dia intens, es constituí la primera comissió gestora —un mecanisme legal que permetria governar en minoria de membres els municipis de l’Estat fins al 1948— que havia de dirigir el govern municipal de la ciutat. No es tractava d’un govern municipal improvisat. A diferència de la pràctica habitual en la resta de poblacions catalanes, on l’oficial franquista que prenia el control de la població seleccionava, entre els veïns fidels al nou règim de la zona, aquells que haurien de dirigir el consistori, a Barcelona, el primer govern municipal franquista havia estat especialment seleccionat per les primeres autoritats del nou règim, Francisco Franco i Serrano Suñer, a Burgos, força temps abans de completar l’ocupació de la capital catalana. Atesa la importància de la ciutat i del seu ajuntament, es configurà minuciosament un consistori que fos capaç d’implementar la nova política franquista amb diligència. En el seu si hi hauria lloc per al conjunt de «famílies» ideològiques que havien sostingut el règim franquista des del seu aixecament, el 1936. Per dirigir amb mà de ferro aquesta amalgama ideològica es col·locà al capdavant, com a alcalde, Miquel Mateu i Pla, representant de l’alta burgesia catalana, vinculat al sector del metall i fill del fundador de la Hispano-Suiza, un franquista compromès des que, poc després del cop d’estat del 18 de juliol, va fugir de Barcelona en direcció a Burgos, on col·laborà en la Secretaria de Franco. Fou nomenat alcalde el 22 de gener a Saragossa.


  El nou consistori encapçalat per l’alcalde Mateu va estar integrat per deu tinents d’alcalde i onze regidors. Per al funcionament diari, el 23 de febrer es va constituir la Comissió Permanent, integrada pels tinents d’alcalde, l’interventor (Víctor Valls) i el secretari municipal interí (Enrique Janer Durán), que va redactar l’acta i en va donar fe. Durant l’alcaldia de Miquel Mateu i Pla, i seguint les directrius del règim, que incloïen les tasques de depuració de funcionaris i el desmantellament de les estructures de govern republicanes, la corporació que encapçalava va portar a terme la conversió de Barcelona en una ciutat al servei de la «nueva España».


  En relació amb la depuració que s’aplicà a l’Ajuntament de Barcelona, cal dir que fou molt important. El procés de depuració de funcionaris del conjunt de l’Administració de l’Estat fou una de les diverses i variades potes de l’ampli sistema repressiu franquista. Detectar i destituir els classificats com a desafectes, així com verificar la lleialtat política i ideològica de tots els funcionaris que no foren expulsats de l’Administració, fou el que animà els diversos tribunals depuradors repartits per tot el territori. L’objectiu final que perseguia la depuració de funcionaris era assolir la fidelitat absoluta dels diversos escalafons funcionarials que haurien de configurar una administració del tot lleial i al servei del règim. Un procés depurador que no fou exclusiu de la nova Administració franquista, sinó que afectà diversos col·lectius professionals, com ara professors d’escola, institut i universitat, metges i infermeres, advocats, arquitectes, periodistes, etc.


  Tal com ha estudiat Marc Gil, el procés de depuració que afectà el consistori barceloní comportà que s’obrís expedient a 7.100 funcionaris, dels quals foren encausats prop de 2.500, acusats de diversos càrrecs. Aquestes dades ens permeten veure l’important procés depurador que es dugué a terme en un dels principals ajuntaments del país. Un consistori, el barceloní, que era dels més importants de l’Estat i, atès el caràcter simbòlic que també representava com a ajuntament de la capital de Catalunya, calia fer una tasca impecable que portés a assolir un personal del tot fidel.


  L’Ajuntament de Mateu i Pla, prototipus del català compromès amb el projecte franquista, va acomplir les expectatives de supressió del passat laic, democràtic i catalanista de la ciutat. I, més enllà de la gestió d’una ciutat devastada, superpoblada i afamada, el nou alcalde va projectar i construir una nova Barcelona, depurada de la seva condició de capital de Catalunya i supeditada als interessos i a les necessitats de l’Espanya de Franco.


  EL FINAL DE LA GUERRA CIVIL A CATALUNYA


  L’ocupació de Barcelona no significà, però, la fi de la Guerra Civil a Catalunya, tot i que l’exèrcit republicà es baté en retirada pràcticament des de l’inici de l’ofensiva franquista. En l’avanç dels uns i en la retirada dels altres no mancaren episodis de repressió, fruit moltes vegades de l’arbitrarietat o del vandalisme; episodis que, d’altra banda, reproduïren cronològicament les vicissituds del front de guerra.


  Entre el 15 i el 26 de gener de 1939, foren assassinats trenta-quatre homes i tres dones a les comarques del Tarragonès, el Baix Camp, la Segarra, l’Urgell, el Bages, l’Alt i el Baix Penedès, el Baix Llobregat, el Vallès Occidental i el Solsonès. Finalment, entre l’ocupació de Barcelona i el final de la Guerra Civil a Catalunya —data oficial del 10 de febrer—, la repressió no institucional es disparà, la qual cosa costà la vida a setanta-nou homes. En total, un mínim de cent dinou homes i vint dones. Encara cal sumar-hi les persones assassinades arbitràriament dies o setmanes després d’acabada la guerra a Catalunya, com foren els casos d’Olesa de Montserrat, Guils de Cerdanya i Besalú, a la Garrotxa.


  El cas d’Olesa de Montserrat fou especialment significatiu per la repressió terrible que hi hagué i sobretot per la intervenció directa i decisiva que tingueren diversos veïns del municipi a l’hora d’executar-la. Un cop consolidada l’ocupació militar del municipi per les tropes franquistes, i quan s’organitzaren les noves autoritats locals, es començà a detenir olesans. Les primeres detencions es produïren el diumenge 12 de febrer per part d’escamots de soldats franquistes i voluntaris de la vila. Entre els detinguts destacaven l’exalcalde republicà Fèlix Figueras i el seu tinent d’alcalde Joan Jané. Després de la detenció, els presoners foren traslladats fins al local del Círcol, antiga seu d’ERC, on restaren empresonats. En total, els testimonis parlen que foren detingudes una trentena de persones.


  Pocs dies després, els arrestats foren jutjats en un simulacre de procés que popularment es va conèixer amb el nom de «judici de les vídues», el qual no tingué cap mena de garantia legal. D’aquest simulacre de judici, en tenim molt poques referències. Un dels supervivents del procés, que posteriorment va ser jutjat en un consell de guerra sumaríssim, deixà testimoni escrit del seu funcionament:


  Que al ser tomada la plaza de Olesa de Montserrat por las gloriosas fuerzas nacionales, sería a mediados de febrero de 1939, fui detenido por las fuerzas de ocupación y tuve que sufrir el mismo día un consejo sumarísimo de urgencia el cual estaba presidido por un Sr. Comandante en el que estaban presente las viudas y familiares de las víctimas durante la dominación roja, lo que dio lugar a un serio interrogatorio por parte del señor comandante y me preguntó si era yo político, a lo que contesté que no, luego me dijo que por quien iba a votar, y yo le dije que lo mismo votaba por las derechas que por las izquierdas, […] entonces preguntó a las viudas y familiares de las víctimas si tenían algo que decir contra mi persona, contestando los allí reunidos que no tenían nada que decir y el señor comandante me dijo que podía marcharme tranquilo a casa, que nada me sucedería por no haber hecho nada contra nadie.


  Segons un testimoni dels fets, les vídues que van assistir al judici ho feren de dol i amb una mantellina que els cobria la cara, per tal de no ser identificades. Com es pot llegir, el funcionament d’aquell procés fou força senzill. Els acusats anaren passant d’un en un davant les autoritats militars i aquestes s’encarregaven de fer una sèrie de preguntes per saber els antecedents polítics dels processats. Després d’aquestes preguntes de rigor, les famílies de les persones afectades pels fets violents durant la guerra s’encarregaven d’acusar o no l’interrogat. Foren, per tant, elles les responsables de condemnar o no les persones jutjades. Un cop s’acabava l’interrogatori, als considerats responsables se’ls mantingué privats de llibertat i se’ls informà que en pocs dies serien traslladats a Barcelona per ser jutjats per un tribunal militar.


  Als veïns que participaren en aquell procés no els importava la culpabilitat o la innocència dels acusats; només volien que paguessin de manera immediata pel que havia passat als seus. No volien esperar que es detinguessin els veritables responsables. Amb la seva actitud, es volien assegurar que algú pagués pels crims dels incontrolats, i no hi havia res millor que executar un exalcalde, un ex-tinent d’alcalde i algun regidor per calmar el seu odi. Altres individus, tot i no patir cap mena de mort entre els seus éssers estimats, també pressionaren per represaliar tota aquella gent, per motius personals o simplement per odis passats.


  Per la seva banda, els presos es mantingueren a l’expectativa de ser enviats a Barcelona. Abans de ser traslladats, Frederic Jané, fill de Joan Jané, aconseguí ser una de les últimes persones que va veure en vida tots aquells presos, que, confiats, pensaven que serien traslladats a Barcelona. A causa dels dies que feia que eren empresonats, Joan Jané, barber de professió, demanà als vigilants si el seu fill li podia portar els estris de la barberia. D’aquesta manera, els podria afaitar i tenir una presència acceptable davant les autoritats de Barcelona. Així, Frederic Jané pogué veure per darrera vegada el seu pare, encara que no se’n pogué acomiadar, ja que no era conscient del terrible succés que s’estava a punt de produir.


  El 19 de febrer de 1939, a les cinc de la matinada, van sortir d’Olesa de Montserrat dos camions amb una vintena de presos. El primer camió anava escortat per militars; l’altre, per veïns del mateix poble. Era fosc i els presos estaven convençuts que els traslladaven a Barcelona per ser jutjats, però quan el primer camió va arribar al riu els van fer baixar per passar la passarel·la a peu. Van continuar caminant un quilòmetre i mig fins a arribar al cementiri d’Abrera. Allà els militars els van arrenglerar davant del mur i els van afusellar.


  El segon grup, d’unes set persones —les xifres no són clares—, va ser escortat per membres de la FET y de las JONS d’Olesa. També van haver de creuar el riu a peu i aleshores van sospitar que el seu destí final no seria Barcelona. Van intentar fugir i els mateixos veïns que els escortaven els van començar a disparar. Tan sols van sobreviure quatre detinguts. Juan va aconseguir arribar fins a una masia, però un veí el va denunciar i el van afusellar l’endemà (una segona vegada), juntament amb les dues persones que l’havien ajudat. Ginés González va morir a casa seva per culpa de les ferides, i la família tenia tanta por que el van enterrar al pati mateix. Juan Pérez Garviche va aconseguir sobreviure i va morir a posteriori en circumstàncies desconegudes.


  A Juan Antonio Martínez Moreno l’havien detingut amb el seu fill, José Martínez López. Es van refugiar en una barraca de vinya i el pare va anar a buscar ajuda perquè el fill estava molt malferit. Quan va tornar ja era massa tard: al fill l’havien rematat. Juan Antonio Martínez va aconseguir fugir a França i molts anys després es conegué el seu testimoni per una carta. «La nit del 19 de febrer de 1939 ens van fer pujar en un camió lligats de dos en dos amb filferros als canells i ens van portar a un destí desconegut. Ens vigilaven uns quants franquistes, olesans armats amb fusells i pistoles», va escriure. Explica que, quan van arribar al riu, es van adonar que els matarien: «Allà [al cementiri d’Abrera] hi havia més individus, però amb la foscor no vaig poder reconeixe’ls: quan ens vam adonar del que ens esperava, vam intentar escapar-nos en unes quantes direccions i ens van començar a disparar».


  La guerra, però, continuava. L’exèrcit republicà reculava cap a la frontera amb l’únic objectiu d’arribar-hi abans de ser encerclat per les tropes franquistes. La retirada esdevingué en alguns moments caòtica i, en aquest desordre, es produïren també execucions arbitràries a mans de soldats republicans davant de qualsevol persona sospitosa de feixisme o de no haver-se incorporat a files, els emboscats.


  En resum, durant la retirada republicana perderen la vida per execucions arbitràries unes cent cinquanta persones. Entre aquestes execucions, cal destacar la que es produí als afores del santuari de Santa Maria del Collell, el 30 de gener de 1939, on foren afusellats quaranta-vuit individus, entre els quals hi hagué dos supervivents, Rafael Sánchez Mazas —un dels fundadors de Falange i futur ministre amb Franco— i Jesús Pascual.


  Els darrers dies de la Guerra Civil a Catalunya foren un veritable calvari per a les tropes republicanes en retirada. Malgrat els diversos intents, fou del tot impossible estabilitzar una línia de front i l’únic que aconseguia retardar l’avanç de les tropes franquistes era la voladura dels ponts que hi havia a les carreteres en direcció a la frontera francesa. La retirada de l’exèrcit cap a França es va veure dificultada pels constants bombardeigs de l’aviació franquista, per l’allau de la població civil que fugia dels invasors i pel tràgic deambular d’un govern que no trobava un lloc prou resguardat per establir-hi les diverses dependències i poder, així, organitzar una mínima resistència.


  Davant l’avanç franquista ja no hi havia cap exèrcit amb capacitat d’organitzar una contraofensiva. Els testimonis dels comandaments republicans eren contundents sobre aquest aspecte i sobre la idea que l’única estratègia possible era la destrucció per protegir la retirada. Rojo reconeixia que, després de la caiguda de Tarragona, les unitats de l’exèrcit governamental havien arribat al límit de la seva capacitat de resistència, tot i que lloava el fet que mantinguessin l’ordre. Enrique Líster, com a cap del V Cos d’Exèrcit, reconeixia que, en els combats entre el 23 de desembre i el 15 de gener, els cossos V i XV havien perdut molts efectius i les divisions eren una ombra del que havien estat: «[…] después de esas dos semanas, la táctica empleada por el V Cuerpo fue la de organizar centros de resistencia, golpear al enemigo con contraataques rápidos y destruir al máximo las vías de comunicación, para hacer lo más lento posible su avance». Amb l’ocupació de Barcelona, la resistència se centrà només en contraatacs puntuals i en les destruccions: «Después de ocupar Barcelona, el enemigo continuó su avance hacia la frontera, mientras por nuestra parte le oponíamos la resistencia que nuestras desgastadas fuerzas permitían. Contraataques cada vez más débiles y destrucciones; era ya todo lo que podíamos oponer a un enemigo con una superioridad aplastante en hombres y material». Unes tropes, les de Líster, responsables de moltes execucions arbitràries durant aquells darrers dies de guerra, i també del fet que les seves unitats apliquessin el que es coneix com a estratègia de terra cremada, la qual consistia a destruir fàbriques i magatzems al mateix temps que les tropes es retiraven. Aquells danys foren especialment importants a les comarques del Vallès Occidental i Oriental.


  Per la seva banda, Manuel Tagüeña també ens narra la situació desesperada que vivien les seves tropes durant la retirada. Com en el cas del V Cos d’Exèrcit, les seves unitats només es podien defensar de l’ofensiva franquista a través de les voladures, tot esperant poder arribar a la frontera al més aviat possible:


  A mi alrededor había soldados de todas clases, la mayor parte sin armas, que corrían con desesperación y a los que no era posible detener. Pronto encontré a los jefes de las Divisiones 3 i 43. Juntos los tres, comenzamos a tratar de parar algunos grupos e irlos colocando en línea. Con ellos mantuvimos el contacto con el enemigo, pero tuvimos que retroceder lentamente. No podíamos pensar en ninguna clase de resistencia, pero nuestro deber era proteger la retirada de los miles y miles de fugitivos. Mis zapadores iban volando puentes y alcantarillas […].


  En el mateix sentit s’expressava Juan Modesto Guilloto, comandant de l’exèrcit de l’Ebre, quan deia que: «Solo los tanques y blindados cooperaban estrechamente y con su abnegación característica a la defensa. Esta la reforzamos acudiendo a las destrucciones, en las que participaban los especialistas de las unidades del XIV Cuerpo de Guerrilleros, puesto a nuestra disposición».


  En suma, la Catalunya republicana i autònoma emprenia el camí de l’exili en una dramàtica escalada cap a la frontera amb les tropes franquistes trepitjant-li els talons. En els darrers dies, el Mas Perxers d’Agullana es convertí en la residència provisional del president de la Generalitat —Lluís Companys— i del president del Govern basc —José Antonio Aguirre—, mentre que el castell de Figueres ho fou del Govern de la República espanyola; fou també a Figueres on es va fer la darrera reunió de les Corts de la República en territori peninsular, l’1 de febrer de 1939.


  Aquella fou la fugida de tot un poble atemorit davant l’avanç franquista. Les paraules del conseller de la Generalitat Carles Pi i Sunyer donen compte d’aquest èxode final cap a una França que no rebria precisament els republicans amb els braços oberts:


  Ja les havia vist abans, les corrues de gent que se n’anaven, fugint amb dolorosa angoixa; les interminables caravanes de carros, cotxes i camions; dones i criatures, apilats damunt de l’amuntegament de bagatges, caixes i farcells. I a un costat i a l’altre, les rengleres dels qui anaven a peu, cansats però ferms amb el seu determini d’anar-se’n, de fugir de l’enemic que avançava, en més gran nombre encara en aquella faixa de terreny pròxim a la frontera, en aquell darrer tros de terra catalana que trepitjaven […]. Eren masses de gent, grups que s’havien ajuntat, alguns cops tot un poble, i que en anar-se’n procuraven endur-se amb ells tot el que podien. Famílies pageses que ho havien apilat tot al carro; matalassos, baguls, cristalls, gàbies […].


  La retirada de l’exèrcit republicà era constant i les poques unitats que encara es mantenien cohesionades i lluitaven l’únic que podien fer era retardar l’avanç enemic tant com poguessin. El dia 28, queien Organyà, Avinyó, Súria, Caldes de Montbui i Granollers. El 29, Casserres, Balsareny, Moià i Sant Llorenç Savall. El dia 30, Castellterçol, Santa Maria de Palautordera i Vilalba Sasserra. A la línia de la costa, s’aconseguiren estabilitzar petites resistències que pogueren frenar els franquistes entre els dies 27 i 30 de gener. A partir del 30, l’avanç continuà i envaïren les poblacions d’Arenys de Mar, Canet de Mar i Sant Pol de Mar. L’endemà, entraven a les viles de Calella, Pineda de Mar i Malgrat de Mar.


  El dia 1 de febrer era ocupada Gironella, a la conca del Llobregat; la ciutat de Vic, amb les viles de l’entorn; la Garriga, i, més cap a la zona prelitoral, Breda, Hostalric i Blanes, on, tot i les destruccions que s’havien executat al riu Tordera, l’avanç no es va aconseguir frenar. El dia 2, entre moltes altres localitats, el Cos d’Exèrcit d’Urgell ocupà Berga i Sant Llorenç de Morunys; el d’Aragó, Olvan i Oristà; el del Maestrat, Vilalleons i Seva; el de Navarra conquerí Sant Feliu de Buixalleu i Riudarenes, i el CTV italià ocupà Sils, Vidreres, Lloret de Mar i Tossa de Mar. El dia 3 es demostrà que la serra del Montseny no havia servit de fre per a les tropes franquistes, a les quals no els havia representat cap obstacle. A Osona entraren després de tres dies de combats a Prats de Lluçanès; al costat de Vic, ocuparen Tavèrnoles; prop de la costa, les tropes franquistes entraren a Caldes de Malavella, i en el comunicat de guerra s’informava que havien avançat molts quilòmetres —s’havien quedat només a deu de Girona. Al sector del Montseny caigueren Santa Coloma de Farners, Riudellots i Viladrau.


  L’avanç ja era del tot imparable i les ordres que provenien des del quarter general franquista eren de perseguir sense descans l’enemic fins a la frontera. Els testimonis parlen de desorganització i desbandada de les tropes governamentals. En bona part és cert, menys en un aspecte, que es converteix en imprescindible per poder executar la retirada: la destrucció de ponts.


  Les tropes franquistes seguiren progressant cap a la frontera. Abans d’arribar a aquell punt foren ocupant les diferents poblacions catalanes que quedaven encara sota control republicà. Girona, la darrera capital catalana que encara no havia estat ocupada, va caure el 4 de febrer de 1939. La ciutat bullia de moviment, tothom que fugia de les tropes enemigues s’hi havia dirigit pensant que, si Barcelona queia, Girona resistiria. Però, tal com ha recollit Joaquim Nadal en el seu estudi sobre aquella Girona de febrer del 1939, ni la ciutat, ni la població, ni els diversos governs que s’hi havien concentrat, ni l’exèrcit ja no tenien força per resistir. No es creà cap darrera i desesperada línia defensiva: la derrota era un fet i només calien uns dies perquè es materialitzés. Encara el 3 de febrer, un dia abans de l’ocupació, després d’haver deixat Vic, Teresa Pàmies arribava a Girona: «Encara el tinc present, aquell míting “llampec” a l’entrada d’un dels ponts sobre el Ter. Devia haver-hi una dotzena de badocs escoltant-nos, a la Isabel Azuara i a una servidora». La descripció que fa de la ciutat és crua: «Girona era un manicomi: plena de forasters acorralats, de vehicles sense gasolina o per adobar, mancats de peces robades o trencades, de pneumàtics rebentats». I segueix dient que «eren escruixidores les escenes», com el plor d’un soldat amb un fusell sense bales: «Era un plor estrany el d’aquell xicot. Era un plor viril».


  L’historiador Josep Clara ens ha deixat un relat precís del dia 4 de febrer:


  Castigada alhora per les bombes de l’aviació franquista i per les destruccions de la retirada republicana, les tropes de la 4a Divisió de Navarra la trobaren malparada i encesa, especialment per la banda del carrer Nou, descomposta des del punt de vista material i psicològic quan hi arribaren el 4 de febrer. […] Les cròniques de l’època conten que, a dos quarts de dues del migdia del 4 de febrer, les forces de la 4a Divisió de Navarra accediren al barri de l’estació i que, abans de les dues, tota la força entrà per la banda occidental de la ciutat, mentre que per la banda oriental ho feien els legionaris.


  Un cop Girona fou ocupada, l’exèrcit republicà només es podia plantejar arribar a la frontera tan poc delmat com fos possible i protegint al màxim els civils que també s’hi dirigien. Els esdeveniments s’anaren precipitant, en un espai de temps molt curt i en un espai físic delimitat, el que quedava des de la darrera capital catalana fins a la frontera. La voluntat de les autoritats militars republicanes fou que les tropes reculessin del tot i, si més no, entrar a França amb el cap ben alt.


  El dia 5 de febrer arribaren pels dos extrems de la seva línia ofensiva a la Seu d’Urgell i Palamós. Entremig, ocuparen Perafita, Santa Maria de Corcó, Sant Hilari Sacalm, Osor, Anglès i Salt. El dia 6 queien la Pobla de Lillet, Pruit, Celrà i Sarrià de Ter. El dia 7, les tropes franquistes entraren, entre altres poblacions, a Ripoll, Sant Joan les Fonts, Banyoles i Olot. El dia 8, caigueren Campdevànol, Ribes de Freser, Besalú, Esponellà i Figueres, on les tropes republicanes, abans de retirar-se, feren volar el Castell de Sant Ferran, que prèviament havia patit uns bombardeigs terribles que provocaren desenes de víctimes. A la mateixa hora en què les tropes franquistes entraven a la capital empordanesa, les restes del V i XV cossos d’Exèrcit republicà començaven a creuar la frontera. L’endemà, dia 9, les tropes de la 5a Divisió de Navarra arribaren al pas fronterer del Pertús. El mateix dia, la resta de l’exèrcit de l’Ebre passà la frontera per Portbou.


  El dia 10, la 4a Divisió de Navarra entrà a Portbou, mentre que, per la seva banda, el Cos d’Exèrcit d’Urgell ocupava Puigcerdà i l’endemà, Llívia.


  La caravana de refugiats encara durà alguns dies més fins al final de la guerra a Catalunya, que oficialment els vencedors dataren el 10 de febrer. En quinze dies, unes 500.000 persones —tant catalanes com refugiades d’altres parts de l’Estat— prengueren el camí de l’exili. Això no obstant, algunes bosses de tropes republicanes no travessaren la frontera fins a la tarda del dia 13, quan emprengueren el descens del coll d’Ares cap a Prats de Molló. Ara sí, tot Catalunya quedava sota control franquista. El somni republicà i d’autogovern català s’havia convertit en un malson que duraria prop de quaranta anys.


  El 10 de febrer de 1939 fou el darrer dia que es parlà de Catalunya en els diferents comunicats de guerra. L’exèrcit republicà es limità a dir: «Nuestras fuerzas continúan sus repliegues con orden absoluto, salvando totalmente sus efectivos, material y armamento». Per contra, el comunicat franquista deixava clara la situació: «Nuestras fuerzas han alcanzado victoriosamente, en el día de hoy, todos los pasos de la frontera francesa desde Puigcerdá hasta Port-Bou. La guerra en Cataluña ha terminado»; «Cataluña para la España triunfal de Franco».
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  Acte de propaganda i desfilada durant la Festa Major de Sarrià l’1 d’octubre de 1939 (Arxiu Fotogràfic de Barcelona - Pérez de Rozas).


  Tercera part


  La postguerra: gana, por i repressió


  LA BARCELONA DEL 1939: POBRESA I DESTRUCCIÓ


  Un cop consolidada l’ocupació militar, Barcelona va intentar, tot i el context, recuperar una certa normalitat. Els habitants de la ciutat es van començar a refer progressivament dels anys de guerra, tot i que les privacions es mantingueren. A aquesta situació de desfeta, s’hi havia de sumar l’arribada d’un nou element que va acolorir el context d’una manera especialment colpidora. Aquest factor nou era la por, una por que la política repressiva de les noves autoritats va convertir en una cosa comuna. Per tot plegat, la Barcelona d’aquell moment era grisa, trista, pobra i mig devastada, molt allunyada de la Barcelona d’avui dia.


  A fi de descriure, encara que sigui d’una manera molt resumida, com es va recuperar la quotidianitat de la ciutat a partir del mes de febrer del 1939, em remeto al treball excel·lent de Jaume Fabre sobre la Barcelona del 1939, que recull amb molt de detall com la capital catalana i tots els seus habitants visqueren aquells fets.


  Els carrers de la Barcelona d’aquell final de gener del 1939 oferien un aspecte lamentable. El rastre dels bombardeigs, que durant dos anys havien colpit Barcelona, era manifest. La imatge de la ciutat era molt semblant, tot i que el grau de devastació fou inferior en el cas de Barcelona, a les escenes que pocs anys després es van veure de les diverses ciutats europees que patiren bombardeigs durant la Segona Guerra Mundial, com ara Londres, Rotterdam, Berlín o Viena. La manca de mà d’obra i l’escassedat de mitjans de transport havien impedit la retirada de les runes dels edificis ensorrats, i la construcció de refugis antiaeris havia deixat aquí i allà piles de terra. Moltes cases s’havien quedat sense vidres i la majoria de les que en tenien els subjectaven amb tires de paper engomat, un recordatori tan cru del fet que la ciutat havia estat sotmesa al martiri de les bombes, que les autoritats municipals van fer públic un ban instant la població a eliminar-les.


  Els esforços del primer ajuntament franquista de Barcelona es van dedicar en bona part a netejar, reparar i reconstruir la ciutat, una tasca ingent que es va haver d’assumir sense recursos econòmics. Per fer-ho, el consistori barceloní va constituir, el 8 de març de 1939, una ponència específica de «reconstrucción», encapçalada pel tinent d’alcalde Ignasi Ventosa i Despujol. Els treballs que aquesta ponència va portar a terme es poden classificar en tres apartats:


  Primer. Obres per desenrunar i reparar, neteja de carrers, tancament de refugis i apuntalament i reparació d’alguns edificis particulars. Totes aquestes obres eren molt urgents per preservar la seguretat dels ciutadans i per poder circular pels carrers sense problemes.


  Segon. Obres d’urbanització a les zones on era aconsellable aprofitar les circumstàncies que havia provocat la guerra per executar projectes que ja havien estat aprovats anteriorment o per tirar endavant altres de nous. Amb aquest segon objectiu, es volien aprofitar els efectes que havien ocasionat els bombardeigs sobre la ciutat per portar a terme canvis urbanístics.


  Tercer. Obres de reconstrucció del patrimoni municipal. En aquest cas, se cercava reparar diversos espais i edificis de propietat municipal danyats per la guerra. En aquest grup s’incloïen, també, les reparacions de les canalitzacions i les instal·lacions d’aigua, de gas i d’electricitat, i les obres de viabilitat de parcs i jardins.


  Un dels aspectes més dissortats que oferia la ciutat amb la fi de la guerra era el dels carrers i les places convertits en monticles de deixalles o de terres que formaven muntanyes, que feien impossible el trànsit i hi dificultaven el moviment. La majoria d’aquelles acumulacions anaven relacionades amb els efectes dels bombardeigs que havia patit la ciutat, així com amb les obres que s’estaven realitzant per habilitar refugis antiaeris. Les restes i deixalles es trobaven repartides per bona part de la capital i, en molts casos, els infants les aprofitaven per jugar. Mentre que ningú no s’estranyava de trobar-se abandonada i en ruïnes la zona del port, convertida en inexcusable objectiu militar, a tothom va deixar sense alè l’aspecte de les vies més importants de la ciutat, amb innombrables vivers de brossa i de terra vinculats amb la construcció de múltiples refugis antiaeris.


  Igualment, es repararen els desperfectes que la guerra ocasionà en alguna zona del clavegueram. En aquests treballs, l’Ajuntament de Barcelona hi va invertir unes 800.000 pessetes. Segons les dades aportades per aquest consistori, el conjunt de tots els treballs de reconstrucció va sumar més de set milions de pessetes (7.794.000).


  A poc a poc, les runes i la brutícia associades a la guerra van anar desapareixent de l’espai públic. Amb mitjans limitats —sis camions Katiuska de l’exèrcit cedits pel general cap dels Servicios de Ocupación, sis camions donats per la casa Renault i sis més de regalats pels alemanys—, les autoritats municipals van organitzar nombrosos equips de treballadors dedicats estrictament a retirar runa dels carrers (per un valor de 600.000 metres cúbics), a reparar i retornar els paviments dels carrers i les places a un estat que permetés circular-hi i a preparar els terraplens necessaris per desenvolupar més endavant els plans urbanitzadors. Com a curiositat, cal dir que una part de les runes retirades es va tirar al mar i una altra va servir per terraplenar la prolongació de la Gran Via més enllà del terme municipal de Barcelona, un projecte republicà que es tirà endavant durant els primers anys del franquisme.


  Pel que fa als refugis, els responsables tècnics de l’Ajuntament no es van entretenir a fer-ne recompte. Es van cegar les entrades dels que estaven en més bon estat i es van tornar a farcir de terra els més precaris, els inacabats i els que oferien perill per a les edificacions properes.


  Al mateix temps, i dins de la política de reconstrucció, es treballava en el projecte de reforma de la Barceloneta, on les bombes havien obert esvorancs enormes. Els efectes dels bombardeigs van estar en l’origen no solament de la reforma de la Barceloneta, sinó també de l’obertura, al barri vell, d’un tros de la projectada Via C del Pla Baixeras, del 1891, el mateix pla que havia servit de base per obrir la Via Laietana la segona i tercera dècades del segle XX. És ben clar que el que preocupava no eren les condicions de vida de la gent que vivia al barri vell i a la Barceloneta, sinó les operacions de prestigi. Es van prioritzar les obres que afavorien els aspectes monumentals, com la recuperació de la muralla romana i la medieval, i es van deixar de costat les que haurien pogut suposar una veritable millora higiènica i sanitària del Raval.


  La plena urbanització de l’avinguda de la Catedral va ser una obra lenta i laboriosa que es va perllongar durant les dues primeres dècades del franquisme. A part de les cases que havien estat afectades pels bombardeigs a la plaça Nova, se’n van enderrocar vuit que tapaven les muralles al costat de l’escalinata del pla de la Seu. Així va poder quedar al descobert, en començar la dècada dels seixanta, tot el llenç de muralla que dona a l’avinguda, al peu de la qual es va deixar un espai enjardinat.


  La plaça de Sant Agustí Vell va ser eixamplada cap al carrer de l’Arc de Sant Agustí, que abans era molt estret, gràcies a l’enderrocament d’un edifici. El carrer de les Egipcíaques, al costat de l’antic Hospital de la Santa Creu, va ser engrandit també gràcies a uns edificis destruïts per les bombes.


  Acabada la guerra, el restabliment del trànsit ferroviari va plantejar problemes enormes. Als bombardeigs, s’hi havien sumat les voladures de ponts durant la retirada de les tropes republicanes. Al llarg del mes de febrer del 1939 es van anar restablint les línies ferroviàries, a mesura que es podia posar en circulació el material avariat. A partir del dia 4 de febrer, un servei mixt d’autobús i de ferrocarril permetia arribar a Saragossa. L’autobús sortia al migdia de Barcelona i arribava a dos quarts de set de la tarda a Lleida, on s’agafava un tren que tenia prevista l’arribada a dos quarts de set del matí a Saragossa.


  Pel que feia als transports públics de la ciutat, també a poc a poc es van anar restablint. Les dues línies de metro que tenia en aquells moments la ciutat, el Gran Metro i el Transversal, es trobaven en força bon estat i el 2 de febrer ja van tornar a circular els trens del Gran Metro. Pel que fa al Transversal, començà a funcionar el 4 de març, encara que probablement s’interrompia la circulació en alguna estació, cosa que obligava a canviar de tren.


  El tren de Sarrià, que en el seu trajecte urbà per la ciutat feia la funció d’un metro, també va restituir el servei ben aviat. El 5 de febrer tornava a funcionar el servei interurbà fins a Terrassa. Els problemes eren ocasionats, com al metro, pels talls de subministrament d’energia elèctrica i pel mal estat del material. Aquest mal estat i la sobrecàrrega causada pels pocs trens que circulaven van ser la causa que l’11 de febrer, quan es complien tot just dues setmanes de l’entrada dels franquistes, es produís un accident terrible a l’estació de Sant Gervasi, situada a la plaça de Molina: un tren que havia sortit de Terrassa a les vuit del matí no va poder frenar quan va arribar a l’esmentada estació i a tota velocitat va envestir-ne un altre que hi estava aturat: van morir trenta-dues persones i cent trenta van resultar ferides.


  Per donar sensació de normalitat, les noves autoritats es van esforçar perquè seguissin circulant els tramvies. En el diari d’operacions de l’exèrcit franquista del 28 de gener s’assegurava que: «En Barcelona, la normalidad es completa. Hay luz, funcionan los tranvías y se van restableciendo los servicios, limpiando la población de la inmensa suciedad que ha tenido durante la dominación roja».


  D’autobús, a la ciutat no en va quedar cap el gener del 1939. Tots havien estat utilitzats per a la retirada. Els franquistes només en van trobar deu de dos pisos, espatllats, i els van transformar tot seguit en troleibusos o, com se’n deia aleshores, en «filobusos», una barreja entre l’autobús i el tramvia perquè poguessin funcionar amb electricitat. Amb aquests, el responsable de transports va organitzar l’única línia que va funcionar el 1939 amb normalitat: la que anava des de les casernes de Sant Andreu al mercat de Sant Antoni, passant pels carrers de la Sagrera i el Clot, la carretera de Ribes, el carrer d’Ausiàs Marc, la plaça d’Urquinaona i les rondes.


  La substitució i la inauguració de nous monuments i del nomenclàtor dels carrers vinculats a la dictadura franquista s’anaren fent de manera progressiva. Els monuments rebutjats pel franquisme no van ser retirats fins al cap d’un any de l’ocupació de la ciutat, i els nous que els van substituir, dedicats a les figures venerades pel nou règim, es van anar erigint, a poc a poc, al llarg de les dècades dels quaranta i els cinquanta, o fins i tot més tard. Molt pocs monuments van ser destruïts el 1939: només els que havien estat alçats durant la guerra amb una significació clarament antifeixista, com un monument «als caiguts per Catalunya i la llibertat del 6 d’octubre», inaugurat el 6 d’octubre de 1936 davant de les Drassanes, i un altre al soldat desconegut, que es va situar, el març del 1937, al mig de la plaça de Catalunya, obra de l’escultor Miquel Paredes.


  Al llarg d’aquells mesos del 1939, van ser retirats quatre monuments, les estàtues i les peces arquitectòniques dels quals l’Ajuntament va tenir cura d’amagar en uns magatzems municipals del carrer de Wellington, i allà van romandre fins a l’arribada de la democràcia. Aquests monuments foren el del doctor Robert, el dedicat a Francesc Layret, el de Rafael Casanova i el de Pau Claris. Un cas diferent fou la modificació d’alguns monuments, com és el cas del que s’havia erigit per homenatjar la República, el qual acabà convertit en monument dedicat a la victòria franquista.


  Les disposicions oficials sobre els canvis de nom de carrers de Barcelona van començar a veure la llum a partir de la reunió de la Comissió Municipal Permanent durant la quarta setmana de febrer, en la qual es va acordar constituir una comissió de treball, que va durar tot just deu dies. A proposta seva, el 7 de març, la Comissió Municipal Permanent va prendre la decisió més important de totes les preses durant el franquisme en matèria de noms de carrers: «Retrotraer el nombre de todas las vías y plazas de nuestra ciudad al que tenían antes del 14 de abril de 1931».


  Així, en general, es pot dir que el criteri del 1939, pel que fa al nomenclàtor, fou ignorar els canvis duts a terme durant la República i la guerra pels ajuntaments catalans; retornar, de fet, com es desprèn de l’aplicació d’aquests criteris, al nomenclàtor de la dictadura de Primo de Rivera, i introduir alguns noms de personalitats significades del nou règim. D’aquesta manera, de seguida que l’esmentada comissió ho aprovà, es començaren a implementar els primers canvis de noms de carrers, els més significatius dels quals van ser: avinguda Diagonal per Avenida del Generalísimo, avinguda de les Corts Catalanes per Avenida de José Antonio Primo de Rivera, l’actual plaça de Francesc Macià es va conèixer per Plaza Calvo Sotelo, etc.


  Pel que fa a l’economia de la ciutat, la voluntat d’un retorn immediat a la normalitat no era només de les noves autoritats, sinó també dels mateixos barcelonins, sobretot d’aquells per als quals tornar a la normalitat volia dir tornar a la situació de començament del 1936. L’organisme encarregat d’ordenar i orientar la reorganització empresarial i el retorn a l’activitat productiva i comercial a Barcelona, un cop ocupada la ciutat, va ser la Comisión de Incorporación Industrial y Mercantil número 2 (CIIM), creada, com les altres CIIM espanyoles, per decret del 3 de maig de 1938. Entre les seves tasques va figurar elaborar estadístiques de destrosses, sobre l’atur forçós i la manca de matèries primeres i mitjans de transport, així com dur a terme gestions per trobar solucions a aquests problemes, amb servei d’assessoria jurídica i econòmica per a les empreses. Però, sobretot, va dirigir la «incorporació», és a dir, la recuperació de les empreses pels seus propietaris.


  Els bancs van seguir treballant pràcticament sense interrupció en el canvi de règim. Els primers dies després de l’entrada de les tropes franquistes, a més, van estar especialment ocupats amb la substitució de bitllets. A les seves portes es van formar llargues cues de milers de persones que havien tingut la precaució de conservar els bitllets emesos abans de juliol del 1936. A la vegada que es canviaven els bitllets emesos amb anterioritat al 18 de juliol de 1936, s’obligava a lliurar a les oficines bancàries els que havien estat emesos amb posterioritat, sense donar res a canvi. Menys èxit va tenir l’ordre de lliurar totes les monedes de plata, d’un duro, dues pessetes, una pesseta i dos rals. Per a molts, mancats de moneda franquista i sense poder utilitzar els bitllets republicans, el valor intrínsec de la plata de les monedes era l’únic recurs que els quedava. A d’altres no els va quedar més remei que posar en venda el seu patrimoni per obtenir moneda vàlida.


  Quan les forces d’ocupació van entrar a Barcelona van trobar un milió de persones afamades i una ciutat sense cap mena de reserva alimentària. En un primer moment, l’Ajuntament fou l’encarregat de normalitzar els proveïments. Malgrat les ajudes importants d’Alemanya i d’Itàlia i d’organitzacions com els quàquers o la Creu Roja, Barcelona va seguir tenint una població majoritàriament famolenca durant tot l’any i tota la dècada següent.


  L’aparició del mercat negre va originar un repartiment molt desigual del poc menjar disponible i, mentre qui disposava de mitjans econòmics podia permetre’s tota mena d’excessos gastronòmics, qui vivia només del salari de treballador les passava molt magres. Esther Tusquets deixà perfectament reflectit aquest contrast en les seves memòries:


  En aquella Barcelona miserable, sucia, rota, chata, mal alumbrada, de una monotonía terrible, la Barcelona de las restricciones eléctricas, de las libretas de racionamiento, de más de media población aterrorizada y hambrienta, tan distinta de la Barcelona rutilante del pasado que me describían los mayores, los nuestros trataban de enriquecerse y de divertirse a toda costa. Era, por un lado, la época del estraperlo, los cargos elegidos a dedo, los negocios turbios y fulgurantes que dieron origen a una generación de nuevos ricos, y, por otro, de las fiestas, los bailes, los disfraces, los asaltos, los fines de semana de esquí, las noches de ópera. Reinaba en algunos grupos de la burguesía una frenética, una obstinada, alegría de vivir.


  Els primers dies posteriors a l’ocupació va haver-hi una abundor de menjar insòlita, però passats uns quinze dies es va tornar a una situació de fam semblant a la dels últims temps de la guerra. L’abundància inicial va ser deguda a la situació extraordinària produïda per l’arribada, al mateix temps, de donatius de menjar procedent de zones de l’Espanya ocupada, dels estocs alimentaris que ja tenien preparats les forces d’ocupació per al moment de l’entrada a la ciutat —per mitjà del Servicio de Asistencia a las Poblaciones Liberadas— i del menjar procedent dels magatzems republicans, la majoria dels quals havien estat assaltats pels barcelonins els dies 25 i 26 de gener. El menjar acumulat al magatzem central va ser distribuït bàsicament a través d’Auxilio Social, de la mateixa manera que es va fer amb molts altres donatius de menjar que van anar arribant al llarg de l’any. Bona part dels donatius van anar a parar als canals comercials de distribució i el producte de la venda va ser destinat a les necessitats benèfiques d’Auxilio Social o d’altres organitzacions dependents de Falange, així com a determinats centres hospitalaris barcelonins.


  El racionament de menjar es va iniciar de manera titubejant i més per la voluntat de marcar diferències amb els temps anteriors que per veritables ganes de resoldre problemes. En aquest cas, el que preocupava les autoritats era evitar les cues, de pèssim efecte psicològic, i portar a terme un control polític dels ciutadans, i no que hi hagués un repartiment equitatiu del poc menjar disponible. El racionament va començar oficialment a tot l’Estat espanyol un mes i mig després del final de la guerra. El dia 17 de maig de 1939, el Boletín Oficial del Estado va publicar la «Orden del Ministerio de Industria y Comercio» del dia 14 anterior «estableciendo el régimen de racionamiento en todo el territorio nacional». L’organització de la distribució de proveïments, pel que fa als aspectes tècnics, es va anar modificant al llarg dels anys quaranta, fins a prendre forma de manera definitiva amb la tarjeta de abastecimiento, que havia d’anar acompanyada de la seva respectiva colección de cupones de racionamiento —amb segells per a l’oli, l’arròs, el sucre i «varios», lliurats semestralment en un nombre que variava segons les categories—, i amb la targeta del pa, amb segells que valien per a 32 quilos i 200 grams de pa i que havien de durar un trimestre. Aquest sistema de cartilles de racionament es va mantenir a tot l’Estat fins al 1952.


  Però l’any 1939, la mecànica del racionament encara no estava tan perfectament fixada. Inicialment, s’havia previst que cada família tingués dues cartilles: una per a la carn i l’altra «para los demás comestibles que se indiquen», que no eren pas tots. Les patates, per exemple, n’estaven excloses. Totes les cartilles havien de portar els noms del cap de família i de les persones que vivien amb ell i el segell de l’establiment on es faria el proveïment, condicions que es van mantenir en les diverses variacions del sistema de cartilles. Com que en aquell primer any de postguerra no estava assegurat el proveïment regular dels articles bàsics a les botigues, es va establir que cada delegació d’abastiments fes públic el dia que arribava un carregament d’un article en concret perquè la gent anés a la botiga a recollir-ne amb la seva cartilla a la mà. També es decidí, finalment, que calia que les autoritats provincials cerquessin la manera d’evitar que es formessin cues. Sobre aquestes premisses teòriques bàsiques es va començar a organitzar el racionament a Barcelona.


  Durant aquell llarg estiu del 1939, les tasques burocràtiques dels funcionaris encarregats del proveïment a Barcelona van anar adreçades, sobretot, a evitar les cues, que posaven massa en evidència el que, d’altra banda, era evident per a tothom: l’escassetat de menjar. Primer, es van intentar organitzar repartint números d’ordre als clients per al dia següent. Després, es va perfeccionar el sistema fixant-los una hora determinada per anar a buscar el pa, segons el número.


  Així, com a primer pas del racionament, cada ciutadà va quedar assignat a un botiguer amb un número. El propietari de la botiga havia d’elaborar la llista de clients i passar-ne còpia al gremi, que l’havia de fer arribar a tots els altres forns. D’aquesta manera es pretenia, en teoria, evitar duplicitats. Però, a la pràctica, el control basat en aquest sistema era impossible. A final de l’estiu es van crear unes primeres targetes de racionament amb cupons, però només per al pa, mentre s’ultimaven els preparatius de la cartilla per a tots els aliments. Aquest mètode tenia per a les noves autoritats governatives el gran avantatge de poder fer, si volien, un control polític de tothom. Però el sistema exigia la col·laboració dels botiguers i aquests no semblaven gaire disposats a convertir-se en funcionaris.


  En tots els casos, els articles que arribaven es venien racionats a les botigues (un litre d’oli, mitja dotzena d’ous, dos quilos de patates, un de llegums, mig d’arròs… per persona, a preu de taxa), però com que no es disposava encara de cartilla de racionament, el mètode de control emprat generalment era que el botiguer segellés la targeta trimestral del pa, l’únic document de control existent —la primera targeta de què la gent va disposar va ser la corresponent al segon trimestre, de l’1 d’abril al 30 de juny—, i anotés el nom del client en una llista. En conjunt, el sistema va beneficiar en primer terme els botiguers, els quals, de les quantitats de productes que l’Administració els feia arribar —i gràcies al descontrol—, només en venien una part a preu de taxa i es reservaven la resta per vendre-la d’estraperlo. D’estraperlo ja n’hi havia durant la guerra, tot i que l’origen de la paraula era anterior. El fet que Espanya s’hagués mantingut neutral durant la Primera Guerra Mundial i que Catalunya tingués frontera amb França va permetre que molta gent fes viatges fins al país veí per vendre diferents mercaderies que allà eren escasses. Però, concretament, la paraula «estraperlo» no va néixer d’aquest petit contraban. El seu origen s’allunya força d’aquest context, tot i que finalment el mot es va associar a allò que no acaba d’anar a l’hora, a algun fet en què hi havia una certa murrieria per esquivar la llei.


  Daniel Strauss era un empresari que va voler fer negocis a Espanya amb un dels seus invents, una ruleta anomenada Straperlo, el nom de la qual barrejava el seu nom i el del seu soci, de cognom Perl o Perlo. Strauss, a través de totes les trampes possibles i suborns necessaris, va aconseguir obrir dos locals on es podia jugar amb aquelles ruletes trucades, les quals sempre donaven beneficis a la banca. Ens trobem en ple 1935, temps de la Segona República, sota el govern de les formacions conservadores. En aquells moments, els jocs d’atzar a Espanya estaven prohibits i, per tant, legalment, l’obertura d’aquells espais de joc amb ruleta no era permesa. Però Strauss va presentar el seu invent com un joc en què la sort no decidia qui guanyava i qui perdia, sinó que hi intervenia la capacitat de càlcul que els jugadors fossin capaços d’utilitzar. Abans de presentar-la en societat i de poder-ne treure beneficis, Strauss va haver de passar per diverses comissions governamentals —a les quals va subornar—, perquè informessin de manera favorable sobre el projecte i donessin el vistiplau a l’obertura dels centres.


  Així doncs, comprant la llei més que no pas burlant-la, Strauss va aconseguir que la ruleta s’obrís al públic. Quan es va conèixer la notícia es creà un gran enrenou, fet que portà les autoritats a tancar l’establiment a les poques hores de l’obertura.


  Davant del fracàs del projecte, i amb les pèrdues econòmiques que se’n derivaren —no només per no haver pogut obrir els esmentats negocis, sinó també pels suborns que havia hagut de fer—, Strauss va demanar ajuda a diverses personalitats polítiques. Fins i tot va escriure al president del Govern, en aquell moment l’històric líder republicà Alejandro Lerroux, demanant-li suport. L’assumpte acabà arribant a la premsa escrita de l’època i va suposar tot un escàndol i una crisi política que va acabar desencadenant la caiguda del Govern.


  Tant durant la guerra com en la posterior postguerra, l’estraperlo tingué molt de protagonisme i es convertí en un actor imprescindible per a la supervivència. Així, tal com va deixar escrit Josep Pla en la seva obra Viaje en autobús, una de les poques herències de la Segona República que es va mantenir durant els anys de franquisme fou el concepte d’estraperlo.


  Els productes que no es podien aconseguir a les botigues calia anar-los a cercar al mercat negre, és a dir, es podien trobar d’estraperlo. La gent que s’hi dedicava ho vivia amb una barreja de sensacions; parlem dels que feien petit estraperlo, no pas d’aquells que avui qualificaríem d’especuladors o acaparadors, que es movien amb grans quantitats de menjar, tabac o altres materials i que durant anys van proveir Barcelona de tot el que va necessitar. Aquests personatges, molts d’ells foscos, aconseguiren grans fortunes gràcies a aquells negocis il·legals. Un exemple fou el de l’empresari Julio Muñoz Ramonet, que es va convertir en un dels homes més poderosos de Barcelona i que va acumular una fortuna immensa gràcies a l’estraperlo del cotó i als seus contactes amb el règim franquista en acabar la Guerra Civil.


  Els petits estraperlistes, tant homes com dones, que el practicaven per poder treure’s un petit sobresou i així viure més tranquil·lament, vivien amb l’ai al cor contínuament, amb angúnia i el temor de ser enxampats per la policia en qualsevol moment.


  Molts d’ells vivien al camp, eren pagesos i es desplaçaven, no sense dificultats —tant pels danys de guerra que hi havia en el transport i les comunicacions com pel fet que durant els primers mesos de postguerra Barcelona era una ciutat tancada on no es podia ni entrar ni sortir sense autorització governamental—, fins a la ciutat per vendre els seus excedents, allò que els sobrava dels cultius, de l’hort o del bestiar. Preferien vendre-ho d’aquella manera que lliurar-ho a les autoritats franquistes, ja que aquestes ho compraven a uns preus, taxats amb anterioritat, molt baixos. Fou, per tant, habitual el desplaçament de gent de fora de Barcelona cap a la ciutat per vendre els seus productes i també a la inversa: molts barcelonins, si calia a peu, anaren al camp per comprar els aliments que no podien trobar o pagar a la ciutat.


  La gent del camp, malgrat que en alguns casos disposaven d’aquells excedents que podien vendre al mercat negre per treure’n algun benefici, també passaren moltes dificultats durant aquells primers temps de postguerra. Els darrers dies de guerra patiren el pas de les tropes republicanes que, ja derrotades, marxaven cap a França i s’enduien dels llocs per on passaven provisions de menjar, de bestiar, etc. Al cap de poques hores o dies, aquells mateixos indrets veien com les tropes franquistes que també anaven avançant cap a la frontera els requisaven el poc que els quedava.


  El règim franquista perseguí de manera contundent el mercat negre, no perquè es preocupés pel benestar dels ciutadans, sinó perquè tot aquell negoci aconseguia una sèrie de beneficis que no eren declarats a l’Estat i, per tant, eren diners que perdien. Així ho explica Francisca Eraso, la qual recorda com es feia l’estraperlo, quins càstigs aplicava el règim a aquells que el duien a terme i com la seva família el practicava per poder subsistir:


  L’època de l’estraperlo també la recordo, que anaven dones, pujaven carregades al tren, més que res les camperoles que tenien farina… i pujaven al tren i anaven als poblets a canviar-ho sobretot per gallines, per conills i per coses d’aquestes. I, pobretes, si les agafaven, els prenien el que portaven i els tallaven el cabell. Tallaven el cabell «al rape». I també havia sentit dir, perquè quan veien una dona tallada al rape deien: «aquesta és una estraperlista, l’han agafat fent estraperlo i li han tallat els cabells». I també es deia que els feien veure oli de resin als que feien estraperlo. Com un càstig, era molt dolent. I es veu que en aquella època hi havia molt d’oli de resina i quan n’agafaven un d’estraperlo li feien veure un got d’aquest oli perquè no tornés a fer estraperlo […]. Doncs amb coses que tenia la gent, coses que tenia a les cases de valor, doncs la gent ho agafaven i anaven a veure què els donaven de menjar, a veure si els donaven alguna cosa de menjar a canvi d’allò. Això ho feia la gent, perquè hi havia cases bones, però com que no hi havia menjar, perquè és que menjar no n’hi havia!, doncs si tenien coses de valor, les agafaven i anaven on sabien, on sabien que podien trobar menjar, i les canviaven, i amb aquell menjar feien ells un altre negoci. I després, no hi havia menjar i la gent n’anava a buscar i venien carregats de fesols, a lo millor portaven 10 quilos de fesols i si podien arribar a lloc doncs aquells fesols els venien i feien negoci. La meva mare, anar amb els trens a fer estraperlo no, però els que coneixíem, els que ella coneixia i ells sabien que la meva mare podia aconseguir cafè, que podia aconseguir aquestes coses, sí que li oferien, perquè jo me’n recordo que a la cooperativa hi havia de tot, i el que més buscaven era el bacallà, i me’n recordo que la meva mare agafava bacallans i amb aquells bacallans li donaven coses; en una botiga de roba, doncs li podien donar roba per fer vestits, per fer coses, per menjar. O sigui, ella portava menjar i aquella gent, que tenia roba o que tenien coses… No et dic, la primera ràdio que vaig veure a casa meva va ser així, perquè la meva mare, amb pots de llet i amb cafè i amb coses que no hi havia… És que encara que tinguessis diners, no hi havia menjar!


  En l’ambient carregat i dens dels primers mesos de postguerra, el cinema es va erigir com la millor manera d’evadir-se. Al cap de tres dies justos de l’entrada de les tropes franquistes a Barcelona, les sales de cine de Barcelona ja s’havien adaptat als nous temps i obrien les seves portes amb una programació adequada a la situació política: 18 de julio, Ciudad Universitaria, Juventudes de España, La Bandera, Prisioneros de guerra, La liberación de Barcelona i altres noticiaris semblants. El 29 de gener, els gerents dels cinemes barcelonins eren convocats per rebre instruccions de cara a la reobertura.


  Al cinema no s’hi anava només a oblidar, sinó també, a l’hivern, a estar-hi calent, tal com recordava Francisco Candel:


  El cinema constituïa una espècie de segona llar. Les sales s’omplien de gom a gom, sobretot els diumenges a la tarda, tant als pobles com a les ciutats. Als barris pobres, a l’hivern, famílies senceres s’hi escarxofaven i s’empassaven a cremadent les tres sessions del diumenge. Al cinema, deien, s’hi estava calentó, mentre que a casa, o bé et pelaves de fred, o bé t’empudegaves amb el fum dels brasers de pinyons o carbonet. S’emportaven el berenar o el sopar i la gasosa o menjaven pipes, deixant tot el terra com una estora de cloves.


  La reobertura dels teatres fou més lenta que la dels cinemes, atès que aquests tenien unes necessitats més complexes per poder obrir les portes al públic. A mitjan febrer, l’únic teatre que funcionava era el Romea, amb la companyia d’Enric Guitart i una obra dels germans Quintero: Amores y amoríos. A final del mateix mes de febrer, el Poliorama ja havia obert les seves portes i l’Apol·lo va començar a oferir «grandes espectáculos de variedades internacionales». A final d’abril ja hi havia deu teatres en funcionament: Apol·lo, Barcelona, Circo Barcelonés, Cómico, Español, Poliorama, Principal Palace, Romea, Tívoli i Victoria. Encara s’hi van afegir, abans d’acabar l’any, l’Alcázar, el Nou, el Coliseum, el Comedia, el Coliseo Pompeya, el Novedades, el Nuevo i l’Olimpia.


  Els espectadors que assistien al cinema i al teatre, així com a altres espectacles, tenien l’obligació d’escoltar l’himne nacional amb el braç enlaire. Aquesta exigència havia estat establerta a la zona franquista ja l’any 1937. Com recordava el cap dels Servicios de Ocupación, Eliseo Álvarez-Arenas, «al tocarse los Himnos Nacionales, el público, si está sentado, se pondrá en pie y permanecerá con el brazo en alto y la mano abierta y extendida, formando con la vertical del cuerpo un ángulo de 45º hasta que termine la interpretación». I recordava que calia que tothom ho fes «con entusiasmo, sin la más ligera tibieza, como corresponde al que siente el noble ideal de una Patria, grande, una y libre, que es la España que con tan enorme heroísmo se está forjando». Aquesta novetat, que al principi va ser seguida amb entusiasme per alguns i com una rutina per la majoria, es va mantenir durant força temps. La majoria de gent adoptà com si res aquells actes de propaganda feixista, però alguns s’hi negaven com a forma de protesta davant d’aquella nova i terrible situació. Negar-se a alçar-se i a fer la salutació feixista amb el braç alçat podia tenir conseqüències greus, des de ser increpat fins a, en el pitjor dels casos, ser denunciat, detingut i empresonat per rebel·lió.


  La reobertura del Palacio de la Música, ja amb aquest nom, va tenir lloc el 26 de març de 1939, amb un Festival de las Regiones de España, compost per cançons i danses folklòriques i un concert de la banda municipal en el qual es van combinar els himnes patriòtics inevitables —Oriamendi, Cara al sol, Himno nacional…— amb peces de Turina, Granados, Albéniz i Falla. Perquè fos més clar encara el canvi que s’havia produït al Palau, s’hi va afegir una desfilada des de l’Ajuntament per portar la bandera de la ciutat al costat de l’espanyola, la de Falange i la dels requetès, amb una escorta de guàrdies municipals.


  La inauguració solemne de la primera temporada del Liceu sota el règim franquista es va fer el dissabte 29 d’abril, amb una representació extraordinària de La Bohème, de Puccini, en una funció benèfica «como homenaje al Ejército y a beneficio de Auxilio Social y el Hospital Clínico de Barcelona». Com a protagonista femenina es va contractar Mercè Capsir, que havia estat a Itàlia durant els anys de guerra i que va esdevenir l’estrella indiscutible del Liceu de la immediata postguerra, amb la participació en diverses representacions ja l’any 1939.


  El primer partit de futbol entre clubs que hi va haver a Barcelona després de l’entrada de les tropes franquistes va ser entre l’Espanyol i l’Europa. Es va jugar el diumenge 30 d’abril i va acabar amb un empat a tres. Després, a poc a poc, altres clubs de la ciutat van anar reorganitzant els seus migrats efectius i es van reincorporar a l’activitat futbolística. El diumenge 7 de maig va tornar a la vida pública l’Europa; el 14 de maig, el Sant Andreu —que va jugar contra l’Espanyol— i l’Horta, que va jugar contra l’Europa —en el segon partit d’aquest, jugat ja al camp de Gràcia—, i el dijous 18 de maig qui va tornar a obrir el camp va ser el Sant Martí, jugant contra el Sant Andreu.


  El retorn del Barça a la vida pública es va produir el dijous següent, 29 de juny, quan va jugar un partit contra el Bilbao al camp de les Corts, partit que va acabar amb victòria local per 9 a 1. El Barça va ser, doncs, de tots els de la ciutat, l’últim a tornar a l’activitat. El club va ressuscitar, de moment, amb el nom de sempre. No va ser fins al cap de dos anys, el gener del 1941, que se’l va obligar a espanyolitzar el nom, que originalment tenia les sigles segons l’ordre sintàctic anglès; de FC Barcelona es va haver de convertir en el Club de Fútbol Barcelona. També, com els altres clubs de futbol, va haver d’incloure obligatòriament en la seva junta falangistes i militars, que van seure al costat d’empresaris catalans inequívocament franquistes. La comissió gestora, presidida per Joan Soler i Julià, es va constituir el mes de maig del 1939. Al març del 1940, el general Moscardó va nomenar president del club el marquès de la Mesa de Asta, Enrique Piñeyro.


  Tots els obstacles que va trobar el Barça per sobreviure es van convertir en facilitats per a l’altre gran club de la ciutat, l’Espanyol, potenciat pel nou règim com una alternativa d’arrels més vinculades al que el franquisme significava a Catalunya. La seva primera junta de postguerra es va constituir en començar el mes de maig i un dels primers acords que va prendre va ser el d’aixecar un monument als caiguts del club en el seu estadi. El monument, impressionant, dissenyat pels germans Miquel i Llucià Oslé, es va posar a l’entrada del recinte i s’hi va estar fins que, amb l’arribada de la democràcia, va ser discretament retirat a un magatzem.


  Altres maneres d’ocupar el temps lliure més enriquidores van ser vedades als barcelonins de la postguerra. El 1939 i el 1940, Barcelona va ser pràcticament una ciutat sense museus; només va obrir les seves portes el d’arqueologia, al mes d’agost. Segurament per això tenien tant d’èxit les galeries d’art privades que anaven obrint al públic.


  Mentre passava tot allò, a moltes cases es mantenia el silenci, la por i la tristor. Moltes famílies començaren a ser conscients que els seus marits, fills o germans no tornarien mai a casa. Molts d’ells moriren en combat o durant la retirada i foren enterrats en fosses comunes. Així, no era estrany veure en diversos mitjans escrits petits anuncis en què es demanava alguna dada sobre un soldat que no havia tornat a casa. Qualsevol informació era benvinguda per localitzar l’ésser estimat. Malauradament, la majoria de vegades l’única aportació que s’aconseguia era el silenci. Tots aquells homes s’acabaren convertint en desapareguts de la Guerra Civil i foren inscrits, no sense problemes, en registres civils com a difunts.


  Altres famílies patiren la repressió del fill, del marit, del germà, del familiar. Les notícies arribaven amb comptagotes: alguna carta o postal explicant que es trobaven en un camp de concentració o en una presó, escrits en els quals es demanava ajuda, diners o algun aval que els permetés sortir d’aquell mal tràngol. I, en el millor dels casos, un cop aconseguida la llibertat, es produïa el retorn a casa. L’arribada era viscuda enmig de l’alegria pel retorn i la por per la incertesa del que passaria…, un temor que es feia realitat amb nous processos repressius o simplement amb la impossibilitat d’aconseguir feina. Ser fill, filla, germà, germana, pare o mare d’un «roig» era, en molts casos, sinònim de no aconseguir feina, de no arribar a tenir productes de primera necessitat…, i tot plegat portà moltes persones a decidir deixar casa seva i iniciar una nova vida en un altre indret, amb l’esperança que l’anonimat els permetés sobreviure. S’iniciava per a moltes persones el que es coneix com a «exili interior».


  [image: Images]


  Document lliurat a un presoner republicà que quedava en llibertat, emès des del camp de concentració d’Horta de Barcelona (Arxiu Particular d’Oriol Dueñas).


  DESPRÉS DE L’OCUPACIÓ MILITAR, LA REPRESSIÓ


  Amb l’ocupació de Barcelona arribava, doncs, a la capital catalana la duríssima repressió franquista que ja s’havia organitzat als territoris catalans ocupats anteriorment. Una repressió que va ser doble: la mateixa que patien tots els pobles de l’Estat espanyol en el camp de les llibertats democràtiques i la que sofriren les nacions minoritàries en aquest Estat, com ara Catalunya, contra la seva llengua, la seva cultura i la seva identitat nacional, en un autèntic intent de genocidi cultural, tal com ho definí Josep Benet. Barcelona representava la capital de tots aquells aspectes pels quals els franquistes s’alçaren contra la legalitat republicana: la capital del catalanisme, de la cultura catalana, del republicanisme, del moviment obrer i, especialment, de l’anarquisme. Barcelona havia estat la capital de la resistència contra l’antic règim, contra el liberalisme centralista, la ciutat de les bullangues, de la Setmana Tràgica, la capital de la violència contra els sectors benestants i l’Església, la de la lluita als carrers i el pistolerisme, la ciutat que més s’oposà a la dictadura de Primo de Rivera i a la monarquia, la capital que havia volgut liderar la modernització de l’Espanya corrupta i caciquista, la ciutat on es va proclamar la República i el centre urbà que havia defensat aquell projecte lluitant al carrer el 19 de juliol de 1936. Aquella ciutat i els seus veïns havien de pagar amb la repressió i el càstig tot l’atreviment i la resistència contra els projectes elitistes i conservadors de l’Espanya que representaven els vencedors de la Guerra Civil. I el preu que pagà fou molt elevat. La venjança s’executà sense pietat.


  Els Serveis d’Ocupació, dirigits pel general de brigada Eliseo Álvarez-Arenas, foren els responsables darrers de la repressió sobre la ciutat. En depenien els serveis d’ordre públic i parapolicial: la columna d’Orden Público y Policía de Ocupación de Barcelona, el Servicio de Información y Policía Militar (SIPM), el 19º Tercio de la Guardia Civil i el que fou conegut com a Rondín Antimarxista. La prefectura dels Serveis d’Ocupació estava ubicada al passeig de Gràcia, número 107 (l’actual Palau Robert), i estigué vigent fins a l’1 d’agost, data en què es posà fi a l’ocupació especial que estava patint Barcelona.


  Entre final de gener i principi de febrer, Barcelona va quedar sota el control d’unes unitats policials militaritzades que no havien participat en l’ocupació directa de la ciutat el 26 de gener. Es tractava de cossos militars que s’organitzaren per a la gestió de la capital catalana un cop aquesta ja havia caigut sota control franquista. Una cosa era l’ocupació militar i l’altra començar a organitzar l’ordre púbic i el control de la població. Els encarregats de portar a terme aquella tasca foren onze batallons de guarnició i ordre públic, dos més per a la custòdia de presoners de guerra i un altre que estava a disposició del SIPM, set companyies d’assalt, vuit de la Guàrdia Civil i cinc de milícies. En total, uns sis mil homes encarregats de controlar la ciutat i iniciar la repressió. A tot aquest desplegament caldria afegir-hi les columnes de falangistes arribats de diversos territoris de l’Estat, que també se sumaren a funcions d’ordre públic i de control.


  Per la seva importància, i pel fet que es tractava de la capital més destacada que havia caigut sota control franquista, les mesures que s’aplicaren durant els primers mesos d’ocupació a Barcelona foren excepcionals. Dins del sistema de gestió de la Catalunya franquista, es van implementar vuit agrupacions territorials. Barcelona era una agrupació pròpia, com ho eren la primera (Figueres), la segona (Olot), la tercera (Vic), la quarta (la Seu d’Urgell), la cinquena (Manresa), la sisena (Sabadell) i la setena (Tarragona).


  També formaren una part destacada del sistema d’ordre públic i, per tant, de la repressió dels vencedors de la guerra tots aquells ciutadans i ciutadanes anònims que, de manera totalment voluntària, decidiren implicar-se en la persecució i el càstig dels considerats enemics del nou règim. La seva actuació es trobava inscrita en l’esperit de venjança que s’instal·là a Catalunya a partir d’aquell moment. El reclutament de tot aquest personal fosc en molts casos es va fer a través dels anuncis publicats en diaris. Es tractava de crides públiques que tenien una preferència especial per aquelles persones que havien estat empresonades per les autoritats republicanes durant els anys de guerra. Així, en un escrit breu a La Vanguardia Española del 31 de gener de 1939, s’animava la ciutadania a col·laborar en la denúncia: «esta actuación ciudadana, además de representar un cumplimiento del deber, será estimada individualmente como muestra de adhesión y afecto a la causa nacional».


  La delació no només es va convertir en un mitjà útil per efectuar la repressió política, sinó que també serví per implicar la població civil en aquesta tasca repressiva i, per tant, per identificar-la amb el nou règim. En paral·lel, aquell objectiu va suposar la creació d’un estat de terror psicològic per a tots els ciutadans del país que no es podien definir com a addictes al règim. Haguessin tingut o no responsabilitats en l’etapa republicana, el sol fet de no ser etiquetat com a addicte podia suposar una denúncia anònima que portés aquella persona a ser detinguda, empresonada i fins i tot jutjada. Un dels principals èxits del sistema repressiu franquista fou la complicitat d’aquells elements que delataven els seus veïns, cosa que comportà que la resta visquessin en un estat de por.


  Alguns delators estaven tan impacients per col·laborar que va caldre, els primers dies, que les autoritats militars demanessin calma:


  En el Palacio de Justicia de esta capital ha quedado ya constituida la Auditoría de Guerra. Muy en breve habrán sido organizados todos los servicios dependientes de tan importante centro de Justicia Militar. Mientras tanto, el señor coronel auditor jefe ruega al pueblo de Barcelona que se abstenga de presentarse en el Palacio de Justicia para formular reclamaciones o denunciar hechos delictivos acaecidos durante la época del terror rojo. Oportunamente se anunciará por la prensa y la radio la apertura de las oficinas y entonces serán escuchados y atendidos todos aquellos que reclamen la intervención de la serena justicia de la España Nacional.


  Totes aquestes denúncies foren útils per iniciar les diligències pertinents contra qualsevol sospitós d’haver format part d’un partit polític republicà i catalanista, d’haver estat membre d’un sindicat, d’haver participat en la repressió a la rereguarda, etc.


  Dins d’aquesta estructura repressiva de les noves autoritats, el SIPM va tenir un paper destacat. Aquell organisme era el responsable de l’espionatge, del contraespionatge i de l’ordre públic durant la guerra. En funcionament des de final del 1937, en el cas de Barcelona tenia encomanada la missió de cerca i captura de tots aquells individus que havien format part dels serveis d’ordre públic republicà, i especialment dels membres que havien estat implicats en el Servicio de Información Militar (SIM) —màxim responsable de la repressió a la rereguarda republicana. Per fer aquesta tasca, el SIPM disposava d’un seguit de centres de reclusió propis que funcionaren de manera independent de la resta del sistema penitenciari que organitzaren les noves autoritats franquistes a Barcelona. Entre aquests centres destacaren el garatge del carrer de Mallorca, número 240; la Tamarita, al carrer de Balmes; el convent de Sant Elies, al carrer de Sant Elies; l’antiga txeca de Vallmajor, a la plaça d’Adrià i Muntaner; el convent de Sant Joan, al barri de Gràcia; la seu central del SIPM, al carrer de Balmes, número 424; el garatge Mercè, al carrer de Balmes; un edifici del carrer de Sants, número 73; les oficines al carrer de Rosselló, número 442; l’oficina d’evacuació de presoners de guerra, a Via Laietana; un edifici al passeig de la Bonanova i un edifici al carrer de Copèrnic. Tot un entramat d’espais repressius que funcionaren de manera activa per detenir i empresonar sospitosos d’haver participar o col·laborat amb l’ordre públic republicà.


  Per intentar que cap sospitós no pogués fugir de Barcelona, les autoritats de la ciutat, durant aquest període d’ocupació especial, decidiren tancar-la. No s’hi podia entrar ni sortir-ne sense un permís especial. Per assolir aquell objectiu, es van instal·lar diversos punts de control a les principals carreteres que enllaçaven la ciutat amb altres nuclis urbans. Així s’establí vigilància a la plaça de Borràs (Sarrià), a la carretera d’Esplugues, a la de Sant Boi, a la del Prat de Llobregat (Gran Via), a la de Mataró, a la de Santa Coloma de Gramenet, a la de Granollers i a l’Arrabassada.


  El propòsit final d’aquesta mesura fou assegurar-se que ningú no es pogués escapar del control del «Nuevo Estado», que tots els considerats contraris o, en el llenguatge del moment, desafectos, passessin comptes amb les autoritats judicials i, si era el cas, purguessin la seva actuació delictiva en centres penitenciaris o, en el darrer dels casos, davant un escamot d’execució.


  Tot i que aquest sistema de control no va impedir l’entrada ni la sortida de persones de manera clandestina, sí que va aconseguir en general que persones que eren conscients que els seus antecedents polítics els podien portar a la presó no poguessin marxar i fossin detingudes i empresonades en els diferents recintes repressius estables que s’habilitaren a partir d’aquell instant a Barcelona.


  El control de la ciutat i dels seus habitants també afectà els milers de refugiats de guerra que vivien en aquell moment a la capital catalana. Des del minut u que es va produir la caiguda de la ciutat, tots aquests foren obligats a retornar a les seves localitats d’origen. Per fer efectiu aquell retorn era imprescindible un salconduit, l’obtenció del qual no era gens fàcil, ateses les accions burocràtiques que hi anaven associades. D’aquesta manera, milers de persones foren obligades a deixar la ciutat i tornar a les seves localitats d’origen. D’altres decidiren no acceptar la situació i s’amagaren durant molt de temps, ja que tornar a casa seva els podia suposar una dura repressió per la seva actuació durant els anys de República i guerra.


  Així doncs, des de l’estació de França de Barcelona sortiren centenars de persones per retornar a diverses localitats de Castella i Lleó, Castella la Manxa, Andalusia, l’Aragó, etc.


  El primer espai estable per tancar presoners de guerra republicans capturats per les tropes franquistes en el seu avanç, a partir del 27 de gener de 1939, fou la caserna de cavalleria dels carrers de Tarragona-Numància, la qual s’ubicava a prop de l’estació de ferrocarril de Sants. En aquell recinte s’establí el Centro Especial de Evacuación de Barcelona, que va acollir durant unes setmanes presoners republicans, els quals, des d’allí, eren traslladats a altres camps de concentració de Catalunya.


  L’altre complex militar que va ser utilitzat com a centre de concentració va ser el Castell de Montjuïc, espai que ja havia funcionat com a presó durant la guerra. Des de l’1 de febrer de 1939, el Castell de Montjuïc es va fer servir per retenir presoners republicans capturats, o presentants, que estaven a l’espera de passar a disposició de les autoritats judicials militars. Aquella tasca es va dur a terme durant un temps molt limitat, fins que la ciutat habilità, a final de febrer del 1939, un camp de concentració estable, el d’Horta. A partir d’aquell moment, el Castell de Montjuïc fou emprat com a presó militar.


  Un dels principals sistemes repressius que organitzà la dictadura franquista fou el dels camps de concentració. La creació i el funcionament dels camps de concentració franquistes estan lligats a l’evolució de la Guerra Civil. Durant el transcurs del conflicte, condicionat des del primer instant per l’avançament de les tropes rebels per ocupar el territori on no havia triomfat el cop d’estat, s’hagueren d’habilitar diversos espais com a camps de concentració per tancar tots aquells presoners republicans que anaven capturant les esmentades tropes durant les operacions militars que s’executaven. Els primers camps de presoners amb el temps evolucionaren, amb tota una sèrie de normes que serviren per millorar-ne el funcionament. També van passar de ser purament de confinament a convertir-se en recintes de repressió i de classificació —per utilitzar tots aquells homes capturats com a mà d’obra barata per fer diverses modalitats de treballs forçats. L’experiència de tancar presoners de guerra en recintes de concentració no era nova, ja s’havia utilitzat en altres conflictes bèl·lics, com ara a la guerra de Cuba (1895-1898), a la Segona Guerra Bòer (1899-1902) o, especialment, durant la Gran Guerra (1914-1918). El que sí que va ser una novetat fou la utilització d’aquells camps com a indrets per classificar els presoners de guerra republicans entre addictes o desafectes i, segons la seva classificació, enviar-los a fer treballs forçats o, en el pitjor dels casos, a la presó per ser jutjats en judicis sumaríssims d’urgència. En aquests casos és quan es relacionaven el sistema repressiu franquista amb els camps de concentració. Aquells espais que s’habilitaren foren un primer esgraó per castigar totes les persones vinculades a la República. La seva classificació, a través d’un sistema d’avals que només podien signar persones vinculades als colpistes i d’una xarxa d’informes elaborats per les noves estructures de poder de la futura dictadura (alcalde del municipi de residència del presoner, Guàrdia Civil, partir únic de FET y de las JONS i Església), en què es recollia l’actuació i la vinculació del presoner amb el projecte republicà, va servir perquè la persona afectada fos alliberada o retinguda en un camp de concentració.


  De camps de concentració n’hi va haver arreu del territori peninsular, a les illes Balears i a les illes Canàries, i fins i tot al protectorat marroquí sota control espanyol. Van funcionar durant la guerra i bona part de la postguerra, ja que seguiren concentrant persones que anaven tornant de l’exili o fugien de la Segona Guerra Mundial. Van ser de trist record entre els diferents presoners de guerra republicans els camps de concentració de la zona nord d’Espanya, sobretot a causa de la seva duresa. Han persistit en la memòria popular per aquest motiu els camps de concentració de Camposancos, a Galícia; Miranda de Ebro i Aranda de Duero, a Burgos; San Marcos i Santa Ana, a Lleó; Santander i Santoña, a Cantàbria; o els de Navarra, La Rioja, el País Basc i els habilitats en el darrer moment a Alacant. Pel que fa a Catalunya, amb l’ocupació final del territori el 10 de febrer de 1939, s’hi habilitaren diferents camps de concentració, com ara els de Lleida, Mollerussa, Cervera, Tarragona, Barcelona, Girona, Reus, Granollers, Igualada, Manresa, la Seu d’Urgell, Puigcerdà o Figueres, on foren privats de llibertat milers de soldats republicans, així com tots els que decidiren abandonar França per tornar a Catalunya. Prèviament al retorn a la seva localitat d’origen, totes aquelles persones, especialment homes, eren retingudes en algun camp de concentració per esbrinar els seus antecedents polítics i militars.


  Els camps de concentració van esdevenir, d’aquesta manera, un primer graó de la cadena repressiva que utilitzà el franquisme per castigar els enemics. La seva importància repressiva es pot veure amb la xifra donada pel diari falangista Solidaridad Nacional el 30 de març de 1939, quan diu que, a final de març del 1939, només a Catalunya hi havia uns 130.000 presoners de guerra repartits pels diferents camps de concentració del Principat.


  Cal esmentar, també, les condicions de vida als camps d’aquells presoners, que només es poden qualificar de terribles. La brutícia, la gana, les malalties i els maltractaments dels responsables de la seguretat dels camps foren l’essència de la vida dels presoners republicans.


  Els presoners, un cop capturats i fetes unes primeres classificacions, eren traslladats a un camp de concentració, sovint en tren de mercaderies, ja que els camps on eren enviats es trobaven a centenars de quilòmetres dels llocs on havien estat capturats. Tots els presoners, en formació militar i sota l’atenta mirada de la Guàrdia Civil, es desplaçaven a l’estació de ferrocarril més propera d’on es trobaven retinguts. La primera visió que tenien un cop arribaven a l’estació era la d’un tren de mercaderies, amb vagons de fusta i sense finestres, o amb finestres petites i amb reixes, que els estava esperant en una via a part. Molts d’aquests presoners no es podien creure que haguessin de viatjar en aquells vagons tan reduïts i sense ventilació. Un viatge del qual no sabien la destinació, ja que els responsables del seu trasllat en cap moment no els n’informaven.


  En fila, els presoners eren cridats i ficats en cadascun dels vagons habilitats per al transport. Això sí, abans d’entrar, els repartien un tros de pa i alguna llauna de conserva —habitualment sardines— perquè mengessin durant el viatge, un àpat del tot insuficient per a joves que ja tenien dies de gana acumulada i per a un viatge que, en el millor dels casos, durava un parell de jornades.


  Aquella imatge quedà en la retina —centenars d’ànimes en pena introduïdes en vagons sense cap mena de consideració— i es tornà a repetir, durant la Segona Guerra Mundial (1939-1945), quan les autoritats nazis transportaren els presoners, la majoria jueus, a diferents camps de concentració.


  En un vagó eren col·locats trenta o quaranta presoners. Tots ells bruts, a causa del temps que feia que no es rentaven, sense espai per moure’s, sense finestres per poder respirar, ni aigua per beure ni un lloc on poder fer les seves necessitats bàsiques. Tot això ho hagueren de patir diverses jornades de viatge a causa d’unes infraestructures molt deficitàries i amb el neguit de no saber on els portaven. Als testimonis que passaren per aquella situació encara els tremola la veu quan ho expliquen. Recordar aquell viatge, per a ells, de vegades resulta un calvari, ja que les jornades que estigueren tancats es feren eternes.


  Així ho recordava Francesc Grau i Viader, en les seves memòries titulades Rua de captius. En Francesc, després de superar l’interrogatori i de passar pel camp de presoners de la plaça de braus de Logronyo, fou traslladat en un tren amb destinació a Miranda de Ebro (Burgos):


  
    Uns trenta-nou homes vam ser encabits en un vagó. Les quatre finestres enlairades, encreuades amb barrots de ferro per evitar que les mercaderies que normalment s’hi transportava poguessin ser robades des de fora. A les fustes de les parets no hi havia els esvorancs que s’observaven en la majoria de vagons, pels quals pogués introduir-se el vent. El sostre semblava trobar-se en condicions de poder aguantar la pluja […]. Quan varen tancar les portes del vagó, barrant-les per fora, ens semblà que es tractava d’un detall sense importància, però a mesura que transcorria el temps l’aire s’anà carregant d’una olor agra, barreja de suor i brutícia, i acabà fent-se insuportable. Vam provar d’obrir les finestres sense aconseguir-ho. L’atmosfera s’enrarí ràpidament i, al cap d’una estona, la pudor era tan repulsiva que de bona gana m’hauria canviat amb els homes que ocupaven vagons estropellats.


    Entre els homes del vagó n’hi havia algun que patia de disenteria. Les llaunes de sardines buides, que no havíem pogut llençar a fora, feren cap al racó on un vailet afectat per la malaltia reclamava amb urgència algun atuell en el qual fer les necessitats. Com si aquell hagués estat el senyal convingut, més homes, obligats pel mal de ventre, demanaven llaunes en les quals poder evacuar. De moment les llaunetes buides anaven salvant la situació. La salvaren només a mitges perquè el contingut quedava allí, entre nosaltres, saturant l’aire amb la seva pestilència.


    El viatge s’allargà més del que podíem pensar. Tot sovint el tren era decantat en una via morta i ens passàvem una pila d’hores deturats a qualsevol lloc sense motiu aparent, com si sabessin que d’aquella manera el nostre patiment anés en augment.

  


  També fou esfereïdor el testimoni de les condicions dins del vagó que patí en Santiago Bartolomé:


  Quan ens vam llevar anàrem cap a l’estació, on ens carregaren en uns vagons com bens. Asseguts a terra, els genolls ens tocaven a la barba, no podíem ni estirar les cames per descansar una mica. […] Vam anar passant estacions, tancats a dins. Quan parava el tren hi havia qui picava, desesperadament amb els punys, perquè obrissin, fou inútil, ningú sentia res […]. El viatge fou terrible. Les necessitats primàries les fèiem en un plat, que un cop ple, llançàvem per la finestra o per un forat que algú havia fet on les fustes eren més primes. Recolzant l’esquena d’un a l’altre, vam trobar una mica d’alleujament, però dormir, era impossible!


  Les males condicions dels viatges només foren un petit avanç del maltractament i del menyspreu per les seves vides que es trobarien als camps de concentració. Un maltractament constant que molts d’ells no entenien d’on venia, ja que en la majoria de casos no havien fet políticament res de dolent. El seu únic pecat havia estat lluitar i defensar uns ideals «equivocats».


  Un cop aquells presoners arribaven al camp de concentració, trobaven una dura realitat:


  A l’entrada del camp hi havia una avinguda… alguna palmera… jardins… al fons el pavelló dels caps del camp de concentració […]. Per les finestres començaren a aparèixer rostres, em vaig fixar que alguns portaven el cap rapat, estaven secs, amb la cara seca, els ulls desorbitats, i em vaig preguntar si aquells individus eren malalts que encara es trobaven internats. Després vaig saber que eren presoners com jo, però que portaven empresonats molts dies. Aquell espectacle em va horroritzar, però encara em va esfereir més quan em posaren entre ells.


  Aquestes foren les sensacions que tingué en Joan en ser internat com a presoner de guerra al camp de concentració de Reus, al principi del 1939. La guerra ja havia acabat per a ell i la resta de captius, però els vencedors seguien confinant la gent en diferents indrets, amb l’objectiu de ser depurats per la seva participació en l’exèrcit republicà. Les seves reflexions foren només un exemple del que devien sentir els milers de presoners que es veieren en aquella mateixa situació. La incertesa, la desesperació i la por foren, sense cap mena de dubte, els pensaments que més es repetiren entre aquells homes en passar per la porta d’entrada d’un camp de concentració. Les primeres imatges que percebien, amb milers de persones apilades, amb les cares demacrades i en condicions terribles, confirmaven que aquell malson, per desgràcia, era real.


  Ja al camp, els presoners es fixaven en les grans dimensions que tenien aquells recintes. Es tractava d’indrets espaiosos, sempre amb una esplanada on poder caminar durant el dia i realitzar els diferents actes de propaganda, una sèrie de barracons o edificis que servien per distribuir els oficials del camp, els vigilants, la cuina, la infermeria, la intendència, la presó i, finalment, l’espai on haurien de viure, o, millor dit, on haurien de malviure els presoners. La part externa dels camps estava envoltada de filferro espinós o de murs de protecció, amb una sèrie de guàrdies ben armats col·locats de manera estratègica, que s’encarregaven que ningú no fugís. En cas d’intent de fuga, aquells homes tenien l’ordre de disparar a matar. No es permetia que ningú marxés sense permís de la repressió de Franco.


  Un cop entraven al camp, a molts d’aquells presoners els queia l’ànima als peus davant la confirmació que, durant un temps indeterminat, no gaudirien de cap mena de llibertat. Però a aquella sensació de claustrofòbia, s’hi afegí l’aparició d’un sentiment d’horror davant dels que s’havien de fer càrrec de la seva vigilància. En la majoria de camps, els presoners eren rebuts pels militars que s’encarregaven de portar el control d’aquell recinte. Quan entraven, aquells individus ja els esperaven amb unes llistes que servien per efectuar el control dels nouvinguts. Al davant de tot, segons les experiències dels diferents testimonis, hi havia un militar, habitualment un sergent, que era l’encarregat de la disciplina, i que en la majoria de casos es caracteritzava per tenir algun defecte físic (coix, manxol o borni) com a conseqüència de la guerra. Aquells homes ferits de gravetat en algun front, un cop recuperats, eren destinats als camps de concentració, amb l’objectiu d’implantar disciplina entre els captius. És fàcil suposar que aquella persona que tenia com a missió la cura dels presoners en cap cas es caracteritzà pel respecte i el bon tracte. Eren homes que havien acumulat un gran ressentiment a causa de la seva desgràcia, i per això depreciaven profundament tot el que estigués relacionat amb l’exèrcit republicà. La seva actitud d’odi ja es podia observar en les primeres paraules de benvinguda, les quals se centraven a insultar tots aquells homes i recordar-los que eren els responsables de la seva desgràcia:


  Para que no haya mal entendidos […] vamos a dejar las cosas bien sentadas desde el principio. Si os habéis creído que todavía os encontráis en el ejército rojo […] en el cual todo acto vandálico os era permitido […] estáis muy equivocados. Sois unos miserables prisioneros de guerra, simple desperdicio humano sin ningún valor. Todos juntos no alcanzáis el precio de una cerilla usada. Habéis luchado contra nuestro Glorioso Ejército y sido derrotados. Os prometo que aquí nos encargaremos de que lo tengáis bien presente.


  Amb discursos com aquest, no quedava cap mena de dubte de quin seria a partir d’aquell moment el tracte que rebrien tots aquells presoners, els quals eren considerats culpables del delicte d’haver lluitat per l’exèrcit que defensava la legalitat republicana.


  La vida en un camp de concentració estava regida per la disciplina militar. Els presoners seguien estant subjectes al codi de justícia militar i a la seva disciplina i, per tant, en cas d’insubordinació o acció greu, podien ser jutjats en consell de guerra.


  Al matí, els presoners eren despertats a toc de corneta o, segons els dies, a cops de peu o de bastó dels vigilants, tal com explica en Josep de la seva estada al camp de concentració de Corbán (Santander):


  Els sergents s’ho passaven bé pegant. Un matí, després de tocar diana, van passar a veure qui podien enxampar. En van trobar un que encara jeia. Un d’ells es va acostar per dir-los quelcom i el van apartar d’una garrotada. En arribar on era el que jeia, el van començar a bastonejar perquè s’alcés. Però ja no va fer cap més moviment perquè era mort.


  Un cop es llevaven, el primer que feien era formar de manera militar a l’esplanada central del camp, on es passava la primera llista de la jornada. Es passava llista diverses vegades al dia, amb l’objectiu de controlar que en cap moment no faltés un presoner.


  Les esplanades dels diferents camps de concentració franquistes estaven presidides per una gran tarima, en la qual s’elevava un pal i una bandera nacional. Davant d’aquesta bandera, cada matí, un cop s’havia acabat de passar llista, els presoners perfectament formats havien de fer la salutació feixista —amb el braç alçat— i interpretar els diferents himnes de propaganda franquista, entre els quals destacava el Cara al sol. Un cop finalitzat aquell primer acte, i abans de trencar files per anar a buscar l’esmorzar, s’havien de cridar ben fort diferents consignes, com «¡Arriba España y Viva Franco!».


  Sense cap mena de dubte, un dels pitjors records i càstigs que hagueren de suportar tots els presoners fou el de la gana que passaren. Aquella situació va provocar que molts dels homes s’acabessin desesperant i perdent la voluntat de tirar endavant. L’esmorzar solia consistir en el que els responsables del camp anomenaven «cafè», encara que per a la majoria de presoners es tractava d’una aigua negra i bruta imbevible, que quasi mai anava acompanyada per cap aliment sòlid.


  En alguns camps de concentració es donaven dos àpats més al dia, mentre que en d’altres només un. En tots dos casos, però, les quantitats que es repartien eren mínimes i de molt mala qualitat. La tortura de la gana es trobava present dia rere dia en tots aquells homes. En molts camps que no havien estat prou ben habilitats, s’hi afegí la manca d’aigua potable, aspecte que empitjorava encara més la situació dels reclusos.


  Els àpats es repartien a unes hores concretes del dia. Per fer-ho, s’establien unes files on, per torns, es repartien els plats del dia, que en general no variaven gaire entre un dia i un altre. El ranxo es repartia en plats o, en el pitjor dels casos, en alguna llauna de sardines que els presoners havien aconseguit guardar d’algun viatge de trasllat. Aquestes llaunes es convertiren molt sovint en els únics béns, i per tant en els més preuats, de tots aquells presoners; els permetien posar el menjar en un recipient a l’hora de dinar o sopar, tal com ens explicava Ricard Bartrés de la seva estada a Lleó: «Cada prisionero tenía por fin, a partir de ese momento, algo que era suyo. Sobre esta lata podías apoyar la cabeza para dormir, en ella comías, también podías usarla, en caso de extrema necesidad, como orinal. No teníamos ni manta, ni reloj, ni cuchara, ni fotos de familia. Nuestra única propiedad era esa lata, que teníamos que cuidar para que nadie nos la robara».


  Els testimonis sobre la gana que passaren tots aquells homes foren múltiples, cosa que ens serveix per fonamentar que el sistema de retenció en camps de concentració fou un dels primers mètodes que utilitzà el franquisme per represaliar els vençuts. Entre les penalitats que passaren els reclusos, aquesta fou una de les pitjors, i això es fa palès en el record encara present en la memòria dels homes que passaren part de la seva joventut en algun d’aquells indrets. Així ens ho explicava Trinitario Rubio, després de passar per camps com Orduña (Biscaia), Miranda de Ebro (Burgos) i Aranda de Duero (Burgos):


  En aquests camps els àpats eren a base de remolatxa i col, amb algun llegum de tant en tant, i sempre escassos i de molt poca qualitat. Els diumenges i dies de festa religiosa, com a fet extraordinari, posaven alguns cigrons més i unes mongetes seques, que, malgrat que la majoria de vegades estaven corcades, la gana era tan gran que ens les menjàvem sense cap mena d’angúnia […].


  La fam que hagueren de suportar feu que l’enginy d’aquella multitud de persones per tirar endavant s’aguditzés. Per exemple, tal com explicava Manel Ibáñez, en certs àpats els presoners s’apressaven més o menys a l’hora d’anar a buscar el menjar. Quan se servien patates, els presoners anaven més ràpid a buscar el seu plat perquè les patates quan es couen suren i, si un no anava de pressa, li podia tocar només brou per menjar, ja que els primers s’havien emportat els tubercles. El cas contrari es produïa quan se servien mongetes. Aquella jornada ningú no tenia pressa per anar-les a buscar, atès que, al contrari que les patates, aquestes es quedaven al fons de les olles. Qui anava a buscar el seu plat en primer lloc només aconseguia brou i eren els últims els que menjaven mongetes.


  En alguns casos, sobretot amb el final de la guerra, els presoners podien rebre ajut de les seves famílies. Aquest suport es podia obtenir per dues vies diferents: d’una banda, a partir de l’enviament de diners que el presoner podia utilitzar per comprar menjar als encarregats del magatzem de queviures o als mercats negres que es muntaven dins dels camps. D’altra banda, en els casos en què els familiars vivien a prop d’on es trobava reclòs el presoner, aquests es desplaçaven al recinte per portar menjar al marit, fill o germà captiu. En moltes poblacions fou habitual veure amunt i avall dones, infants i gent gran amb cistells que es desplaçaven als camps per portar menjar al familiar empresonat i així poder-li alleugerir el patiment.


  La manca d’higiene amb què hagueren de conviure els presoners, juntament amb la mala alimentació que sofrien i el fred que passaven sense roba d’abric suficient, foren els principals arguments que expliquen que milers d’aquells homes emmalaltissin durant la seva estada en un camp de concentració.


  Un soldat, quan era fet presoner, es podia passar mesos sense rentar-se de manera adequada i sense canviar-se de roba. Això implicava una acumulació de brutícia que acabava provocant l’aparició de paràsits i de diferents malalties infeccioses. Els polls i les xinxes foren els paràsits més habituals entre els presoners, i es passaven moltes hores del dia matant-los. Una de les maneres que tenien d’exterminar els polls que anaven acumulant era agafar la roba i escaldar-la en recipients, els dies que feia sol, o treure-se-la i entretenir-se a eliminar-los un a un amb molta paciència.


  Entre les malalties més comunes a què hagueren de fer front els reclusos de guerra cal destacar la sarna, una malaltia de la pell que provoca picors i irritacions i que es manifesta amb la brutícia. La sarna va fer acte de presència en la majoria dels presoners i en tots els camps de concentració.


  I és que les nul·les condicions higièniques, juntament amb el gran nombre de presoners que es trobaven amuntegats als barracons o en altres espais que es destinaven a dormir, el fred i la manca d’aigua potable, serveis i medicaments, provocaren que malalties com el tifus, la disenteria, la pneumònia i la tuberculosi fessin acte de presència a cada moment. Aquestes malalties acabaren provocant un gran nombre de morts entre aquells pobres presoners. En camps de concentració com el de San Marcos, de Lleó, aquestes condicions foren especialment dures, tal com recordava en Federico Sanés:


  Los prisioneros estábamos allí como sardinas en lata y los parásitos nos recomían. La sala donde yo dormía era muy espaciosa, de manera que cobijaba cada noche a muchos prisioneros que dormían tumbados en el suelo. Entre cada hilera se dejaba un espacio suficiente que permitía durante la noche andar entre los durmientes, sin pisar a nadie, lo cual no era fácil. La sala estaba alumbrada por la débil luz de una bombilla que colgaba de un cordón eléctrico desde el techo. Por la noche, eran muchos los que despertaban apremiados por necesidades ineludibles.


  Els actes de maltractament físic als presoners de guerra republicans foren constants en tots els camps de concentració franquistes. Els testimonis els recorden de manera clara, en molts casos encara indignats per la violència gratuïta i indiscriminada que patiren o presenciaren. Aquests episodis anaven des dels càstigs més humiliants als insults o cops, i en general es produïen en qualsevol situació en què el responsable d’exercir aquella repressió creia que era necessari. Eren accions permeses pels màxims responsables dels camps i en més d’una ocasió posaren fi a la vida d’algun dels presoners.


  Els actes de repressió eren dirigits pels responsables de la seguretat dels camps que, com s’ha vist, en la majoria de casos estava en mans d’un militar que havia estat ferit de gravetat durant el conflicte. Sovint, la ferida de guerra els havia deixat un defecte físic, cosa que augmentava l’animadversió cap a aquells presoners. Aquest aspecte feia que entre els reclusos aquells responsables fossin coneguts amb sobrenoms com «El Cojo» o «El Manco». La seva violència arribava en alguns moments a ser desproporcionada, com en el cas del responsable del camp de concentració del seminari d’Orduña:


  
    Però la principal amenaça del camp de concentració d’Orduña no van ser ni els paràsits, ni la manca d’higiene, ni tan sols el poc menjar que ens donaven. L’amenaça principal provenia del cap del recinte, un oficial franquista que havia estat ferit al front i que s’encarregava de controlar i organitzar el funcionament del camp. Aquest oficial era d’origen basc i a causa de les ferides li mancaven tres dits de la mà dreta, fet del qual li venia el mot d’«el Manco». No sabem si era a conseqüència de les ferides de guerra, però la veritat és que sempre estava de mal humor i aquest mal humor el pagava amb nosaltres, possiblement perquè ens considerava responsables de la seva desgràcia. Malgrat aquesta petita discapacitat, amb la resta de dits tenia prou força per mantenir un garrot molt gruixut, que sempre portava a sobre, i que feia servir com a arma per castigar-nos. Quan el deixava caure damunt de nosaltres al crit de «¡Rojos criminales, hijos de p…!», no mirava on pegava i ens havia arribat a provocar molt de mal a les costelles, als braços o a les cames. La violència que utilitzava era tan gran que havia trencat els braços i les costelles d’alguns companys i, fins i tot en un cas, acabà amb la vida d’un dels presoners. Ara bé, els càstigs no només es limitaven a pegar-nos de tant en tant. A vegades feia tocar la corneta i ens obligava a formar al pati gran. Una vegada formats en aquell pati, on pràcticament no hi cabíem, feia trencar files a la meitat de presoners, mentre que a l’altra meitat els mantenia en formació. A la meitat que havia fet trencar files els obligava a formar en rodona en fila d’un, mentre ell es posava al mig al crit de «¡Paso ligero!». Tot aquest martiri podia durar una hora, temps suficient perquè la gran majoria de nosaltres no ho pogués suportar. Molts dels companys anaven caient a terra desmaiats per l’esforç i l’esgotament. A tota persona que queia ell «l’ajudava» posant-s’hi a sobre i donant-li cops i cridant com una bèstia incontrolada: «¡¡Rojos cobardes!! ¡¡Hijos de P…!! ¡¡¡Que no servís para nada, solamente para destruir nuestra España gloriosa!!!».


    Sempre estava pendent d’enxampar-te en alguna conducta que no considerés correcta. Per exemple, si t’enxampava en formació però sense cantar l’himne, et castigava sobre un tamboret de fusta a estar firmes amb el braç alçat, fent la salutació feixista, fins que ell es cansava. Quan per qualsevol cosa el castigat abaixava la mà, el seu vigilant li donava un cop de verga per a què tornés a apujar el braç. La seva figura ens provocava moltíssima por i només ens sentíem tranquils quan es retirava.

  


  Aquesta narració és un exemple clar dels diferents sistemes repressius que utilitzaren aquells individus en els diferents camps de concentració franquistes. Uns personatges que en cap cas no tingueren compassió de tota aquella gent, i, fins i tot, en casos concrets, es tractava de sàdics que gaudien amb la tortura i el patiment que infligien sobre aquells presoners.


  Qualsevol excusa servia perquè un presoner fos objecte d’algun tipus de repressió o càstig. Arribar tard en el moment de passar llista, no portar a terme correctament els actes de propaganda franquista, no saludar adequadament un superior, etc. Un dels càstigs més freqüents per un acte considerat d’insubordinació era obligar un presoner a fer guàrdia durant tota la nit davant la bandera nacional que hi havia enmig de l’esplanada del camp. Aquest càstig era especialment dur a l’hivern, ja que la persona castigada havia de passar tota la nit al ras, sense abric i amb unes temperatures que, segons les zones, podien ser sota zero.


  Per a tots aquells botxins, la vida dels presoners no tenia cap mena de valor. Els consideraven menys que persones i, per tant, els tractaven com a tals. El seu mètode d’imposar la disciplina fou el del terror i la por, amb l’objectiu que visquessin amb basarda tota la seva vida. El règim en aquest sentit feu una feina notable, atès que aconseguí en molts casos anul·lar l’intent de contestació de tots aquells homes.


  Dins d’aquesta repressió indiscriminada, fins i tot trobem casos en què es produïren assassinats en camps de concentració. Un d’aquests tristos fets ocorregué al camp alacantí d’Albatera, on una nit un dels responsables del camp començà a disparar als reclusos mentre aquests dormien. El relat d’en Jaume, que hi estigué presoner des de l’abril del 1939 i que fou testimoni directe d’aquells fets esgarrifosos, és prou indicador de la manera d’actuar d’aquells bàrbars:


  Jo i d’altres no dormíem. Des del meu lloc, per la porta reixada, se m’oferí un bon tros del trist espectacle. El clàssic i somort rum-rum que feia aquella multitud en moure’s, en respirar, en roncar… ben perceptible des del relatiu silenci del barracot, va trencar-se per un llunyà i estrepitós espetec que va durar encara no un minut; dos segons d’esverador silenci van precedir un clamorós i horripilant aldarull. Uns homes sorgien de les mantes fugint […] mentre que d’altres restaven demanant auxili. Corredisses, topades, caigudes, crits d’espant i esgarips de por, duraren una bona estona, fins que de sobte tot va callar. Ara només s’oïen gemecs i plors […]. De seguida es va parlar de morts i de ferits, quinze en total i quaranta ferits. El motiu d’aquella massacre es conegué quan el tinent M., un producte monstruós de la naturalesa, va donar el parte als superiors: «como la noche era fría, quise cercionarme que las metralletas no se hubieran agarrotado y comprobé si funcionaban». I amb un «puede retirarse» el van acomiadar sense renyar-lo ni castigar-lo.


  La gana, les malalties i la repressió provocaren un gran nombre de morts entre els presoners de guerra republicans, una quantitat que no es pot concretar amb xifres per la manca de dades, però que, després d’haver vist en quines condicions visqueren i com eren tractats aquells homes, és probable que fossin destacades. La mort sempre envoltava aquells homes; se’ls podia presentar en qualsevol moment.


  Quan les tropes franquistes entraren a Barcelona, tenien l’ordre d’organitzar al més ràpid possible un camp de concentració. Seguint les premisses que determinaven l’elecció dels espais que es podien fer servir com a recintes de concentració, les forces d’ocupació franquistes de la ciutat decidiren utilitzar els pavellons inacabats de la Casa de la Caritat, a la barriada d’Horta, com a camp de presoners. Aquest edifici s’havia començat a construir l’any 1927 per acollir la Casa de la Caritat que havia de substituir la del carrer de Montalegre. Aquests pavellons complien tots els requisits per convertir-se en un camp de concentració: un espai adequat per acollir milers de presoners, es trobaven als afores de la ciutat, tenien bones comunicacions amb el centre de la ciutat i, finalment, no presentaven problemes de proveïment d’aigua.


  D’aquesta manera, a partir de febrer del 1939, començà a funcionar l’únic camp de concentració de Barcelona que va acollir presoners de guerra. El camp d’Horta esdevingué un complex format per dos edificis —el pavelló de Llevant i el pavelló de Ponent— amb diversos pisos, de formigó i de grans proporcions. Estava situat enmig d’una esplanada, molt a prop d’un barranc.


  En aquell espai de repressió anaren a parar presoners de guerra que havien estat capturats en els diferents avanços de les tropes franquistes per Catalunya i, un cop finalitzà la guerra, tots aquells homes que decidiren tornar de l’exili i havien de ser classificats per determinar la seva actuació durant la guerra. Un cop els captius arribaven al camp, eren interrogats pels oficials del recinte. Es tractava d’uns interrogatoris que, juntament amb els avals i informes, havien de permetre la classificació d’aquella persona; en general anaven acompanyats de tortures que tenien lloc als soterranis del pavelló de Llevant.


  Al voltant dels edificis hi havia muntat un reixat de filferro i, diàriament, s’hi veien homes i dones que s’intentaven comunicar amb els seus parents internats. Segons els testimonis que estigueren en aquell camp de concentració, en alguns moments, s’hi van arribar a aplegar 11.000 presoners, xifra prou indicativa del grau de repressió que portà a terme el nou règim dictatorial.


  La vida diària per a tots els presoners que passaren per aquell camp de trist record fou molt dura. Així ho recorden Santiago Alcolea, Carles Palasó i Miquel Lloret, tots ells reclusos del camp d’Horta:


  Dormíem a terra en un dels pisos de la construcció en ciment armat i passant molt de fred, ja que no teníem roba d’abric. Dins del camp ens podíem moure per on volguéssim menys pels dos pisos inferiors. Teníem molt de temps lliure que aprofitàvem per caminar i parlar amb els companys. Aquesta rutina només era trencada quan els nostres vigilants ens obligaven a cantar les diferents cançons de propaganda franquista. Per menjar només ens donaven un plat al dia que podia ser de llenties, o cigrons bullits, els quals eren repartits per una sèrie de sergents que s’anaven passejant pels pisos.


  Carles Palasó també ens descriu com es comportaven els militars encarregats de vigilar els presoners:


  Recordo que sempre anaven al davant, un de molt petit i un altre molt alt, amb una cama de fusta. Començaven a cridar i amb cops de garrot ens obligaven a baixar corrent. Era una escala estreta, sense baranes i, amb l’apilotament que es formava cada dia, sempre hi havia algú que es matava en caure pel forat.


  Joan Bistuer, un sabadellenc que anotà la seva experiència de guerra i postguerra en un dietari, també ens deixà testimoni del seu pas pel camp de concentració d’Horta:


  
    A les 3 de la tarda hem pujat al tren cap a Barcelona, baixant a l’Arc de Triomf, i a peu fins a Horta, a la caserna Macià, que està a mig acabar. I allí ens han fet deixar tota classe d’objectes que tinguin tall, i a l’entrar ens han donat un pot de carn russa autèntica i un xusco [sic]. Com que ja era fosc, hem sopat i buscat lloc, i per sort hem pogut trobar un parell de màrfegues per a sis que som. Al venir, tota la carretera estava plena de gent que espera trobar familiars, i parlen a gran distància amb soldats que estan a les finestres, i és una olla de grills.


    El 12 de febrer, […] ens han fet pujar i al pati estaven dient missa, i un cop aquesta acabada s’ha cantat l’himne de Falange i tothom el sap. He passat el dia passejant i jaient, i al vespre s’ha fet xerinola amb els companys, no deixant dormir a ningú.


    El 13 de febrer, a la tarda hem tirat un pot per la finestra amb la direcció dels nostres familiars de Sabadell, perquè una família que està a la carretera els digui que estem bé.

  


  El camp de concentració d’Horta estigué en funcionament fins a inici del 1940, data en què fou tancat, segons una notícia apareguda a La Vanguardia Española de 3 de gener de 1940, en què es deia: «El campo de concentración de prisioneros de Horta ha sido evacuado totalmente y devuelto a la Institución cultural que lo usaba». Tot i aquesta notícia, i tal com ha demostrat Aram Monfort en el seu estudi dedicat a aquest recinte de repressió, el camp d’Horta va estar operatiu fins a l’abril d’aquell 1940.


  Els edificis que es van fer servir per ubicar el camp de concentració d’Horta, un cop tancat, foren retornats a la Diputació de Barcelona, que n’era la propietària. L’edifici en l’actualitat es conserva molt reformat, a l’interior de la zona de Llars Mundet, i és la seu de la Facultat de Pedagogia de la Universitat de Barcelona.


  A tots aquells presoners de guerra que eren classificats com a desafectes se’ls destinava a batallons de treballs forçats. Els militars franquistes deixaren molt clar des d’un primer moment quins havien de ser els principals objectius dels batallons de treballadors; foren exposats en un reglament per al règim interior d’aquelles unitats que aprovà el mateix general Franco, el 23 de desembre de 1938: «Los Batallones de Trabajadores tendrán como principales objetivos: la compensación de la carga originada por la sustentación de los prisioneros, la de contribuir a la reparación de los daños y destrozos perpetrados por las hordas marxistas y la de conseguir la corrección del prisionero».


  Les autoritats franquistes no ho pogueren deixar més clar. Els presoners de guerra que havien estat capturats per les tropes rebels, traslladats a camps de concentració i posteriorment destinats, un cop classificats com a desafectes, a batallons de treballs forçats, havien de treballar per sufragar-se l’alimentació, per reparar els danys de guerra i, sobretot, per aconseguir la seva correcció moral i espiritual. Aquest intent de corregir els posicionaments dels presoners de guerra republicans es portà a terme a partir d’accions repressives, combinades amb el discurs de l’Església, que havia donat suport al cop d’estat. El bon funcionament i els magnífics resultats que donaren aquelles unitats de treballs forçats durant la guerra en motivaren el manteniment un cop acabada.


  En el cas de Catalunya, la posada en marxa dels batallons de treballadors es produí amb l’ocupació final del territori, el 12 de febrer de 1939. Amb la fi de la guerra, les autoritats franquistes es dedicaren a organitzar les feines i a repartir per tot el Principat les diferents unitats de treballs forçats. La seva tasca fou, principalment, reconstruir una zona que havia patit bombardeigs constants sobre la població civil, que havia estat front de guerra i en la qual, amb la retirada de les tropes republicanes, a partir de desembre del 1938, moltes infraestructures havien estat destruïdes amb la finalitat d’impedir l’avanç rebel.


  A Catalunya hi hagué un nombre important de batallons de treballadors repartits per tot el territori fent diferents feines de reconstrucció, neteja o intendència. El màxim nombre de batallons destinats a Catalunya es produí entre novembre i desembre del 1939, amb un total de vint-i-vuit unitats i més de catorze mil presoners repartits d’una manera estratègica.


  Les principals feines de tots aquells batallons de treballadors foren de reconstrucció de ponts i de la xarxa ferroviària, així com la fortificació de la frontera pirinenca. A part d’aquests objectius, n’hi va haver d’altres de més específics, com les feines de càrrega i descàrrega, la recuperació de materials de guerra, l’enterrament de soldats morts en combat, la participació en la reconstrucció de diferents poblacions que havien quedat malmeses a causa de la guerra o els treballs d’obertura del túnel de Vielha.


  Les condicions de vida i de treball dels batallons foren terribles. Els presoners malvivien en edificis que no havien estat condicionats per viure-hi. La higiene en aquests indrets era inexistent, i s’havia de compartir el dia a dia amb polls i altres paràsits. La brutícia i la manca de desinfecció, a més d’atraure paràsits, també afavorien que els reclusos treballadors agafessin diferents tipus de malalties infeccioses. Posar-se malalt o patir un accident de treball en un batalló, cosa força freqüent per les condicions de seguretat nul·les que hi havia, provocava l’hospitalització i fins i tot la mort de molts homes.


  Tots els presoners estaven subjectes a la jurisdicció militar i a la seva disciplina, cosa que significava que qualsevol falta o delicte podia ser jutjat en consell de guerra. A part d’aquesta disciplina, els càstigs, insults i humiliacions eren actes que van patir de manera freqüent tots aquells soldats treballadors. Actes considerats d’indisciplina, com parlar durant els recomptes, arribar tard a l’hora de passar llista, no tenir el ritme de treball considerat apropiat, etc., comportaven diferents tipus de càstig, per exemple, ser empresonat o haver de treballar tot el dia amb un sac ple de sorra a l’esquena.


  El menjar que rebien era molt escàs i dolent. Això, juntament amb la manca d’higiene, el fred i els càstigs, foren els motius bàsics que feren d’aquells indrets llocs de trist record per a tota la gent que tingué la desgràcia de viure-hi.


  L’únic dia de descans era el diumenge, moment en què els presoners eren obligats a assistir a missa. L’Església oficial s’havia aliat amb Franco i això permetia fondre els discursos de la «nueva España» amb les homilies dels diumenges. Les misses eren obligatòries perquè eren enteses com a sessions d’evangelització per a aquells joves que s’havien desviat de la «conducta cristiana». El resultat era una atmosfera franquista que ofegava, compacta, que eliminava qualsevol anhel de rebel·lió o d’esperança de canvi. L’esperit i la voluntat dels vencedors eren presents a tot arreu.


  La desaparició definitiva dels batallons de treballadors no es produí fins al juliol del 1940. Llavors, aquelles unitats de treballs forçats que encara funcionaven amb presoners de guerra foren clausurades. El motiu principal d’aquella supressió fou que el país havia de tornar a la normalitat i, per fer-ho, havia de començar a alliberar tots aquells presoners que en alguns casos feia més d’un any que estaven privats de llibertat.


  Però la supressió de tots aquells batallons de treballadors no significà, ni molt menys, el final de la utilització, per part de l’exèrcit, de personal per fer treballs forçats. La desaparició d’aquells batallons només fou un acte pervers que maquinaren les autoritats franquistes per poder crear unes noves unitats de treballs forçats, que es vincularen amb l’inici del servei militar. Així, a partir de juliol i agost d’aquell 1940, i fins a final del 1942, es posaren en marxa els anomenats batallons disciplinaris de soldats treballadors (BDST), els quals ja no estigueren integrats per presoners de guerra, sinó per soldats de lleva que havien de fer el servei militar obligatori i que havien estat prèviament classificats com a desafectes al règim.


  A banda dels camps de concentració i els batallons de treballs forçats, la repressió franquista també es va articular des de les presons. Aquestes es convertiren, així, en un dels principals indrets de càstig on tant homes com dones hagueren de purgar les seves culpes.


  LES PRIMERES PRESONS FRANQUISTES A CATALUNYA


  L’inici de l’ocupació militar del Principat, el març del 1938, motivà que diferents zones del país quedessin ja des d’aquesta data sota control franquista. La presa dels primers territoris catalans per les tropes rebels propicià l’inici immediat de la repressió franquista. En totes aquestes poblacions, des del començament, milers de persones foren detingudes i empresonades en diferents organismes oficials de detenció, és a dir, presons, a l’espera de ser jutjades en consell de guerra. En molts casos, patiren un judici sumaríssim que les portà a ser afusellades o condemnades a diferents penes de reclusió.


  El gran nombre de detencions que es dugueren a terme durant aquelles primeres jornades de dictadura franquista en territori català va fer que calgués habilitar llocs per poder-hi recloure tota aquella gent que anava sent inculpada.


  A les comarques del Pallars Jussà i Sobirà, on la repressió fou realment important, hi va haver dos grans centres de detenció —el de Tremp, al Pallars Jussà, i el de Sort, al Pallars Sobirà—, on els presos eren retinguts durant uns quants dies fins que eren traslladats a Lleida.


  En el cas de la Presó Provincial de Lleida, tal com ha estudiat Mercè Barallat, ens ha arribat molt poca documentació de la seva activitat durant el període que estigué en funcionament, a partir d’abril del 1938. Sembla com si la direcció del centre no portés un control exhaustiu de la identitat de tots els reclusos. Aquest aspecte, sense cap mena de dubte, facilità les entrades i sortides incontrolades de presos i la realització de saques per part d’elements exaltats favorables a les tropes franquistes per afusellar diferents interns.


  Pel que fa referència al nombre de dones preses que hi va haver a la capital del Segrià durant aquells mesos, aquest fou, proporcionalment, molt elevat. Van ser tancades a les sales grans de la planta baixa de la Presó Provincial.


  Quant a les poblacions situades al sud del país que foren ocupades durant aquell abril del 1938, les persones que van ser detingudes i empresonades van ser enviades a les presons que s’habilitaren a Gandesa i Vinaròs (Castelló). En el cas de Vinaròs, hi foren traslladats molts homes i dones amb veïnatge català; els testimonis que ens n’han arribat narren que s’hi amuntegaven els presos en unes condicions infrahumanes.


  A Gandesa, per la seva banda, a partir del 18 de maig de 1938, es començaren a executar presos que s’anaven amuntegant a la presó; totes les víctimes eren veïnes de la capital de la Terra Alta o dels pobles de la contrada.


  Per imposar el seu triomf, ja des del primer moment que les tropes franquistes ocupaven una nova localitat, ajudades per diferents elements locals addictes a la causa, iniciaven la detenció i l’empresonament de diverses persones considerades contràries al nou règim i sospitoses d’haver protagonitzat actes violents i revolucionaris durant els mesos de guerra. Després d’una primera onada de detencions al final de la guerra a Catalunya, entre gener i febrer del 1939, aquestes continuaren a tot el territori de l’Estat, quan la repressió ideològica i política del nou règim s’estabilitzà, amb l’aplicació de les lleis promulgades amb la finalitat de castigar els considerats contraris a la nova ideologia. En aquest període inicial, els que ompliren les presons provenien, en general, de sectors molt diferents, detinguts a causa d’una denúncia directa o com a conseqüència de l’avanç militar. Persones significades en la vida cívica del país i compromeses amb la defensa de la República i de Catalunya, com ara presidents d’entitats i de centres socials, escriptors, advocats, músics, etc., o bé amb la política, com alcaldes, regidors, secretaris, presidents o gent relacionada amb comitès i sindicats, etc., foren immediatament detingudes i empresonades. Més endavant, soldats i oficials de l’exèrcit republicà que es trobaven internats en camps de concentració i homes i dones que decidiren tornar de França, després d’haver fugit amb la retirada republicana, van ser també ràpidament detinguts i empresonats quan rebien una denúncia.


  Per poder tancar els milers d’homes i de dones detinguts a partir d’aquell moment, els responsables franquistes decidiren habilitar presons per tot el territori català. Aquestes presons tant foren provisionals, edificis que es feren servir com a llocs d’empresonament amb la finalitat d’encabir el gran volum de presos que s’anaven capturant, com estables, és a dir, edificis que sempre havien funcionat com a centre d’empresonament. En el cas dels edificis que s’utilitzaren com a presons provisionals, normalment foren centres religiosos o locals grans per les possibilitats d’espai i seguretat que oferien. Fou el cas del Seminari Vell, a Lleida; la presó de la Punxa —nom que rebia a causa de la forma que tenia l’església—, a Tarragona; els diferents edificis que s’habilitaren a Barcelona, com ara el soterrani de la Banca Tusquets (al carrer d’en Gignàs), la presó de Sant Elies, un garatge al carrer del Comte d’Urgell, el Palau de Missions i el magatzem de cànem (al Poblenou), o el convent de les Adoratrius, a Girona.


  L’ús d’aquells edificis de propietat privada va provocar un gran nombre de despeses per a les noves autoritats, ja que la utilització d’aquells espais no es va fer de manera gratuïta, sinó pagant un lloguer als seus propietaris —pagament que no es va fer de manera regular, cosa que originà la protesta dels amos. Així ho reflectiren, en una carta que adreçaren al capità general de Catalunya, màxima autoritat militar al Principat, diferents propietaris, perquè s’actués en conseqüència i poguessin cobrar els diners que se’ls devien. Així, l’any 1940, el propietari de l’edifici que es feia servir com a presó a Balaguer reclamà el pagament de les 200 pessetes mensuals que se li havien promès per emprar-lo. En el mateix sentit s’expressaren els amos de l’edifici habilitat a Solsona, les Mares Carmelites, o les Oblates de Tarragona, que exigien el pagament del lloguer de 16.000 i 12.000 pessetes anuals, respectivament, que se’ls havia promès per usar els seus convents.


  La vigilància de totes aquelles presons es convertí en un dels aspectes que més preocuparen les autoritats militars franquistes. El governador militar de Tarragona s’adreçà per carta al capità general de la IV Regió Militar, datada el 13 d’octubre de 1939, en què, entre altres coses, li comunicava que havia decidit traslladar una companyia de soldats que tenia destacada a Falset cap a Gandesa, amb la finalitat d’ajudar a vigilar la presó d’aquella localitat, atès el gran nombre de presos que hi havia retinguts. Cal destacar que són les autoritats militars franquistes mateixes les que reconeixen que la presó estava saturada de presos:


  Para su debido conocimiento […] que en esta fecha dispongo que de la compañía que se encuentra destacada en Falset, fuerza del 4º Batallón del 15 Regimiento de Infantería, destaque una sección a Gandesa, para custodiar la cárcel de hombres y mujeres que allí existe, dada la aglomeración de presos […] y cuyo edificio además de no reunir las debidas condiciones de seguridad, nulas en la parte superior del edificio que tiene que ser ocupado también por falta de capacidad de la repetida cárcel.


  L’obsessió per la seguretat, perquè les persones empresonades i condemnades rebessin el càstig que es mereixien, suscità la queixa de molts capitans generals de diferents regions de l’Estat a l’estat major de l’exèrcit, davant del fet que els soldats que es trobaven destinats a fer vigilància de presons no es dedicaven a fer altra cosa que a portar a terme aquell encàrrec, situació que motivava que deixessin apartades les seves obligacions com a militars. A part d’això, els responsables de l’exèrcit també estaven amoïnats davant la possible influència negativa que podien rebre aquells homes, com a conseqüència del contacte diari amb els presos republicans. Davant d’aquestes protestes, l’estat major de l’exèrcit es dirigí per carta, datada el 22 de gener de 1940, al Ministeri de Justícia, amb l’objectiu de posar fi a aquella situació:


  Los generales de las regiones militares me dirigen reiterados escritos poniendo de manifiesto la gran cantidad de fuerzas que de las unidades de su mando se encuentran distraídas en la custodia de prisiones con pérdida evidente de la eficacia de las mismas, no solo por lo que afecta a la instrucción, sino que por encontrarse desempeñando misiones apartadas de las suyas se corre el posible peligro de contaminación.


  A cada poble, per petit que fos, hi va haver un dipòsit municipal que s’utilitzà com a presó per tancar-hi un veí de la localitat que havia estat detingut per les forces de seguretat. En aquells indrets era on patien el primer interrogatori; després, eren traslladats a la presó del partit judicial. En alguns casos, aquells dipòsits, tot i no ser cap del partit judicial, van allotjar molta gent, i els seus màxims responsables eren els alcaldes de les poblacions. La seva vigilància anava a càrrec de l’algutzir municipal o de les milícies de Falange Española de las JONS, sempre que el municipi no tingués Guàrdia Civil. La resta de presons, tant les provisionals com les estables, estigueren sota el control de les autoritats militars.


  En total, les presons que funcionaven a Catalunya i els reclusos que acollien, l’any 1940, foren els següents:


  Relació nominal dels reclusos existents a les presons catalanes a principi del 1940:


  [image: Images]


  Quadre d’elaboració pròpia. Font: Archivo Intermedio de la Región Militar Pirenaica (quarter del Bruc de Barcelona).


  En primer lloc, d’aquestes dades cal destacar que a Catalunya, a començament dels anys quaranta, hi havia en funcionament presons repartides per tot el territori, on es trobaven tancades un important nombre de persones. La guerra feia mesos que havia acabat, però la repressió franquista continuà sent terrible, tal com demostren les xifres. El seu estudi ens mostra que en aquell moment la població reclosa a Catalunya es trobava repartida tant a les presons de les capitals de les quatre províncies catalanes com a les dels respectius partits judicials. Això ens porta a concloure que la suma d’homes i de dones privats de llibertat a inici del 1940 era de 27.779, cosa que significava el 9,5 per mil del total de la població que tenia llavors Catalunya (2.915.757 hab.). La xifra total de presos dona la raó al que havia explicat Martí Torrent, el capellà de la presó Model de Barcelona, quan deia que aquell era el centre amb un nombre més important de població empresonada del món.


  Per províncies, la de Barcelona fou la que tingué més interns. Això era perquè es tractava del territori amb un índex més elevat de població. Però si mirem les xifres absolutes relatives al nombre total de gent empresonada de les quatre províncies catalanes, en relació amb el nombre total d’habitants que cadascuna tenia, ens adonarem que el tant per mil més elevat es trobava a les províncies de Tarragona i Lleida, amb un 11,2 per mil.


  Aquestes dades refermen l’argument que la repressió que es produí a les zones rurals fou més important que a les industrials. El motiu fou que als municipis més petits el control de la població, de la vida social, política i, en general, en tots els àmbits, era més estret. A les zones rurals, les denúncies van ser més directes i la identificació de l’acusat era més fàcil que en les poblacions més grans o que a les ciutats. Al mateix temps, hi havia enfrontaments personals i qüestions econòmiques que s’arrossegaven en el temps que es van intentar solucionar aprofitant l’oportunitat que oferia la repressió franquista. Aquest és un factor que explica que la repressió a les comarques interiors fos superior que a les del litoral, i s’accentuà encara més a mesura que el nombre d’habitants era més reduït.


  Les xifres són, doncs, prou clares: en aquell període hi havia més de 27.000 empresonats a Catalunya, als quals cal afegir les persones encara privades de llibertat que es trobaven recloses als camps de concentració i als batallons de treballadors —sense oblidar els centenars de milers de persones que es trobaven a l’exili. Totes aquestes dades ens serveixen, novament, per tornar a confirmar com va ser de terrible i injusta en general la repressió franquista.


  La ciutat de Barcelona també es convertí en una gran presó. El clima de persecució, por i repressió envoltà la capital des del primer minut. En molts casos, aquell ambient en què tothom podia denunciar qualsevol es convertí en habitual també a la capital catalana.


  Tal com s’ha esmentat, el gran centre d’internament de Barcelona fou la presó Model. A part d’aquell recinte, a la ciutat s’habilitaren la presó de les Corts per a dones, el Castell de Montjuïc i altres centres que serviren per repartir els interns que ja no cabien a la Model.


  La presó habilitada al Palau de les Missions de Montjuïc s’ubicava en els antics pavellons que s’havien construït per a l’Exposició Universal que se celebrà a Barcelona l’any 1929. S’hi concentraren temporalment els presoners de guerra i els presos polítics, en unes condicions molt dures. Segons els testimonis que hi passaren a la darreria del 1939, s’hi tenien reclosos almenys quatre vegades més presos dels que hi podien estar.


  L’edifici tenia forma de creu. A la part inferior hi havia les oficines i els locutoris on, segons els testimonis, «hi havia dues reixes amb tela de gallines que quan es concentraven els familiars que venien a parlar amb els presoners s’omplia de crits i impaciència». En els braços de l’edifici es localitzaven els interns: presos comuns, presos polítics i estraperlistes. A la part superior de la creu hi havia la infermeria, on s’aglomeraven molts reclusos a causa de les malalties que patien per la manca d’higiene. La sarna, els polls, el tifus o la tuberculosi foren habituals entre els interns, com a conseqüència de la mala alimentació que rebien i de les nul·les condicions higièniques d’aquells recintes. Una altra causa que portà molts presos a la infermeria van ser els diferents maltractaments físics que s’impartien. Un dels que s’utilitzava més, segons els testimonis, fou «veure, al centre de la creu, sota la cúpula, dos o tres presos en posició de ferms fent la salutació feixista durant hores».


  Darrere del recinte hi havia un pati, insuficient per a tots els reclusos, cosa que obligava les autoritats del recinte a treure tota la gent per torns.


  La presó habilitada del Poblenou fou també coneguda popularment amb el nom del «Cànem», ja que es va instal·lar a l’antiga fàbrica i als magatzems de cànem propietat de la família Godó. Aquest espai es localitzava entre els carrers de Ramon Llull, Ramon Turró i Roc Boronat. Aquell magatzem tenia dos grans patis i dues naus, unides per un passadís. De dia, els reclusos es dedicaven a recollir els farcells de roba que hi havia abandonats per poder-se moure. De nit, s’havien de posar en fila i, damunt de cada dos d’aquells farcells, hi dormien quatre persones sense cap manta que els protegís del fred. Els testimonis que hi estigueren, com Pere Carbonell, Ricard Martínez Valor i Josep Rius i Morgades, confirmen les males condicions de vida que hi havia:


  Hi sojornàrem uns 3.000 republicans. A la nit, quan un es cansava d’estar del costat que fos, amb una determinada pressió corporal, sis o set es desplaçaven, automàticament, de cantó, per continuar, en diferent postura, el somni ininterromput. Dormíem capiculats, o sigui les cames d’uns en direcció al cap dels altres. Igualment, malgrat les incomoditats i la manca de seguretat en les perspectives més immediates, alguns dels companys —veritables clowns de circ amateurs— feien les delícies dels interns i de tots els veïns dels pisos del carrer Enna [actual Ramon Turró], els darrers dels quals donaven al costat del pati gran de la factoria, lloc on s’instal·lava el teatre fet amb pots i bancs, que sobresortia més d’un metre del sòl. És cosa ben comprovada la capacitat d’evasió de l’home en les més compromeses circumstàncies.


  A poc a poc, la presó es convertí en l’eix principal de la repressió franquista. Hi van anar a parar totes les persones que van ser detingudes a causa d’una denúncia i per haver estat, posteriorment, condemnades a penes de presó. Aquestes darreres podien anar de sis anys i un dia a dotze anys, en el cas que l’implicat fos condemnat per auxili a la rebel·lió; de dotze anys i un dia a vint anys, en cas de ser condemnat per rebel·lió militar, i de vint anys i un dia a cadena perpètua en el cas de ser condemnat per adhesió a la rebel·lió militar.


  Totes aquestes presons provisionals, excepte el Castell de Montjuïc, actuaren com a filials de la presó Model de Barcelona, el principal centre de reclusió i de repressió que utilitzà el franquisme a Barcelona. El director de la Model ho era al mateix temps de totes les presons no militars que s’anaren obrint a la ciutat. Els seus funcionaris pertanyien a la Model i els presos eren traslladats d’una presó a una altra. En certa manera, totes les presons habilitades esdevingueren una mena de galeria de la Model.


  La Model s’inaugurà el dia 9 de juny de 1904, disset anys després d’haver-se’n iniciat les obres de construcció. Substituí l’antic convent de Sant Sever i Sant Carles Borromeu, del carrer de la Reina Amàlia, en plena Ciutat Vella. Allunyada del centre de Barcelona, la presó s’havia començat a construir en un extrem despoblat de l’Eixample, entre els carrers d’Entença, Provença, Rosselló i Nicaragua, més propera al municipi de Sants que no pas als nuclis poblats de la ciutat. Dissenyada pels arquitectes Salvador Vinyals i Josep Domènech, la presó no només havia de complir els mínims que requerien els nous conceptes penitenciaris, sinó que s’havia d’oferir com un autèntic model de presons, d’aquí el seu nom. Així, l’edifici estava dividit en tres zones clarament diferenciades: una primera, a la qual s’accedia pel carrer d’Entença, corresponia a l’administració; la part central, la més extensa i important, comprenia la presó preventiva i altres cossos d’edificis destinats a locutoris, infermeria, safareigs i patis cel·lulars; finalment, una part posterior estava prevista com a correccional per als reclusos.


  La presó Model de Barcelona fou construïda amb una capacitat màxima de vuit-cents vint reclusos. Les seves cel·les tenien quatre metres de longitud per dos metres amb quaranta centímetres d’amplada i tres metres amb quaranta centímetres d’alçària. Doncs bé, hi ha testimonis que ens parlen de divuit mil reclusos empresonats entres aquelles parets durant els primers mesos d’ocupació franquista a Barcelona. Després, s’ha pogut quantificar una població que fluctuà entre els dotze mil i els sis mil presos els anys següents. Aquest fet provocà que en una mateixa cel·la hi convisquessin entre deu i catorze persones, aspecte que per si sol demostra la duresa de les condicions de vida que hagueren de patir aquells homes. I fou per intentar encabir tots els presos que anaven ingressant a la Model que les autoritats franquistes van haver d’habilitar totes les presons provisionals.


  Els presos que entraven a la Model ja condemnats eren repartits per les diferents galeries, d’acord amb la pena que se’ls havia imposat. Segons els testimonis, els condemnats a mort tenien reservades les plantes de les galeries quatre, cinc i sis —ocupaven un total de cent cel·les. En aquestes cel·les, segons el testimoni de Josep Solé i Barberà, el qual estigué condemnat a mort i finalment salvà la vida gràcies a la commutació de la pena: «érem de 10 a 12 condemnats a mort. Això feia que l’espera fos menys angoixosa per la solidaritat que es creava». Menys sort tingueren centenars d’altres presos condemnats a mort, els quals malauradament sí que foren afusellats. En aquells casos, l’espera era terrible i no sabien mai quan els vindrien a buscar per traslladar-los al Camp de la Bota, el lloc escollit per les autoritats franquistes per afusellar els presos condemnats a mort.


  Pel que fa a la vida diària dels presos dins la Model, aquesta consistia a aixecar-se al matí, netejar i ordenar la cel·la, baixar al pati, pujar a menjar, formar per al cant dels himnes, sopar, desfer els farcells i anar a dormir. Aquest dia a dia queda perfectament explicat pel testimoni de Joan J. Maluquer:


  Per esmorzar ens donaven una mena de líquid que en deien cafè. Nosaltres aquest cafè el completàvem amb llet de pot que la família tenia cura de fer-nos arribar amb els clàssics paquets. A mig matí baixàvem al pati on ens reuníem amb els companys d’altres galeries. Allí podíem passejar i enraonar sobre el nostre futur, com anirien els consells de guerra, etc. El menjar era molt escàs i dolent […]. Al vespre ens tancàvem a la cel·la, després de recomptar-nos per si faltava algú.


  La dràstica repressió de l’exèrcit vencedor i les dures condemnes dels tribunals aplicant la pena de mort van fer que durant anys la presó Model tingués un alt percentatge de reclusos esperant la mort. Això es va veure agreujat pel temps dilatat sense confirmar ni commutar la pena que havia d’esperar cada pres. Aquesta angoixa deixà múltiples seqüeles psicològiques en els interns que ho van viure. En la memòria col·lectiva carcerària de la Model ha quedat la imatge de la moto ressonant en el silenci de la nit, del militar que duia des de Capitania les confirmacions de pena de mort; el grinyol de les baldes de les galeries; la saca de les cel·les en les quals la parsimònia d’algun funcionari en pronunciar els noms dels sentenciats omplia de por els reclusos que estaven pendents de ser executats.


  L’amuntegament, la manca de condicions higièniques i la mala alimentació dels reclusos provocà que milers d’homes es posessin malalts. Malalties de tipus habitual, com el xarampió, la varicel·la, la diftèria, l’escarlatina i sobretot la tuberculosi, envaïren les presons franquistes a Barcelona i a Catalunya durant aquells anys. Altres malalties contagioses de caràcter menys freqüent com el tifus, la verola, la febre tifoide i la disenteria també tingueren una presència normal. Com a conseqüència de la manca de tractament, originaren un nombre important de morts. Posar-se malalt en una presó de Franco en aquell període significava, en la majoria de casos, la mort. És difícil saber si darrere de moltes d’aquelles morts naturals que es van produir a la Model s’amagà alguna «execució indirecta», ja que els maltractaments i les tortures estigueren presents en la vida diària de molts reclusos. En total, entre el 1939 i el 1945, a la presó Model de Barcelona moriren per diferents causes quatre-cents vint-i-dos reclusos.


  Quan un pres moria a la presó Model de Barcelona, el seu cadàver era lliurat als empleats de la Casa de la Caritat de la ciutat, que l’enterraven.


  Una altra de les causes que originaren aquesta gran mortalitat, i també, un dels aspectes més recordats de manera negativa per tota la gent que passà per la presó, fou la fam. En aquells anys a tot el país es passà molta gana i moltes persones que no podien accedir al mercat negre per manca de recursos perderen la vida. Enmig d’aquesta situació, a la Model, pogueren sobreviure aquells que eren alimentats per les seves famílies. Els testimonis parlen que en aquella època «era corrent per als barcelonins veure pels carrers i pels tramvies cap a la Model dones de totes les classes socials amb una cistella cap a la presó». Els penats que no tenien família foren, sovint, ajudats pels companys, que repartien els aliments que rebien, cosa que originà una forta xarxa de solidaritat entre tots aquells homes —cosa que recorden de manera destacada.


  La presó de dones de Barcelona es trobava al carrer de Joaquim Molins, número 11, del barri de les Corts, situada en un antic convent de monges dominiques de la Presentació, conegut amb el nom del Bon Consell, que fou expropiat per la Generalitat l’any 1936. En l’actualitat hi ha uns grans magatzems i uns edificis d’una caixa d’estalvis.


  Segons el registre d’entrada de la presó de dones de Barcelona del 3 de gener al 10 d’octubre de 1939, van passar 3.234 dones per aquell centre. En total, aquesta presó només podia contenir un centenar d’internes. Malgrat això, en un dia va arribar a tenir 1.436 recluses. Resulta difícil d’imaginar les condicions en què vivien; a la saturació humana, calia afegir-hi el deteriorament interior de l’edifici i el fet que aquest no havia estat construït per ser una presó.


  Les dones que hi van ser ho constaten amb el seu testimoni:


  Les condicions de vida de la presó eren horribles. El menjar era a base de pells de faves i de patates, i també llenties amb cucs i, de tant en tant, un os de pernil ranci per donar-hi gust. Per dormir disposàvem d’un espai inferior a 50 cm d’amplada […] havent-hi fins i tot gent que havia de dormir als lavabos. Et passaves la nit matant xinxes d’una mida que mai no havia vist […].


  Efectivament, les condicions de vida foren terribles. Les dones eren represaliades per la seva participació en la defensa de la República, per la defensa dels seus drets i pel sol fet de ser dones. En diverses localitats, amb l’entrada de les tropes franquistes, moltes dones eren detingudes i empresonades. A d’altres se les detenia, maltractava, se’ls feia beure oli de ricí i se’ls tallava el cabell al zero, una manera evident d’humiliar-les públicament i assenyalar-les davant de tota la localitat.


  Les detingudes eren empresonades a l’espera de ser jutjades en consell de guerra. Mentre no arribava el dia, se’ls privava de llibertat a la presó de dones de les Corts, en unes condicions inhumanes, tal com recordava Maria Salvo:


  
    Pel que fa a les condicions materials, com en tants altres llocs, no n’hi havia. Al matí —a la cambra érem quatre dones, totes molt joves— ens duien a l’habitació un cubell d’aigua perquè ens poguéssim rentar la cara i fer les nostres necessitats; després ens donaven una llauna, per si durant el dia havíem de fer pipí o caca ho féssim en aquell recipient improvisat. Al matí també ens donaven el ranxo, on posaven de tot: quan era l’època dels moniatos, els posaven amb cols que creixien a l’hort, també algun tomàquet… En realitat era una pitança aigualida i immenjable que, ben aviat, va afectar la nostra salut; jo vaig arrossegar molt de temps una colitis que degenerà en tuberculosi […].


    La vida a la presó era caòtica. La meva habitació només tenia una porta, una finestreta i un rebedor on hi havia el vàter. Nosaltres teníem un problema afegit i que els homes no han tingut mai: la regla. Teníem la regla cada mes, aleshores no hi havia compreses, imagina’t tu com resoldre el problema de quatre noies a qui no permetien rebre res de fora! Com és natural, no la teníem alhora, cada una quan li tocava. Vam tenir la sort de trobar una monja, ja gran, que permetia que les altres companyes ens passessin alguna cosa, com ara draps. L’inconvenient era que per rentar aquells draps ho havies de fer de pressa al matí, amb les monges esperant-te a la porta perquè anessis de pressa. Pensa quin aseo [sic]! En els nou mesos que vaig estar incomunicada no em vaig poder dutxar mai! Ho vam resoldre com vam poder, érem joves i pensàvem que allò era transitori, que no podia durar gaire… Però anaven passant els dies. Per tal de matar el temps, una de nosaltres, que havia estudiat batxillerat, va aconseguir que ens deixessin guix i començà a fer-nos classes. Això ens va canviar una mica la vida allà dins. Van passar els nou mesos, va venir l’ordre d’aixecar-nos la incomunicació i ens vam incorporar a la vida general de la presó.

  


  Des del primer dia, la Junta de Disciplina —màxim òrgan directiu i gestor de la presó— estigué formada pel director en funcions (Herminio García Ocaña y Martín), el metge, el capellà i la secretària amb funcions d’administradora (sor Felipa García Sánchez), que era l’autoritat real a la presó. S’havia convertit en l’autoritat des del començament i la solidesa del seu lideratge quedava reflectida en les actes, no només perquè va obtenir la responsabilitat oficial directa del règim interior de la presó, sinó pel control que exercia en el dia a dia del centre penitenciari, a través de les religioses que estaven a les seves ordres (les filles de la Caritat de Sant Vicenç de Paül). El fet que a les Corts els funcionaris no tinguessin tracte amb les preses, sinó que la relació es mantingués amb les monges, ja ens indica el poder que tingué sor Felipa García.


  La presó de dones va incorporar elements diferencials respecte dels recintes d’homes. Un d’aquests el constituí la presència d’infants, fills de les dones empresonades que no tenien, per diferents motius, on deixar-los. Les dures condicions de vida de la presó i la manca d’aliments i de medicaments provocaren que entre aquells infants hi hagués una mortalitat elevada. Veure la mort d’una criatura en mans de la seva mare fou, per desgràcia, un fet habitual en aquella presó.


  Les internes practicaven diferents tipus de feines a la presó. Les més destacades eren treballar a l’hort que hi havia en una part del recinte i fer classes d’alfabetització a altres companyes que no tenien estudis, sempre sota la supervisió de les monges i del capellà del centre.


  El molt considerable nombre de dones que passaren per la presó durant el franquisme ens demostra que les noves autoritats no s’aturaren a l’hora d’exercir la repressió. Aquesta actuació reafirma la duresa del règim, ja que no hi ha precedents a la història en què el sexe femení hagués patit una repressió tan important. La presència de la dona en la vida política i pública republicana havia començat a ser notòria, cosa que no permetien els valors que defensava el franquisme. La repressió sobre les dones buscà, primer, castigar-les per la seva participació en la defensa de la República i, segon, treure la dona de la vida pública i política per tornar-la a l’àmbit de la llar i la família, que eren els llocs on el franquisme pensava que havien d’estar.


  Els presos condemnats a diferents anys de presó i que no haguessin participat en cap delicte de sang podien reduir els seus anys de condemna amb diferents feines. Es rebaixava un dia de presó per cada dos dies de treball realitzat. Aquest sistema per redimir la condemna se centralitzà sota la institució del Patronato de Redención de Penas por el Trabajo, que va començar a funcionar a inici de gener del 1939.


  Les diferents modalitats de treball que va fer servir el franquisme dins d’aquest sistema de redempció de penes van ser molt variades. Hi havia les colonias penitenciarias, que responien al criteri d’utilitzar el treball dels presos amb el pretext de justificar les grans quantitats de diners que el Govern destinava a les presons. La militarització del servei s’explicava pel fet que els penats estaven en llocs allunyats de les presons. Aquests presos es concentraven en un indret, amb fortes mesures de seguretat, i van desenvolupar diferents tasques de reconstrucció.


  La redempció de penes es va utilitzar amb més freqüència en els destacamentos de penados. Eren grups més o menys nombrosos de presos que podien ser contractats per entitats públiques, eclesiàstiques o privades. Generalment, la vida en els destacaments penitenciaris i a les colònies militaritzades era menys dura que a la presó. A més, es podia arranjar una mica la malmesa economia del pres i de la seva família, ja que el Patronat pagava dues pessetes a la família, una pesseta per cada fill menor de quinze anys i una pesseta amb trenta-cinc cèntims al reclús com a sou per la feina feta.


  La quantitat de destacaments penals era de 68 l’any 1942 i hi treballaven uns 5.400 reclusos. A Barcelona hi hagué en funcionament un destacament penal que s’ubicà a l’antiga caserna de Sant Agustí, al carrer del Comerç, i que estigué format per 130 reclusos. Les obres que es dugueren a terme foren la restauració i millora dels edificis dels pavellons del quarter de Jaume I, al costat del parc de la Ciutadella, i l’adaptació per instal·lar els serveis del jutjat, caixes de reclutes, consells de guerra i farmàcia militar a l’edifici situat a la Porta de la Pau.


  Finalment, hi havia presos destinats a fer feines a dins de la presó. Dins dels murs dels centres de reclusió hi havia els destinos i els talleres penitenciarios. Els primers eren tasques relacionades amb el funcionament intern de la presó de tipus administratiu, mentre que els segons eren treballs diversos. A la Model hi va haver una fusteria, un taller mecànic, un forn, una sastreria i un taller on s’elaboraven joguines.


  Passat un cert temps, el règim franquista començà a concedir, d’una manera gradual, llibertats condicionals i indults als diferents presos que patien condemna. Les llibertats condicionals eren estudiades per les juntes de disciplina de la presó on es trobava el pres o la presa i per les juntes locals del seu lloc de residència, en aquest cas de les barriades. Aquests estaments decidien si la persona afectada mereixia la llibertat o no. En cas afirmatiu, aquesta podia sortir de la presó, encara que amb l’obligació de presentar-se d’una manera regular a la seu de l’alcaldia del barri. En altres casos, la persona afectada era alliberada sempre que marxés desterrada a 250 quilòmetres de Barcelona durant, com a mínim, mig any.


  [image: Images]


  Junta disciplinària de la presó de dones de les Corts de Barcelona per assolir la llibertat condicional. Aquestes juntes estaven formades per funcionaris, militars, capellans i monges (Arxiu Fotogràfic de Barcelona - Pérez de Rozas).


  LA JUSTÍCIA DE FRANCO…


  El règim franquista va organitzar, ja des del primer moment, tot un entramat jurídic per donar aparença legal a la repressió que volia efectuar a gran escala. Amb l’adaptació del codi de justícia militar als seus interessos de revenja i d’imposició de la seva ideologia, el franquisme va desencadenar una repressió terrible i una persecució sistemàtica contra tots aquells que s’havien involucrat a favor de la causa republicana abans i durant la guerra.


  L’aplicació de la repressió franquista a tot el territori català fou molt dura, però aquesta encara fou més cruel quan se n’examina amb detall l’aplicació a les diferents localitats catalanes. En totes les poblacions, els principals responsables de portar a terme la repressió foren el partit feixista FET y de las JONS, la Guàrdia Civil i els ajuntaments. Aquestes institucions s’encarregaren d’informar en totes les causes militars que es produïren arreu de Catalunya. Els seus informes foren essencials a l’hora de sentenciar els homes i les dones jutjats. Aquests tres organismes foren els protagonistes actius de la repressió, gràcies als quals la maquinària repressiva franquista pogué funcionar d’una manera eficient.


  La denúncia sobre les persones que calia castigar es formalitzava habitualment de manera verbal davant de la Guàrdia Civil per part d’una persona o diverses, segons els casos. Els denunciants, habitualment, eren persones que havien patit directament o indirecta la violència durant la guerra, o gent, d’acreditada fidelitat al nou règim, que havia presenciat les accions dels revolucionaris. Un cop al quarter de la Guàrdia Civil, la persona denunciant posava la denúncia després d’acreditar-se. En aquesta denúncia es donava el nom de la persona que s’havia d’arrestar i es narraven, sense aportar cap mena de prova, els fets delictius que havia protagonitzat abans d’iniciar-se l’alçament militar i després d’aquest. Vegem un exemple d’un veí detingut a Olesa de Montserrat (Baix Llobregat):


  Olesa de Montserrat, a 24 de mayo de 1939, el guardia civil segundo Joan Moreno Durán, a la 20 horas se presentaron en la casa cuartel, los vecinos […] afiliados a Falange Española Tradicionalista y de las JONS manifestando que el vecino… antes del Glorioso Movimiento Nacional pertenecía a la CNT-FAI, destacaba por sus huelgas revolucionarias, des del 18 de julio fue encargado de repartir las armas en el sindicato […]. Intervino en registros e incautaciones […] formó parte del grupo que detuvo al sargento de la Guardia Civil asesinado el 26 de julio de 1936.


  Com es pot veure en aquesta denúncia, en cap moment els qui la feien no aportaven proves, sinó que la seva paraula i la seva afiliació al partit feixista eren motius més que suficients per detenir una persona. Com que la tasca de recerca de proves hauria estat molt llarga i laboriosa, cosa que hauria implicat no poder practicar els càstigs i les venjances d’una manera immediata, s’utilitzaren uns mètodes indiscriminats molt simples i primaris, ideats per aconseguir resultats a l’instant. Mitjançant el rumor, la creença o altres tòpics, es va poder fer ús de la força i la violència pública contra tots aquells individus que s’oposaven a la dictadura.


  La utilització del rumor fou una manera senzilla de denunciar una persona, malgrat que es desconegués si aquesta havia participat o no en algun fet delictiu. La comunitat l’emprà amb la finalitat de protegir-se d’allò que ella mateixa havia establert com a nociu prèviament. Es tractà d’un comportament col·lectiu, irracional, sustentat sempre en la ideologia imperant. Això, però, no representà cap entrebanc perquè fos usat com una autèntica arma perversa, a la disposició d’uns elements polítics exaltats. El rumor i la creença també es van fer servir fora de l’àmbit legal, en la vida quotidiana, i causaren la marginació i l’exclusió socials d’un percentatge elevat de la població.


  Aquest fou també el cas de Barcelona, que, com a capital de Catalunya, patí una repressió important. A Barcelona en general, però en particular a cadascuna de les seves barriades, hi va haver diferents grups que s’encarregaren d’encapçalar la repressió contra els veïns que consideraven culpables de fets revolucionaris de guerra i de les morts violentes que havien tingut lloc durant la contesa, i contra qualsevol persona que havia destacat per la defensa de la República i de Catalunya. Aquests grups decidien qui havia de ser jutjat o no segons la seva actuació durant la guerra. Aquest poder es concretà amb la possibilitat que tingueren de denunciar o delatar els seus veïns a les autoritats franquistes. Les persones que dirigiren aquesta persecució des dels barris contra aquells que consideraven culpables ho feren en defensa del nou règim, però sobretot com a venjança dels actes violents succeïts durant els primers mesos de guerra. Molts dels responsables màxims d’aquesta repressió van ser familiars de persones que havien estat assassinades o havien patit repressió durant els primers moments de guerra.


  Ja davant de la Guàrdia Civil, la persona detinguda era interrogada per diversos agents. Abans de declarar, facilitava el seu nom i els cognoms, l’edat, l’estat civil, el lloc de naixement, l’adreça, el nom dels pares i la seva afiliació política. Llavors, un dels guàrdies civils li llegia les acusacions que s’havien presentat en contra de la seva persona, punt per punt. Després d’escoltar les acusacions, la persona detinguda iniciava la seva declaració, en la qual es dedicava a explicar la seva actuació. Habitualment, els incriminats negaven les acusacions més greus que havien rebut i admetien com a molt l’afiliació política, haver estat mobilitzats durant la guerra i la participació en algun fet revolucionari, com podia ser la participació en escorcolls, fer guàrdies, etc. En cap cas no confessaven la seva participació en els crims de què se’ls acusava.


  Un cop finalitzava la seva declaració, la signava i quedava sense llibertat a les dependències de la Guàrdia Civil a l’espera del trasllat a una presó. Abans de ser traslladats, els denunciants havien de tornar a declarar davant les forces d’ordre públic sobre l’actuació de la persona denunciada. En aquestes declaracions, els testimonis es reafirmaven en els fets denunciats i fins i tot els ampliaven amb explicacions més concretes. Evidentment, les seves revelacions no tenien res a veure amb les que havia fet la persona afectada. Malgrat això, la paraula d’aquests darrers era la que valia, cosa que propiciava l’empresonament de la persona sospitosa i l’enviament de tota aquesta documentació a la justícia militar, perquè un jutge instructor iniciés les investigacions pertinents per aclarir els fets denunciats.


  Els odis acumulats per diferents circumstàncies en el transcurs dels anys foren resolts, a partir d’aquell moment, esborrant el considerat enemic de tota la vida. Aquesta actuació fou, sens dubte, un dels fets més negres de tota la postguerra, i el franquisme l’aprofità per aconseguir exterminar els enemics i imposar el terror entre la població.


  Quan Barcelona fou totalment controlada per les forces franquistes, començaren les denúncies de diferents persones contra els considerats enemics i responsables dels fets violents enregistrats a la rereguarda. Qualsevol persona podia denunciar-ne una altra sense aportar cap mena de prova. Tothom tenia l’obligació de delatar l’enemic, i la premsa i les autoritats s’encarregaven de recordar-ho:


  
    En la España Nacional existe una Justicia igual para todos. Esta justicia, que se conoce por el nombre de Justicia de Franco, constituye una de las bases principales del Nuevo Estado edificado con tanta sangre heroica e innumerables sacrificios sublimes […]. Pero para que la Justicia de Franco sea igual para todos, necesita y pide la colaboración de los buenos españoles. A la tarea complicada de hacer justicia en Barcelona y Cataluña, después de más de 30 meses de dominación anarcocomunista, deben cooperar todos los ciudadanos. Aquellos que tengan referencias exactas de injusticias cometidas por los hombres que durante todo el período de Companys han dispuesto a su capricho de las vidas y haciendas de las personas que no pudieron escapar del terror rojo, deben ponerlas en conocimiento de las autoridades competentes, puesto que de esta manera colaborarán eficazmente en la obra de justicia tan necesaria que actualmente se realiza en Cataluña.


    Los crímenes innumerables y las persecuciones infinitas perpetrados por los rojos no pueden quedar impunes. Es necesario que todos cooperemos en la labor depuradora con el fin de que la Justicia de Franco continúe siendo una de las bases principales del Nuevo Estado. (La Vanguardia Española, 8 de febrer de 1939)

  


  Totes aquestes denúncies es podien fer a qualsevol comissaria de policia o, com hem esmentat anteriorment, a qualsevol seu de FET y de las JONS. En el cas de Barcelona, les autoritats franquistes decidiren habilitar diversos jutjats, un per a cada barri de la ciutat, perquè la gent que volgués participar i ser còmplice del sistema repressiu no s’hagués de desplaçar. Al mateix temps, se cercava descongestionar els principals edificis de poder davant l’allau de denúncies que es feren a partir de febrer del 1939. Els deu jutjats que s’adequaren en els diferents districtes de la ciutat foren els següents:


  
    Districte I: Llull, 266, 1r


    Districte II: Pi, 11


    Districte III: Palau Güell (Nou de la Rambla)


    Districte IV: plaça d’Urquinaona, 5, 1r 1a


    Districte V: Pelai, 9


    Districte VI: Còrsega, 325


    Districte VII: avinguda Diagonal, 411, 1r


    Districte VIII: Mallorca, 505


    Districte IX: Gran Via de les Corts Catalanes, 420


    Districte X: Muntaner, 217

  


  Un cop la denúncia era presentada, la persona afectada era immediatament detinguda per les columnes d’ordre públic —voluntaris que arribaren amb les tropes franquistes per fer-se càrrec de la seguretat de Barcelona—, per membres de Falange, la Guàrdia Civil i, més endavant, amb la consolidació del control franquista de Barcelona, per la policia, la qual s’organitzà a través de la creació de la Brigada Político-Social (oficialment Brigada d’Investigació Social) i de la Brigada d’Investigació Criminal.


  Un cop el jutge d’instrucció militar rebia la denúncia, iniciava la investigació sobre la persona acusada. La primera actuació del jutge instructor era demanar informació a la seu del districte del lloc on vivia la persona denunciada, a la Guàrdia Civil i a la seu de Falange del mateix districte. En aquest darrer cas, els informes eren redactats pels serveis d’investigació de FET y de las JONS de Barcelona, que es trobaven al passeig de Gràcia, número 37. La tasca de recerca de proves era considerada un aspecte molt important per les autoritats repressores. Se la prengueren tan seriosament que l’hemeroteca municipal de Barcelona, localitzada a la Casa de l’Ardiaca, l’octubre del 1939, enregistrà una demanda de tres-centes peticions de consultes de les seves col·leccions de premsa tot cercant proves que impliquessin les persones investigades.


  Aquests testimonis se centraven bàsicament en l’explicació de les actuacions de la persona investigada abans de l’inici de l’alçament militar i durant aquells fets. També s’hi especificava la seva filiació política i si havia marxat al front de manera voluntària. Aquests informes es remuntaven fins i tot a l’actuació abans de l’inici de la guerra, seguint els preceptes de la Llei de responsabilitats polítiques. Aquesta llei, aprovada el 10 de febrer de 1939, fou la base legal que utilitzà la dictadura franquista per condemnar els considerats culpables. En el seu article primer establia la responsabilitat política de les persones que, des del primer d’octubre de 1934 fins a l’inici de la guerra, cooperaren amb el règim republicà existent en aquell moment o van contribuir a allargar-lo, i d’aquells altres que, a partir de la darrera data, s’oposaren al Moviment Nacional. És a dir, que el franquisme podia empresonar una persona per haver actuat de manera legal durant els temps de la República, un fet insòlit en la història.


  A part de perseguir els «responsables polítics» durant la República, la dictadura franquista també va empaitar la maçoneria i els comunistes. La maçoneria va ser severament encalçada pel franquisme, ja que, segons creia, era la responsable de les desgràcies històriques del país. Per això, es va promulgar la Llei de l’1 de març de 1940, anomenada Para la represión de la masonería y del comunismo, la qual també es va utilitzar contra els anarquistes. El Tribunal Especial de Repressió de la Maçoneria i del Comunisme, que fou l’encarregat d’aplicar aquella llei, no jutjava aïlladament la pertinença a la maçoneria, sinó que indagava en la vida política i social dels inculpats per obtenir un prototipus susceptible de pena. El simple fet de ser maçó o comunista equivalia a una pena de reclusió menor, d’entre dotze anys i un dia i vint anys. Si els imputats havien difós de manera pública els seus punts de vista, la reclusió major podia oscil·lar entre vint anys i un dia i trenta anys.


  Un cop el jutge militar instructor rebia totes aquelles informacions, assenyalava un dia per prendre declaració a les persones denunciants i als diferents testimonis que considerava convenients. Fou precisament en aquestes declaracions, i després d’haver consultat diversos consells de guerra, on quedà demostrat que els testimonis, en la majoria de casos, no havien presenciat cap dels crims que havien denunciat, atès que empraven expressions com les següents: «sabiendo por referencias; posteriormente ha llegado a la conclusión», «que el manifestante no sabe que haya tomado parte directamente en ningún asesinato pero lo considera culpable de todos los cometidos, así que si no es directamente autor de estos crímenes, es inductor […]», «que el declarante permaneció ausente de esta localidad durante el pasado periodo rojo, por lo que de ciencia propia ignora las actividades del citado individuo, pero tiene referencias fidedignas», etc.


  Com es pot observar, en cap d’aquests casos, i aquesta era la tònica general, els testimonis no van presenciar cap dels crims dels quals acusaven les persones investigades. Així, es pot arribar a la conclusió que la majoria de persones que a posteriori foren condemnades van ser jutjades sense cap mena de prova fiable que demostrés la seva culpabilitat. Les dades de la denúncia eren suficients per justificar la condemna.


  Per sort per a la majoria d’aquells acusats, moltes inculpacions quedaren rebaixades quan aconseguiren una sèrie d’avals de persones destacades del nou règim que negaven o matisaven les greus acusacions que havien rebut. Aquests avals no evitaren, però, que haguessin de passar per la presó.


  Un cop els testimonis havien declarat, el jutge instructor de la causa prenia declaració a l’inculpat, el qual habitualment tornava a negar les principals acusacions que havia rebut.


  Amb tota la documentació en el seu poder i amb totes les declaracions fetes, el jutge militar decidia cloure el procés d’investigació. Llavors, el jutge resumia els principals fets recollits pels denunciants, els testimonis i els informes. En aquest resum, el jutge només aplegava les acusacions més greus i deixava de banda les dades aportades per l’acusat.


  Quan el jutge instructor acabava la investigació de la causa, la remetia a l’auditor de guerra, el qual havia de ratificar que el procés s’hagués realitzat bé, i també s’encarregava d’assenyalar el dia de la celebració del futur judici.


  Els consells de guerra a Barcelona tenien lloc a la seu del Govern Militar de Barcelona, a l’edifici de la Porta de la Pau. En un inici, aquests judicis es van haver d’efectuar a l’actual plaça de Francesc Macià, perquè l’edifici del Govern Militar es trobava en molt males condicions després dels bombardeigs que havia patit la ciutat durant la guerra. A part d’aquests dos edificis, i atès que durant els primers mesos la justícia franquista quedà col·lapsada per l’allau de causes que havia de jutjar, també s’utilitzà el recinte que s’havia habilitat com a hospital militar del carrer dels Tallers. En aquests tres edificis foren jutjats i condemnats tant els veïns de Barcelona com els d’altres poblacions dels voltants. Al llarg del 1939 —un dels anys en què més repressió es produí a causa del poc temps que feia que el Principat era ocupat—, i segons informacions oficials aparegudes en la premsa franquista, se celebraren 1.150 consells de guerra. Aquesta xifra ens permet mesurar la rellevància que arribà a tenir la repressió franquista.


  La vista de la majoria de consells de guerra era pública i els judicis eren habitualment al matí, de deu a dotze. Cada hora s’hi feia la vista de deu persones, dotze, de vegades quinze, i fins i tot algun cop setze, i es van arribar a fer judicis al matí i a la tarda. Això volia dir que dotze persones o més eren jutjades per uns fets que comportaven molt sovint una condemna de presó prolongada —i per a moltes la possibilitat de ser condemnades a mort— en una hora de temps. Aquesta era una manera d’abreujar els tràmits processals davant el nombrós personal que havia de patir repressió. Un cop passaren els primers mesos, molts d’aquells judicis es començaren a celebrar d’una manera individual. Es tractava, per tant, de procediments sumaríssims d’urgència, els quals, atesa la necessitat del moment per castigar un nombre tan elevat de persones, donaven cobertura legal als jutjats per abreujar al màxim els processos. Les seves garanties legals eren inexistents.


  El consell de guerra estava format per militars designats expressament per a aquesta comesa per la Capitania General de la IV Regió Militar, a la qual pertanyia Barcelona. Aquest tribunal el formaven un president, tres vocals i un ponent. Tots ells havien de presenciar la vista i dictar la sentència. El ponent era l’encarregat de redactar-la i l’únic militar que estava en possessió, obligatòriament, del títol de llicenciat en dret. A part d’aquests membres hi havia el fiscal, que es dedicava sempre a exaltar les actuacions criminals de l’acusat, i un advocat defensor, que també formava part de l’exèrcit i que habitualment s’encarregava de demanar clemència per l’acusat o una pena inferior a l’exigida pel fiscal: «FISCAL: basándose en las pruebas sumariales y en la negativa del encartado, hace un relato de la actuación de este en el periodo rojo, que comete actuando como miliciano y tomando parte en asesinatos. Califica los hechos de adhesión a la rebelión, solicitando la pena de muerte. DEFENSA: quien expone la actuación de su patrocinado calificando los hechos que ha cometido como constitutivos de un delito de auxilio a la rebelión, solicitando que se imponga al mismo la pena más justa».


  Com es pot comprovar, el defensor no salvaguardava el seu representat, sinó tot al contrari, ja que li demanava una condemna en considerar-lo culpable, també. En cap cas el militar defensor havia estudiat la causa de la persona que havia de representar i per aquest motiu durant tot el procediment l’acusat estava totalment desprotegit. Cap dels seus drets fonamentals no es tenia en compte. Tampoc exigia mai l’absolució del seu client, aspecte que ens torna a confirmar la manca de garanties jurídiques que tingueren totes aquelles persones; partien des del començament amb una condemna, en pocs casos sortien absolts, i només podien aspirar que el càstig fos lleu. Per tant, els judicis foren una autèntica farsa, amb l’únic objectiu de donar una certa aparença de legalitat a una repressió que estava predeterminada des del principi.


  En el moment que el fiscal i la defensa acabaven de fer la seva intervenció, els oficials que formaven part del consell de guerra es retiraven a deliberar. Això, habitualment, no durava gaire estona. Quan es prenia una decisió, el consell de guerra tornava a la sala i dictava sentència, que podia anar de mesos de presó fins a la pena de mort. En cas que la persona jutjada fos condemnada a mort, tenia la possibilitat que la pena li fos commutada per cadena perpètua sempre que aconseguís bons avals. A l’últim moment també hi havia la possibilitat molt remota que el general Franco decidís tenir la benevolència de commutar la pena al condemnat, cosa que passà en molt poques ocasions.


  L’actuació dels consells de guerra fou veritablement sumaríssima, sense contemplacions. En cap moment en els judicis celebrats no es van voler esbrinar els successos passats, sinó que només es pretenia castigar una sèrie de persones que havien destacat per la seva participació en els fets revolucionaris o que s’havien significat políticament amb la República i Catalunya. Foren poques les condemnes a mort demostrades realment, amb proves irrefutables que els acusats tenien les mans tacades de sang. La jurisdicció franquista d’aquells primers anys serví com a instrument repressiu per a tota aquella gent que reclamava venjança pels fets esdevinguts a la rereguarda catalana durant la guerra i per portar a terme revenges personals.


  Cap dels condemnats a mort no coneixia el seu darrer destí fins poques hores abans de l’execució. Després del consell de guerra, els sentenciats vivien uns dies d’autèntica angoixa, i la incertesa només es desvelava quan s’obrien les cel·les de la presó Model de Barcelona a la matinada. En acabar la guerra, la llista dels que s’havien d’afusellar venia de Capitania General, amb el vistiplau del capità general:


  Dispuesta por Excmo. Sr. Capitán General de la Región, la ejecución de la pena de muerte impuesta por el consejo de guerra a los reclusos de este establecimiento que al margen se relacionan para la madrugada del día de mañana sírvase V. S. hacer entrega de dichos condenados al jefe de las fuerzas encargadas de la ejecución […].


  Els qui havien de ser ajusticiats i s’assabentaven aleshores de la seva mort imminent tenien el dret d’escoltar missa i l’opció de confessar-se i combregar davant del capellà de la presó. Després de passar per missa, els condemnats eren lligats de dos en dos pel colze, conduïts a un camió i duts al Camp de la Bota, situat a la frontera litoral entre la ciutat de Barcelona i el municipi de Sant Adrià de Besòs.


  Quan es rebia el vistiplau, l’execució era qüestió d’hores. Per les circumstàncies del moment, les execucions, com molts dels consells de guerra, es feien col·lectivament. En la diligència de l’afusellament es relatava: «Constituido el Juzgado en el Campo de la Bota de esta Plaza y siendo las 5.30 horas del día de hoy se procede por un piquete del Cuerpo de la Guardia Civil al mando de un teniente del mismo, a ejecutar las penas muerte impuestas […] y para que conste […]».


  Posteriorment a l’execució dels acusats, un metge de l’exèrcit en certificava la mort. En tots els casos consultats, en aquesta certificació de la mort es posava que la causa havia estat una hemorràgia interna, sense que es fes cap mena d’al·lusió a les circumstàncies que l’havien provocada. A continuació, s’inscrivien les defuncions al Registre Civil de Barcelona. Tots els cadàvers dels barcelonins que van ser afusellats al Camp de la Bota van ser enterrats a la fossa comuna del cementiri sud-oest de Montjuïc.


  Miquel Castel recordava que, l’endemà que li anunciessin l’execució del seu pare al Camp de la Bota, l’1 d’agost de 1939, va haver d’anar a recollir a la presó Model el paquet que havien preparat els seus companys de cel·la amb les poques pertinences que havia deixat el mateix dia de la seva execució, però també recordava quan el va haver d’anar a buscar al lloc on l’havien enterrat al fossar de la Pedrera:


  Era un paisatge desolador, situat a la banda esquerra del Cementiri de Montjuïc, fora del recinte. S’hi accedia a peu a través d’un camí obert entre els matolls. Era un lloc tètric, tant que produïa un profund respecte. Era un fossar limitat pels vessants del turó que l’envoltaven en forma de cercle. El vessant de l’esquerra amb fons rocós, el de la dreta amb terra argilosa, plena de matolls i arbustos. A la dreta, a uns 20 metres d’alçada, s’apreciava un petit espai en el qual es va construir un barracó de 12 o 15 metres de superfície al qual s’accedia seguint el camí entre els blocs dels nínxols del cementiri. En aquest barracó s’anaven dipositant els taüts que s’havien de sepultar. Des del barracó fins al nivell que s’anava enterrant, 28, hi havia instal·lat una espècie de tobogan, pel qual es baixaven els taüts fins a la part inferior. Aquests eren amuntegats, de tres en tres, en filera d’un cos de fons formant una paret que s’anava omplint d’un costat a l’altre del cementiri, coberts per una capa de terra, fins a completar tota la superfície de la fossa. I superposant les diverses capes, fins arribar al nivell actual. Resulta obvi dir la tristesa que produïa visitar el fossar, tan patètic, tractat sense el més mínim respecte i sense reunir cap condició de les més elementals.


  Jaume Maynou també deixà testimoni del fossar aquell terrible any 1939:


  Hi vam anar pel cantó de baix, que estava ple de porqueria i de tot. Quan hi vam arribar hi havia dos homes treballant als quals vam demanar on era el pare i ens van respondre que no ens ho podien dir. Hi havia terra remoguda, hi havia hagut morts aquell dia, allà els agafaven, els posaven una mica de calç viva i cap avall. Els anaven posant creuats i un pam de terra a sobre que es filtrava quan plovia i se sentia pudor.


  Els afusellaments afectaren tant homes com dones. Els consells de guerra contra les dones, estudiats per la historiadora Queralt Solé, es poden dividir en tres grups: quan a les acusades se les condemnava per alguna cosa que havien fet durant els anys de guerra, quan pagaven pel que havia fet el marit, el germà o el fill, o per motius molt més foscos, com la venjança.


  Un afusellament força singular, perquè fou un dels pocs que es van produir després del 1939 i perquè el seu procés fou excepcionalment llarg, fou el de Concepción Guillén Martínez. La van matar a Lleida, el 13 de maig de 1943, i va ser l’última executada a Catalunya. El juliol del 1936, Guillén va decidir anar a la Seu d’Urgell a fer la «revolució» amb el seu company, Juan Baeta Sánchez. Se la coneixia amb el sobrenom de «la Lleona».


  Els testimonis que participaren en el procés asseguraren que havien vist la Lleona llançant granades o vanagloriant-se d’haver mort gent de dretes i capellans. «Yendo vestida de hombre y llevando una pistola en el cinto, siendo el terror de todo este país», detalla el sumari. Finalment, va ser una fotografia d’ella amb una granota blava, adjuntada al sumari, el que la va condemnar.


  Rere moltes condemnes també s’intueix l’interès per fer desaparèixer algú que podia ser un obstacle. Aquest fou el cas de Carme Claramunt, la primera de les disset dones afusellades a Catalunya. La van assassinar al Camp de la Bota el 18 d’abril de 1939. La sentència conclou:


  Individua peligrosísima. Gran propagandista de las ideas rojo-separatistas. Militante de la «Esquerra» y de «Estat Català». Autora de infinidad de denuncias a personas de derecha. En su casa se celebraban reuniones de hombres y de mujeres. También poseía armas. Persona peligrosísima y nefasta para el G. M. N. [Glorioso Movimiento Nacional].


  L’acusació d’haver denunciat gent que posteriorment van assassinar a la rereguarda, si més no els primers mesos, va ser un element clau per ser executada.


  Poques hores abans de l’execució es va acomiadar de la seva tieta en una carta: «Estimada tieta: ha venido el juez y ha decretado la pena de muerte, y me ha dicho que así lo había decretado el Generalísimo y esta mañana a las cinco me van a fusilar. Tú ya sabes que matan a una inocente». En el llibre Executada, l’historiador Emili Ferrando defensa que rere l’execució de Claramunt hi podia haver interessos econòmics. La va denunciar una veïna a qui havien assassinat els dos fills a la rereguarda.


  Bona part dels homes i de les dones afusellats a Barcelona foren inhumats al cementiri de Montjuïc. Actualment, el fossar de la Pedrera és un espai memorial que recorda les víctimes de la repressió franquista. Gràcies a la iniciativa de familiars de víctimes de la repressió franquista i de l’Associació Pro-Memòria als Immolats per la Llibertat de Catalunya, s’aconseguí que l’Ajuntament dignifiqués l’espai, hi alcés un monument en memòria de les víctimes enterrades i hi traslladés les restes de Lluís Companys, al costat de les dels altres republicans represaliats. El 1985 s’inaugurà el projecte memorial dissenyat per l’arquitecta Beth Galí, que inclou un conjunt de columnes amb els noms de les víctimes, una gran zona enjardinada amb làpides singularitzades i el mausoleu de Lluís Companys. Les inscripcions de l’entrada les va redactar Maria Aurèlia Capmany: una fa referència a les víctimes de la repressió i l’altra a les víctimes de la fortuna; darrere d’aquestes s’inscriuen els noms dels que van morir represaliats després de la guerra, tant si van ser enterrats allà com si no.


  A cada una de les capitals s’afusellaren penats, l’any 1939. A Lleida foren afusellades 182 persones des de l’agost del 1938. A Tarragona, durant l’any 1939, es passaren per les armes 459 persones; a Barcelona, 1.087, i a Girona, 370. Se’ls ha de sumar els qui moriren a les presons de cada una d’aquestes ciutats. Alguns cossos dels finats, pocs, foren recollits per les seves famílies i traslladats al cementiri desitjat. La majoria anaren a la fossa del cementiri de la capital on havien estat morts, i, com el cas de Barcelona ja esmentat, actualment es troben dignificats i amb memorials que els recorden i homenatgen. Hi ha famílies que, vuitanta anys després, encara desconeixen on fou enterrat el seu parent, inclús n’hi ha que desconeixen que va patir un consell de guerra i que el condemnaren a mort.


  Just quan va haver acabat la Guerra Civil, el mateix gener de l’any 1939, La Vanguardia Española no s’estalviava les informacions respecte dels consells de guerra més destacats, la seva evolució i la pena final, així com les execucions que s’aplicaven. El 30 de gener es publica que al Palau de Justícia de Barcelona s’ha constituït l’Auditoria de Guerra i, com ja s’ha comentat, l’1 de febrer l’Auditoria comença a fer públics els primers anuncis a través del diari. El dijous 2 de febrer, en portada, es parla de la detenció d’Eduardo Barriobero. El dia següent s’informa, en una petita nota de la pàgina set, que s’estan recollint dades al voltant del seu cas i del fet que fou «presidente de una Oficina Jurídica, en la que participaban elementos de la CNT-FAI y el famoso Ángel Samblancat»; el mateix dia, a la pàgina vuit, es continua aportant informació del funcionament de l’Auditoria de Guerra, igual que els dies següents, notes a partir de les quals es pot observar com va quedant estructurat l’organisme a Catalunya. El dia 7 informa que l’Auditoria «está imprimiendo gran actividad a la tramitación de atestados y denuncias».


  Paral·lelament, es continua fent el seguiment del cas d’Eduardo Barriobero, el primer en profunditat que fa La Vanguardia Española, i el dia 10 de febrer torna a aparèixer un destacat de dues columnes: «Eduardo Barriobero Herrán compareció ayer ante un Consejo de Guerra». S’hi relataven detalladament les acusacions, els testimonis, l’informe del Servicio Nacional de Seguridad, l’interrogatori, les respostes de l’acusat, l’al·legat del fiscal, la defensa de l’advocat i les paraules del mateix acusat. Finalment, «a las siete y veinticinco se levanta la sesión pública, reuniéndose el Consejo para deliberar». Eduardo Barriobero fou afusellat el 14 de febrer de 1939 al Camp de la Bota de Barcelona. Era el primer afusellat pel règim en aquest indret. La Vanguardia Española n’havia fet un seguiment detallat, com feu amb els afusellats següents.


  El 14 de febrer, La Vanguardia Española explicava el consell de guerra fet a Francesc Piquer Gálvez i a Manuel Garrido López; el dia 15, el que es feia a Gonçal Pelegrín Guevara; el 16, els acusats foren Pau Ugarte Cejuela, Josep M. Estellés i Isaac Simon Bahmoriras. Tots ells foren afusellats entre el 17 de febrer i el 12 març.


  A Barcelona, l’any 1939 s’afusellaren 1.087 persones. L’any 1940, la xifra fou de 343. El 1945, els afusellats a la Ciutat Comtal foren 5. La Vanguardia Española no va seguir tots els consells de guerra ni va notificar tots els afusellaments, però sí que va anar informant d’aquells que podien servir d’exemple, i va destacar els relacionats amb les anomenades «txeques», com la notícia sota el titular «Justícia Militar», publicada el 23 de febrer de 1939, en què es deia que:


  Entre los individuos acusados de desmanes que fueron puestos a disposición de la Auditoría Militar figura un individuo, ex agente del SIM y secretario de una de las checas instaladas en las torres de los alrededores de nuestra ciudad, que en breve será juzgado en consejo de guerra. También fueron puestos a disposición de la Auditoría, por delitos semejantes, Paulino Roig Taire, Jacinto Pueyo Sagrera, Ginés Fernández Hueso y Juan Fot Bisueso.


  Aquests breus, sota els epígrafs «Justicia Militar» o «Citaciones y requisitorias», van anar apareixent al diari al llarg de l’any 1939 i bona part dels anys quaranta, tot i que la seva freqüència va anar minvant. També van minvar les informacions detallades sobre certs consells de guerra, i només es destacaven aquells que, com dèiem, podien ser exemplificadors o mostra del fet que el que pretenia la justícia militar franquista era aplicar la llei envers els fets ocorreguts durant la guerra. Així es desprèn de l’àmplia cobertura que es va fer del consell de guerra del 28 d’abril de 1939 als membres del tribunal que havia condemnat a mort els generals Goded i Fernández Burriel, els dos generals sollevats a Mallorca i a Barcelona, respectivament, i que, en el seu fracàs en l’acció militar per aconseguir el control de la Ciutat Comtal, havien caigut presoners i foren afusellats al Castell de Montjuïc, el 12 d’agost de 1936, després d’haver estat jutjats per un consell de guerra al vaixell Uruguay. L’any 1939, qui aplicava la llei era qui havia vençut finalment la guerra, i La Vanguardia Española hi dedicà gairebé tota una pàgina en tres llargues columnes, el dia 28 d’abril, i el 29 tornà a explicar detalladament l’evolució del judici i destacà la demanda del fiscal: «pide la aplicación de tres penas máximas, cuatro de treinta años de reclusión y una de doce años».


  Un altre consell de guerra que va merèixer l’interès de La Vanguardia Española fou el que es feu el 12 de juny de 1939 i que el diari explicava en gairebé una pàgina sencera el dia següent. En aquest cas, el consell es feia al «constructor de las checas» i el seguiment tornava a ser detallat. Buscava donar la màxima informació respecte de la culpabilitat de l’autor i del sofriment dels qui patiren la seva perícia constructora: explicació del públic que assistia a la sala; exposició dels antecedents, de la constitució del jurat, de l’acusat i de la seva actitud, de víctimes del SIM, de testimonis diversos… El fiscal també demanava la pena de mort. Finalment, fou afusellat al Camp de la Bota de Barcelona, el 9 de juliol de 1939.


  Però La Vanguardia Española no només va anar reproduint els consells relacionats amb fets de la Guerra Civil, sinó que el sentit exemplificant també se centrava en els fets que no tenien res a veure amb la guerra, els que el règim, amb el seu argot, va batejar de posteriores i que eren manifestacions pròpiament antifranquistes. El 8 de setembre del mateix any 1939, quan tot just feia cinc mesos del final de la guerra, el diari informa:


  Un buen servicio de la Policía. Nuevas e importantes detenciones de elementos encargados de organizar en Barcelona la acción directa.


  En aquest cas, els acusats, set homes, eren:


  Convictos y confesos de haber realizado gran número de hechos delictivos como pistoleros, antes del 19 de julio de 1936, durante la época rojoseparatista y más tarde, venidos de Francia, con la misión exclusiva de perturbar la tranquilidad, la paz y el orden, según instrucciones recibidas del Consejo General del Movimiento Libertario en Marsella, y dadas por el funesto Santillán y por el comisario del campo rojo, a sueldo del marxismo internacional, llamado Botey.


  El diari explicava detalladament les accions portades a terme pel grup: atracaments a mà armada a vianants i taxistes, contra una fàbrica de galetes, o un enfrontament amb els soldats vigilants del camp de concentració d’Horta, arran del qual havia mort un dels soldats. La mateixa notícia informava de la detenció d’un passador de gent a través d’Andorra, d’un falsificador d’avals, d’un traficant d’armes, d’un vigilant de dipòsit d’armes i d’una persona que acollia els detinguts a casa seva. Tot plegat havia estat descobert i el Rondín Antimarxista havia efectuat les detencions. La notícia, que es presentava desordenada, però amb voluntat de contenir la màxima informació possible de les detencions efectuades i de les activitats dels delinqüents, encara afegia més informació en fer pública la retenció de tres atracadors de la fàbrica IMSA, al carrer de Castillejos, que un cop presos havien estat jutjats de manera immediata, condemnats a mort i executats la matinada d’aquell mateix dia. La pena, efectivament s’aplicà, però la notícia de l’atracament no acabà així, sinó mostrant la voluntat del règim de vetllar per la pau i amb un avís clar:


  Como puede verse, las autoridades velan con todo celo por la tranquilidad pública, y lo mismo en este caso como en otros anteriores, ocurrirá siempre, que los delitos de esta naturaleza serán perseguidos y sancionados con la máxima rapidez que autorice la necesaria comprobación de las responsabilidades de sus autores.


  Però la nota del dia 8 donava per a més, i continuava les advertències, ara als especuladors, i informava de la detenció de dos botiguers de roba i d’un home que traslladava oli:


  Otro especulador a la cárcel: Ha sido detenido Joaquín París Aguiló cuando se dirigía en un autobús de Gavá a Barcelona, siendo portador de 20 litros de aceite sin la correspondiente guía y que los destinaba a venderlos a precios abusivos. Ha sido puesto a disposición del delegado de Abastecimientos.


  Els acusats del dia 8, detinguts pel Rondín Antimarxista, foren ràpidament jutjats i afusellats, el dia 12, i La Vanguardia Española també va recollir la notícia, sempre amb aquesta voluntat d’exemple: «Como se verá, la Justicia de nuestro invicto Caudillo Generalísimo es rápida y cortante en estos casos de perturbación del Orden Público. La nueva España procederá implacable contra aquellos que intenten perturbar su ritmo de honradez y de imperio».


  A partir de setembre del 1939, les notícies relacionades amb els consells de guerra i la pena màxima no se centraran en els fets de la Guerra Civil, sinó que, com un mirall de l’evolució de la mateixa societat catalana i barcelonina, mostraven els actes derivats de la derrota en la guerra: la lluita armada contra el règim, els atracaments amb pistoles i metralladores i la depauperació social que va empènyer tantes persones a jugar-se la llibertat o la vida practicant l’estraperlo.


  El juliol del 1940, La Vanguardia Española publica tot allò relacionat amb l’ordre públic sota l’epígraf en majúscules «Vida de Barcelona», en el qual també hi ha informació sobre l’abastiment d’ous de l’endemà o d’excursions organitzades per la Direcció General de Turisme. Les dades, doncs, són una mostra clara de la situació a la capital quan ja fa un any del final de la Guerra Civil. En l’àmbit de l’ordre públic, s’hi especifica que han estat detinguts dos atracadors de vianants antics militants de la FAI; catorze atracadors més dels quals no es dona informació, i s’esmenta la detenció de «dos rojos» que havien actuat en una txeca.


  De fet, la publicació d’informacions de consells de guerra es convertí en quelcom estrany, tot i que en breus aniran apareixent amb comptagotes penes executades de fets relacionats amb la Guerra Civil —que amb el temps s’aniran esllanguint. Quan es considera interessant, però, la informació és ben àmplia. És el que succeí amb el consell de guerra fet a Antoni Devesa Bayona, del qual La Vanguardia Española informa el 30 d’abril de 1941:


  Ayer por la mañana se vio en Dependencias Militares un consejo de guerra contra el activo elemento de la F. A. I. Antonio Devesa Bayona, que en el año 1920 intervino en el asalto del Banco de Tarrasa siendo condenado a muerte, cuya pena fue conmutada por la inmediata inferior. Posteriormente participó en otros atracos y atentados. Asaltó el Palacio de Justicia en 19 de julio de 1938 y en unión de Barriobero, Batlle y Samblancat constituyeron la tristemente célebre Oficina Jurídica. También fue inspector general de las Prisiones de la Generalidad. El fiscal, en sus conclusiones, solicitó para el procesado la pena de muerte.


  Respecte a l’aplicació de la justícia franquista, La Vanguardia Española manté una línia informativa en aquest sentit: els qui són cridats per la Justícia i s’han de presentar davant seu, els qui seran jutjats en consell de guerra properament i els qui són afusellats.


  L’AFUSELLAMENT DEL PRESIDENT COMPANYS


  Sense cap mena de dubte, el cas més destacat d’aplicació de la justícia de Franco contra els vençuts de la Guerra Civil fou la detenció il·legal, el judici sumaríssim i l’execució del president de la Generalitat de Catalunya. Recordem que Companys, després de passar dos dies a Perpinyà, es traslladà a París el dia 9 de febrer, moment en què es reuní amb la seva dona, Carme Ballester, que ja feia temps que estava instal·lada a la capital francesa i s’ocupava, conjuntament amb el doctor Josep Anguera, del fill malalt, Lluís Companys i Micó (1911-1956). Passats uns dies, marxà als afores de París. Primer a l’Hotel Henry IV, a Saint-Germain-en-Laye, i després a Neuilly-sur-Seine.


  Arran de l’esclat de la Segona Guerra Mundial, l’1 de setembre de 1939, i de l’ocupació alemanya del territori francès, completada el 22 de juny de 1940, Companys va restar en zona ocupada, conscient del risc i el perill de ser detingut i entregat a l’Estat franquista. Malgrat les recomanacions i demandes de familiars i coneguts d’anar a Mèxic, on havia marxat la seva filla Maria, Companys decidí romandre a França. El motiu de la seva decisió fou, sense cap mena de dubte, voler estar a prop del seu fill malalt, amb el qual havia perdut el contacte arran de l’ocupació alemanya.


  Davant la situació en què es trobava França, Companys, amb la seva esposa i un nebot d’ella, acceptà l’oferiment de Joan Casanelles, que hi residia, de llogar un petit apartament moblat a La Baule-les-Pins, a la Bretanya, a uns tres-cents quilòmetres de París, en un xalet de nom bretó, Kar Himer Bad (‘Bona Acollida’). A La Baule, també hi havia Josep Tarradellas, Antoni M. Sbert, Ventura Gassol, Josep Andreu i Abelló i Carles Martí i Feced.


  L’ambaixador franquista a França, José Félix de Lequerica, i el policia Pedro Urraca Rendueles, destinat a París per vigilar els refugiats republicans, estaven al corrent dels moviments de Companys i pendents de la seva detenció i extradició a Espanya. Molta de la documentació dels organismes vinculats a la Generalitat va caure en mans dels franquistes el juny del 1940. L’ambaixador Lequerica va sol·licitar al governador militar de París l’autorització per escorcollar domicilis de dirigents republicans. Al mateix temps, a partir del dia 22 d’agost, la representació diplomàtica de Mèxic a França i el Govern de Vichy establiren l’acord pel qual quedaven sota la protecció diplomàtica mexicana els republicans espanyols fossin on fossin del territori francès, ocupat o no pels alemanys. Per a molts fou una nova vida. Entre el juliol i l’agost del 1940, el ministre de Governació i futur ministre d’Assumptes Exteriors —i cunyat de Franco—, Ramon Serrano Suñer, va sol·licitar a les autoritats franceses diverses llistes amb noms de polítics republicans als quals s’havia d’impedir la sortida de França.


  El 13 d’agost a la tarda, mentre en Lluís Companys tenia a les mans un llibre del propietari de la casa llogada, Vies des saints, una vella edició del 1871, irromperen a la casa cinc membres de la policia militar alemanya. Un d’ells parlava francès. Feren un escorcoll rigorós, confiscaren tota la propietat i 70.000 francs i detingueren el president i el seu nebot, Francesc Ballester. Tots dos foren conduïts en un cotxe Citroën al quarter general de La Baule, situat a la Ville Caroline, al número 35 de l’avinguda Des Lilas. D’aquest episodi en deixà testimoni anys després la seva esposa, en una carta dirigida al Govern alemany per demanar una pensió com a víctima del nazisme:


  
    El 13 d’agost del 1940 fou detingut el meu marit per les forces d’ocupació, allí a La Baule-les-Pins (Loire Atlantique). Amb el dret d’asil que les autoritats franceses ens havien acordat, heus ací com fou feta la detenció.


    Dos homes vestits en civil i quatre amb uniforme de soldats alemanys (a més, no parlaven altra llengua que l’alemanya) doncs entraren a la casa amb les metralletes a la mà. I apuntant al meu marit i a mi mateixa, ens van fer un registre personal… Quan van constatar que al damunt no hi portàvem res, llavors van posar tota la casa en renou i tot ho deixaren cap-girat; per fi trobaren dintre un calaix el nostre capital, doncs 70.000 francs; llavors ja començaren d’estar contents de la troballa; seguit s’ho posaren a la butxaca, també s’emportaren tots els documents que trobaren, inclús les nostres cartes d’identitat i els passaports diplomàtics, com també entre els papers hi havia títols com el d’advocat i d’altres, que el meu marit volia conservar.


    Amb tot això, els soldats apuntant el meu marit, assentat en una cadira, i jo tenia que conduir els dos homes en civil, dient-los on estaven les coses, però sempre sentint un revòlver que m’apoiaven [sic] a l’esquena, doncs no es van endur els pocs mobles que hi havia a la caseta perquè estava llogada aixís: moblada. Acabada l’operació, els quatre soldats s’emportaren custodiat el president de Catalunya!

  


  Tancats a la capella que es trobava al jardí, reconvertida en presó, hi dormiren a terra. Després d’una setmana de detenció, del 13 al 20 d’agost, foren traslladats a la presó de La Santé, a París, en dos cotxes descapotables, juntament amb tres agents de la policia alemanya. Van aturar-se a Chartres. El tracte, com testimonià personalment Francesc Ballester a Josep Benet, fou sempre correcte.


  A la presó parisenca de La Santé hi arribaren el mateix 20 d’agost a les 21.08 hores. Companys constà amb el registre d’entrada número A 184. El president fou reclòs a la cel·la 66 de la divisió segona. En entrar a la presó disposava de 142,60 francs, que van quedar a les oficines de l’administració amb la seva ploma estilogràfica.


  A la presó de La Santé, Companys rebé un tracte correcte. A la direcció del centre penitenciari, el 26 d’agost arribà un comunicat de l’encarregat de l’ambaixada espanyola a París, Jaime del Castillo, que obeïa ordres del director general de Seguretat, José Finat y Escrivá de Romaní (comte de Mayalde), «a fin de que Companys sea entregado a primeras horas del día de mañana al Sr. Urraca […]». Els alemanys van fer que quedés clar que el lliurament del pres era per demanda espanyola i no per decisió seva, com ho certifica el document signat pel ministre conseller de l’ambaixada, Cristóbal del Castillo. Aquesta nota de l’ambaixada espanyola a París és fonamental. Demostra que el Govern espanyol és el responsable del trasllat de Companys i una tal responsabilitat no pot ser obra de cap policia; és una ordre que ve des de les més altes instàncies de l’Estat.


  Com a resultat de la petició de les autoritats espanyoles, l’endemà, dia 27 d’agost, a les cinc de la matinada, la direcció de la presó de La Santé va lliurar Lluís Companys al policia espanyol Urraca, el qual, acompanyat d’un oficial de l’exèrcit alemany, va emprendre en cotxe el viatge cap a la frontera francoespanyola.


  A Companys no li va ser permès acomiadar-se del seu nebot, Francesc Ballester, que continuava empresonat. Tampoc no li va ser possible dir adeu a la seva esposa, que ja es trobava a París. Però com a mínim, abans de partir de La Santé, Companys pogué enviar uns mots adreçats al doctor Anguera de Sojo, el metge que vetllava pel seu fill malalt. El missatger fou un aumônier (un sacerdot que presta serveis religiosos a la presó) francès de la presó que era amic de Víctor Montserrat, pseudònim de Josep Tarragó, capellà exclaustrat que ajudava també a buscar el fill de Companys, perdut a causa del desgavell generalitzat que va produir l’ofensiva de l’exèrcit alemany.


  El policia que el traslladà, Urraca Rendueles, el conduí fent nit a la presó del Fort du Hâ, a Bordeus, on va estar dues nits reclòs per avaria del cotxe, fins el dia 29, que ja arribà a Hendaia. Allí Urraca li va fer una fotografia, que envià a Carme Ballester, l’esposa del president. Era la prova documental del tracte professional d’un policia intel·ligent que sap què li succeirà i no volia que res el pogués responsabilitzar més enllà del seu treball. Per això, quan retornà a París, la vídua de Companys demanà que no fessin res contra ell. Des de l’agost del 1940 era agent de la Gestapo, i el 5 de gener de 1948 fou jutjat a França i condemnat a mort amb confiscació dels seus béns per actes similars i complicitat greu amb els nazis. En rebel·lia, mai no fou detingut; estava refugiat a l’Espanya de Franco.


  Un cop van arribar a Espanya, Lluís Companys fou conduït directament als calabossos de la Direcció General de Seguretat de l’Estat situats a la Puerta del Sol de Madrid. Aquest fou el moment en què inicià el seu periple per l’Espanya franquista. Un viatge que acabà amb el judici que va haver de patir i la condemna a mort, que es feu efectiva la matinada del 15 d’octubre de 1940 al Castell de Montjuïc de Barcelona.


  D’aquesta manera, la dictadura franquista executà el que va ser l’únic president escollit democràticament i afusellat pel feixisme. Va morir la persona, però nasqué el mite, el qual va esdevenir un dels referents de la resistència contra el règim, tant a l’interior com a l’exterior. Catalunya havia caigut; ara calia aixecar-se i resistir.


  Valoració final


  «Terror a Catalunya». Amb aquest títol, l’important diari liberal anglès Manchester Guardian publicà, el 27 de juliol de 1939, una nota del seu corresponsal diplomàtic que deia:


  El terror a Catalunya avui és comparable amb el que hi hagué en ambdós bàndols en començar la Guerra Civil espanyola, exceptuant-ne que avui són seguits procediments judicials i no és l’obra dels incontrolats de llavors. Tots els que voluntàriament ajudaren la República, tant en les forces armades com en els serveis civils, tots els que foren membres actius d’algun sindicat o d’alguna col·lectivització, tots els que foren membres del moviment separatista català o àdhuc tan sols del moviment autonomista, poden ser condemnats a una de les tres sentències que ara són donades, presó per 15 anys, per 30 o mort.


  Europa era plenament conscient del que passava a Espanya i a Catalunya. Els països democràtics sabien que la Guerra Civil havia estat guanyada per l’exèrcit feixista i no van fer res per impedir-ho, sota l’argument que no era prudent influir en el conflicte intern espanyol. Per aquesta raó es va crear la fórmula de la no-intervenció, una fórmula defensada pel Regne Unit i per França, i que els països amb dictadures feixistes no respectaren, ja que des del primer instant donaren suport als rebels i van representar una ajuda crucial per a la victòria franquista.


  Després va venir la Segona Guerra Mundial (1939-1945), les batalles i els bombardeigs, l’Holocaust i, finalment, la victòria dels aliats sobre l’eix nazi i feixista. El 1945, Franco semblava que havia de caure, però sobrevisqué, i Europa i el món, tot i algun gest puntual, s’ho miraren sense fer res. La dictadura franquista es va mantenir al poder i va evolucionar d’un projecte feixista a un d’anticomunista. L’única referència a aquells fets era la de Churchill quan havia demanat un esforç als britànics davant dels atacs aeris alemanys i elogiava la resistència de la Barcelona bombardejada durant la Guerra Civil. Un Churchill que, cal recordar-ho, no havia mogut ni un dit per ajudar la República ni per derrocar el règim franquista. El món ens mirava, però no va fer res per posar fi a aquella injustícia.


  D’aquesta manera, anaren passant els anys, el règim de Franco aconseguí el reconeixement internacional i l’estabilitat necessària per mantenir-se al poder fins al 1975, quan el dictador va morir, no sense patiment, al seu llit.


  Tot aquest recorregut tingué com a origen la derrota del 26 de gener de 1939. En aquella data, Catalunya fou vençuda. Aquella derrota semblava que portaria la fi per sempre més dels drets i les llibertats dels catalans. Tal com va deixar escrit Carles Sentís, un dels catalans col·laboradors de Franco, el Finis Cataloniae semblava definitiu.


  Al llarg d’aquest llibre s’ha fet un repàs de com ocorregué i quines conseqüències va tenir aquella derrota. La victòria de l’exèrcit rebel s’havia produït després d’un intent de cop d’estat que no havia aconseguit triomfar a tot el territori, després de quasi tres anys de guerra, de bombardeigs constants sobre la població civil catalana i amb l’acció d’un exèrcit d’ocupació que anà imposant el terror amb el suport d’elements civils a les localitats que controlava. La victòria d’aquell exèrcit acomplia una de les principals motivacions que havia justificat l’alçament militar: posar fi a l’autonomia i a la identitat catalanes.


  La derrota va ser dura i dolorosa. Pel camí s’endugué milers de persones. Morts, desapareguts, exiliats i represaliats. Milers de persones hagueren de deixar-ho tot per marxar a altres països. Una generació de mestres, científics, metges, escriptors i un llarg etcètera hagué de partir per no ser castigada. La seva marxa suposà la pèrdua d’un talent del qual Catalunya va tardar dècades a recuperar-se. Aquell fou el panorama de la Catalunya del 1939. La desfeta semblava absoluta i definitiva… Però, malgrat els esforços i la repressió terrible que s’exercí, aquest objectiu finalment no s’assolí.


  D’aquella derrota, en sorgí la resistència d’una part important dels catalans que fou decisiva per salvar la identitat, l’orgull i la cultura catalans. Homes i dones s’alçaren i, a través de la política clandestina, del moviment obrer i sindical, del moviment veïnal i estudiantil i dels sectors catòlics que es posaren al costat de l’antifranquisme, evitaren la derrota definitiva de Catalunya. Accions com ara utilitzar la nostra llengua, i, per tant, malgrat les prohibicions i la censura, seguir escrivint en català, des de l’exili o de manera més modesta des de casa, foren clau per salvar Catalunya. Ni la repressió ni les detencions i les tortures a la comissaria de la Via Laietana, ni la por, res de tot allò no va aconseguir fer callar la resistència. Tots els catalans que visqueren la Catalunya del 1939, i també els nous catalans, tal com els anomenà Paco Candel, vinguts de diverses regions d’Espanya, entre els anys quaranta i seixanta, tots i cadascun a la seva manera, resistiren. Al començament, i tot seguint Josep Benet i els versos de Salvador Espriu, les primeres accions clandestines i les primeres lluites serviren per salvar els mots i els noms de cada cosa, i per portar a terme més endavant accions articulades que posaren la dictadura entre les cordes.


  Des de resistències individuals i vinculades a l’àmbit privat, tot i que imprescindibles —com la de la família Iturbe-Daura, que comprava la revista Cavall Fort perquè els seus dos fill, en Julio i la Victòria, aprenguessin a llegir en català—, fins a les accions més públiques i en algun cas unitàries de personalitats rellevants i de partits i entitats clandestins de diferents ideologies i seguint diverses estratègies, totes s’enfrontaren d’una manera directa als responsables de la dictadura. Tots aquells catalans salvaren Catalunya. La derrota va portar a la resistència i la resistència, d’alguna manera, fou la seva victòria.


  Tots nosaltres som deutors d’aquella oposició, clau per salvar Catalunya. La derrota del 1939, la darrera, es transformà en una resistència que va aconseguir mostrar a tothom que la societat catalana sempre ha tingut prou força per suportar les adversitats que la història li ha posat. Catalunya sortí molt tocada del 1939, però d’aquella desfeta, i gràcies a aquella generació de resistents, tant a l’interior com a l’exili, nasqué un país encara més fort.


  Bibliografia


  Abadal i Calderó, Raimon d’, Dietari de guerra, exili i retorn (1936-1940), Barcelona, Publicacions de l’Abadia de Montserrat, 2001.


  Abella, Rafael, Finales de enero, 1939: Barcelona cambia de piel, Barcelona, Planeta, 1992.


  Aisa i Pàmpols, Ferran, L’Ajuntament de Barcelona. República, guerra i revolució (1931-1939), Barcelona, Base, 2009.


  Albertí, Santiago i Elisenda Albertí, Perill de bombardeig!: Barcelona sota les bombes (1936-1939), Barcelona, Albertí, 2004.


  Amat, Jordi, Com una pàtria: Vida de Josep Benet, Barcelona, Edicions 62, 2017.


  Andrés Creus, Laura de, El preu de la fam: L’estraperlo a la Catalunya de la postguerra, Badalona, Ara Llibres, 2010.


  Aracil, Rafael, Andreu Mayayo i Antoni Segura (ed.), Diari d’una postguerra: «La Vanguardia Española» (1939-1946), Catarroja, Afers, 2010.


  Aracil, Rafael, Antoni Segura, Jordi Oliva i Maria Pont, Empresaris de postguerra: La Comisión de Incorporación Industrial y Mercantil n.º 2. 1938-1942, Barcelona, Cambra Oficial de Comerç, Indústria i Navegació de Barcelona, 1999.


  Badia, Francesc, Els camps de treball a Catalunya durant la guerra civil (1936-1939), Barcelona, Publicacions de l’Abadia de Montserrat, 2001.


  Badosa, Cristina, Josep Pla. El difícil equilibri entre literatura i política 1927-1939, Barcelona, Curial, 1994.


  Barallat, Mercè. La repressió a la postguerra civil a Lleida (1938-1945), Barcelona: Publicacions de l’Abadia de Montserrat, 1991.


  Benet, Josep, El president Companys, afusellat, Barcelona, Edicions 62, 2005.


  —, Memòries I: De l’esperança a la desfeta 1920-1939, Barcelona, Edicions 62, 2008.


  —, L’intent franquista de genocidi cultural contra Catalunya, reimpr., Barcelona, Publicacions de l’Abadia de Montserrat, 2009.


  Bernal, Maria Dolors i Joan Corbalán, Associació Pro-memòria als Immolats per la Llibertat a Catalunya: La veu dels morts silenciats, Barcelona, Generalitat de Catalunya, 2017.


  Blasi Boher, Alexandre, Les agendes del tinent Blasi (1939-1942), edició a cura de Gemma Domènech i Casadevall, Joaquim Nadal i Farreras i Miquel Serrano Jiménez, Barcelona, Memorial Democràtic de la Generalitat de Catalunya, 2021


  Bosch-Gimpera, Pere, Memòries, Barcelona, Edicions 62, 1980.


  Broggi, Moisès, Memòries d’un cirurgià, Barcelona, Edicions 62, 2011.


  Caballé i Clos, Tomàs, Dietario de la Revolución: (julio 1936 - enero 1939): Barcelona roja, Barcelona, Librería Argentina, 1939.


  Caballer Albareda, Gemma, Aidez les réfugiés!: Josep Maria Trias Peitx, un home d’acció entre catòlics i quàquers, Maçanet de la Selva, Gregal, 2020.


  Cabañas González, José, Convulsions: Diaris del soldat republicà Jaume Cusidó Llobet: Presoners catalans al Gulag de Lleó, Barcelona, Base, 2020.


  Campillo, Maria (ed.), Allez! Allez!: Escrits del pas de frontera, 1939, Barcelona, L’Avenç, 2019.


  Canals, Enric i Josep Maria Ràfols, Tarradellas, el guardià de la memòria, Barcelona, Pòrtic, 2017.


  Carbonell i Fita, Pere, Tres Nadals empresonats (1939-1943), Barcelona, Publicacions de l’Abadia de Montserrat, 1999.


  Claret, Jaume, La repressió franquista a la Universitat Catalana, Barcelona, Eumo, 2003.


  —, El atroz desmoche: La destrucción de la universidad española por el franquismo, 1936-1945, Barcelona, Crítica, 2006.


  Comasòlivas Font, Joan i Josep A. Pozo González, Joan Bistuer Espias: Dietari de guerra i postguerra, 1937-1943: El testimoni excepcional d’un soldat sabadellenc de la Brigada Mixta El Campesino, Sabadell, Dstoria, 2021.


  Corbalán Gil, Joan, Justícia, no venjança: Els executats pel franquisme a Barcelona (1939-1956), Valls, Cossetània, 2008.


  Cruanyes i Tor, Josep, «L’espoliació del patrimoni documental i bibliogràfic de Catalunya durant la Guerra Civil espanyola (1937-1939)», Lligall: Revista Catalana d’Arxivística, núm. 19, 2002, p. 35-71.


  Dueñas Iturbe, Oriol, La repressió franquista a Barcelona 1939-1945, Barcelona, Ajuntament de Barcelona, 2006.


  —, Els esclaus de Franco, Barcelona, Ara Llibres, 2008.


  —, La gran destrucció: Els danys de la guerra civil a Catalunya (1936-1957), Lleida, Pagès, 2016.


  —, El Port de Barcelona: objectiu militar durant la Guerra Civil (1936-1939), Barcelona, Museu Marítim de Barcelona, 2016.


  Esculies, Joan, Josep Andreu Abelló: Els clarobscurs del catalanisme, Barcelona, Edicions de 1984, 2015.


  Fabre, Jaume, Els que es van quedar: 1939: Barcelona, ciutat ocupada, Barcelona, Publicacions de l’Abadia de Montserrat, 2003.


  Figueres, Josep Maria, El consell de guerra a Lluís Companys: President de la Generalitat de Catalunya, Barcelona, Proa, 1997.


  Fontana Tarrats, José María, Los catalanes en la guerra de España, Madrid, Grafite, 2005.


  Fontbona Vázquez, Francesc, Temps de guerra, Barcelona, Publicacions de l’Abadia de Montserrat, 2013.


  Galitó, Pol, Manuel Gimeno, Rodrigo Pita i Josep Tarragona, Les batalles del Segre i la Noguera Pallaresa: L’atac final contra Catalunya (abril-desembre del 1938), Lleida, Pagès, 2006.


  Gatell, Cristina i Glòria Soler, Amb corrent de proa: Les vides polítiques de Jaume Vicens Vives, Barcelona, Quaderns Crema, 2012.


  Gesalí, David i David Íñiguez, La guerra aèria a Catalunya, Barcelona, Rafael Dalmau, 2012.


  —, Catalunya any zero: Crònica visual de la desfeta, Barcelona, Angle, 2019.


  Gil Garrusta, Marc, Barcelona al servei del Nuevo Estado: Depuració a l’Ajuntament durant el primer franquisme, Vic, Eumo, 2017.


  Gimeno, Manuel, Revolució, guerra i repressió al Pallars (1936-1939), Barcelona, Publicacions de l’Abadia de Montserrat, 1989.


  Gonzàlez i Vilalta, Arnau, Cataluña bajo vigilancia. El consulado italiano y el fascio de Barcelona (1930-1943), València, Publicacions de la Universitat de València, 2009.


  Gracia, Francisco i Glòria Munilla, Salvem l’Art!: La protecció del patrimoni cultural català durant la guerra civil, Barcelona, La Magrana, 2011.


  Grau i Viader, Francesc, Rua de captius, Barcelona, Club Editor, 2014.


  Heiberg, Morten i Manuel Ros Agudo, La trama oculta de la Guerra Civil: Los servicios secretos de Franco, Barcelona, Crítica, 2006.


  Hervàs i Puyal, Carles, La xarxa hospitalària a Catalunya durant la Guerra Civil (1936-1939), Manresa, Publicacions de l’Arxiu Històric de les Ciències de la Salut, 2014.


  Joseph i Mayol, Miquel, Quim Torra i Jaume Ciurana, El Bibliobús de la llibertat: La caiguda de Catalunya i l’èxode dels intel·lectuals catalans, Barcelona, Símbol, 2008.


  Lacruz, Francisco, El Alzamiento, la revolución y el terror en Barcelona, Barcelona, Librería Arysel, 1943.


  López Rovira, Carles, La conquesta de Catalunya: Diari d’operacions de l’Exèrcit de Franco, Barcelona, Base, 2012.


  Manent, Albert, Fèlix Millet i Maristany: Líder cristià, financer, mecenes catalanista, Barcelona, Proa, 2003.


  Martí, Guillem, «1939: Miquel Serra i Pàmies salva Barcelona de ser “terra cremada”», Revista de Catalunya, núm. 251, juny 2009, p. 32-53.


  Martín i Berbois, Josep Lluís, Josep Maria Ainaud de Lasarte: Un humanista al servei de Catalunya, Barcelona, Base, 2015.


  Martín i Berbois, Josep Lluís (ed.), 1936: desplaçaments forçosos i primers exilis, Barcelona, Memorial Democràtic de la Generalitat de Catalunya, 2020.


  Martín Ramos, José Luis, Territori capital: II: La guerra civil a Catalunya (1937-1939), Barcelona, L’Avenç, 2015.


  Martínez Bande, José M., La campaña de Cataluña, Madrid, San Martín, 1979.


  Mayayo i Artal, Andreu, La Veu del PSUC: Josep Solé i Barberà, advocat: (1913-1988), Barcelona, L’Avenç, 2007.


  Miravitlles, Jaume, Veritats sobre la Guerra Civil espanyola, introducció de Ramon Batalla Galimany, Barcelona, Base, 2015.


  Molina Javierre, María Pilar, La presó de dones de Barcelona. Les Corts (1939-1959), Barcelona, Ajuntament de Barcelona, 2010.


  Molinero, Carme, Margarida Sala i Jaume Sobrequés (ed.), Una inmensa prisión: Los campos de concentración y las prisiones durante la guerra civil y el franquismo, Barcelona, Crítica, 2003.


  Monfort, Aram, Barcelona 1939: El camp de concentració d’Horta, Barcelona, L’Avenç, 2008.


  Morales, Mercè, La Generalitat de Josep Irla i l’exili polític català, Barcelona, Base, 2009.


  —, El Parlament de Catalunya: República, guerra i exili, Barcelona, Base, 2012.


  Nadal i Farreras, Joaquim, «Via Crucis i salvament de la Vera Creu (1936-1940) (Vilabertran-Figueres-Olot-París-Girona-Vilabertran)», Annals de l’Institut d’Estudis Empordanesos [en línia], vol. 50, 2019, p. 157-171.


  —, Girona, 1939: porta de l’exili: Escrits del final de la Guerra Civil, Barcelona, L’Avenç, 2021.


  Ojuel Solsona, Maria, L’àlbum de la Ruth: Ruth von Wild i l’ajuda suïssa als infants de la guerra, Barcelona, Memorial Democràtic de la Generalitat de Catalunya, 2021.


  Oliva Berenguer, Remei, La noia de la capsa de fils: Memòries d’un exili no desitjat, Barcelona, Memorial Democràtic de la Generalitat de Catalunya, 2021.


  Pagès, Pelai, La presó Model de Barcelona: Història d’un centre penitenciari en temps de guerra (1936-1939), Barcelona, Publicacions de l’Abadia de Montserrat, 1996.


  Pàmies, Teresa, Memòries de guerra i d’exili: Quan érem capitans. Quan érem refugiats, Barcelona, Punt de Cultura, 2000.


  Pastor Petit, Domènec, Traïdors a Catalunya, Barcelona, Base, 2007.


  Pérez, Eulàlia (dir.), Mireia Capdevila, Aram Monfort i Francesc Vilanova Vila-Abadal, Barcelona en postguerra 1939-1945, Barcelona, Efadós i Ajuntament de Barcelona, 2014.


  Pernau, Josep, Diario de la caída de Cataluña, Barcelona, Ediciones B, 1989.


  Pi i Sunyer, Carles, La Guerra, 1936-1939: memòries, Barcelona, Pòrtic, 1986.


  Piqué i Padró, Jordi, La crisi de la rereguarda: Revolució i Guerra Civil a Tarragona (1936-1939), Barcelona, Publicacions de l’Abadia de Montserrat, 1998.


  Poblet i Feijoo, Francesc, Els bombardeigs a Barcelona durant la Guerra Civil, Barcelona, Ajuntament de Barcelona, 2005.


  Preston, Paul, L’Holocaust espanyol: Odi i extermini durant la Guerra Civil i després, Barcelona, Base, 2011.


  Pujadó i Puigdomènech, Judit, Oblits de rereguarda: els refugis antiaeris a Barcelona (1936-1939), Barcelona, Publicacions de l’Abadia de Montserrat, 1998.


  Raguer, Hilari, La pólvora y el incienso: La Iglesia y la Guerra Civil española (1936-1939), Barcelona, Península, 2017.


  Renart, Joaquim, Diari 1918-1961: La guerra: volum sisè (1936-1939), Barcelona, Proa, 2003.


  Reverte, Jorge M., La caiguda de Catalunya, Barcelona, La Magrana, 2006.


  Riquer, Borja de, L’últim Cambó (1936-1947): La dreta catalanista davant la guerra civil i el franquisme, Vic, Eumo, 1996.


  Rodrigo, Javier, Cautivos: Los campos de concentración en la España franquista 1936-1947, Barcelona, Crítica, 2005.


  Rojo, Vicente, ¡Alerta los pueblos!: Estudio político-militar del período final de la guerra española, Esplugues de Llobregat, Ariel, 1974.


  Rovira i Virgili, Antoni, Els darrers dies de la Catalunya republicana: Memòries sobre l’èxode català, Barcelona, Curial, 1976.


  Sàbat, Antoni, El Palau de la Música Catalana: Els anys de la repressió franquista 1936-1975, Barcelona, Edicions de 1984, 2010.


  Sagués San José, Joan, Una ciutat en guerra: Lleida en la guerra civil espanyola. 1936-1939, Barcelona, Publicacions de l’Abadia de Montserrat, 2003.


  Serrahima, Maurici, Memòries de la guerra i exili, vol. 1 i 2, Barcelona, Edicions 62, 1978-1981.


  Solé i Barjau, Queralt, A les presons de Franco, Barcelona, Proa, 2004.


  —, Catalunya 1939: L’última derrota, Barcelona, Ara Llibres, 2006.


  —, Els morts clandestins: Les fosses comunes de la Guerra Civil a Catalunya (1936-1939), Catarroja, Afers, 2008.


  Solé i Sabaté, Josep M., La repressió franquista a Catalunya (1938-1953), Barcelona, Edicions 62, 1985.


  Solé i Sabaté, Josep M. (dir.), Història de la presó Model de Barcelona, Barcelona, Pagès, 2000.


  Solé i Sabaté, Josep M. i Jordi Finestres, El Barça en guerra (1936-1939), Barcelona, Angle, 2006.


  Solé i Sabaté, Josep M. i Joan Villarroya, Catalunya sota les bombes (1936-1939), Barcelona, Publicacions de l’Abadia de Montserrat, 1986.


  —, L’ocupació militar de Catalunya: Març 1938 - febrer 1939, Barcelona, L’Avenç, 1987.


  —, La repressió a la rereguarda de Catalunya (1936-1939), Barcelona, Publicacions de l’Abadia de Montserrat, 1989, 2 v.


  —, Breu història de la Guerra Civil a Catalunya, Barcelona, Edicions 62, 2005.


  Soler Fuensanta, José Ramón i Francisco J. López Brea Espiau, Soldados sin rostro: Los servicios de información, espionaje y criptografía en la Guerra Civil española, Barcelona, Inédita, 2008.


  Tagüeña Lacorte, Manuel, Testimonio de dos guerras, Barcelona, Planeta, 2005.


  Tarradellas, Josep, Crònica de la Guerra Civil a Catalunya, Barcelona, Dau, 2009, 2 v.


  Tavera, Susanna, Armand Balsebre i Josep Lluís Martín i Berbois, Barcelona, capital de la ràdio, Barcelona, Memorial Democràtic de la Generalitat de Catalunya, 2020.


  Thomàs, Joan M., Falange, Guerra Civil i franquisme: FET y de las JONS de Barcelona en els primers anys de règim franquista, Barcelona, Publicacions de l’Abadia de Montserrat, 1992.


  Toll, Gil, «El Diluvio», la prensa y la Segunda República, Barcelona, Icaria, 2021.


  Torres, Estanislau, La caiguda de Barcelona, 1939, Lleida, Pagès, 2014.


  Triadú, Joan, Dies de memòria 1938-1940: Diari d’un mestre adolescent, Barcelona, Proa, 2001.


  Tusquets, Esther, Habíamos ganado la guerra, Barcelona, Bruguera, 2007.


  Vázquez Osuna, Federico, La rebel·lió dels tribunals: L’Administració de justícia a Catalunya (1931-1953): La judicatura i el ministeri fiscal, Catarroja i Barcelona, Afers, 2005.


  —, Anarquistes i baixos fons: Poder i criminalitat a Catalunya (1931-1944), Barcelona, L’Avenç, 2015.


  Vilanova i Vila-Abadal, Francesc, Repressió política i coacció econòmica: Les responsabilitats polítiques de republicans i conservadors catalans a la postguerra (1939-1942), Barcelona, Publicacions de l’Abadia de Montserrat, 1999.


  —, Exiliats, proscrits, deportats: El primer exili dels republicans espanyols: dels camps francesos al llindar de la deportació, Barcelona, Empúries, 2006.


  Villarroya, Joan, Els bombardeigs de Barcelona durant la Guerra Civil: 1936-1939, Barcelona, Publicacions de l’Abadia de Montserrat, 1999.


  Villarroya, Joan (ed.), Diari de guerra de Josep M. Cuyàs Tolosa, Badalona, Museu de Badalona, 2006, 2 v.


  Vinyes, Ricard, Irredentas: Las presas políticas y sus hijos en las cárceles franquistas, Madrid, Temas de Hoy, 2002.


  Vinyes i Roig, Pau, Hilari Salvadó: Alcalde de Barcelona quan plovien bombes, Barcelona, Fundació Josep Irla, 2017.


  Agraïments


  Aquest llibre ha estat possible gràcies a moltes persones. Vull agrair el suport i els ànims que he rebut de tots els meus amics, companys de feina i de tota la meva família, i molt especialment dono gràcies a la Sarai i en Biel. Les estones dedicades a la recerca i a redactar aquest llibre és temps que no he pogut estar amb ells.


  A Queralt Solé, amiga i companya de recerques i publicacions diverses; gràcies pel teu suport i pels consells, sempre encertats, que han millorat els continguts d’aquest llibre.


  A Agustí Alcoberro, historiador de referència i director d’aquesta col·lecció, per les aportacions que m’ha fet a fi d’enriquir el relat i, sobretot, per haver confiat en mi a l’hora d’encarregar-me’n la redacció.


  Sabadell, 21 d’octubre de 2021


  


  [image: L’autor]


  
    ORIOL DUEÑAS ITURBE (Barcelona, 1977). Doctor en Història Contemporània per la Universitat de Barcelona i professor associat del Departament d’Història i Arqueologia de la Universitat de Barcelona. Actualment és Tècnic de Gestió de l’àrea de continguts i projectes del Memorial Democràtic de la Generalitat de Catalunya.


    Especialista en la Guerra Civil, en l’exili i en la repressió franquista. És autor de diferents articles i dels llibres La violència dels uns i dels altres. La repressió durant la guerra i la postguerra a Olesa de Montserrat 1936-1945 (2007); Els esclaus de Franco (2008), conjuntament amb Queralt Solé; El jutge dels cementiris clandestins. Josep Maria Bertran de Quintana (1884-1960) (2012); La gran destrucció. Els danys de la Guerra Civil a Catalunya 1936-1957 (2016); El port de Barcelona: objectiu militar durant la Guerra Civil (1936-1939) (2017); Carme Ballester, compromís, resistència i solitud (2018) i L’ocupació de Catalunya (2022).

  


  Notes


  
    [1] Aquesta edició s’emmarca en els resultats del projecte de recerca R+D de la Universitat de Barcelona «Más allá del subtierro: del giro forense a la necropolítica en las exhumaciones de fosas comunes de la guerra civil», PID2019-104418RB-I00. <<

  

OEBPS/Images/cover.jpg
ORIOL DUERNAS

26 de gener de 1939

.
.
.
.

o o .

X
. o

.

.
et






OEBPS/Images/img05.jpg





OEBPS/Images/ex_libris.png





OEBPS/Images/img09.jpg





OEBPS/Images/img04.jpg
BARLELONA

2074

£r lo Barcess
Paguinista. Tercestre y Maritina en o) gue
e funder s gransces o 5. ¢ focjen
s veitos para tas e WSy se ornean y
sjuttan lar granedes o 7.

0 plak At ki )

oy un puste de Tromsfermeciin XK. pufecte
ek visble ae o) e

BEWI, C-2,502,4 23





OEBPS/Images/img03.jpg
& ngolT A Aamsi- AT

o e manmeon to | e 2 spandly At )

Salemance,20 o bRl sy

Bidason - R 9781 27437
NOTA PARA EL

12 Depésito do “nanemita”,trilite y dinanite,sst como detonadores en la ca-
1le Noderng nifnero 5 (La Bordota).Exiatiendo aproximadmente cada dfa por ser
ntro de donde se FUFVEM,Tas siguientes oantidades: 2,000 Kgs nananite,
000 dinanita y 18 o 20.000 detonadores (dotalle: wn arbol que
intentos y gale por una'de las paredes).Estd situado en las,
lol ouartel "Lepanto" hoy "Durruti" (segiin plano que inserto)
7 on este no existe baterfa ni defensa sntiseros slguna siendo muy faoil el
Objetivo. Inposible de llegar oom baterfa de Monjuich por no existir més que
Gos y de tipo antiguo con 1.500 metros aproximadasente de aloance.
29 Pbrios do dinamits,trilite,nananita y mech
i1ode del sefior fans,tenbien on la. Hord
Suartel’a unos 800 metros.

Lina de la CANPSA,s1tuados segin ol plano y tesblen en
‘antoriores

¥ okpmula:

5740 MaYOR

48 Pbrica do bamd sttuados segtn los planos

Lo s

g cunreciam i

ORAPICO N8 2 Compaifa de I
bas,obpeulas,etc.

&

a\
& — %\

arens o farans % Grus peomemy

rias agFloolas.Phbrion do toda clase do bame

Matertsl pare forrocarriles y construccifn en Fusblo Nuevo (Lfnea Hedalona
Junto estasin Pusblo Nuevo,

Gonvertidores acero y lasinadoras,eracias & la ousl surten de soero a to-
das Tas industries do Euorra do Cataiana, Tenfan 40 miliones do Pesstas on
Chatarra adquirida antes do 1a reveluoién por el sefior Girona como precio de






OEBPS/Images/img08.jpg





OEBPS/Images/img12.jpg





OEBPS/Images/img07.jpg





OEBPS/Images/autor.jpg





OEBPS/Images/img02.jpg
~INDicE—~
A:CURRTELES.
I B-MarooshiLTaRes:
I} EPuarennioe Gushra,
1100 MATERIAL .

FEoc ELECTRICIDAD)
Manobs. Pou;\cos,
| 9-DePosITO o EXPLOSIVOS.
K:F e EXpLOSIVOS

{| P-TeLeaRAro, b
Q:FONDEADERO nmqn\oh






OEBPS/Images/img11.jpg
PrEsSS Howmes Dongs | PrEs6 Howmes DonEs
Provincia de Provincia de
Barcelona Tarragona
Barcelona: 15525  lags| Jamegon 2691 593
ll-\,d(l)delc’l Poblenou, (Pilats), la Punxa
N;Ili:sl;ones Saii 1les Oblates
Elies i la de dones per a dones
de les Corts Reus 375
Arenys de Mar 51 Tortosa 114
Badalona o4 El Vendrell 2
B 2 Montblanc 16

°red Gandesa 20
Granollers 175 Falset 125
Manresa 505 Valls 27
Igualacfla 54 Méra d’Ebre 2
Mataro 2 ToTAL 3372 593
Sant Feliu de 75
Llobregat ——
Sabadell 381 L;:;u;: ade
Terrassa 537 Lleida: 2911 153
Vie 317 Provincial,

homes i dones,

Vilafranca del 13 i el Seminari Vell
Penedgs Cervera 146
Vilanova i la 123 La Seu d’Urgell 89
Geltri
T — 15801 Lisd oo i

OTAL . - Solsona 143

Les Borges 143

Provincia de Blanques
Girona Sort 25
Provincial i 3.170 ToTAL 3506 153
Partits: Seminari
Diocesa, Convent
de les Adoratrius ToTAL 25.849  1.930
P;{' adones CATALUNYA
1 Tigueres TOTAL ENTRE 27.779
ToraL 3.170 HOMES I DONES






OEBPS/Images/EPL_logo.png
N

epublibre





OEBPS/Images/img01.jpg
‘i ESPANYA
H

g
g

MAR MEDITERRANI

‘Aveng franuista:
— el front ol 23 X11 1938
25 evolucid del front

Cossos dexdreit | miltars que els composaver
5 Republicans, abans de lafensiva
Franquistes, abans de la batals

_, principal lnes de penetracid.
dels cossos dexéret franquistes

© localtas bombardejades al gener del 1939
0 arter generl de Fexére republcs





OEBPS/Images/img06.jpg





OEBPS/Images/img10.jpg
INSPECCION CAMPOS Ne J04Y3 '

oE

\CONCENTRACIC')N PRISIONEROS

TRIBUNAL CLASIFICADOR
oE
PRISIONEROS Y PRESENTADOS

Como Sgcretario de este Tribunal Clasificador, certifico:

Que al prisionero cuya ficha se inserta a continuacién,

Apellidos . M *an)\

Nombre..... QAN Edad. <\ Estado /W
Naturaleza Q&Nv\ X&o«ﬁuwm \l\ldﬁx K GB

Domicilio @ @

Fecha en que pas6 a la zona Nacional ¢ % J}\/’Y\AM 13 3 q)
Tiempo que ha permanecido concentrado 6 WA
Concepto que ha merecido a la Jefatura

Servicios beneméritos o destacados que hubiera realizado

le.ha sido concedido )C/WM
provisional por estar co prendido en el articulo 2.° apar-
tado bﬁ y de las Instrucciones de 12 de Abril
de 1939 del Cuartel General del Generalisimo.
Y para que conste y le sirva de documento de identifica-
cién y garantia se extiende la presente.
Barcel u&w\\ r‘l‘de O de 1939

=, AR
EL INTERESADO - 9
N X AN v =
\\% o\

NOTA - Tiene la obligacién de presentaise ante lg”Autoridad Militar, Comandante del
Puesto de la Guardia Civil, ¥ en su defectg, a la Alcaldia respectiva.






